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Guia rapida

GM-OEM-350 & GM-OEM-400 SERIES

Fig.1

Operaciones

Vaciado & Limpieza

Llevando & calentamiento

1.

2.

Lavado
1.

2.

Cerrar la puerta, presionar el boton (1). El led dentro del boton (1), se
enciende.

Esperar a que la maquina alcance las condiciones de funcionamiento al
encenderse el Led (5)

Desechar los restos de comida de la vajilla antes de introducirla en el
lavavajillas.

Abrir la puerta, introducir la vajilla, cerrar la puerta.

Seleccionar el ciclo presionando el botén (2), (3) o (4). Los leds incluidos
dentro de los botones de ciclo indican que la maquina esta en funcionamiento.
Dependiendo del programa seleccionado se encendera un led u otro.

Abrir la puerta y repetir el proceso

En los modelos G/M-OEM-400 sin soft, el boton (4) tiene doble funcion,
mientras lo mantengamos pulsado conseguimos el aclarado en frio.

Productos de limpieza

(Consultar el manual de usuario paralar

Los dosificadores de detergente y abrillantador son estandares.

1y fun de los dosificadores)

EL DETERGENTE HA DE SER INDUSTRIAL, ALTAS TEMPERATURAS, NO

ESPUMOSO Y LIQUIDO

Vaciado

1. Estando la maquina encendida, abrir la puerta.

2. Retirar el aliviadero (Fig. 2)

NO RETIRAR EL FILTRO NI PERDER LA JUNTA TORICA

Presionar el botén (2) durante 3 segundos para iniciar el ciclo de vaciado.
Esperar hasta que el Led del boton (2) se apague.

Para los modelos que desaguan por gravedad, omitir los pasos (3 & 4)
Presionar el botén (1) y cerrar la puerta.

Regeneracién
1. Elciclo de regeneracion en los modelos SOFT se debe realizar siempre una vez

finalizado el ciclo de vaciado.
Si la luz Led (6) esta encendida, rellene el bote de sales del interior de la maquina.
Abrir la puerta.
Pulsar el botén (3) durante 3 segundos.
Una vez la luz Led del botdn (3) empiece a parpadear, cerrar la puerta.
Esperar hasta que el Led del boton (3) se apague.

Limpiar el interior de la maquina una vez terminado el ciclo.

Limpieza

SO e w

NoghwhN

1. Abrir la puerta, retirar el aliviadero (Fig. 2) y el filtro (Fig. 3).

2. Limpiar con un pafio y secar la maquina. Dejar la puerta abierta hasta el siguiente
dia o la puesta en marcha.

3. Volver a colocar el filtro, el aliviadero con su junta térica.
Descalcificar
4. Echar desincrustante en la cuba y realizar tantos ciclos como sea

necesario.
(Consultar el manual de usuario para mas detalles sobre esta operacion)

NO!

Fiwe

| Figura 2 Figura 3




€ einbi4 Zeinbiy | e ey
ompevuny
. exny &5
]
o
o)
iON IS

(ugroeisado ejse a1qos sajjejap sew eled oLENSN 8P [ENUBW [ JE}NSUOD)
‘0LIESS09U BSS OWO09 SOJOI0 SOjUB) JEZI[eal A Bqno | US SJUEJSNIDUISSp Jeyd] ‘p
Jesyido[essaq
"BOlI0) BJUN[ NS UOD OISPEIAIIE |9 ‘OJ)|lj [ JEDO|OD B JOAIOA ‘€
"eyoJew us ejsend e| o
eJp ayuainbis |8 ejsey epaiqe epand e| Jefeq "euinbew ej Jjesas A oyed un uod Jeidwi] g
(¢ 'Bid) ony 19 A (z “614) csopelale [0 Jeayal ‘epend el uuqy (L
ezaidwi
‘euinbew e| ap Jousjui |8 Jeidwi
anbede as (9) ugjoq |ap paT @ anb ejsey Jetads]
‘epand e| Jensd ‘Jeapedied e adaidwa (9) UOOq [9p paT zN| B ZaA Bun
‘sopunbas ¢ ayueinp (9) uojoq |8 Jesind
‘euand e| Juqy
‘euinbew e| ap Jousjul [9p S8|eS ap 80 [d SUd||a) ‘EPIPUSIUS BISS (Z) pa zn| e IS
‘opeIoeA 9p 0|21 |9 OpEeZ||eul
ZaA eun aidwals Jezijeal 9gap 9S | JOS SO|9pow so| us ugloelsusbal ap o0 |3 |

gmﬂ
‘epand e| Jensad A (1) uojoqg |9 Jeuoisald ‘9
(¥ % ¢) sosed so| Jyiwo ‘pepaneld Jod uenbesap anb sojppow so| eied  °G
anbede as (g) ugjoq |ap pa @ anb ejsey Jetadsy
"OpeloeA 8p 0JoI0 |8 Jelojul eted sopunbas ¢ ajueinp (G) Uoloq o Jeuoisald ‘g

VOI4OL VINNM V1 ¥3Ad3d IN Od111d 13 JvdIL3H ON

(€ "B14) osepeinie o A (z 614) SOHLTI4 SOT/emey 2
‘epand e| Juge ‘eplpusous euinbew e| opuejsy |

OpEIoeA

NS BON

0diNdIT A OSONNds3
ON ‘SVHNLVYYIdNTL SYLTV “IVIHLSNANI ¥3S 3A VH ILNIDY3IL3A 13

(saJopeaiyisop so| ap ojuajweuolouny A ugioeinbal e esed oliensn ap [enuew [ Je3INSU0))

'S8JepuUR)Se UOS Jopejuel|ge A sjusbiejep ap S8I10peolIsop SO

ezaidwi| ap sojonpo.id

09YVY1 SYN ¥3S VjHA0d OAVAVY13A 01010 13
'0,G8 OWIUjW douedje ou Opelejoe [ap einjesadwa) | anb ap S8juE OjoID [ eIojul 8S IS
"0,G8 SO| 8ouedje opele|oe ap einjesadwsy e enb op sendsep
8)usWE|oS ouN BPED SO|OI0 Bp Jed Un Jez|jeal ‘OjusIWElUS|eD op 0s8004d [0 JeIajede eled
:sejoN

‘ol Us opelejoe |9 sowinbasuod opesind sowebusjuew of sesusiw
‘uolouny a|qop susy () uoloq |3 ‘Yos uis 00F-INIO-1/O Sojpow sojug ‘G
osaooud |o ujadas A epand ejuuqy ¥

*0J}0 N P3| UN BJapuUSdUS 8S OPEUOINDSISS ewelboid [ap opusipuadaq

"0JUSIWEUOIOUN) US B)S3 BUINbEW B 8nb uedlpul 0010 8p $8U0j0( SO| 9p 0LudP
sopinjoul spa| so *(2) 0 (9) ‘(g) uojoq |8 opueuoisald 0210 |9 Jeuoldd9|8S ‘g
‘epand el Jewad ‘ejjifea e sonposjul ‘epand el luqy g

‘sej|ifeaene|
1@ U eIoNposjul 8p Sajue E|jifeA B| Sp BpIWOD ap SO}sal SO| Jeyoasag L

OopeAeT

"0,GS 8p owlujw

19s ap ey () anbuey jap |8 A 9,58 owiujw Jas ap ey (g) opelelo ap einjesadwa |
*OJUSIWEUOIOUN) BP SBUOIDIPUOD Se| douedle euinbew e| anb e yeladsy ‘g
‘apualoua as ‘(}) ugjoq |ap ouap pa| |3 (1) uoloq |8 Jeuoisald ‘epand ejiend) |

OJUSIWIE}US[ED g OPEUd[]

ezaidwi] R opeloep

sauojoesado

1614

S3ARIAS 00¥-IN30-19 ® 05€-INJO-19

epidel eing

s3



ES

1. INDICE
INDICE ...ttt 10
INFORMACION Y ADVERTENCIAS GENERALES ......ooooeitiieeecieeiee s 11
. DATOS DEL PRODUCTO
3.1 CaracteriStiCas GENEIAIES ........cc.iiuiiiei ettt ettt e et et neeeenne e e e s 12
3.2 CaracteristiCas @SPECIICAS ......ccuuiiiiiii ettt 12
4. INSTRUCCIONES DE INSTALACION ........ouuiverieiieeieeieeseeeesesesis s seesssssssss s sasssnes 13
4.1 DESEMDAIGJE ... bbbttt e a e b et e re et ens

4.2 Emplazamiento y nivelacion .

4.3 Conexién eléctrica

4.3.1 Caracteristicas eléctricas de la instalacion..............cocceiiiiiiiiiiii e 14
4.4 CONEXION NIAFAUIICA ...ttt b e e e bt e e as e e sae e e se e sabeeneesnbeennneans 14
4.5 Conexion del deSaglie ..o e

4.6 Dosificador abrillantador mecanico

4.7 Dosificador de detergente (Opcional)

4.8 RECICIAJE ...ttt b e e bt e e he e e bt e e bt e she e e n e eab e e nneenbeeanneens 16
5. INSTRUCCIONES DE USO Y MANTENIMIENTO .....oitiiiiiiiiiieieiiiteieesie sttt 16
5.1 FUNCIONAMIENTO ... e e 16
511 Simbologia del panel de mando Fig. 7 ..........ccccciiiiiiiiiiiiiiic 16
5.1.2 Simbologia del panel de Mando Fig. 8 .......cccuiiiiiiiiieiee e 16
51.3 Simbologia del panel de mando Fig. 9..........ccccciiiiiiiiiiiiiii e 16
5.1.4 Encendido de 18 MAGUING .......ooiiiiiiiii ettt 16
5.1.5 Llenado y calentamiento ..............cccuiiiiiiiiiic e 17
5.1.6 Preparacion de 12 Vajilla..........co.eo i 17
51.7 SeleCCiON dE 1AVATOD........c.eiiiiiiiiii it 17
5.1.8 LT (0T (o] o J PRSPPI 17
5.1.9 Interrupcion de ciclo de lavado y fin del ciclo de lavado .............ccccoiiiiiiiiiiiiicis 17
5.1.10  Aclarado en frio. (s0lo MOD. OEM-400 Y VEISIONES) .....cc.ceeiueiruiiaiiiiiiieniieeiee e eieeeneesiee e 18
5.1.11  Vaciado de 18 MAGUING .........ooiiiiiiiiiii ettt 18
5.1.12  Ciclo de regeneracion (SOl0 versiones SOFT)......ccccuiiuiiiiiiiiiiieeie ettt 18
5.1.13  Apagado de [a MAGUING .........cceiiiiiiiiiiii e bbbt 19
5.1.14  Limpieza al final de 1@ JOrNada ............ooiiiiiiiiie e 19

5.2 CONSEJOS UHIES ...t e 19
521 MaNtENIMIENTO ... .o e e 19
522 Abrillantador y detergente............cocooiiiiiiiiiiiii 19
523 NOIMAS € NIGIENE........eiiiiiiii ettt b e st e e bt e e neesaeesneenaee 19
524 RESUIAAOS OPLIMOS ... e 19
5.2.5 [N\ (ol VYo o 4] [o]3Te F-To [o J USSR URTOPRROPRNE 20

6.  ANOMALIAS, ALARMAS Y AVERIAS ........coimoiiiieeeeeeeeeeeeeeee et 20
6.1 Diagndstico de errores (Fig. 8) ...uu ittt 21
7. RECICLAJE DEL PRODUGCTO ..ottt sttt sttt sttt ettt st e ene e 21



ES
2. INFORMACION Y ADVERTENCIAS GENERALES

Este manual ha sido creado para facilitar la completa comprensién del funcionamiento, instalacion y
mantenimiento de la maquina. En él dispone de la informacion y las advertencias necesarias para una correcta
instalacion y uso del aparato, asi como de informacion acerca de las caracteristicas y posibilidades que ofrece,
a fin de que pueda aprovechar todo el potencial a su disposicion.

|| ANTES DE PROCEDER A LA PUESTA EN SERVICIO DEL APARATO, LEER
| I DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE ESTE MANUAL.

Conserve este manual en lugar seguro para futuras consultas.
En caso de venta o cesion de la maquina, suministre este manual al nuevo usuario.

ESTE ES UN APARATO EXCLUSIVAMENTE PARA USO PROFESIONAL, Y DEBE SER
UTILIZADO POR PERSONAL CUALIFICADO.

o La eleccion de los materiales, la contruccion segun directivas de seguridad CE (2014/35/EC- Directiva
de bajo voltaje, 2014/30/EC- EMC Directive, 2006/42/EC- Directiva de maquinas, 2011/65/EU- RoHS2)
y ensayo completo garantizan la calidad de la maquina. Ademas de este manual, en la maquina se
encuentran: Esquema eléctrico y tabla topografica.

e Elemplazamiento y la instalacion, asi como reparaciones o transformaciones, deben realizarse siempre
por un TECNICO AUTORIZADO, atendiendo a la reglamentacién en vigor en cada pais, no haciéndose
responsable el fabricante por una mala instalacion de la misma.

e La instalacion, ajuste incorrecto, el servicio 6 el mantenimiento inapropiado del aparato, asi como la
manipulacién del mismo pueden provocar tanto dafios materiales como lesiones.

e El lavavajillas debe estar bien nivelado y en ningin caso debe estar estrangulado o atrapado ningin
cable eléctrico, manguera de agua o manguera de desagtie.

e NO se suba encima o apoye encima del lavavajillas objetos pesados ya que esta disefiado para
sostener unicamente el cestillo de platos que va a ser lavado.

o El lavavajillas esta disefiado para lavar platos, vasos y demas piezas de vajilla o menaje con
residuo de alimentacién humana. Queda totalmente prohibido lavar cualquier otro objeto no
mencionado.

Si su maquina ha sufrido alguna averia llame al Servicio de Asistencia Técnica.

NO trate de repararlo usted mismo o personal no cualificado ni autorizado.

Utilice repuestos originales, de lo contrario quedara sin efecto la garantia.

Para realizar operaciones de mantenimiento es preciso desconectar el lavavajillas de la corriente

eléctrica mediante el dispositivo de desconexion/interruptor general, ademas, de cerrar el grifo

& de entrada de agua.

e NO utilice para su limpieza productos abrasivos, corrosivos, acidos, disolventes y detergentes a
base de cloro, ya que dafarian los componentes del lavavaijillas.

o Este aparato ha sido disefiado para trabajar en temperaturas ambiente entre 5 °C y 40 °C.

o Use solamente cestillos, jabones y abrillantadores recomendados por el fabricante.

EL INCUMPLIMIENTO DE ESTAS NORMAS O EL USO INDEBIDO DEL APARATO EXIME
AL FABRICANTE DE CUALQUIER GARANTIA O RECLAMACION POSIBLE.
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3. DATOS DEL PRODUCTO

La maquina que usted acaba de adquirir es un producto especializado en la limpieza de vajilla, cristaleria y
demas piezas de menaje, utilizadas en la restauracion y hosteleria. Al ser un producto industrial, esta
caracterizado por tener una gran produccion de limpieza de vajilla.
Todos los aparatos disponen de placa de caracteristicas que identifica el aparato e indica las caracteristicas
técnicas del mismo, esta ubicada en uno de los laterales de la maquina. No retire la placa del aparato.

PLACA DE CARACTERISTICAS

(111

[2]

| sx[[3]

[

L C€:

1: NOMBRE DEL APARATO

2: REFERENCIA DEL APARATO

3: N° DE SERIE+FECHA FABRICACION

4: CARACTERISTICAS ELECTRICAS

5: CARACTERISTICAS AGUA

Mencione las caracteristicas indicadas al contactar con el servicio técnico.

3.1 Caracteristicas generales

ALIMENTACION CALDERIN TANQUE CONS. AGUA NIVEL
MOD. OPCIONES TENSION Cap. | Temp. | Pot. (W) | Cap. | Temp. | Pot. (W) (I/ciclo) SONORO
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 | (B/DD/SA/UK) 2400 11 2
oT-OEM350 230V 1N 50/60Hz
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
GM-OEM-400 | (SOFT/BIDDISA) | povin ez | 4! 85°C 2800 60°C 2000 65 dBA
GT-OEM-400 151 25
G-OEM-400 (SOFT/BIDDISA) 230V 1N 50Hz 0o
GM-OEM-400
GT-OEM400 UK 230V 1N 50/60Hz
3.2 Caracteristicas especificas
MOD. cicLos LA\_,ADO ACLARADO BOMBA DOS. DESCAL. TERMO ctieﬁ?gl)
N° Duracién (s) ENFRIO | DESAGUE | DGTE. STOP (cestos/h)
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B S| -
G-OEM-350 DD - - S| -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK ; 120 - - - NO 20
G-OEM-400 - - -
G-OEM-400 B S| - -
G-OEM-400 DD s S| -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G-(M/T)-OEM-350 - - -
G-(M/T)-OEM-350 B S| - -
G-(M/T)-OEM-350 DD - - s -
G-(M/T)-OEM-350 SA %0 - - -
G-(M/T)-OEM-350 UK - - -
G-(M/T)-OEM-400 3 120 - - - YES 40
G-(M/T)-OEM-400 B S| - -
G-(M/T)-OEM-400 DD 180 S| B S| -
G-(M/T)-OEM-400 SA - - -
G-(M/T)-OEM-400 UK - - -
G-(M/T)-OEM-400 SOFT NO - - S|




ES

4. INSTRUCCIONES DE INSTALACION

El emplazamiento y la instalacién, asi como reparaciones o transformaciones,
deben realizarse siempre por un TECNICO AUTORIZADO, atendiendo a la
reglamentacion en vigor en cada pais.

La instalacion, ajuste incorrecto, el servicio 6 el mantenimiento inapropiado del
aparato, asi como la manipulacion de este pueden provocar tanto dafios
materiales como lesiones.

4.1 Desembalaje

Desembale la maquina y compruebe que no haya sufrido ningiin dafio en el transporte, de lo contrario
notifiquelo inmediatamente a su proveedor y al transportista. En caso de duda no utilice la maquina
hasta haber analizado el alcance de los dafios.

A

Los elementos del embalaje (plasticos, poliuretano expandido, grapas, etc....) no
deben dejarse al alcance de los nifios, pues tienen un peligro potencial.

El manejo de la maquina debe realizarse con carretilla elevadora o similar para no dafiar la estructura
de la maquina. Transportar la maquina hasta el lugar donde se debe instalar y posteriormente
desembalarla.
Los elementos utilizados para el embalaje son totalmente reciclables, con lo que deben tirar en su
contenedor correspondiente.

4.2 Emplazamiento y nivelacion

Esta maquina dispone de patas regulables para su perfecta colocacién, se
hace girando la pata a la altura deseada. Es muy importante que la maquina
esté bien nivelada ya que asi se optimiza su funcionamiento. El pavimento

donde se va a colocar la maquina debe aguantar el peso de la maquina.
Se recomienda analizar el lugar donde se va a instalar la maquina antes

de su instalacion, para que no sufra dafio alguno durante su uso.

4.3 Conexion eléctrica

La conexién eléctrica del aparato debe hacerse siempre por un TECNICO AUTORIZADO.

Se deberan tener en cuenta las normas legales vigentes en cada pais en materia de conexiones a la
red eléctrica.

A

Si en la

Verificar que la tension de la red corresponde a la que se indica en la placa de
caracteristicas.

Para la conexion eléctrica se debe emplear cable flexible con cubierta resistente
al aceite, y no debe ser mas ligero que el cable en funda ordinaria en
policloropreno ordinario o elastomero sintético equivalente (HO7RN-F).

La seccion del cable de alimentacion debe estar dimensionada segun la corriente
nominal de la maquina.

Es obligatorio conectar a tierra el aparato mediante un dispositivo de proteccion
diferencial. El fabricante no se hace responsable de posibles dafios originados
por el incumplimiento de este requisito.

Proximo al aparato y facilmente accesible, debe instalarse un interruptor
automatico magnetotérmico de corte omnipolar adecuadamente dimensionado,
con un minimo de 3 mm de apertura entre contactos. Este dispositivo debe usarse
para desconectar el aparato en trabajos de instalacion, reparaciones y limpieza o
mantenimiento del aparato. Se recomienda que disponga de capacidades de
bloqueo/etiquetado. El fabricante no se hace responsable de posibles dafios
originados por el incumplimiento de este requisito.

instalacién de la maquina detecta algin fallo, hagalo saber a su proveedor

inmediatamente.

No cumplir con las especificaciones del fabricante o una instalacién inadecuada, exime
al mismo de cualquier responsabilidad, no haciéndose responsable de los dafos
personales, o materiales que pudiera sufrir la maquina.
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4.3.1 Caracteristicas eléctricas de la instalacion
TENSION DE POTENCIA MAX PESO
MOD. OPCIONES ALIMENTACION ELECTRICA AMP. (A) NETO
G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz
N - B/DD/SA/UK
GM-OEM-350 ( ) 230V 1N~ 50/60Hz kg
GT-OEM-350 2,7TkW 116A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz ’
GM-OEM-400 UK (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400 UK Mk
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9
- - 3,1 kW 13,3A
GM-OEM-400 (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400

4.4 Conexion hidraulica

Se han de utilizar las mangueras nuevas suministradas con el aparato (no reutilizar mangueras

viejas).

An{es)de conectar la maquina a la red hidraulica es necesario realizar el analisis de la calidad del

agua.

La calidad del agua recomendada es:
Temperatura del agua (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (dureza francesa)
pH: 6,5-75 Dureza total del agua: 7 - 14 °eH (dureza inglesa)
Impurezas: & <0,08 mm 9 - 18 °dH (dureza alemana)
Cloruros: max. 150 mg/l | Conductividad: 400 - 1.000 pS/cm
Cl: 0,2-0,5mg/l

Si la dureza del agua es superior a 10 °fH (dureza francesa) es necesario instalar un descalcificador.
Ademas de la calidad de agua, hay que tener en cuenta la presion de red de agua, siendo este
apartado muy importante para el correcto funcionamiento de la maquina.

La presion de agua necesaria es:

Min. Max.

PRESION bar
DINAMICA >

kPa
200

kPa
400

kglcm?
4,07

kg/cm? psi bar
2,03 29 4

psi
58,01

Si la presién de red es superior a la recomendada, es necesario colocar en la toma de salida un
regulador de presion Fig. 2. Si la presion de red es inferior a la recomendada es necesario instalar
una bomba de presion en la salida de la red hidraulica Fig. 3.

Fig. 2. Conexidn directa de la manguera de entrada de agua.

Fig. 3. Conexion por bomba de presion.
S — LLAVE DE CORTE F — FILTRO H — MANGUERA DE AGUA'
E — ELECTROVALVULA B — ELECTRO-BOMBA DE PRESION
Para la correcta instalacion hidraulica de la maquina se han de seguir los siguientes requerimientos.

e Lared hidraulica debe tener una valvula de corte del suministro hidraulico.

e Compruebe que la presion de red esté comprendida entre los valores indicados arriba.

e Para optimizar el funcionamiento de la maquina, el fabricante recomienda que la temperatura
del agua de entrada de la maquina esté comprendida entre estos valores:

H20 fria
5°C<T2<25°/41°F <T2<95°F

H20 caliente
40°C <T2<60°C/122°F <T2< 140 °F

e Sise usa agua caliente, esta no debe exceder de 60 °C / 140 °F.
e Todas las maquinas disponen de conexién mediante rosca de %".

Australia: La instalacion se realizara de acuerdo con el PCA (cédigo de fontaneria de Australia).
Sélo UK

IRN R160: En el punto o puntos de conexién entre el suministro de agua y el accesorio o aparato se
instalara una valvula de doble retencién conforme u otro dispositivo no menos eficaz que proporcione
una proteccion contra el reflujo de al menos la categoria de fluido tres.

1 Bajo la norma watermark, con manguera desague y valvula antirretorno certificadas watermark
Nota: deben ser instaladas segln la norma AS/NZS3500.1 (suminstro de agua) con la valvular antirretorno

14
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4.5

El no cumplimiento de estas recomendaciones puede dafar seriamente la
maquina, pudiendo provocar asimismo dafos al usuario.

Antes de poner en funcionamiento el equipo, se debe comprobar la
estanqueidad de las conexiones del conducto de alimentacién de agua.

Conexion del desagiie

El agua que se desagua de la maquina debe fluir libremente, para ello el conducto de desagle debe
estar en un nivel inferior Fig. 4%. Si el desagiie no se encuentra en un nivel inferior, es necesaria la
utilizacion de una bomba de desagtie, no pudiendo exceder la ubicacion de ste una altura de 680 mm
Fig. 5. En este caso la bomba de desaglie puede ser solicitada a la hora de adquirir la maquina o
posteriormente.

f La bomba de desagiie debe ser instalada unicamente por personal autorizado por el

4.6

4.7

fabricante, eximiendo de responsabilidad alguna al fabricante de su mala instalacién.

Dosificador abrillantador mecanico

Instalacion: Tome el tubo situado en la parte trasera de su maquina donde indica « Rinse Aid » y
coléquelo en el interior del recipiente de abrillantador.

Los tubos son transparentes para ofrecer la visibilidad de que los productos quimicos son
correctamente dispensados.

Funcionamiento: este dosificador absorbe el liquido abrillantador cuando detecta una pérdida de
presion al aclarado, esto es, cuando la electrovalvula de llenado se cierra, se crea un vacio que hace
que el dosificador abrillantador absorba el liquido al que esta conectado.

Regulacion: el dosificador debe ser regulado a la hora de instalar la maquina para que el usuario
disponga de la mejor optimizacion de lavado desde el primer momento. La regulacién debe
modificarse en funcion del tipo de abrillantador y de la dureza del agua.

Dosificador de detergente (Opcional)

Utilice UNICAMENTE un detergente liquido poco espumégeno a alta temperatura y de calidad
comercial. El fabricante no recomienda ningin nombre de marca especifico de productos quimicos.
Pdngase en contacto con su distribuidor de productos quimicos para las cuestiones relativas a ellos.
Instalacion: El dosificador de detergente se encuentra en la parte frontal del depésito de lavado, por
encima del nivel maximo de agua. Tome el tubo situado en la parte trasera de la maquina donde indica
"detergente” e insertarlo dentro del recipiente del detergente.

Este es el encargado de suministrar la dosis adecuada de detergente a la maquina. Fig. 1
Instalacion: la entrada de detergente debe estar en la cuba de la maquina, siendo su situacion por
encima del nivel maximo de agua. Para la conexion eléctrica visualizar el esquema eléctrico. La cuba
dispone de un orificio para la instalacion del dosificador, indicado con la pegatina “CONEXION
DETERGENTE".

Funcionamiento: el dosificador de detergente se activa cuando la maquina esta cogiendo agua, tanto
si es en el aclarado como si es en el llenado.

Regulacién: la dosis de detergente debe ser regulada a la hora de instalar el componente para que
el usuario disponga de la mejor optimizacion de lavado desde el primer momento.

Regulacion del tiempo
de pausa

Deposito de lavado
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Se recomienda que el detergente y la regulacion del dosificador lo realice un técnico

cualificado en productos quimicos para

4.8 Reciclaje

poder tener un lavado mas eficiente.

El embalaje de este producto esta formado por:

Palet de madera.
Cartén.

Fleje de polipropileno.
Polietileno expandido.

O
-y

Todos los embalajes utilizados en el empaquetado de esta maquina son reciclables, con lo que la
eliminacion correcta de estos productos contribuira a la conservacion del medio ambiente. Para mayor
informacién sobre el reciclaje de estos productos, dirijase a la oficina competente del organismo local.
Deseche estos materiales con arreglo a las normas vigentes.

5. INSTRUCCIONES DE USO Y MANTENIMIENTO

]

[.

ANTES DE PROCEDER A LA PUESTA EN SERVICIO DEL APARATO, LEER
DETENIDAMENTE LAS INSTRUCCIONES DE ESTE MANUAL.

ESTE ES UN APARATO EXCLUSIVAMENTE PARA USO PROFESIONAL, Y
DEBE SER UTILIZADO POR PERSONAL CUALIFICADO.

5.1 Funcionamiento

A continuacién, se mostrara los pasos a seguir para optimizar el funcionamiento de su lavavajillas,
mostrando todas las posibilidades de funcionamiento que dispone.

5.1.1 Simbologia del panel de mando Fig.

7

A. Boton de mando

E. Maquina apagada

B. Piloto maquina encendida

F. Ciclo de lavado (120s)

C. Piloto maquina preparada

G. Aclarado en frio

D. Piloto + pulsador de maquina en ciclo de lavado /
Comienzo ciclo de lavado

H. Ciclo de vaciado (sélo Mod. B)

5.1.2 Simbologia del panel de mando Fig.

8

I. Boton (ON/OFF)

K. Ciclo Lavado 1 (90s) / Bomba de desagtie (Mod. B)

J. Piloto maquina preparada

L. Ciclo Lavado 2 (120s) / Ciclo regeneracion
(Mod.SOFT)

N. Piloto necesidad sal (Mod. SOFT)

M. Ciclo Lavado 3 (180s) / Aclarado en frio (No en Mod.
SOFT)

5.1.3 Simbologia del panel de mando Fig.

9

I. Boton (ON/OFF)

K. Ciclo Lavado 1 (90s) / Bomba de desagiie (Mod. B)

O. Display de temperatura del agua del calderin

L. Ciclo Lavado 2 (120s) / Ciclo regeneracion
(Mod.SOFT)

P. Display de temperatura del agua del tanque

M. Ciclo Lavado 3 (180s) / Aclarado en frio (No en Mod.
SOFT)

Q. Piloto necesidad sal (Mod. SOFT)

5.1.4 Encendido de la maquina

Antes de encender la maquina asegurese de
v
v
v
v
v

La llave de paso de agua debe estar
No debe faltar agua en la red.

lo siguiente:

El interruptor general debe estar activado.

abierta.

Los filtros correspondientes deben estar en su sitio.
El aliviadero debe estar colocado en su sitio.

En los modelos G (Fig.7), para encender la maquina basta con colocar el botén de seleccion de ciclo de la

posicién 0 a cualquier posicion CICLO DE LAVADO.

En los modelos GM (Fig.8) & GT (Fig.9), basta con pulsar el botéon de ON-OFF durante 1,5 segundos.

16
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5.1.5 Llenado y calentamiento

Una vez encendida la maquina, ésta se ira llenando. Previamente se llenara el calderin de aclarado y
posteriormente la cuba de lavado. El proceso de llenado puede durar unos minutos. Una vez llena la
cuba de lavado, comenzara el calentamiento del calderin y una vez caliente el calderin, se calentara
la cuba. Se puede comenzar el proceso de lavado, pero no se recomienda ya que el agua del interior
de la maquina no esta a la temperatura idénea. En los modelos G (Fig.9) y GM (Fig.10), cuando la
maquina haya alcanzado la temperatura idénea para un correcto lavado, avisara al usuario con el
piloto verde de maquina preparada. Piloto C (Fig.7) y el J (Fig. 8)

Por otro lado, en los modelos GT (Fig.10) se puede observar la temperatura en los displays
correspondientes (O y P)

La temperatura debe ser en el boiler entre 82-90°C y en el tanque entre 57-62°C (ver imagen).

- EEl-

Se recomienda cambiar el agua del lavavajillas cada 40/50 lavados o dos veces al dia.
Ve, Para que comience el llenado de la maquina es imprescindible
1 que la puerta esté totalmente cerrada, ya que por seguridad, si la

puerta esta abierta, la maquina no se llenara.

La maquina que usted ha adquirido dispone de un termostato de seguridad en el calderin y otro en la
cuba, para que en caso de averiarse cualquiera de los termostatos principales, estos puedan cortar
el calentamiento.

P Es posible que en el primer calentamiento del dia, por inercia de calentamiento,
Ty el calderin alcance mas temperatura de lo comentado anteriormente. Esto es
2 totalmente normal. Si observa que, en el calentamiento del calderin, sale vapor a

presion por las toberas de las ramas de aclarado, avise al servicio técnico.

5.1.6 Preparacion de la vajilla

Para lavar la vajilla hay que seguir los siguientes pasos para su preparacion:

Retirar los residuos mas gruesos de la vajilla antes de colocarla en los cestillos.
Realizar el lavado de la vajilla de cristal en primer lugar.

Colocar los platos en el cestillo de puas.

Colocar las copas y vasos boca abajo.

Colocar los cubiertos en los cubiletes con el mango hacia abajo. Se pueden mezclar los
cubiertos.

e Colocar los cubiletes en las cestas base.

5.1.7 Seleccion de lavado

Antes de comenzar el ciclo de lavado, introducir el cestillo correspondiente con la vajilla en la maquina.
Para comenzar el proceso de lavado en los modelos G (Fig.7), debe estar seleccionado un ciclo de
lavado. Posteriormente cerrar la puerta y pulsar el botén de inicio de ciclo (D) y el ciclo de lavado
comenzara automaticamente.

En los modelos GM (Fig.8) y GT (Fig.9), para comenzar el proceso de lavado es necesario seleccionar
el ciclo de lavado que se desea ejecutar pulsando uno de los tres ciclos. Cada ciclo de lavado
corresponde a un tiempo de lavado (90 s/120 s/180 s) que éste debera ser seleccionado dependiendo
de las necesidades del usuario. Una vez seleccionado el ciclo, el lavado comenzara automaticamente.

~ Para comenzar el ciclo de lavado, es imprescindible que la puerta de
1 la maquina esté totalmente cerrada, ya que, por seguridad, si la
puerta esta abierta, no comenzara el ciclo de lavado.

5.1.8 Termo-stop

Los modelos GM (Fig.8) y GT (Fig.9), disponen de la funcién termo-stop. En estos casos, el proceso
de aclarado dentro del programa de lavado, no se inicia hasta que el calderin alcanza la temperatura
6ptima (85°C), manteniendo el proceso de lavado en marcha hasta ese momento.

5.1.9 Interrupcién de ciclo de lavado y fin del ciclo de lavado
La interrupcion del ciclo de lavado se puede realizar de las siguientes formas:
e Apagando la maquina — el ciclo se detiene por completo.
e Abriendo la puerta — posteriormente el ciclo contintia cerrando la puerta.
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Al final del ciclo de lavado, extraer el cestillo dejando secar la vajilla por evaporacion. Retirar la vajilla
del cestillo con las manos limpias, teniendo cuidado de no quemarse, ya que la vajilla tendra una
temperatura alta.

5.1.10 Aclarado en frio. (solo MOD. OEM-400 y versiones)

Las versiones Mod. OEM 400 disponen de un programa de aclarado en frio.

En los modelos G (Fig.7), para ejecutar dicho programa, mantener el selector de ciclo en la posicion
de aclarado en frio (G) durante el tiempo deseado y hara un aclarado con agua fria de red.

En los modelos GM (Fig.8) y GT (Fig.9), mantener pulsado el botén M durante 3 segundos y hara un
aclarado con agua fria de red.

5.1.11 Vaciado de la maquina

Los lavavaijillas, disponen de dos tipos de vaciado; por gravedad o mediante el uso de una bomba de
desaglie.
5.1.11.1 Vaciado por gravedad

Para vaciar la maquina mediante este método, basta con extraer el aliviadero de la maquina y ella
sola se vaciara. Se recomienda usar este tipo de vaciado con la maquina apagada para su mayor
seguridad.

5.1.11.2 Vaciado por bomba de desagiie (Opcional)

El vaciado mediante bomba de desaglie es una opcién de la maquina bajo pedido previo. El tubo de
desaglie debe colocarse siempre en un sifén para que no haya retorno de olores.
En los modelos G (Fig.7), para vaciar la maquina, se seguiran los siguientes pasos:

e Extraer el aliviadero.

e Seleccionar la funcién de desaguado mediante el selector (H).

e Cerrar la puerta y pulsar el botédn de comienzo de ciclo (D).

e Una vez finalizado (aprox. 160 s), vuelve a colocar el aliviadero. Se podra apagar la

maquina.

En los modelos GM (Fig.8) y GT (Fig.9), se seguiran los siguientes pasos:

e Extraer el aliviadero.

e Teniendo la puerta abierta, pulsar el boton K durante 3 segundos y el vaciado comenzara
automaticamente.

e Una vez finalizado (aprox. 160 s), vuelve a colocar el aliviadero. Se podra apagar la
maquina.

(¥ Para el correcto funcionamiento del vaciado mediante la bomba de desagiie,
es preciso que la manguera de desagiie este en altura (max. 680 mm).

5.1.12 Ciclo de regeneracion (sé6lo versiones SOFT)

En los modelos GM (Fig.8) y GT (Fig.9), el lavavajillas lleva incorporado un sistema manual de
regeneracion o descalcificacion para aguas con una dureza igual o mayor a 10 °fH. Esto quiere decir
que hay que ablandar las aguas que entran a la maquina. La causa de no tener este sistema seria la
acumulacién excesiva de cal, lo que llevaria a la obstruccion de todos los conductos que su maquina
dispone. Para que el funcionamiento de este sistema sea eficiente hay que realizar lo siguiente:

e Abrir la puerta.

e Extraer el aliviadero y esperar a que vacie el tanque.

e Una vez vaciado el tanque y con la puerta abierta seleccionar el ciclo de regeneracion
manteniendo pulsado el botén L durante 3 segundos hasta que quede encendido el led.

e Cerrar la puerta y es entonces cuando se inicia el ciclo de regeracién, el led permanecera
encendido parpadeando hasta finalizar el ciclo.

e Al cabo de 20 minutos aproximadamente se apagara el led indicando que ha finalizado el
ciclo de regeneracion.

e Una vez finalizado el ciclo de regeneracion abrir la puerta y colocar el aliviadero en su sitio.

e Cerrar la puerta y la maquina empezara a llenar el tanque ya que éste esta vacio.

e Cada semana se llenara con sal comun el depdsito, cerrando herméticamente el tapon.

? El ver en la vajilla rayas de cal, es sintoma de una urgente necesidad de
realizar el ciclo de regeneracion o descalcificacion.
/17 Se recomienda limpiar el interior de la maquina una vez realizado el ciclo de

regeneracion.
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5.1.13 Apagado de la maquina

En los modelos G (Fig.7), el lavavajillas de apaga colocando el selector en la posicién 0 (Pos.0 Fig.9).

En los modelos GM (Fig.8) y GT (Fig.9), el lavavaijillas se apaga pulsando el botén ON-OFF durante
1,5 segundos.

Se recomienda no apagar la maquina durante el proceso de lavado, ya que esto evitaria que la vajilla
que esta dentro del lavavajillas quede limpia.

5.1.14 Limpieza al final de la jornada
Al final de la jornada es obligatorio realizar una limpieza de los filtros, distribuidores de lavado, ramas
de aclarado y demas accesorios.

Esto es necesario para que no se reduzca la vida util de su maquina. Una limpieza de vajilla eficiente
requiere tener el lavavajillas en perfectas condiciones de limpieza y desinfeccion.

5.2 Consejos Utiles

Lea atentamente los consejos Utiles que a continuacion se le muestra para poder aprovechar todo el
potencial que su lavavajillas dispone.

5.2.1 Mantenimiento

Realice las operaciones de limpieza pertinentes para que su maquina tenga una vida util duradera.

e Limpie la maquina de residuos al final de cada jornada laboral.

e No utilice productos abrasivos, corrosivos, acidos, detergentes a base de cloro, disolventes
o derivados de gasolinas para su limpieza.

e No rocie la maquina y el entorno cercano a ella (paredes, suelo) con una manguera de
agua, emisor de vapor o un limpiador a alta presion.

e Tenga cuidado al limpiar el suelo que no se inunde el inferior de la maquina y asi evitar que

entre agua de forma incontrolada.

Lave solamente vajilla, cristaleria o menaje de cocina con residuos de alimentacion humana.

Compruebe diariamente si los distribuidores de lavado giran correctamente.

Al comienzo de la jornada laboral compruebe el nivel de sal, abrillantador y detergente.

Dos veces al afio llame al servicio técnico para que le realice las revisiones pertinentes:

Limpieza del filtro de agua.
Limpieza de cal en las resistencias.
Revision del estado de las juntas.
Revisién del estado de los componentes.
Regulacién de los dosificadores.
o Apretado de las bornas de conexiones eléctricas.
« Si el cable de alimentacién esta dafiado, debe ser sustituido por el fabricante, por su servicio
posventa o por personal cualificado similar con el fin de evitar un peligro.

5.2.2 Abrillantador y detergente

O 0 O 0 O

Si usted cambia de producto abrillantador o de detergente, es necesario proceder a su nueva
regulacion. Esta regulacion debe ser efectuada por personal cualificado. Utilizar detergentes
especializados para lavavajillas industriales. No usar detergentes espumosos. No usar bajo ningin
concepto detergentes de lavavajillas domésticos.

ropa de proteccion, guantes y gafas protectoras cuando este manipulando sustancias

2 Cuando manipule sustancias quimicas, observe las indicaciones de seguridad. Lleve

quimicas. No mezcle productos detergentes.

5.2.3 Normas de higiene

e No manipule la vajilla limpia con las manos sucias o grasientas para no contaminar la vajilla.
e Para secar aun mas la vajilla utilice pafios limpios y esterilizados.
e Serecomienda esperar a que la maquina tenga la temperatura adecuada para el lavado pues
ello lleva a una limpieza y desinfeccion mas intensa.
e Vacie la cuba de lavado por lo menos 2 veces al dia o cada 40/50 ciclos de lavado.
5.2.4 Resultados 6ptimos
Para obtener unos resultados 6ptimos en la limpieza de su vajilla, el fabricante le recomienda que
haga lo siguiente:
e Lave la vajilla cuando la maquina esté preparada para ello.
e Tenga siempre bien regulados los diferentes dosificadores.
e Tenga el lavavajillas en perfectas condiciones de limpieza.
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5.2.5 No uso prolongado
En el caso de no tener la maquina en funcionamiento durante un periodo largo de tiempo (vacaciones,
cierre temporal,) tenga en cuenta estas directrices:

contra las heladas.

6. ANOMALIAS, ALARMAS Y AVERIAS

Vacie la maquina totalmente, calderin incluido.
Limpie la maquina intensamente.
Deje abierto la puerta de la maquina.
Cierre la valvula de entrada de agua.
Desconecte el interruptor general de suministro eléctrico.

En caso de haber riesgo de heladas, encargue a su servicio técnico que proteja la maquina

A continuaciéon, se mostraran los pasos a seguir en el caso de suceder alguna anomalia o error de
funcionamiento. En la siguiente tabla se enumeran las posibles causas y las posibles soluciones. En caso de
duda o de que no sea capaz de solucionar el error, pédngase en contacto con el servicio técnico.

muerte debido a que los componentes estan bajo tension de red.

ﬁ No manipule los componentes eléctricos Ud. Mismo ya que hay peligro de

ANOMALIA

La maquina no
se enciende.

La maquina no
coge agua.

El lavado no es
satisfactorio.

La vajillay el
menaje no
quedan secos.

Rayas o
manchas en la
vajilla.

POSIBLE CAUSA

No hay tension de red.

Se han fundido los fusibles.

Interruptor general abierto.
Valvula de entrada de agua cerrada.

Toberas de aclarado obstruidas.
Filtro de la electrovalvula obstruido.

Presostato estropeado.
Distribuidores del lavado obstruidos.
Escasez de detergente.
Filtros sucios.

Presencia de espuma.

Temperatura de la cuba inferior a 50 °C /
122 °F.
Duracion del ciclo corto para la cantidad
de suciedad de la vajilla.
Agua demasiado sucia.

No hay producto abrillantador.

Liquido abrillantador insuficiente.

Vajilla ha estado demasiado tiempo
dentro del lavavajillas.

Temperatura de aclarado inferior a 80 °C /

176 °F.
Demasiado abrillantador.

Agua demasiado calcarea.
Poca sal en el depdsito de sales.

Restos de sal en la cuba.
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SOLUCION

Compruebe si ha saltado el interruptor
magnetotérmico.
Llame a su servicio técnico para que analice la
causa de su fundido.
Cierre el interruptor.
Abra la valvula de agua.
Limpie las toberas y compruebe si hay acumulacién
de cal en la rama.
Llame al servicio técnico para que proceda a su
limpieza.
Llame al servicio técnico para que proceda a su
sustitucion.

Limpiar los distribuidores intensivamente.
Llame al servicio técnico para que proceda a una
nueva regulacién del dosificador.

Limpie los filtros intensivamente.

El detergente no es el adecuado. Llame al servicio
técnico para que proceda al suministro del
detergente adecuado.

Exceso de abrillantador. Llame al servicio técnico
para que proceda a la regulacion del dosificador.
Termostato averiado o mal tarado. Llame al servicio
técnico para su reparacion.

Elija un ciclo mas largo.

Vacie la cuba de lavado y cérguela de agua limpia.
Cargue el depésito de liquido abrillantador.

Llame al servicio técnico para la regulacion del

dosificador.

Segun finaliza el lavado de la vajilla, sacarla del
lavavajillas para su posterior secado al aire.
Llame al servicio técnico para el andlisis del

problema.

Llame al servicio técnico para la regulacion del
dosificador de abrillantador.
Compruebe la dureza del agua y si es posible
realice al ciclo de regeneracién inmediatamente.
Rellenar el depdsito de sales en el caso de disponer
de ello.

Al rellenar el deposito de sales, evite el derrame de
la sal por la cuba.
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Llame al servicio técnico para la modificacién de la
La maquina se instalacion eléctrica.
para durante su Rearme el dispositivo de seguridad y en el caso de
funcionamiento. Ha disparado la proteccion de la maquina. volver a ocurrir un disparo del mismo proceder a
llamar al servicio técnico.
Vacie la cuba y haga una limpieza de la cuba

Instalacion eléctrica sobrecargada.

La maquina se Conducto del presostato obstruido. :
paray carga intensa.
agua cuando Presostato averiado. Llame al servicio técnico para su sustitucion.
esta lavando. Aliviadero mal colocado. Coloque correctamente el aliviadero.
Cierre bien la puerta y si observa que se abre sola,
La maquina no Puerta mal cerrada. llame al servicio técnico para la regulacion de los
comienza con el tensores.
ciclo de lavado. Micro de la puerta averiado. Llame al servicio técnico para su sustitucion.
- P . Nivelar la maquina. Si tiene dudas pongase en
La maquina no Maquina mal nivelada. contacto con su servicio técnico.
term_lna de . Llame al servicio técnico para que proceda a su
vaciarse. Presostato averiado. sustitucion
6.1 Diagnéstico de errores (Fig. 8)
ERROR DESCRIPCION DETECCION

El led del ON/OFF se enciende durante 0,5 segundos y queda apagado
durante 2 segundos para volver a encenderse, y asi sucesivamente siempre
y cuando la puerta se encuentre abierta mientras el ciclo seleccionado no
haya finalizado.

E1 PUERTA ABIERTA

El led del ON/OFF se enciende dos veces durante 0,5 segundos cada vez y
queda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse dos veces, y
asi sucesivamente siempre y cuando el tanque no haya cogido el nivel de
agua correcto en el tiempo estipulado.

E2 LLENADO DEL TANQUE

El led del ON/OFF se enciende tres veces durante 0,5 segundos cada vez y
queda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse tres veces, y
asi sucesivamente siempre y cuando la bomba de desague no haya vaciado
en el tiempo estipulado el tanque hasta el nivel de agua correcto.

E3 VACIADO DEL TANQUE

El led del ON/OFF se enciende cuatro veces durante 0,5 segundos cada
CALENTAMIENTO DEL | vez y queda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse cuatro

E4 CALDERIN veces, y asi sucesivamente siempre y cuando el agua del calderin no haya
cogido la temperatura adecuada en el tiempo estipulado.
El led del ON/OFF se enciende cinco veces durante 0,5 segundos cada vez
E5 CALENTAMIENTO DEL | y queda apagado durante 2 segundos para volver a encenderse cinco
TANQUE veces, y asi sucesivamente siempre y cuando el agua del tanque no haya
cogido la temperatura adecuada en el tiempo estipulado.
Ve NOTA: si se produce una averia no presente en la tabla, contacte con su servicio
z de asistencia técnica. El fabricante se reserva el derecho de modificar las

caracteristicas sin previo aviso.

7. RECICLAJE DEL PRODUCTO

La norma europea 2012/19/EU sobre la eliminacién de aparatos eléctricos y electronicos,
indica que los electrodomésticos no deben ser eliminados de la misma manera que los
desechos solidos urbanos. Los aparatos en desuso se deben recoger separadamente para
optimizar el porcentaje de recuperacion y reciclaje de los materiales que los componen e
impedir potenciales dafios para la salud y el medio ambiente. El simbolo de la papelera tachada
mm S© encuentra en todos los productos para recordar la obligacion de recoleccion separada. Para

mayor informacion sobre la correcta eliminacién de los electrodomésticos, los poseedores de
los mismos podran dirigirse al servicio publico responsable o a los revendedores.
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Guide rapide

G-OEM-350 & G-OEM-400 SERIES

—umm.A 1 2 3 4

Opérations

Vidange et nettoyage

Remplissage et réchauffement

1. Tournez le bouton de commande (1), pour sélectionner la durée de
cucle souhaitée. Le voyant (2) s’allumera.

2. Attenez jusqu’a ce que le voyant (3) s’allume pour que la machine
atteigne les conditions de travail.

Lavage

1. Retirez les restes de nourriture de la vaisselle, avant de 'introduire
dans le lave-vaisselle.

2. OQuvrez la porte, introduisez la vaisselle, fermez la porte.

3. Appuyez sur le bouton de début de cycle (4), qui restera allumé
jusqu’a la fin du cycle.

4. Répétez le processus une fois terminé.

5. Pour le ringage a froid, maintenez le bouton de commande tourné sur
la position de ringage a froid.

0
) o s Uniquément sur les modélés
_N_:.nmmm & froid. . .Qo nV avec pompe de vidange
Uniquément sur les modéles 0 (Mod. B)
G/OEM-400 [ -

Produits de nettoyage

Les doseurs de détergent et de produit de ringage sont standard.
(Consultez le guide d’utilisateur pour le réglage et le fonctionnement des doseurs)

LE _u_\m.:m_um._mzq~ DOIT ETRE DE TYPE INDUSTRIEL, POUR HAUTES
TEMPERATURES, NON MOUSSEUZ ET LIQUIDE

Vidange
1. Tournez le bouton de commande (1) sur la po
(Fig. 1).
2. Ouvrez la porte, retirez le déversoir (Fig. 3).

iNE RETIREZ PAS LE FILTRE ET NE PERDEZ PAS LE JOINT TORIQUE!

on “0” (ARRET)

3. Fermez la porte, tournez le bouton de commande (1) vers la positition q._
pour la vidange (Fig. 1)

4. Appuyez sur le bouton de début de cycle (4), qui restera allumé jusqu’a la fin
du cycle de vidange. (Fig. 1)

5. Dans les modéles & vidange par gravité, ne réalisez pas les étapes 3 et 4.

6. Tournez le bouton de commande (1) sur la position “0"(ARRET) (Fig.1)

Nettoyage
1. Ouvrez la porte, retirez le filtre (Fig. 4) et tous les plateaux filtrants pour le
nettoyage.
2. Nettoyez avec un torchon et séchez la machine. Laissez la porte ouverte
jusqu’au jour suivant ou jusqu’a la prochaine mise en marche
3. Replacez la filtre, le déversoir et son joint torique et tous les plateaux
filtrants.

Décalcifier

1. Versez un produit désincrustant dans la cuve et réalisez autant de cycles
que nécessaire.

(Consultez le guide d'utilisateur pour obtenir plus de détails sur cette opération)

Qo
<

NON!

10

0

Déversoir
Joint torique

Figure 2

Filtre

Filtre

Figure 3
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Guide rapide

GT-OEM-350 & GT-OEM-400 SERIES

Fig.1

Opérations

Vidange et nettoyage

Remplissage et réchauffement
1. Fermez la porte, appuyez sur le bouton (1). Le voyant LED a
bouton (1) s'allume.
2. Atendez que la machine atteigne les conditions de travail. La température de
rincage (3) doit étre de 85°C minimum et celle du réservoir (4) de 55°C
minimum.

ntérieur du

1. Retirez les restes de nourriture de la vaisselle, avant de l'introduire dans le
lave-vaisselle.

2. Ouvrez la porte, introduisez la vaisselle, fermez la porte.

3. Sélectionnez le cycle en appuyant sur le bouton (2), (3) ou (4). Les voyantes

a l'intérieur des boutons indiquent que la machine est en fonctionnement.

4. Répétez le processus une fois terminé.

5. Surles modéles G/T-OEM-400 sans soft, le bouton (7) a une double
fonction, tant que vous appuyez dessus, vous obtebez le ringage a froid.

Produits de nettoyage

Les doseurs de détergent et de produit de ringage sont standard.
(Consultez le guide d’utilisateur pour le réglage et le fonctionnement des doseurs)

LE DETERGENT DOIT ETRE DE TYPE INDUSTRIEL, POUR HAUTES
TEMPERATURES, NON MOUSSEUZ ET LIQUIDE

Vidange
1. Lorsque la machine est allumée, ouvrez la porte.
2. Retirez le déversoir (Fig. 2).
iNE RETIREZ PAS LE FILTRE ET NE PERDEZ PAS LE JOINT TORIQUE!
3. Appuyez sur le bouton (5) pendant 3 secondes pour la vidange (Fig.1)
4. Attendez que le voyant led (5) s’éteigne. (Fig.1)
5. Dans les modéles a vidange par gravité, ne réalisez pas les étapes 3 et 4.
6. Appuyez sur le bouton (1) et fermez la porte.
Régénération
1. Le cycle de régénération dans les modéles SOFT doit toujours étre effectué une fois le
cycle de vidange terminé.
Si le voyant (2) est allumé, remplissez le réservoir de sel a ['intérieur de la machine.
Ouvrez la porte.
Appuyez le bouton (6) pendant 3 secondes.
Une fois que le voyant LED du bouton (6) commence a clignoter, fermez la porte.
Attendez que le voyant led (6) s’éteigne. (Fig.1)
. Nettoyer l'intérieur de la machine
Nettoyage
1. Ouvrez la porte, retirez le filtre (Fig. 3) et tous les plateaux filtrants pour le nettoyage.
2. Nettoyez avec un torchon et séchez la machine. Laissez la porte ouverte jusqu’au jour
suivant ou jusqu’a la prochaine mise en marche
3. Replacez la filtre, le déversoir et son joint torique et tous les plateaux filtrants.

Décalcifier

1. Versez un produit désincrustant dans la cuve et réalisez autant de cycles que nécessaire.
(Consultez le guide d'utilisateur pour obtenir plus de détails sur cette opération)

NookwN

]
<

NON!

a0

0(

Déversoir

Filtre Filtre
Joint torique

Figure 2 _ _ Figure 3
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2. INFORMATIONS ET AVERTISSEMENTS GENERAUX

Ce manuel a été créé pour faciliter la compléte compréhension du fonctionnement, de l'installation et de
I'entretien de la machine. Il contient les informations et les avertissements nécessaires pour une correcte
installation et utilisation de I'appareil, ainsi que des informations concernant les caractéristiques et possibilités
qu'il offre, afin de profiter de tout le potentiel a votre disposition.

[

AVANT DE PROCEDER A LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL, LISEZ
ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS DE CE MANUEL.

Conservez ce manuel en lieu sar pour le consulter a I'avenir.
En cas de vente ou de cession de la machine, fournissez ce manuel au nouvel utilisateur.

f’: CECI EST UN APPAREIL A USAGE EXCLUSIVEMENT PROFESSIONNEL, QUI DOIT ETRE

UTILISE PAR UN PERSONNEL QUALIFIE.

Le choix des matériaux, la construction selon les directives de sireté de la CE (2014/35/EC- Directive
Basse Tension, 2014/30/EC- EMC Directive, 2006/42/EC- Directive Machines, 2011/65/EU- RoHS2) et
una révision compléte garantissent la qualité de I’ appareil. En plus de ce manuel, sont présents dans
I’ appareil : Schéma électrique et la table topografique.
La mise en place et l'installation, ainsi que les réparations ou transformations doivent toujours étre
réalisées par un TECHNICIEN AUTORISE, en fonction de la réglementation en vigueur dans chaque
pays, le fabricant ne pouvant pas étre tenu pour responsable d'une mauvaise installation de I'appareil.
L'installation, le réglage incorrect, le service ou l'entretien inapproprié de l'appareil, ainsi que la
manipulation de celui-ci peuvent provoquer aussi bien des dommages matériels que des Iésions.
Le lave-vaisselle doit étre bien mis a niveau et aucun céable électrique, tuyau d'eau ou tuyau de vidange
ne doit jamais étre étranglé ou piégé.
NE montez pas dessus ou n'appuyez pas d'objets lourds sur le lave-vaisselle, car il n'est congu que
pour supporter le panier d'assiettes a laver.
Le lave-vaisselle est congu pour laver des assiettes, verres et autres piéces de vaisselle ou
ustensiles avec des résidus d'alimentation humaine. Il est formellement interdit de laver tout
autre objet non indiqué.

« Sivotre machine est en panne, appelez le Service d'Assistance Technique.

e N'essayez pas de la réparer vous-méme ou de la faire réparer pour un personnel non qualifié ni

autorisé.
o Utilisez des pieces de rechange d'origine, sinon la garantie sera annulée.
e Avant de réaliser des opérations d'entretien, veuillez débrancher le lave-vaisselle grace au

e bouton de marche /arrét ou a l'interrupteur général et fermer le robinet d'entrée d'eau.

o N'utilisez pas de produits abrasifs, corrosifs, acides, dissolvants et détergents a base de chlore
pour nettoyer la machine, car ils endommageraient les composants du lave-vaisselle.

o Cet appareil a été congu pour fonctionner a des températures ambiantes comprises entre 5 °C
et 40 °C.

« N'utilisez que des paniers, savons et produits lustrants recommandés par le fabricant.

é LE NON-RESPECT DE CES NORMES OU L'UTILISATION INDUE DE L'APPAREIL

DEGAGE LE FABRICANT DE TOUTE GARANTIE OU RECLAMATION POSSIBLE.
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3. DONNEES DU PRODUIT

La machine que vous venez d'acquérir est un produit spécialisé dans le lavage de vaisselle, verrerie et autres
ustensiles, utilisés dans la restauration et I'nétellerie. Comme c'est un produit industriel, il est caractérisé par
une grande production de lavage de vaisselle.
Tous les appareils disposent d'une plaque signalétique identifiant I'appareil et indiquant les caractéristiques
techniques de celui-ci, elle est située sur un cété de la machine. Ne pas enlever la plaque de l'unité.

PLAQUE SIGNALETIQUE

1: NOM DE L'APPAREIL

woo [ 1]

REF. [ [2]

] s3]

J

2: REFERENCE DE L'APPAREIL
3: N° DE SERIE+DATE FABRICATION

‘ :

(€

| E

4: CARACTERISTIQUES ELECTRIQUE!
5: CARACTERISTIQUES EAU

N3 vl opey

Indiquez les caractéristiques indiquées si vous contactez le service technique.
3.1 Caractéristiques générales

MOD.

Opciones

ALIMENTATION
TENSION

BOILER

RESERVOIR

Temp. | PUIS. (W)

CONS. EAU Niveau

Cap Temp. P(l\JI\II?. (l/cycle) Sonore

G-OEM-350

GM-OEM-350

230V 1N 50Hz

(B/DD/SA/UK)

GT-OEM-350

230V 1N 50/60Hz

G-OEM-400

GM-OEM-400

230V 1N 50Hz

(SOFT/B/DD/SA)

GT-OEM-400

230V 1N 50/60Hz

G-OEM-400

GM-OEM-400

230V 1N 50Hz

(SOFT/B/DD/SA)
UK

GT-OEM-400

230V 1N 50/60Hz

2400

85°C 2800

2400

60°C 2000 65 dBA
151 25

3.2

Caractéristiques particuliéres

MOD.

CYCLES DE LAVAGE

Ne

DUREE (s)

RINCER A POMPE
FROID VIDANGE

CAPACITE DE
LAVAGE
(Paniers/h)

DOS.
DETERG.

THERMO

DESCAL. STOP

G-OEM-350

G-OEM-350 B

G-OEM-350 DD

G-OEM-350 SA

G-OEM-350 UK

G-OEM-400

G-OEM-400 B

G-OEM-400 DD

G-OEM-400 SA

G-OEM-400 UK

120

NON 30

G-(M/T)-OEM-350

G-(M/T)-OEM-350 B

G-(M/T)-OEM-350 DD

G-(M/T)-OEM-350 SA

G-(M/T)-OEM-350 UK

G-(M/T)-OEM-400 3

G-(M/T)-OEM-400 B

G-(M/T)-OEM-400 DD

G-(M/T)-OEM-400 SA

G-(M/T)-OEM-400 UK

G-(M/T)-OEM-400 SOFT

90

120

180

oul

- - oul 40

NON
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4. INSTRUCTIONS D'INSTALLATION

4.1

4.2

4.3

La mise en place et l'installation, ainsi que les réparations ou
transformations doivent toujours étre réalisées par un
TECHNICIEN AUTORISE, en fonction de la réglementation en
vigueur dans chaque pays.

L'installation, le réglage incorrect, le service ou I'entretien inapproprié de
I'appareil, ainsi que la manipulation de celui-ci peuvent provoquer aussi bien
des dommages matériels que des lésions.

Déballage

Déballez la machine et vérifiez qu'elle n'ait pas été endommagée pendant le transport, sinon notifiez-
le immédiatement a votre fournisseur et au transporteur. En cas de doute, n'utilisez pas la machine
jusqu'a avoir analysé la portée des dommages.

Les éléments de I'emballage (plastiques, polyuréthane expansé, agrafes,
A etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants, car ils
représentent un danger potentiel.

La manipulation de la machine doit étre réalisée a I'aide d'un chariot-élévateur ou similaire pour ne
pas endommager la structure de la machine. Transportez la machine jusqu'a son lieu d'installation,
puis déballez-la.

Les éléments utilisés pour I'emballage sont totalement recyclables, ils doivent donc étre jetés dans le
container correspondant.

Mise en place et nivellement

Cette machine dispose de pieds réglables pour étre parfaitement mise en place,

cela se fait en tournant le pied a I'hauteur désirée. |l est trés important que la
machine soit parfaitement plane, pour optimiser son fonctionnement. Le sol ou

sera installée la machine doit supporter le poids de la machine. m
Nous vous conseillons d'analyser le lieu ou sera installée la machine =
avant sa mise en place, pour qu'elle ne soit pas endommagée durant son
utilisation.

Connexion électrique

La connexion électrique de I'appareil doit toujours étre réalisée par un TECHNICIEN AUTORISE.

La législation en vigueur relative aux connexions au réseau électrique dans chaque pays devra étre
prise en compte.

o Vérifiez que la tension de réseau correspond a celle indiquée sur la plaque
signalétique.

e La connexion électrique doit étre réalisée a l'aide d'un cable flexible avec une
gaine résistante a I'huile, qui ne doit pas étre plus léger qu'un cable dans une
gaine ordinaire en polychloropréne ou un élastomére synthétique équivalent
(HO7RN-F ).

e La section de céble du cable d'alimentation doit étre dimensionnée selon le

courant nominal de la machine.

Un interrupteur pour toutes les phases, avec un minimum de 3 mm d'ouverture

entre contacts, doit étre installé prés de I'appareil et étre facilement accessible.

Ce dispositif doit étre utilisé pour débrancher I'appareil lors de travaux

d'installation, de réparation et nettoyage ou d'entretien de I'appareil. Cet

interrupteur sera muni de fusibles dimensionnés selon le courant nominal (A) de
la machine. Un interrupteur magnéto-thermique correctement dimensionné peut
étre utilisé en option.

e L'appareil doit étre obligatoirement relié a la terre par un dispositif de protection
différentiel. Le fabricant ne sera pas tenu pour responsable d'éventuels
dommages dus au non-respect de cette exigence.

e Sivous détectez une anomalie dans l'installation de la machine, indiquez-le immédiatement a
votre fournisseur.

dégage ce dernier de toute responsabilité, ne pouvant étre tenu pour responsable

2 Ne pas respecter les spécifications du fabricant ou une installation inadéquate,

des dommages personnels ou matériels que pourraient subir la machine.
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4.3.1 Caractéristiques électriques de l'installation
TENSION DE PUISSANCE MAX. . POIDS

MOD. OPTIONS ALIMENTATION ELECTRIQUE INTENSITE NET
G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz

_OEM- B/DD/SA/UK
GM-OEM-350 ( )| 230V 1N~ 50/60Hz 34kg
GT-OEM-350 2,7kW EA
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz :
GM-OEM-400 UK | (SOFT/B/DDISA) [ o0 o oo o
GT-OEM-400 UK Mk
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9

_OEM- 3,1 kW 13,3A
GM-OEM-400 (SOFT/BIDDISA) | 0 4\ 50/60Hz
GT-OEM-400
4.4 Connexion hydraulique

Les nouveaux tuyaux fournis avec l'appareil doivent étre utilisés (n'utilisez pas d'anciens tuyaux).
Avant de raccorder la machine au réseau hydraulique, vous devez analyser la qualité de 'eau.
La qualité de I'eau recommandée est :

Température de I'eau (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (dureté frangaise)
pH: 6,5-7,5 Dureté totale de I'eau: 7 - 14 °eH (dureté anglaise)
Impuretés: @3 < 0,08 mm 9 - 18 °dH (dureté allemande)
Chlorures: max. 150 mg/l | Conductivité: 400 — 1.000 pS/cm
Cl: 0,2-0,5mg/l
Si la dureté de I'eau est supérieure a 10 °fH (dureté francaise), il faut installer un décalcificateur.
En plus de la qualité de l'eau, il faut également tenir compte de la pression de réseau de l'eau, ce
paragraphe étant trés important pour le bon fonctionnement de la machine.
La pression d'eau nécessaire est :
Min. Max.
PRESSION bar kPa Kgl/cm? psi bar kPa kg/cm? psi
DYNAMIQUE 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Si la pression de réseau est supérieure a celle recommandée, il faut placer un régulateur de pression
sur la prise de sortie Fig. 2. Si la pression du réseau est inférieure a celle recommandée, vous devez
installer une pompe a pression a la sortie du réseau hydraulique Fig. 3.

Fig. 2. Connexion directe du tuyau d'admission d'eau.

Fig. 3. Raccordement par pompe a pression.
S — ROBINET D'ARRET F — FILTRE H — TUYAU D'EAU?
E — ELECTROVANNE B — ELECTROPOMPE A PRESSION

Pour que l'installation hydraulique de la machine soit appropriée, suivez les exigences suivantes.
e Le réseau hydraulique doit comporter une vanne de coupure de I'approvisionnement
hydraulique.
e Vérifiez que la pression de réseau soit comprise entre les valeurs indiquées ci-dessus.
e Pour optimiser le fonctionnement de la machine, le fabricant recommande que la température
de I'eau d'entrée de la machine, soit comprise entre les valeurs suivantes:
H20 froide H20 chaude
5°C<T2<25°C/41°F<T2<95°F 40°C<T?<60°C /122 °F < T2< 140 °F

e Sivous utilisez de I'eau chaude, celle-ci ne doit pas dépasser 60 °C / 140 °F.
e Toutes les machines disposent d'un raccord fileté de %4”.

Australie : L'installation doit étre conforme au PCA (plumbing code of Australia).

S

eulement UK

IRN R160 : Un clapet de retenue double conforme ou un autre dispositif non moins efficace assurant une

P!

rotection contre les retours d'eau au moins jusqu'a la catégorie de fluide 3 doit étre installé au point de

connexion entre |'alimentation en eau et le raccord ou I'appareil.

2 Qui,

selon la normative Watermark, avec tuyau de vidange et soupape anti-retour certifiés \Watermark)

Remarque: on doit installer selon la normative AS/NZS3500.1 (alimentation d'eau) avec soupape anti-retour

29



FR

4.5

Le non-respect de ces recommandations peut endommager sérieusement
la machine et causer des dommages a l'utilisateur.

Avant la mise en service de I'appareil, il est nécessaire de vérifier
I’étanchéité des raccordements du tuyau d’alimentation en eau.
Connexion de la vidange

L'eau vidangée de la machine doit s'écouler librement, pour ce faire le conduit de vidange doit étre a
un niveau inférieur Fig. 4. Si la vidange ne se trouve pas a un niveau inférieur, vous devez utiliser une
pompe a vidange, et I'emplacement du drain ne peut pas dépasser 680 mm de hauteur Fig. 5. Dans
ce cas, la pompe a vidange peut étre commandée lors de I'acquisition de la machine ou a postériori.

C La pompe a vidange ne doit étre installée que par le personnel autorisé, dégageant le

4.6

4.7

fabricant de toute responsabilité en cas de mauvaise installation.

Doseur de produit lustrant mécanique

Installation : Prenez le tuyau situé a l'arriere de votre machine marqué « Rinse Aid » et placez-le a
L’intérieur du conteneur de ringage.

Les tuyaux sont transparents pour vous offrir un moyen de voir que les produits chimiques sont
distribués.

Fonctionnement : ce doseur absorbe le liquide lustrant lorsqu'il détecte une perte de pression lors
de ce processus. Ceci intervient lorsque I'électrovanne de remplissage se ferme, un vide est créé et
est responsable de I'absorption du liquide par le doseur de produit lustrant auquel il est relié.
Réglage : le doseur doit étre réglé dés l'installation de la machine, afin que I'utilisateur puisse dispose
d'un lavage optimal dés le début. Le réglage doit étre modifié en fonction du type de produit lustrant
et de la dureté de I'eau.

Doseur de détergent (en option)

Utilisez UNIQUEMENT un détergent liquide faiblement moussant a haute température, de qualité
commerciale. Le fabriquent ne recommande aucun nom de marque spécifique de produits chimiques.
En cas de questions concernant vos besoins en produits chimiques, contactez votre distributeur de
produits chimiques local.

Installation : I'entrée du distributeur de détergent est dans la partie avant du réservoir de lavage, au-
dessus du niveau maximal d'eau.

Prenez le tuyau situé a I'arriére de votre machine marqué « Detergent » et placez-le a l'intérieur du
Conteneur de détergent.

Ce dernier est responsable d'apporter la dose adéquate de détergent a la machine. Fig. 1
Installation : I'entrée de détergent doit étre dans la cuve de la machine et située au dessous du niveau
maximal d'eau. Pour la connexion électrique, observez le schéma électrique. La cuve dispose d'un
orifice pour l'installation du doseur, indiqué par l'autocollant « CONNEXION DETERGENT ».
Fonctionnement : le doseur de détergent est activé, lorsque la machine se remplit d'eau, aussi bien
pendant le ringage que le remplissage.

Réglage : la dose de détergent doit étre réglée des l'installation du composant, afin que I'utilisateur
puisse disposer d'un lavage optimal dés le début.

Régulation du temps
de pause

Réservoir de
lavage
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A

4.8 Recyclage

plus efficient.

L'emballage de ce produit est formé par :
Palette en bois.

Le fabricant recommande que le remplissage de détergent et la régulation du doseur
soient réalisés par un technicien qualifié en produits chimiques pour obtenir un lavage

L]

e Carton. '.“
e Feuillard en polypropylene. - ’
e Polyéthyléne expansé.

Tous les emballages utilisés lors de I'empaquetage de cette machine sont recyclables. Leur élimination
de fagon appropriée contribuera donc a la préservation de I'environnement. Pour plus d'informations
sur le recyclage de ces produits, veuillez contacter le bureau compétent de I'organisme local. Eliminez
ces matériaux conformément a la législation en vigueur.

5. INSTRUCTIONS D'UTILISATION ET D'ENTRETIEN

(]
A

5.1 Fonctionnement

AVANT DE PROCEDER A LA MISE EN SERVICE DE L'APPAREIL, LISEZ
ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS DE CE MANUEL.

CET APPAREIL EST A USAGE EXCLUSIVEMENT PROFESSIONNEL ET DOIT ETRE
UTILISE PAR LE PERSONNEL QUALIFIE.

Nous vous indiquons ci-dessous les pas a suivre pour optimiser le fonctionnement de votre lave-
vaisselle et vous montrons toutes les options de fonctionnement dont il dispose.

5.1.1

Sens des symboles du tableau de commande Fig. 7

A. Bouton de commande

E. Machine arrétée

B. Voyant de machine mise en marche

F. Cycle de lavage (120s)

C. Voyant de machine préte

G. Ringage a froid

D. Voyant + bouton-poussoir de machine en cours de
cycle de lavage / Début de cycle de lavage

H. Cycle de vidange (Uniquement mod. B)

5.1.2

Sens des symboles du tableau de commande Fig.8

|. Bouton de mise en marche et d'arrét (ON/OFF)

K. Cycle lavage 1 (90 s) / Cycle de vidange (Mod. B)

J. Voyant de machine préte

L. Cycle lavage 2 (120 s) / Cycle de régénération (Mod.
SOFT)

N. Voyant du besoin de sel (Mod. SOFT)

M. Cycle lavage 3 (180 s) / Ringage a froid (Non Mod.
SOFT)

5.1.3 Sens des symboles du tableau de commande Fig. 9

|. Bouton de mise en marche et d'arrét (ON/OFF)

K. Cycle lavage 1 (90 s) / Cycle de vidange (Mod. B)

O. Indicateur de température de I'eau du boiler

L. Cycle lavage 2 (120 s) / Cycle de régénération (Mod.
SOFT)

P. Indicateur de température de I'eau du réservoir

M. Cycle lavage 3 (180 s) / Ringage a froid (Non Mod.
SOFT)

Q. Voyant du besoin de sel (Mod. SOFT)

5.1.4 Mise en marche de la machine

Avant d'allumer la machine, vérifiez les points suivants :

v L'interrupteur général doit étre activé.
v Le robinet d'eau doit étre ouvert.
v' Le réseau ne doit pas manquer d'eau.

v Les filtres correspondants doivent étre a leur place.

v' Le déversoir doit étre a sa place.

Pour mettre en marche la machine, des modeles G (fig.7), il suffit de placer le sélecteur de cycle de
la position 0 sur une quelconque position de CYCLE DE LAVAGE.
Dans les modéles GM (Fig. 8) & GT (Fig.9), il suffit d'appuyer sur le bouton ON/OFF pendant 1,5

secondes.
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5.1.5 Remplissage et réchauffement

Apres avoir mise en marche la machine, celle-ci commencera a se remplir. La chaudiére de rincage
se remplira d'abord, puis la cuve de lavage. Le processus de remplissage peut prendre quelques
minutes. Une fois la cuve pleine, le boiler commence a se réchauffer et une fois chaud, c'est la cuve
qui se réchauffe. Le processus de lavage peut commencer, bien que ce ne soit pas conseillé, car I'eau
a l'intérieur de la machine n'est pas a la température idéale.

Lorsque la machine atteint la température appropriée pour un correct lavage de vaisselle, dans les
modeles G (Fig.7) et GM (Fig.8) le voyant vert de machine préte s'allumera pour avertir ['utilisateur.
D'autre part, dans les modéles GT (Fig.9), vous pouvez observer la température sur les indicateurs
correspondants (O & P).

La température doit étre comprise entre 82-90°C dans le boiler et entre 57-62°C dans le réservoir

(reportez-vous a l'image).
_EEl-

Nous vous recommandons de changer I'eau du lave-vaisselle tous les 40 / 50 lavages ou deux fois
par jour.

S Pour que le remplissage de la machine commence, il est indispensable que la porte

/

l soit complétement fermée, sinon, par sécurité, si la porte est ouverte, la machine ne
se remplit pas.

La machine que vous avez acquise dispose d'un thermostat de sécurité dans la chaudiére et d'un
autre dans la cuve. Ainsi, en cas de panne d'un des deux thermostats principaux, ces derniers peuvent
couper le réchauffement.

P Il est possible que lors du premier réchauffement de la journée, par inertie de
@ réchauffement, la chaudiére atteigne une température plus élevée que celle commentée

z précédemment. Ceci est complétement normal. Si vous remarquez que lors du
réchauffement de chaudiére, de la vapeur sous pression sort des tuyéres des lignes de

ringage, prévenez le service technique.

5.1.6 Préparation de la vaisselle

Pour laver la vaisselle, suivez les pas suivants pour la préparer :
e Retirez les plus gros résidus de la vaisselle avant de la placer dans les paniers.
Réalisez d'abord le lavage de la vaisselle en verre.
Placez les assiettes dans les paniers dotés de dents.
Placez les coupes et verres vers le bas.
Placez les couverts dans les gobelets avec le manche vers le bas. Les couverts peuvent
étre mélangés.
e Placez les gobelets dans les paniers de base.
5.1.7 Sélection du programme de lavage

Avant de commencer le cycle de lavage, introduisez le panier correspondant avec la vaisselle et
fermez la porte. Pour démarrer le processus de lavage, dans les modeles G (Fig.8), vous devez avoir
sélectionné un cycle de lavage. Chaque cycle de lavage a sa propre durée de lavage, qui devra étre
sélectionnée en fonction des besoins de I'utilisateur. Puis, appuyez sur le bouton START et le cycle
de lavage commencera automatiquement.
Dans les modeles GM (Fig.8) & GT (Fig.9), vous devez sélectionner le cycle de lavage que vous
souhaitez réaliser en appuyant sur I’ une des trois cycles. Chaque cycle de lavage correspond a un
temps de lavage (90s/120 s/180 s), sélectionné en fonction des besoins de I'utilisateur. Une fois
sélectionné, le cycle de lavage commencera automatiquement.

» Pour commencer le cycle de lavage, il est indispensable que la porte de

(2 la machine soit complétement fermée, sinon, par sécurité, si la porte

est ouverte, le cycle de lavage ne démarrera pas.

5.1.8 Thermo-stop

Les modeles GM (Fig.8) & GT (Fig.9), disposent de la fonction de thermostop. Dans ce cas, le
processus de ringage a l'intérieur du programme de lavage ne démarre pas tant que la chaudiére n'a
pas atteint la température optimale (85°C), ce qui maintient le processus de lavage en cours jusqu'a
ce moment.
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5.1.9 Interruption du cycle de lavage et fin du cycle de lavage

L'interruption du cycle de lavage peut étre réalisée de différentes fagons :

e En éteignant la machine — le cycle s'arréte complétement.

e Enouvrant la porte— le cycle continue en fermant la porte.
A la fin du cycle de lavage, extrayez le panier en laissant la vaisselle sécher par évaporation. Retirez
la vaisselle du panier en ayant les mains propres et en faisant attention a ne pas vous brdler, car la
température de la vaisselle sera élevée.

5.1.10 Rincage a froid. (Uniquement MOD. OEM-400 et ses versions)

Les versions Mod. OEM 400 disposent d'un programme de ringage a froid.

Dans les modéles G (Fig.7), pour exécuter ce programme, maintenez le sélecteur de cycle sur la
position de ringage a froid (D) durant le temps souhaité. La machine réalisera un ringage a l'eau
froide tant que vous maintenez le sélecteur positionné.

Dans les modéles GM (Fig. 8) & GT (Fig.9), maintenez appuyé le bouton M pendant 3 secondes et
réalisera un ringage a l'eau froide tant.

5.1.11 Vidange de la machine

Les lave-vaisselles disposent de deux types de vidange ; par gravité ou a l'aide d'une pompe a
vidange.
5.1.11.1 Vidange par gravité

Pour vidanger la machine par cette méthode, il suffit d'extraire le déversoir de la machine et cette
derniére se videra toute seule. Pour plus de sécurité, nous vous recommandons d'utiliser ce type de
vidange lorsque la machine est éteinte.

5.1.11.2 Vidange a I'aide d'une pompe a vidange (en option)

La vidange a l'aide d'une pompe a vidange est une option de la machine, disponible lors de la
commande. Le tube de vidange doit toujours étre placé dans un siphon pour qu'il n'y ait pas de retour
d'odeurs.
Pour vider la machine dans les modéles G (Fig.7), suivez les étapes ci-dessous :
e Extrayez le déversoir.
e Sélectionnez la fonction de vidange a l'aide du sélecteur (H).
e Fermez la porte et appuyez sur le bouton de début de cycle (D), le cycle de vidange
commencera automatiquement.
e Une fois terminée (environ 160 sec.), remettez le déversoir en place. Vous pourrez éteindre
la machine.
Dans les modéles GM (Fig. 8) & GT (Fig.9), suivez les étapes ci-dessous :
e Extrayez le déversoir.
e Ouvrir la porte, et appuyer sur le bouton K pendant 3 sec, et le cycle de vidange commencera
automatiquement.
e Une fois terminée, vous pourrez éteindre la machine.
3 Pour que la vidange a l'aide d'une pompe a vidange soit effectuée correctement, le
tuyau de vidange doit étre en hauteur (max. 680 mm).

5.1.12 Cycle de régénération (uniquement modéles SOFT)

Dans les modéles GM (Fig. 8) & GT (Fig.9), le lave-vaisselle est équipé d'un systeme manuel de
régénération ou de décalcification d'eau ayant une dureté égale ou supérieure a 10 °fH. Ceci signifie
que les eaux entrant dans la machine doivent étre adoucies. Le fait de ne pas disposer de ce
systeme implique une accumulation excessive de calcaire, qui pourrait entrainer l'obstruction de tous
les conduits dont dispose la machine. Pour que ce systéme fonctionne efficacement, vous devez
réaliser les pas suivants :

e Quvrir la porte.

e Extrayez le déversoir et attendre que la cuve se vide.

e Une fois la cuve vidée et alors que la porte est ouverte, sélectionner le cycle de régénération en
appuyant sur le bouton L (Fig.8) pendant 3 secondes, jusqu’ a ce que le voyants’ allume en
continu.

e Fermer la porte, le cycle de régénération commence alors et le voyant clignote pendant toute la
durée de celui-ci.

e Au bout de 20 minutes environ, le voyant s’ éteint indiquant ainsi que le cycle de régénération
est terminé.

e Une fois le cycle de régénération terminé, ouvrir la porte et remettre en place le trop-plein.

e Fermer la porte et la machine commencera alors a remplir a nouveau la cuve restée vide.

e Remplir chaque semaine le réservoir de sel en veillant a bien en refermer hermétiquement le
bouchon.
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5.2

/l' Si la vaisselle présente des traits de calcaire, vous devez réaliser de toute
urgence un cycle de régénération ou décalcification.
/17 Il est recommandé de nettoyer I'intérieur de la machine une fois le cycle de

régénération terminé.
5.1.13 Arrét de la machine

Dans les modéles G (Fig.7), le lave-vaisselle s'éteint en plagant le sélecteur sur la position 0.

Dans les modéles GM (Fig.8) & GT (Fig.9), le lave-vaisselle s'éteint en appuyant dur le bouton
ON/OFF durant 1,5 secondes.

Nous vous conseillons de ne pas éteindre la machine pendant le processus de lavage, pour éviter que
la vaisselle a l'intérieur ne soit pas lavée correctement.

5.1.14 Nettoyage en fin de journée

En fin de journée, vous devez obligatoirement nettoyer les filtres, distributeurs de lavage, lignes de
ringage et autres accessoires. Ceci est nécessaire pour ne pas écourter la durée de vie de votre
machine. Un nettoyage de vaisselle efficient exige d'avoir un lave-vaisselle parfaitement nettoyé et
désinfecté.

Conseils utiles

Lire attentivement les conseils utiles indiqués ci-dessous pour pouvoir profiter de tout le potentiel de v
otre lave-vaisselle.

5.2.1 Entretien
Réalisez les opérations de nettoyage pertinentes pour que votre machine ait une longue durée de vie.

e Nettoyez les résidus a l'intérieur de la machine a la fin de chaque journée de travail.

o N'utilisez pas de produits abrasifs, corrosifs, acides, détergents a base de chlore, dissolvants
ou dérivés d'essence pour la nettoyer.

¢ Ne nettoyez pas la machine et son environnement direct (murs, sol) au jet d’eau, jet d’air ou
nettoyeur a haute pression.

e Evitez d’inonder le socle de la machine quand vous nettoyez par terre pour qu’il n’y ait pas
d’eau qui s'infiltre.

e Lavez uniqguement la vaisselle, verrerie ou les ustensiles de cuisine contenant des résidus de
nourriture humaine.

o Vérifiez quotidiennement si les distributeurs de lavage tournent correctement.

e Au début d'une journée de travail, vérifiez le niveau de sel, produit lustrant et détergent.

* Deux fois par an, appelez le service technique pour qu'il réalise les révisions pertinentes :

o Nettoyage du filtre a eau.

Nettoyage du calcaire sur les résistances.

Contrble de I'état des joints.

Vérification de I'état des composants.

Réglage des doseurs.

o Serrage des bornes des connexions électriques.

« Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, par son service

aprés-vente ou par le personnel qualifié similaire afin d'éviter tout danger.

o 0 0 o0

5.2.2 Produit lustrant et détergent

Si vous changez de produit lustrant ou de détergent, vous devez effectuer un nouveau réglage. Ce
réglage doit étre effectué par du personnel qualifié. Utilisez des détergents spécialisés pour lave-
vaisselle industriels. N'utilisez pas de détergents moussants. N'utilisez en aucun cas de détergents
pour lave-vaisselle a usage domestique.

Portez des vétements de protection, gants et lunettes de protection lors de la manipulation

j Lors de la manipulation de substances chimiques, respectez les indications de sécurité.

de substances chimiques. Ne mélangez pas de produits détergents.

5.2.3 Regles d'hygiéne

¢ Ne manipulez pas la vaisselle propre en ayant les mains sales ou grasses pour éviter de la
contaminer.

e Pour sécher davantage la vaisselle, utilisez des torchons propres et stérilisés.

e Nous vous conseillons d'attendre que la machine atteigne la température adéquate pour le
lavage, car ainsi le lavage et la désinfection seront plus intenses.

e Videz la cuve de lavage au moins deux fois par jour ou tous les 40 / 50 cycles de lavage.
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5.2.4 Résultats optimaux

Pour obtenir des résultats optimaux de nettoyage de vaisselle, le fabricant vous conseille de :
e Lavez la vaisselle lorsque la machine est préte a le faire.
e Maintenez toujours les doseurs parfaitement réglés.
e Conservez votre lave-vaisselle en parfait état de propreté.

5.2.5 Non-utilisation prolongée

Si la machine ne va pas fonctionner pendant un certain temps (vacances, fermeture provisoire, etc.),
tenez compte des directives suivantes :
e Videz complétement la machine, chaudiéere inclus.
Nettoyez minutieusement la machine.
Laissez la porte de la machine ouverte.
Fermez le robinet d'entrée d'eau.
Débranchez l'interrupteur général d'alimentation électrique.
En cas de risque de gel, chargez votre service technique de protéger la machine contre celui-
ci.

6. ANOMALIES, ALARMES ET PANNES

Ci-dessous, vous trouverez les étapes a suivre en cas d'anomalie ou de dysfonctionnement. Le tableau suivant
présente les possibles causes et solutions. En cas de doute ou si vous n'arrivez pas a régler le probleme,
veuillez contacter le service technique.

A\

ANOMALIE

Ne manipulez pas les composants électriques. en raison du danger de mort
existant du fait que les composants sont sous tension.

CAUSE POSSIBLE SOLUTION

La machine ne se

met pas en marche.

La machine ne se
remplit pas.

Le lavage n'est pas
satisfaisant.

La vaisselle et les
ustensiles ne sont
pas secs.

Il n'y a pas de tension de réseau.

Les fusibles ont fondu.

Interrupteur général ouvert.
Robinet d'entrée d'eau fermé.

Tuyeres de ringage obstruées.
Filtre de I'électrovanne obstrué.

Pressostat en panne.
Distributeurs du lavage obstrués
Manque de détergent.

Filtres sales.

Présence de mousse.

Température de la cuve inférieure a

50 °C /122 °F.
Durée du cycle trop courte par
rapport a I'état de saleté de la
vaisselle.

Eau trop sale.

Il n'y a pas de produit lustrant.
Liquide lustrant en quantité
insuffisante.

La vaisselle est restée trop

longtemps dans le lave-vaisselle.

Température de ringage inférieure a

80 °C /176 °F.
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Veérifiez que le disjoncteur magnéto-thermique n'a
pas sauté.

Appelez le service technique pour qu'il analyse ce
qui a pu faire fondre les fusibles.
Fermeture de l'interrupteur.

Ouvrez le robinet d'eau.

Nettoyez les tuyeéres et vérifiez s'il y a une
accumulation de calcaire sur les lignes.
Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son nettoyage.

Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son remplacement.

Nettoyez minutieusement les distributeurs
Appelez le service technique pour qu'il procéde a
un nouveau réglage du doseur.
Nettoyez minutieusement les filtres.

Le détergent n'est pas adapté. Appelez le service
technique pour qu'il procede a I'approvisionnement
en détergent adéquat.

Excés de produit lustrant. Appelez le service
technique pour qu'il procéde au réglage du doseur.
Thermostat en panne ou mal taré. Appelez le
service technique pour qu'il le répare.

Choisissez un cycle plus long.

Videz la cuve de lavage et chargez-la d'eau
propre.

Remplissez le réservoir de liquide lustrant.
Appelez le service technique pour qu'il procéde au
réglage du doseur.

Des que le lavage de la vaisselle se termine,
sortez-la du lave-vaisselle pour qu'elle puisse
sécher a l'air libre.

Appelez le service technique pour qu'il analyse le
probléme.
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Rayures ou taches
sur la vaisselle.

La machine s'arréte
en cours de
fonctionnement.

La machine s'arréte
et se remplit d'eau
pendant le lavage.

La machine ne
démarre pas le cycle
de lavage.

Trop de produit de ringage.

Eau trop calcaire.

Peu de sel dans le réservoir a sels.

Restes de sel dans la cuve.

Installation électrique surchargée.

La protection de la machine s'est
déclenchée.

Conduit du pressostat obstrué.

Pressostat en panne.

Déversoir mal placé.
Porte mal fermé.

Micro-interrupteur du la porte en
panne.

Appelez le service technique pour qu'il procéde au
réglage du doseur de produit de ringage.
Vérifiez la dureté de l'eau et si c'est possible,
réalisez le cycle de régénération immédiatement.
Remplissez le réservoir a sels si vous en avez.
Lors du remplissage du réservoir a sels, évitez
d'en déverser dans la cuve.

Appelez le service technique pour qu'il modifie
l'installation électrique
Réarmez le dispositif de sécurité et s'il se
déclenche a nouveau, appelez le service

technique.
Videz la cuve et réalisez un nettoyage complet de
celle-ci.
Appelez le service technique pour qu'il le
remplace.

Placez correctement le déversoir.
Fermez correctement la porte et s'il s'ouvre de
nouveau tout seul, veuillez contacter le service

technique pour qu'il regle les tendeurs.
Appelez le service technique pour qu'il le
remplace.

Nivelez la machine. En cas de doute, veuillez
contacter votre service technique.
Appelez le service technique pour qu'il procéde a
son remplacement.

La machine ne se Machine mal nivelée.
vide pas

complétement. Pressostat en panne.

6.1 Diagnostic d'erreurs (Fig.8)

ERREURS DESCRIPTION CONSEQUENCES
Le voyant ON/OFF s'allume pendant 0,5 secondes et reste éteint
E1 PORTE OUVERTE pendant 2 secondes avant de se rallumer, et ainsi de suite tant que

la porte reste ouverte et que le cycle sélectionné ne s'est pas achevé.

Le voyant ON/OFF s'allume deux fois pendant 0,5 secondes a
chaque fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer
deux fois, et ainsi de suite tant que le réservoir n'a pas atteint le
niveau correct dans le temps imparti.

REMPLISSAGE DU

E2 RESERVOIR

Le voyant ON/OFF s'allume trois fois pendant 0,5 secondes a chaque
fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer trois fois,
et ainsi de suite tant que la pompe n'a pas vidangé le réservoir
jusqu'au niveau correct dans le temps imparti.

E3 VIDANGE DU RESERVOIR

Le voyant ON/OFF s'allume quatre fois pendant 0,5 secondes a
chaque fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer
quatre fois, et ainsi de suite tant que I'eau de la chaudiere n'a pas
atteint la température correcte dans le temps imparti.

CHAUFFE DE LA

E4 CHAUDIERE

Le voyant ON/OFF s'allume cinq fois pendant 0,5 secondes a
chaque fois et reste éteint pendant 2 secondes avant de se rallumer
cinq fois, et ainsi de suite tant que I'eau du réservoir n'a pas atteint
la température correcte dans le temps imparti.

E5 CHAUFFE DU RESERVOIR

D REMARQUE : si la panne détectée n'est pas présente dans le tableau, veuillez
' z contacter votre service d'assistance technique. Le fabricant se réserve le droit de
modifier les caractéristiques sans préavis.

7. RECYCLAGE DU PRODUIT

La directive européenne 2012/19/EU sur les déchets d’équipements électriques et
électroniques prévoit que les électroménagers ne peuvent pas étre traités comme des
déchets solides urbains ordinaires. Les appareils usagés doivent faire I'objet d’'une collecte
séparée pour optimiser le taux de récupération et de recyclage des matériaux qui les
composent et empécher tout danger pour la santé et pour I'environnement. Le symbole de la
poubelle barrée est appliqué sur tous les produits pour rappeler qu’ils font I'objet d’'une
collecte sélective. Pour tout autre renseignement sur la collecte des électroménagers usés,
priere de s’adresser au service public préposé ou au vendeur.
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Quick guide

GM-OEM-350 & GM-OEM-400 SERIES

Fig.1

Operations

Drainage and cleaning

Fillin

and heatin

1. Close the door, push button (1). The led inside the button (1) will light.

2. Wait until the machine reaches the correct working temperature and the led
lights (5) up.

Wash

Remove scraps from tableware before inserting plates in the dishwasher.
Open door, insert tableware, close door.

Select cycle by pressing button (2), (3) or (4). The leds inside the cycle start
button, indicate the machine is running.

4. Repeat process when cycle ends.

WN

5. In GM-OEM-400 models without soft version, button (4) has double function.

Hold it down to obtain cold rinsin;

Cleaning products

The detergent and rinse aid dispensers are standard.
(Please refer to user manual for details on the adjustment and operation of the
dispensers)
THE DETERGENT SHOULD BE INDUSTRIAL, HIGH TEMPERATURE,
NON-FOAMING LIQUID DETERGENT

Drainage

1. While the machine is turned on, open the door.

2. Remove the overflow (Fig. 2).

DO NOT REMOVE THE FILTER OR LOSE THE O-RING
3. Close the door, push the button (2) for 3 seconds to run drainning. The led light inside the button
(2) starts blinking

4. Wait until the (2) button led light off.

5. Omit steps 3 & 4 in models with gravity drainage

6. Push button (1) to switch off the machine and close the door.
Regeneration

1. Regeneration cycle in SOFT models has to be done after the draining cycle. Machine must be
empty.
If the Led light (2) is on, fill the can of salts inside the machine
Open the door.
Push button (3) during 3 seconds.
Once the led light inside the button (3) starts blinking, close the door.
Wait until the (3) button led light off.
. Clean internal part of machine
Cleaning

1. Open the door, remove over flow cork (Fig. 2) and the filter (Fig. 3).

2. Clean and dry the machine with a soft cloth. Leave the door open until next day or next strat-up.
Descaling

1. Insert descaler in the tub and run as many cycles as necessary.

(Please see user manual for further details of this operations)

Nookwd

MNO!

7
!

o
Coverfionw cark Fiter

™ Filter
Figure 2 Figure 3
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2.

GENERAL INFORMATION AND WARNINGS

This manual has been created to help you understand the operation, installation and maintenance of the
machine. It contains all the necessary information and warnings to ensure that the appliance is installed and
used correctly, together with information about the characteristics and possibilities offered, so that you may
enjoy your machine to the full.

IN THIS MANUAL CAREFULLY.

[

:D"I BEFORE STARTING THE APPLIANCE, PLEASE READ THE INSTRUCTIONS CONTAINED

The manual should be kept safely to hand for future reference.
If the machine is sold or transferred, please pass the manual to the new user.

USED BY QUALIFIED PERSONNEL.

ftf THIS APPLIANCE IS EXCLUSIVELY FOR PROFESSIONAL USE, AND SHOULD ONLY BE

The choice of materials, construction in conformity with CE safety directives (2014/35/EC- Low Voltage
Directive, 2014/30/EC- EMC Directive, 2006/42/EC- Machinery Directive, 2011/65/EU- RoHS2) and
complete testing ensure the quality of this machine. In addition to this manual, you will find in the machine:
wiring diagram and topographic table.

The positioning and installation, and all repairs or modifications, should always be carried out by an
AUTHORISED TECHNICIAN, in accordance with the applicable legislation of the country. The
manufacturer does not accept liability if the machine is incorrectly installed.

The installation, incorrect adjustment, inappropriate maintenance or use of the appliance may cause
material damages and injuries.

The dishwasher should be correctly levelled and care taken to ensure that none of the electric cables,
water or drainage hoses are trapped or kinked.

DO NOT climb on top of the dishwasher or place heavy objects on top of the machine as it has only been
designed to bear the weight of the basket of plates to be washed.

The dishwasher is designed for washing plates, glasses and other kitchenware with traces of
human food. Any other objects must not be washed in the machine.

If your machine breaks down, please call the Technical Service Centre.

Unqualified or unauthorised personnel must NOT try to repair the machine.

Use of spare parts other than original parts will cancel the guarantee.

During all maintenance operations, the dishwasher must be disconnected from the main power

& supply at the mains power switch, and the water intake tap must be closed.

* Abrasive or corrosive products, acids, solvents and chlorine-based detergents must NOT be used
to clean the appliance, as this may damage the components.

e This appliance has been designed for use in ambient temperatures between 5 °C and 40 °C.

e Only the baskets, soaps and rinse aids recommended by the manufacturer should be used.

FAILURE TO COMPLY WITH THESE INSTRUCTIONS OR THE INCORRECT USE OF THE
APPLIANCE SHALL RELIEVE THE MANUFACTURER OF ANY OBLIGATIONS
REGARDING THE GUARANTEE OR POSSIBLE CLAIMS.
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3. PRODUCT DETAILS

The machine which you have just purchased is specially designed for cleaning tableware, glassware and other
items of kitchenware, used in the hotel and catering sector. As it is an industrial product, it is characterised for
having a high dishwashing capacity.

All the appliances have a specifications plate which identifies the appliance and indicates its technical
characteristics, it is located on one side of the machine. Don’t remove the specifications plate from the unit.

SPECIFICATIONS PLATE

1: APPLIANCE MODEL NAME
woo. [ 1] ] 2: APPLIANCE REFERENCE
ReF. [2] ] so[[3] ] 3: SERIAL NUMBER + MANUFACTURE

W DATE
~ kw.

4: ELECTRICAL SPECIFICATIONS
— 5: WATER INLET SPECIFICATIONS

~\
MM

kw

|
A ]
|
\

2

These details should be quoted when the technical service is called.
3.1 General specifications

VOLTAGE BOILER TANK WATER CONS. | SOUND
MOD. OPTIONS SUPPLY Cap. | Temp. | Pow. (W) | Cap. | Temp. | Pow. (W) (lcycle LEVEL
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 | (B/DD/SA/UK) 2400 111 2
GT-OEM350 230V 1N 50/60Hz
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
GM-OEM-400 | (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N 50/60Hz 41 85°C 2800 60°C 2000 65 dBA
GT-OEM-400 151 25
G-OEM-400 SOFT/BIDDISA) 230V 1N 50Hz
GM-OEM-400 EJ_K 230V 1N 50/60Hz 2400
GT-OEM-400
3.2 Specific characteristics
WASH CYCLES COLD | DRAINAGE | DETERG. THERMO WASH
MOD. N WASH RINSE PUMP DOSE SOFTENER STOP CAPACITY
CYCLES (s) (baskets/h)
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B YES - -
G-OEM-350 DD - - YES -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK - - -
G-OENI400 1 120 N . N NO 30
G-OEM-400 B YES - -
G-OEM-400 DD YES - YES -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B YES - -
G(M/T)-OEM-350 DD - - YES -
G(M/T)-OEM-350 SA 90 - - -
G(M/T)-OEM-350 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 3 120 - - - YES 40
G(M/T)-OEM-400 B YES - -
G(M/T)-OEM-400 DD 180 YES - YES -
G(M/T)-OEM-400 SA - - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 SOFT NO - - YES
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4. INSTALLATION INSTRUCTIONS

4.1

4.2

4.3

The positioning and installation, and all repairs or modifications,
should always be carried out by an AUTHORISED TECHNICIAN, in
accordance with the applicable legislation of the country.

The installation, incorrect adjustment, inappropriate maintenance or use of the
appliance may cause material damages and injuries.

Removal of packaging

Remove packaging from the machine and check for damage during transportation. If any damage is
observed, immediately notify the supplier and the transport company. In the event of doubt, do not use
the machine until the problem has been assessed.

Packaging (plastic, expanded polyurethane, staples, etc...) must not be left in the
reach of children, they are a potential hazard.

The machine should be moved using a fork-lift truck or similar to avoid damage to the structure.
Transport the machine to the installation location and then remove packaging.

All the packaging can be recycled. Dispose of packaging correctly.
Positioning and levelling

This appliance has adjustable feet to allow it to be adjusted to the correct
height, this is done by turning the foot to the desired height. For optimum
operation, it is essential that the machine is correctly levelled. The flooring on
which the machine is to be installed must be able to bear the full weight of the
machine.

Inspect final location of the machine prior to installation to prevent
damage during use.

Electrical connection

An AUTHORISED TECHNICIAN should always carry out the appliance’s electrical connection.

The legal standards in force in each country regarding connection to the mains should be taken into
account.

» Check that the mains voltage corresponds to that indicated on the nameplate.

e The electric cable should be flexible, with an oil-proof covering, and it should not
weigh less than the cable in an ordinary sleeve made of standard polychloroprene or
an equivalent synthetic elastomer (HO7RN-F ).

* The cross-section of the power cable must be suitable for the rated current of the
machine.

» An easily accessible switch device should be installed next to the appliance for all
the phases, with a minimum gap of 3 mm between contacts. This switch should be
used to disconnect the appliance during installation, repair, cleaning and
maintenance work. The switch should have fuses suitable for use with the rated
current (A) of the machine. Alternatively, a suitable magneto-thermal switch may be
used.

» The appliance must be earthed using a differential protector. The manufacturer will
not be held liable for damage originated by failure to observe this requirement.

o If any faults are observed during the installation, the supplier should be notified
immediately.

machine resulting from incorrect installation or failure to comply with the

f The manufacturer will not be held liable for any personal or material damage to the
manufacturer’s specifications.
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4.3.1 Electrical specifications of the installation
SUPPLY MAX ELECTRIC NET
MOD. OPTIONS VOLTAGE POWER AMP. WEIGHT

G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz

- - B/DD/SA/UK
it nt ( ' | 230v 1N~ 50/60Hz kg
GT-OEM-350 2,7kW 116A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz ’
GM-OEM-400 UK (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400 UK Mk
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9

- - 3,1 kW 13,3A
GM-OEM-400 (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400

4.4 Hydraulic connection

The new hoses supplied with the appliance should be used (do not reuse old hoses).

Before connecting the machine to the water supply, the water quality should be tested.

Recommended water quality:

Water temperature (T): max. 60 °C 5—10 °fH (French degrees)
pH: 6.5-75 Total water hardness: 7 — 14 °eH (English degrees)
Impurities: @ <0.08 mm 9 - 18 °dH (German degrees)
Chlorides: max. 150 mg/| Conductivity: 400 - 1,000 uS/cm

Cl: 0.2 - 0.5 mg/l

If the water hardness is more than 10 °fH (French degrees), a descaler must be installed.

In addition to water quality, the pressure of the mains water supply must be considered. This is
important to ensure the machine operates correctly.
Required water pressure:

Min.

Max.

DYNAMIC

bar kPa

kg/cm? psi

bar kPa

kg/cm?

psi

PRESSURE

2 200

2,03 29

4 400

4,07

58,01

If the water pressure is higher than the recommended pressure, a pressure regulator must be mounted
at the output Fig. 2. If the mains water pressure is lower than the recommended pressure, a pressure
pump should be mounted at the mains water supply Fig. 3.

Fig. 2. Direct connection of water input hose.
Fig. 3. Pressure pump connection.

S — SHUT-OFF COCK
E — ELECTROVALVE

F — FILTER
B — ELECTRIC PRESSURE PUMP

H — WATER HOSE?

The following requirements are necessary for the correct hydraulic installation of the machine.
e The hydraulic circuit must be fitted with a valve to shut-off the water supply.

e Check that the mains pressure is within the range indicated above.

e To optimise the working of the machine, the manufacturer recommends that the water
temperature at the machine intake is within the following range.

Cold H20

Hot H20

5°C<T?<35°C/41°F <T?<95°F

50 °C < T?<60°C/ 122 °F < T? < 140 °F

o If using hot water, the water temperature must not exceed 60 °C / 140 °F.
e All the machines should have a %" screw-on connection.

Australia: Installation shall be in accordance with the PCA (plumbing code of Australia).

UK Only

IRN R160: A compliant double check valve or some other no less effective device providing backflow
prevention protection to at least fluid category three shall be fitted at the point of connection(s) between
the water supply and the fitting or appliance.

A

Not following the given instructions may cause serious damage to the
device and lead to personal injury.

3 For Australia, watermark certified inlet hose and backflow prevention device. Must be installed in accordance with
AS/NZS3500.1 (water service supply) including installation of the supplied backflow prevention device.
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4.5

4.6

4.7

Before starting the appliance, check the tightness of the connections of
the water supply hose.

Drainage connection

The water draining from the machine must flow freely and therefore the drainage pipe should be lower
than the drainage outlet Fig. 4. If the drainage pipe is not lower, a drainage pump will be required. This
must not be mounted at a height of more than 680 mm Fig. 5. In this case, the pump may be requested
at the time of purchase or subsequently.

Fig. 4. Drainage installation. 4
Fig. 5. Installation of drainage at a height using drainage pump.

The drainage pump must only be installed by personnel authorised by the
A manufacturer, and the manufacturer does not accept liability in the event of
incorrect installation.

Mechanical rinse aid dispenser

Installation: Take the tube located in the back or your machine marked “Rinse Aid” and place
inside

rinse container.

Tubes are transparent to provide you visible mean that chemicals are being dispensed.

Operation: This dispenser absorbs the rinse aid when it detects a loss in pressure during rinsing. That
is, when the filling solenoid valve closes, a vacuum is created that makes the rinse aid dispenser
absorb the fluid to which it is connected.

Adjustment: The dispenser should be adjusted when the machine is installed to ensure that the wash
is optimised from the start. The setting should be adjusted according to the type of rinse aid and the
water hardness.

Detergent dispenser (Optional)

Use ONLY Commercial Grade, High Temperature, Low Suds Liquid Detergent. Manufacturer
doesn’t recommend any specific brand name of chemicals. Contact your local chemical distributor for
questions concerning your chemical needs.

Installation: the detergent dispenser input is in the wash tank front part, above the maximum water
level.

Take the tube located in the back or your machine marked “Detergent” and place inside detergent
container.

This ensures that the correct measure of detergent is supplied to the machine. Fig. 1

Installation: the detergent dispenser input must be in the tub of the machine, above the maximum
water level. Please see the electrical circuit diagram for details of the electrical connection. The tub
has an opening for the installation of the dispenser, marked with an adhesive label as “DETERGENT
CONNEXION".

Operation: the detergent dispenser is activated when the machine is taking water, whether it is in
rinse cycle or whether it is filling. Settings: the measure of detergent used should be adjusted when
the component is installed t ensure that the wash is optimised from the start.

Time pause regulation

Conduit to wash
tank

Filter

4 31mm in diameter and must be installed in accordance with AS/ NZ3500.2 (drainage) by means of coupled
connection to a DN40 or larger pipe
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performed by a technician qualified in chemical products to ensure more efficient

The manufacturer recommends that detergent refilling and dosing adjustment be
washing.

4.8 Recycling

The product packaging consists of:

e A wooden pallet.

e Cardboard. N

e A polypropylene band. Q "

e Expanded polyethylene.
All the packaging used around the machine can be recycled; The correct disposal of these products
will help to protect the environment. For further information regarding the recycling of these products,
please refer to the relevant office of the local body. Dispose of these materials in accordance with
current legislation.

5. USE AND MAINTENANCE INSTRUCTIONS

|| BEFORE STARTING THE APPLIANCE, PLEASE READ THE INSTRUCTIONS
| | CONTAINED IN THIS MANUAL CAREFULLY.

A THE APPLIANCE IS EXCLUSIVELY FOR PROFESSIONAL USE, AND SHOULD
ONLY BE USED BY QUALIFIED PERSONNEL.
5.1 Operation

The steps required to optimise the operation of your dishwasher are shown below, with all the available
options.

5.1.1 Control panel symbols Fig. 7

A. Cycle selector button E. Machine OFF

B. Machine on pilot light F. Wash cycle (120s)

C. Machine ready pilot light G. Cold rinse cycle (Mod. 400)
D. Ignition button H. Drainage cycle (Onl Mod. B)

5.1.2 Control panel symbols Fig. 8

|. Button (ON/OFF) K. Wash Cycle 1 (90 s) / Drainage (Mod. B)
J. Machine on pilot light L. Wash Cycle 2 (120 s) / Regeneration (Mod.SOFT)
N. Salt need pilot light Mod. SOFT M. Wash Cycle 3 (180 s+ Cold rinsing)

5.1.3 Control panel symbols Fig. 9

1. Button (ON/OFF) K. Wash Cycle 1 (90 s) / Drainage (Mod. B)
O. Boiler water temperature display L. Wash Cycle 2 (120 s) / Regeneration (Mod.SOFT)
P. Tank water temperature display M. Wash Cycle 3 (+ Cold rinsing)

Q. Salt need pilot light Mod. SOFT

5.1.4 Switching on the machine

Before switching on the machine, check the following:

v" The mains switch must be on.

v" The water stop cock must be open.

v" There must be water in the mains network.
v" The corresponding filters must be in place.
v" The overflow should be mounted in place.

To switch on the machine in the G models (Fig.7), turn the selector switch from 0 to WASH CYCLE.
In GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, just press the ON/OFF button once for 1.5 seconds.

5.1.5 Filling and heating
When the machine is switched on, it will start to fill. First the rinse boiler is filled and then the wash tub.
The filling process may last a few minutes. Once the wash tub is full, the boiler and the tub start to

heat up. Although it is possible to start the wash process, this is not recommended as the water inside
the machine is not yet at the ideal temperature.
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In G (Fig. 7) and GM (Fig.8) models, when machine reaches optimum washing temperature, green led
light will light up, while in GT (Fig.9), working temperature can be visualized in the display (O & P).

The temperature in the boiler should be between 82-90 °C and in the tank between 57-62 °C (see
figure).
o ) l_'l
“

It is recommended to change the water in the dishwasher every 40/50 washes or twice a day.

3 The door must be closed for the machine to start filling. For safety reasons, if the
(] door is open, the machine will not fill.

The machine you have purchased has a safety thermostat in the boiler and another for the tub, so that
in the event of the breakdown of any of the main thermostats, the safety thermostats switch off the
corresponding heating.
P During the first heating of the day, the boiler may reach a higher temperature than
g that mentioned above due to heating inertia. This is normal. If pressurised steam
is observed coming out of the rinse branch nozzles, while the boiler is heating,
the technical service should be notified.

5.1.6  Preparation of the dishes
Before washing the dishes, the preparatory steps below should be followed:

Remove the largest pieces of waste from the dishes before placing them in the baskets.
Wash glassware first.

Put the plates in the rack basket.

Place the glasses upside down.

Place the cutlery in the cutlery baskets with the handles downwards. The different pieces of
cutlery can be mixed.

e Place the cutlery baskets in the lower baskets.

5.1.7 Selecting the wash cycle

Before starting the wash cycle, place the corresponding basket containing the dishes in the machine
and close the door. In G (Fig.7) models a wash cycle must be selected in order to start the wash. Each
wash cycle corresponds to a wash time that should be selected according to the user requirements.
Then press START and the wash cycle will start automatically.

In the GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, to start the wash process, select the wash cycle you wish to
run by pressing one of the three cycles. Each wash cycle (90s /120s /180s) corresponds to a wash
time that should be selected according to end users needs. Once selected the cycle will run
automatically.

(3 The door must be closed for the machine to start the wash cycle. For safety reasons, if the
door is open, the wash cycle will not start.

5.1.8 Thermo-stop

GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, have the thermo-stop function. The thermo-stop guarantees a
constant rinse at a temperature of 85 °C. This means that the machine continues washing until the
boiler reaches the ideal temperature. Then the rinse cycle starts.

5.1.9 Stopping the wash cycle and end of wash cycle

The wash cycle can be stopped in the following ways:
e By switching off the machine — the cycle stops completely.
e By opening the door — when the door is closed, the cycle continues.
At the end of the wash cycle, remove the basket and leave the dishes to dry naturally. Remove the
dishes from the basket with clean hands, take care not to burn yourself as the dishes are extremely
hot.
5.1.10 Cold rinse (only OEM-400 MOD. and versions)

The COLD versions have a cold rinse programme.

In the G (Fig.7) models, to run this programme, keep the cycle selector switch set to cold rinse (D)
for the required time. While the switch is held in this position, the machine will run a rinse using cold
water from the mains supply.
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In the (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, hold the button M once for 3 seconds and the machine will run a
rinse using cold water from the mains supply.

5.1.11 Drainage of the machine

The dishwashers have two types of drainage; gravity drainage or using a drainage pump.

5.1.11.1 Drainage by gravity

To drain the machine in this way, just remove the overflow from the machine and it will drain naturally.
For reasons of safety, this method of drainage should only be used with the machine switched off.
5.1.11.2 Drainage using the drainage pump (optional)

The drainage using the drainage pump option is only available on request. The drainage pipe must
always be fitted on a siphon to prevent the return of odours.
In G (Fig.7) model machine, proceed with the draining as follows:
e Remove the overflow valve.
e Select the drainage function on the selector switch (H).
e Close the door and press the start cycle button (D), the drainage cycle will start automatically.
e At the end of the cycle (approx. 160 s), replace the overflow valve. The machine may be
switched off.
In the (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, proceed as follows:
e Remove the overflow valve.
e Open the door and press the button K for 3 seconds and the drainage cycle will start
automatically.
e Atthe end of the cycle, the machine may be switched off.

(7 To drain the machine with the drainage pump, the hose must be at a height
(max. 680 mm).

5.1.12 Regeneration cycle (only SOFT models)

In the (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, the dishwasher is fitted with a manual regeneration or descaling
system for water with a hardness equal to or greater than 10 ° fH. This means that the water
entering the machine must be softened. If this system is not fitted, the machine pipes may become
blocked due to the build-up of too much limescale.
To ensure that the system operates correctly, proceed as follows:
e Open the door.
e Remove the overflow and wait for the tank to drain.
e When the tank has drained and with the door open, select the regeneration cycle by
pressing L for 3 seconds until the pilot light stays on.
e Close the door and the regeneration cycle starts, the pilot light stays on and flashing until
the end of the cycle.
e After approximately 20 minutes, the pilot light goes out indicating that the regeneration
cycle has finished.
When the regeneration cycle has finished, open the door and mount the overflow in place.
Close the door and the machine will start to fill the tank as it is empty.
Fill the tank with salt every week, closing the cap correctly.
The appearance of streaks of lime on the clean dishes is an indication of
the need to urgently run the descaling or regeneration cycle.

It is recommended to clean the inside of the machine once the
regeneration cycle has been completed.

~) (W)

5.1.13 Switching off the machine
In the G (Fig.7) models, to switch off the machine, turn the selector to 0.
In the (Fig. 8) & GT (Fig. 9) models, the dishwasher is switched off by pressing the ON/OFF button for
1.5 seconds.
The machine should not be switched off during the wash process as this will stop the tableware inside
the machine from being cleaned properly.

5.1.14 Cleaning the machine at the end of the day
At the end of the day, the filters, wash distributors, rinse branches and other accessories must be
cleaned. This is necessary to prolong the service life of the machine. To ensure the efficient washing
of the dishes, the dishwasher must be perfectly clean and disinfected.
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5.2 Useful tips

Read the useful tips listed below carefully to allow you to get the most out of your dishwasher.
5.2.1 Maintenance
Always clean the machine correctly to prolong the service life of the machine.

e Remove any waste from the machine at the end of each day.
e Do not use abrasive, corrosive or acid products, chlorine-based detergents, solvents or petrol
derivatives to clean the machine.
e Do not spray off the machine and the immediate vicinity (walls, floors) with a water hose,
steam cleaner or pressure washer.
e In order to prevent water from entering into the machine uncontrolledly, make sure that the
machine's plinth is not flooded when cleaning the floor.
Only wash tableware, glassware or kitchenware that has been used for human food.
Check that the wash distributors rotate correctly every day.
Check the salt, rinse aid and detergent levels at the start of each day.
Call the technical service twice a year to have the machine serviced:
o Cleaning of water filter.
o Cleaning of limescale on the resistors.
o Inspection of the condition of the seals.
(o)
(0]

Inspection of the condition of the parts.
Adjustment of the dispensers.
o Tightening of the electrical connections on the terminals.
« If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, after-sales service or
authorised technical personnel in order to prevent risks.

5.2.2 Rinse aid and detergent

If you change the rinse aid or detergent, the settings should be adjusted accordingly. This adjustment
must be carried out by qualified personnel. Only use detergents suitable for industrial dishwashers. Do
not use foam-producing detergents. Detergents designed for domestic use should not be used under
any circumstances.

When handling chemical substances, the safety instructions must be observed. Use
suitable protective clothing, gloves and safety goggles when handling chemical
substances. Do not mix different detergents.

5.2.3 Hygiene regulations

e Do not touch clean dishes with dirty or greasy hands.

e Use clean sterilised cloths to thoroughly dry the dishes.

e We recommend you wait until the machine reaches the correct wash temperature as this will
ensure a more thorough disinfection and wash.

e Drain the wash tub at least twice a day or every 40/50 wash cycles.

5.2.4 Optimum results

To obtain optimum dishwashing results, the manufacturer recommends you proceed as follows:

e Wash the dishes when the machine is ready.
e Always ensure the different dispensers are correctly adjusted.
o Keep the dishwasher thoroughly clean.

5.2.5 Prolonged non use

If the machine is kept out of service for a long period of time (holidays, temporary closure...), please
observe the following:

Drain the machine completely, including the boiler.

Clean the machine thoroughly.

Leave the door of the machine open.

Close the water intake valve.

Switch off the mains power supply.

If there is a risk of frosts, ask your technical service to protect the machine against frosts.
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6. FAULTS, ALARMS AND BREAKDOWNS

The steps to be followed in the event of a fault or operating error are described below. The possible causes
and possible solutions are listed in the following table. In the event of doubt, or if you are unable to resolve the

problem, please contact the technical service.

Do not handle electrical components, as there is a risk of death as the
components are live.

FAULT POSSIBLE CAUSE SOLUTION
There is no power suppl Check whether the magneto-thermal circuit breaker
p pPly. has been triggered.
The machine does not . i
come on. The fuses have blown. Call the technical service to analyse the reason why.
Main switch open. Close switch.
Water entrance valve closed. Open the water valve.
Rinse nozzles blocked. Clean nozzles and chelnt::ranches for build-up of

The machine does not fill

with water. Solenoid valve filter blocked. Call the technical service to clean the filter.

Call the technical service to replace the pressure

Pressostat is broken. .
switch.
Wash distributors obstructed. Clean distributors thoroughly.
Shortage of detergent. Call the technical service to reset the dispenser.
Dirty filters. Clean the filters thoroughly.

Unsuitable detergent. Call the technical service to
supply correct detergent.

Presence of foam.
Too much rinse aid. Call the technical service to reset

Unsatisfactory wash.
the dispenser.

Temperature of lower tub at 50 | Thermostat faulty or incorrectly set. Call the technical

°C /122 °F. service to repair it.
Length of cycle too short for Select a longer cycle
level of dirt on dishes. ger cycle.
Water too dirty. Drain the wash tub and fill with clean water.
There is no rinse aid Fill the rinse aid container.
Rinse aid low. Call technical service to adjust dispenser.
Dishes and kitchenware
are not dry. Dishes left inside dishwasher When the dishwasher finishes, remove the basket
for too long. from the machine and allow to dry naturally.
Rinse temperature lower than . .
80 °C /176 °F. Call technical service to analyse problem.
Too much rinse aid. Call technical service to adjust rinse aid dispenser.
Water too chalky. Check water hgrdness gnd if pgssble run
regeneration cycle immediately.
Scratches or stains on
dishes. Not enough salt in salt deposit. Fill salt deposit where applicable.

Traces of salt in tub. When filling the salt dgposn, take care not to spill salt
in the tub.
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Electrical installation

Call technical service to modify electrical installation.

Machine stops during overloaded.
operation. Machine protection has Reset safety device and if it trips again, call technical
tripped. service.
Pressure switch pipe blocked. Empty the tub and clean thoroughly.
Machine stops and fills
with water when it is Pressure switch faulty. Call the technical service to replace it.
washing.
Overflow incorrectly mounted. Mount overflow correctly.
Close the door correctly and if it is seen to re-open
Door is not closed properly. alone, call the technical services to adjust the
The machine does not tensioneers.
start with the wash cycle.
Door micro switch faulty. Call the technical service to replace it.

Machine not levelled correctly.

Machine does not drain
completely.

Pressure switch faulty.

Level the machine In the event of doubt, please
contact your technical service.

Call the technical service to replace the pressure
switch.

‘/“.‘ NOTE: If a fault occurs and is not listed in the above table, please call the
technical service. The manufacturer reserves the right to modify the
technical characteristics with prior warning.

6.1 Error diagnosis (Fig.8)

CONSEQUENCE

The ON/OFF LED lights up for 0.5 seconds and then remains unlit for 2
seconds before lighting up again. This continues as long as the door is open
and the selected cycle is unfinished.

The ON/OFF LED light up twice for 0.5 seconds each time and then remains
unlit for 2 seconds, then lighting up again twice. This continues while the
water in the tank does not reach the correct level in the specified time.

The ON/OFF LED lights up three times for 0.5 seconds each time and then
remains unlit for 2 seconds, then lighting up again three times. This
continues while the drainage pump does not drain the water in the tank to
the correct level in the specified time.

The ON/OFF LED lights up four times for 0.5 seconds each time and then
remains unlit for 2 seconds, then lighting up again four times. This continues
while the water in the boiler does not reach the correct temperature in the
specified time.

ERROR DESCRIPTION
E1 OPEN DOOR
E2 TANK FILL
E3 TANK DRAINAGE
E4 BOILER HEATING
ES TANK HEATING

The ON/OFF LED lights up five times for 0.5 seconds each time and then
remains unlit for 2 seconds, then lighting up again five times. This continues
while the water in the tank does not reach the correct temperature in the
specified time.

Alarm on display:

ALARME DESCRIPTION CONSEQUENCE
TEMPERATURE This alarm is displayed to the user by the word A4 on the pair of screens
A4 SENSOR OPEN relating to the probe affected by the fault.
CIRCUITED 9 P 4 .
TEMPERATURE This alarm is displayed to the user by the word A5 on the pair of screens
A5 SENSOR SHORT- \ati h be affected by the faul
CIRCUITED relating to the probe affected by the fault.
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7. RECYCLING THE PRODUCT

The European Directive 2012/19/EU relating to Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE) states that household appliances should not be disposed of using the normal solid
urban waste cycle. Exhausted appliances should be collected separately in order to optimise
the cost of re-using and recycling the materials inside the machine, while preventing
potential damage to the atmosphere and to public health. The crossed-out dustbin is marked
on all products to remind the owner of their obligations regarding separated waste collection.
For more information relating to the correct disposal of household appliances, owners
should contact their local authorities or appliance dealer.
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Kurzanleitung

GM-OEM-350 & GM-OEM-400 SERIES

Abb.1

Arbeitsablaufe

Entleeren und Reinigen

Eiillen und Auftheizen
1. Die Geratetur SchlieBen und den knopf (1) driicken. Die LED in der Taste
(1) leuchtet auf.
2. Abwarten, bis das Gerat die Betriebsbedingungen erreicht hat und die
Kontrolllampe (5) aufleuchtetW:

Spiilen

1. Das Geschirr vor dem Einsetzen in den Geschirrspller von Essensresten

saubern.

2. Die Geréatetiir 6ffnen, das Geschirr einsetzen und die Geratetir wieder

schlieRen.

3. Den gewiinschten Zyklus durch Driicken des Knopfs (2), (3) oder (4)
auswahlen. Die LEDs innerhalb der Zyklus Start Taste zeigen an, dass die
Maschine lauft.

Den Vorgang nach Beendigung wiederholen.
In G / M-400-Modellen ohne SOFT, Taste (4) hat Doppelfunktion. Halten Sie
es gedriickt, um kalt zu spiilen.

o s

Reinigungsprodukte

Bei Spllmittel und Klarspulmitteldosierer handelt es sich um
Standardausfiihrungen.
(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zur Einstellung und
Funktionsweise der Dosiervorriehtungen)
DAS SPULMITTEL MUSS EIN GEWERBE SPULMITTEL SEIN, FUR HOHE
TEMPERATUREN GEEIGNET SEIN UND DARF NICHT SCHAUMBILDEND
SEIN. ES MUSS EIN FLUSSIG SPULMITTEL BENUTZT WERDEN

Entleeren

1. Wahrend die Maschine eingeschaltet ist, 6ffnen Sie die TurDen.
2. Die Uberlauf (Abb. 2) entfernen.
DEN FILTER AUF KEINEN FALL ENTFERNEN UND DARAUF ACHTEN, DIE
RUNDRINGDICHTUNG NICHT ZU VERLIEREN

3. Schlielen Sie die Tir, driicken Sie den Knopf (2) 3 Sekunden lang, um den Ablauf zu
starten. Das LED-Licht in der Taste (2) beginnt zu blinken

4. Abwarten, bis die Kontrolllampe (2) erlischt (Abb. 1)

5. Bei den Modellen mit Entleeren per Schwerkraft knnen die Schritte 3 und 4 tbersprungen
werden.

6. Taste (1) driicken, um das Gerat auszuschalten und die Tir zu schlief3en.

Regenerierungszyklus

1. Der Regenerationszyklus in SOFT-Modellen muss nach dem Entleeren erfolgen. Die
Maschine muss leer sein.
2. Wenn die LED-Anzeige (2) leuchtet, filllen Sie den Salzbehalter in die Maschine.
3. Offnen Sie die Tir.
4. Dricken Sie die Taste (3) wahrend 3 Sekunden.
5. Sobald das LED-Licht in der Taste (3) zu blinken beginnt, schlieRen Sie die Tur.
6. Warten Sie, bis die Taste (3) nicht mehr leuchtet.
7.
ini
1.
2.

Reinigen Sie den inneren Teil der Maschine

Reinigen
Die Geratetur 6ffnen, den Filter (Abb. 3) und alle Filtereinschiibe zum Reinigen entnehmen.
Den Filter, den Uberlauf mit der zugehérigen Rundringdichtung und die Filtereinschiibe
wieder einsetzen.
3. Das Gerat mit einem Tuch reinigen und trocknen. Die Geratetlr bis zum nachsten Tag oder
bis zum nachsten Gebrauch offen stehen lassen.
Enkalken
1. Entkalkungsmittel in den Spilraum geben und die jeweils erforderliche Anzahl an
Spllvorgangen durchfiihren.
(Siehe die Bedienungsanleitung fiir weitere Informationen zu diesem Vorgang)

&
13

Abbildung 2 7

7 Abbildung 3 7

54




Sg

7 € Bunpiigay 7 7 ¢ Bunppgay 7

w ey

e >

NN vr

(Buebliop wasalp nz usuoljew.oju| aidayam Jny Bunysjuesbunuaipag aip ayals)
‘uaiynyyoinp usbueblioninds
Ue |yezuy ayolapiopa sjiemal alp pun uagab wnelnds usp ul [epiwsbunyeyiug (|

uayeyuy
‘U9SSE| UBYa)S UBYO0 Yoneiqas) usjsyseu wnz siq Japo be |
USJSYOBU WINZ SIq JNId}eIas) a1 "uauyo01} pun usabiulal yon] waud jiw jeles) seq ‘¢
*U8Z)asuld JapaIm agnyosulalal|i4
a1p pun BunyyoipBuupuny usbloyebnz Jep Jw jnepeqn usp 48y ueq 'z
‘uswiysujus
usBluiey wnz aqnyosutessyii4 8jje pun (¢ "qqy) Joji4 usp ‘usuyo JmeleseD 8id L
uabiuley
*BuIYOSE J9p 18] Udlauul uap alg uabiuley  /
“J8JYONS| JySW JYDIU (9) B)se BIp SIq ‘OIS USHEA
N eIp 8IS uagelyos ‘Juuibeq usyullg nz (9) 8ise] Jap Ui yorl-a3] sep pleqos
"uspUNaS € puslyem (9) sjse alp IS usxoQ
N1 8Ip 9IS usuyQ
"BUIYOSEI BIP Ul J8)eyaqz|es usp SIS us|iny ‘193yona| () ebiezuy-q3 aIp UUSM
‘ules J99| Ssnw aulyose a1g
‘uabjopid uaIdaUg Wap yoeu ssnw ud||opoj- 1 40S Ul snpjAzsuonessusbay joq ‘|
SNPJAZSbunJalLIdauabay
‘UagYaIYdS Nz N | SIp pun ud}eydsnzsne jesas) sep wn ‘uayorup (1) a1sel 9
‘uapiam uabunidsiagn
 pun € a)LIYdS SIp UBUUOY Jeuyiamyds Jad uaias|jul Ji ua||apoy uap lag
(1 "qay) 1yosiue (g) adwe|jouoy dIp siq ‘Usemqy
usullq nz Juuibag (G) eise Jap ulyor-q3 seq "usyels nz
nejqy usp win ‘Bue| uspunyag ¢ (g) Jdouy usp SIS UBHONIP UL BIP 8IS UBYSIYIS ¢
NIH3ITHIA NZ LHOIN ONNLHOIAONIMANNY
313 ‘NILHOV 4NVYYA ANN NINYISINT TIv4 NINIFM 4NV Y3174 NIa
‘ususepua (z "qav) Jnepsgn ela g
"usCUNL BIP SIS UBUYO ‘Is! Jo}eyosabUIS BUIYDSE BIP PUBIUEM (L
Usieapug

(SRR TN

‘S
v

NIAYIM 1ZL1NNIG TILLINTNGS DISSNT4 NIF SSNIN S3 'NIFS
AN3IATgNNYHOS LHOIN 44vad ANN NIFS 1INDIFIOD NIHNLVHIdNTL
JHOH ¥N4 ‘NIFS TILLINTNGS FGYIMID NIF SSNIN TILLINTNLS SYa

(uaBunjyali10AIa1SOQ 18P SIOMSUONNUNS
pun Bunjjajsuig Jnz uauonew.oju| ase}iam any Bunyisjuesbunuaipag aIp ayaig)
‘uabuniynjsnepiepuels
win yoIis so jjopuey Jalsisoplepiwindsiely pun [pRiwinds leg

apjnpoidsbBunbiuiay

‘uainds nz jjey wn ‘ponipab
o 8lg usjleH "uoipjunyeddoq jey (2) disel ‘140S duyo ud||BPON-00%F-IN / O Ul
‘usjoylapaim Bunbipusag yoeu Buebiop usQg

“yne| sulyose

alp ssep ‘ue uabloz s)se| Me)S SnPAZ Jop gleylauur g3 8Ig "us|yemsne

() 49po (g) ‘(2) syidouy sap uaxonIg yoInp snyAz usyyosunmab usq  °g

o~

‘usgelyos
JOpaIM INJBIEBISD) BIP PUN USZJSSUID LIYOSID) SEp ‘UBUYD IMBIeIoD alg v
‘ulagnes
UB)SBISUBSST UOA Jo|ndsuLIYosSes) usp Ul UsZjesulg Wap JOA LIYyoses) seq ¢
usnds

‘uabenaq 9,5G squaysapulw
() 4Aesadwsjwnelnds aip pun 9,68 sudisapuiw ssnw (g) usndsiey wnz
anjesadwa] a1q ‘jey jydleus usbunbulpagsgaiiiag alp Jeso9) sep siq ‘usemqy g
‘Jne J8)yona|
(1) e1se] Jop ur @31 91q “usxonp (1) ydouy usp pun usgalyos JnjRjeIeD aid L
Uszidyyny pun usjing

uabiuiay pun ualaajugy

ajng|qesyaqly

Lqaqv

S3RIIS 00¥-INFO-19D B 05€-NFO0-19

bunjisjueziny

3ad




DE
1. INHALTSANGABE

INHALTSANGABE ...ttt ettt btttk sttt b e e et bt sa et beee e et na 56
ALLGEMEINE INFORMATION UND HINWEISE .......ccocoiiiiiiiiiiiiieet s 57
. ANGABEN ZUM GERAT ....
3.1 Allgemeine EigenSChaften ..o 58
3.2 Modellspezifische EigeNSChaften ..........cc.ooiiiiiiiii e 58
4. INSTALLATIONSANWEISUNG ..ottt sttt

4.1 YUY o= Tod = o PSP SPRUURROPNE
4.2 Aufstellung und Nivellierung .
4.3 Elektrischer Anschluss

4.31 Elektrische Eigenschaften der Installation................cccoooiiiiiiiiiiicce 60
4.4 WaSSEIraNSCRIUSS ... ..ot e 60
4.5 ANSChIUSS dES ADFIUSSES .......oouiiiiiiiiii it 61
4.6 Mechanische Klarsptlmitteldosierer 61
4.7 Spllmitteldosierer (OPtioNal) ..o 61
4.8 LR CT03 Vo] T o USSP 62

5.  GEBRAUCHS UND WARTUNGSANLEITUNG .....ccooiiiiiieiiiieieente ettt 62
5.1 FUNKHONSWEISE ... e et 62

511 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 7...........cccooiiiiiiiiiiiiiiicc 62

5.1.2 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 8.........c.ooiiiiiiiiieeee e 62

51.3 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 9.........c.ccoiiiiiiiiiiiiiiic 62

514 Einschalten des Gerates.......... ..o s 63

5.1.5 Fill- und AUFh@IZVOrgang..........ccoiuiiiiiiiiiiii i 63

5.1.6 Vorbereiten des GESCRIITS ..o 63

51.7 Auswahl des SPUIVOrgaNGs ...........cccviiiiiiiiiiiii s 63

5.1.8 ThermOStOP-FUNKLON ..ot ettt et e eaeas 64

5.1.9 Unterbrechung und Ende des Spullvorgangs.............ccccucviiiiiiiiiiiiiiiiicin e 64

5.1.10  Klarspilen mit Kaltwasser. (nur MOD. OEM-400 und zugehdrige Versionen) ...........cccceeu.... 64

5.1.11 ENtleeren des GeraeS .........oouiiiiiiiiiii i 64

5.1.12  Regenerierungszyklus (nur SOFT AUSTUNIUNGEN) ....cc.viiiiiiiiiiiiiiie e 65

5.1.13  AUSSChalten des GEratES.........ccouiiiiiiiiiiiiiee e 65

5.1.14  Reinigung zum Feierabend............ccoiiiiiiiiiiiie et 65

5.2 Ratschlage und Tipps
5.21 Wartung .......cccoeuneee
522 Klarspulmittel und Spulmittel

523 HYGIENEVOISCRITIEN ... et 66
524 Optimale ErgebniSSe ............ccccuiiiiiiiiiiiiiii 66
5.2.5 BetriebsunterbreChUNGEN ...........oo i 66

6.  STORUNGEN UND ALARME ......cocoiitiiieiieiisteteesss et ess et enae et saese s 66
6.1 Fehlerdiagnose (MOD.B) ... .cooiiiiieii ettt ettt b e e e st e s e e sae e e e sabeeenneenbeeenneens 68
7. RECYCLING DES GERATES ..ottt 68

56



DE

2. ALLGEMEINE INFORMATION UND HINWEISE

Das vorliegende Handbuch soll lhnen dabei behilflich sein, alle zur Verfigung gestellten Informationen in
Bezug auf Funktionsweise, Installation und Wartung des Gerétes vollstandig verstehen zu kdnnen. Hier finden
Sie alle notwendigen Informationen und Hinweise zur ordnungsgemafen Installation und zum richtigen
Gebrauch des Gerates, sowie alle erforderlichen Angaben in Bezug auf die technischen Eigenschaften, damit
Sie alle Méglichkeiten Ihres neuen Gerates optimal nutzen kénnen.

INBETRIEBNAHME DES GERATES GRUNDLICH DURCHLESEN.

[

'| DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ENTHALTENEN ANWEISUNGEN VOR DER

Bewahren Sie das Handbuch zum spéateren Nachschlagen an einem sicheren Ort auf.

Bei Verkauf oder Weitergabe des Gerdtes hiandigen Sie bitte dem neuen Benutzer das
vorliegende Handbuch aus.

DARF NUR VON QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL BEDIENT WERDEN.

fff DIESES GERAT IST AUSSCHLIESSLICH FUR DEN PROFIGBERAUCH BESTIMMT UND

Die Qualitat dieser Maschine wird durch die Materialauswarl, der Herstellung geméa 8 den CE
Sicherheitsnormen directives (2014/35/EC- Niederspannungsrichtlinie, 2014/30/EC- EMC Richtlinie,
2006/42/EC- Maschinenrichtlinie, 2011/65/EU- RoHS2) und durch eine vollstandige Abnahme
garantiert. Au 3 er der Bedienungsanleitung wird folgendes mit der Maschine mitgeliefert: Schaltplan
und Detaillierte Zeichnung fir die Anbringung der einzelnen Maschinen-Bauteile.

Aufstellung und Installation, sowie Reparaturen oder Umriistungen dirfen nur von AUTORISIERTEN
FACHTECHNIKERN bei Einhaltung der im jeweiligen Land geltenden Gesetzgebung vorgenommen
werden. Der Hersteller lehnt ausdriicklich jede Verantwortung fiir eine nicht sachgemaRe Installation
des Gerates ab.

Bei unsachgemaRer Installation, Einstellung, Bedienung oder Wartung bzw. Handhabung des
Gerates kann es sowohl zu Sach- als auch Personenschaden kommen.

Der Geschirrspller muss ordnungsgemafll ausgerichtet sein. Weiterhin muss darauf geachtet
werden, dass weder Elektrokabel noch Wasserschlauche oder Ablassschlduche abgeklemmt oder
gequetscht werden kénnen.

AUF KEINEN FALL auf das Gerat klettern oder sich an diesem abstitzen. Keine schweren
Gegenstande auf dem Geschirrspiiler ablegen, da seine Tragkraft nur zur Aufnahme des zu
splilenden Geschirrkorbs konzipiert worden ist.

Der Geschirrspiiler ist ausschlielich zum Spiilen von Tellern, Glasern und Geschirr bzw.
Topfen, Pfannen, usw. mit Essensresten entworfen worden. Das Spiilen aller anderen, nicht
zuvor genannten Gegenstéinde ist ausdriicklich untersagt.

e Sollte eine Storung an lhrem Gerat auftreten, so setzen Sie sich bitte mit dem zustdndigen
Kundendienst in Verbindung.

e Versuchen Sie bitte AUF KEINEN FALL das Gerat selbst zu reparieren oder die Reparatur durch
nicht qualifiziertes bzw. autorisiertes Personal durchfiihren zu lassen.

e Verwenden Sie ausschlieRlich Original-Ersatzteile, da anderenfalls die Garantie erlischt.

e Zur Durchfiihrung von Wartungstatigkeiten muss der Geschirrspiler mit Hilfe der
Ausschaltvorrichtung bzw. des Hauptschalters von der Stromversorgung getrennt werden.
Weiterhin muss der Wassereinlasshahn geschlossen werden.

e Zur Reinigung des Geréates dirfen AUF KEINEN FALL scheuernde bzw. atzende Produkte,
Sauren, Lésungsmittel oder Spilmittel auf Chlorbasis benutzt werden, da diese Schaden an den
Komponenten des Geschirrspulers verursachen kénnen.

e Das Gerét ist fir den Betrieb bei Umgebungstemperaturen zwischen 5 °C und 40 °C konzipiert
worden.

e Verwenden Sie bitte ausschlieRlich vom Hersteller empfohlene Geschirrkdrbe, Spilmittel und
Klarspulmittel.

GEBRAUCH DES GERATES STELLEN DEN HERSTELLER VON ALLEN

f DIE NICHTEINHALTUNG DIESER VORSCHRIFTEN ODER DER UNSACHGMEASSE

GARANTIELEISTUNGEN UND MOGLICHEN ANSPRUCHEN FREI.
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3. ANGABEN ZUM GERAT

Das von Ihnen erworbene Geréat ist ein hoch spezielles Produkt zur Reinigung von Geschirr, Glasern, Topfen,
Pfannen, usw., die im Hotelfachgewerbe und in der GroRkiichentechnik zum Einsatz kommen. Da es sich um
ein Produkt fiir den Industriegebrauch handelt, zeichnet es sich vor allem durch ein hohes Leistungsvermogen
bei der Reinigung von Geschirr aus.

Alle Gerate sind mit einem Typenschild zur genauen Kennzeichnung des Gerates versehen. Es enthalt
auBerdem alle technischen Eigenschaften, und es ist auf einer Seiten der Maschine befindet. Entfernen Sie
nicht die typenschild aus dem Gerat.

TYPENSCHILD

woo. [ T1] ] 1: GERATENAME

re. [ [2] Il [ ] “ 2: ARTIKELNUMMER DES GERATES

L . cc f| 3 SERIENNUMMER UND HERSTELLUNGSDATU
o : 2| 4: ELEKTRISCHE EIGENSCHAFTEN

[o]

5: WASSER-EIGENSCHAFTEN

oh X

Halten Sie bitte diesen Angaben bereit, wenn Sie sich an den Kundendienst wenden.
3.1 Allgemeine Eigenschaften

VERSORGUNG BOILER TANK WASSERVER- |G ersusch
MOD. OPTIONEN SPANNUNG inhalt | temp. 'eiz}v‘;“g inhalt | temp. 'eiz:,‘;"g wT mi':::ﬁ':gang) egel P
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 _|(B/DDISA/UK
ST ) 230V 1N 50/60Hz 2400 " 2
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
gq{l_—((;):&/l_—:oooo (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N 50/60Hz 41 85°C 2800 60°C 2000 65 dBA
oToEm00 UK 230V 1N 50/60Hz
3.2 Modellspezifische Eigenschaften
MODELL SPU"ZJ:J:: K'-AR;IF.I'_U'-EN PUMPE | SPULMITTEL| g coev oo | THERMO SPU"‘ﬁRMOG
N° e KALTWASSER | ABFLUSS | -DOSIERER STOP (Kérbelh)
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B JA - -
G-OEM-350 DD . - JA -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK - - -
COEMA00 1 120 - - - NEIN 30
G-OEM-400 B JA - -
G-OEM-400 DD JA - A -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B JA - -
G(M/T)-OEM-350 DD . - JA -
G(M/T)-OEM-350 SA % - - -
G(M/T)-OEM-350 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 3 120 - - - JA 40
G(M/T)-OEM-400 B JA - -
G(M/T)-OEM-400 DD 180 JA - JA -
G(M/T)-OEM-400 SA - - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 SOFT NEIN - - JA
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4. INSTALLATIONSANWEISUNG

Aufstellung und Installation, sowie Reparaturen oder Umriistungen diirfen
nur von AUTORISIERTEN FACHTECHNIKERN bei Einhaltung der im
jeweiligen Land geltenden Gesetzgebung vorgenommen werden.

Bei unsachgemaRer Installation, Einstellung, Bedienung oder Wartung bzw.
Handhabung des Gerdtes kann es sowohl zu Sach- als auch
Personenschdden kommen.

4.1 Auspacken

Packen Sie das Gerat aus und vergewissern sich, dass dieses wahrend des Transports keine Schaden
erlitten hat. Anderenfalls setzen Sie |hren Lieferanten und den Spediteur unverziglich uUber die
festgestellten Schaden in Kenntnis. Im Zweifelsfall benutzen Sie das Gerat nicht, bevor das Ausmaf
der Schaden festgestellt werden konnte.

Die Verpackungselemente (Kunststoff, Styropor, Klammern, usw.) auBerhalb der
Reichweite von Kindern bringen, da sie eine potenzielle Gefahrenquelle darstellen.

Das Gerat ausschlieBlich mit Hilfe eines Gabelstaplers oder einer &hnlich geeigneten
Fordervorrichtung bewegen, um Schaden am Aufbau des Gerates zu vermeiden. Das Gerat zum
vorhergesehenen Standort bringen und erst hier auspacken.

Alle bei der Verpackung eingesetzten Elemente kénnen vollstéandig recycelt werden, weshalb sie in
die entsprechenden Sammelbehalter zu bringen sind.

4.2 Aufstellung und Nivellierung

Das Gerat ist mit hhenverstellbaren Stellfiien zur Nivellierung ausgeristet,
Diese Nivellierung erfolgt durch Drehen des FuRes in der gewlinschten Hohe
durchgefiihrt. Eine ordnungsgemafe Nivellierung ist unerlasslich fir die
optimale Funktionsweise des Gerates. Die Tragfahigkeit des Bodens, auf dem
das Gerat aufgestellt wird, muss ausreichend fiir das Gewicht des Gerates sein.

Werkseitig wird zu einer griindlichen Uberpriifung des Aufstellungsortes
vor Installation des Gerdtes geraten, um spatere Schaden bei Gebrauch
von Vornherein auszuschlieBen.

4.3 Elektrischer Anschluss

Der elektrische Anschluss des Gerdtes muss von einem AUTORISIERTEN FACHTECHNIKER
vorgenommen werden.

Die am Aufstellungsort des jeweiligen Landes giiltigen Normen in Verbindung mit dem Anschluss an
die Spannungsversorgung miissen beachtet und eingehalten werden.

o Die Netzspannung muss mit der auf dem Typenschild angegebenen Spannung
Ubereinstimmen.

e Fir den elektrischen Anschluss ist ein flexibles Kabel mit einem 6lbestandigen
Mantel zu verwenden. Das Gewicht darf nicht niedriger als das eines Kabels mit
normalem Mantel aus gewdhnlichem Polychloropren oder gleichartigen
synthetischen Elastomer (HO7RN-F ) ausfallen.

e Der Querschnitt des Versorgungskabels muss passend fir die Nennspannung
des Gerates ausgelegt sein.

e In Geratendhe ist eine leicht zugangliche Unterbrechungsvorrichtung fur alle
Phasen mit einer Mindestoffnung von 3 mm zwischen den Kontakten vorzusehen.
Diese Vorrichtung dient zum Ausschalten des Gerates bei Installations-,
Reparatur- und Reinigungs- bzw. Wartungsarbeiten am Gerat.

Dieser Schalter ist mit Sicherungen ausgeristet, die auf die Nennspannung (A)
des Gerates ausgelegt sind. Alternativ kann ein ordnungsgemafl bemessener
Warmemagnetschalter zum Einsatz kommen.

e Das Gerat muss ordnungsgemaf mit einer Differentialschutzvorrichtung geerdet

werden. Der Hersteller lehnt jede Verantwortung fur mdgliche Schaden ab, die auf

die Nichteinhaltung dieser Voraussetzung zurlickzufiihren sind.

Sollten Sie Fehler am Geréat feststellen, so setzen Sie sich bitte umgehend mit

Ihrem Lieferanten in Verbindung.

Maschine bei der Nichteinhaltung der werkseits vorgegebenen Spezifikationen bzw. einer

f Der Hersteller iibernimmt keine Verantwortung fiir Personen- bzw. Sachschaden an der
nicht ordnungsgemaRen Installation.
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4.3.1 Elektrische Eigenschaften der Installation

VERSORGUNGS- | MAX. ELEKTRISCHE NETTOG

MOD. OPTIONEN SPANNUNG LEISTUNG AMP. | EwICHT
G-OEM-350 230V 1N~ 5007
GM-OEM-350 (BIDD/SAIUK) | 530y 1N~ 50/60HzZ 34 kg
GT-OEM-350 2,TkW 116 A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz :
GM-OEM-400 UK | (SOFT/B/DD/SA) | 530y 1N~ 50/60HzZ
GT-OEM-400 UK 41k
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz
GM-OEM-400 (SOFT/BIDDISA) [ 530y 1N~ 50/60Hz 3,1 KW 133 A
GT-OEM-400

4.4 Wasseranschluss

AusschlieBlich die zusammen mit dem Geréat ausgelieferten Schlauche verwenden (auf keinen Fall
gebrauchte Schlduche wieder verwenden).

Vor dem Anschluss des Gerates an das Wassernetz muss die Qualitat des Wassers analysiert
werden.

Werkseitig wird folgende Wassergite empfohlen:

Wassertemperatur (T): max. 60 °C 5 - 10 °fH (franz6sische Hartegrade)
pH-Wert: 6,5-75 Wasserhérte gesamt: 7 - 14 %eH (englische Hartegrade)
Fremdkorper: @< 0,08 mm 9 - 18 °dH (deutsche Héartegrade)
Chloride: max. 150 mg/l | Leitfahigkeit: 400 - 1.000 pyS/cm

Cl: 0,2 -0,5 mg/l

Betragt die Wasserharte mehr als 10 °© fH (franzdsische Hartegrade), so ist die Installation eines
Entkalters erforderlich.

Zusatzlich zur Wasserqualitat missen weitere Faktoren wie der im Wassernetz herrschende Druck
berlicksichtigt werden. Gerade dieser Faktor ist fir die ordnungsgeméane Funktionsweise des Gerates
von entscheidender Bedeutung.

Der erforderliche Wasserdruck betragt:

Min. Max.

STAU- bar kPa kg/cm? psi bar kPa kg/cm? psi
DRUCK 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Liegt der im Netz herrschende Druck oberhalb des empfohlenen Wertes, so ist die Installation eines
Druckreglers am Anschluss flr den Auslass erforderlich Fig. 2. Liegt der im Netz herrschende Druck
unterhalb des empfohlenen Wertes, so ist die Installation einer Druckerhéhungspumpe am Auslass
des Wassernetzes erforderlich Fig. 3.

Fig. 2. Direktanschluss des Schlauchs fir den Wassereinlass.

Fig. 3. Anschluss der Druckerh6hungspumpe.
S — UNTERBRECHUNGSVENTIL F — FILTER . H — WASSERSCHLAUCHS
E — ELEKTROVENTIL B — DRUCKERHOHUNGSPUMPE

Fir die ordnungsgeméafRe hydraulische Installation des Gerates ist die Einhaltung der
folgenden Voraussetzungen erforderlich.

e Das Wassernetz muss Uber ein Unterbrechungsventii zur Sperrung der
Wasserversorgung verfiigen.

e \Vergewissern Sie sich bitte, dass sich der im Netz herrschende Druck innerhalb der
angegebenen Werte befindet.

e Zur Optimierung der Funktionsweise des Gerates wird werkseitig empfohlen, dass sich
die Wassertemperatur am Einlass zum Gerat innerhalb der im Folgenden angegebenen
Werte befindet.

Kaltwasser Warmwasser
5°C<T?<25°C/41°F<T2<95°F 40°C<T?<60°C/122°F <T2< 140 °F
e  Wird Warmwasser verwendet, so darf die Temperatur 60 °C / 140 °F nicht liberschreiten.
e Alle Gerate sind mit einem Gewindeanschluss (34") versehen.

5 Watermark Qualitatsnorm, mit Abfluss und Riickschlagventil Watermark eingeschrieben.
Anmerkung: Sie missen mit Riickschlagventil installieren werden ( Qualitdtsnorm AS/NZS3500.1 )
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Australien: Die Installation muss in Ubereinstimmung mit dem PCA (Plumbing Code of Australia)
erfolgen.

Nur UK
IRN R160: An den Verbindungsstellen zwischen der Wasserversorgung und der Armatur oder dem Gerat

muss ein konformes Doppelriickschlagventil oder eine andere, nicht weniger wirksame Vorrichtung
angebracht werden, die einen Ruckflussverhltungsschutz fur mindestens Flissigkeitskategorie 3 bietet.

4.5

4.6

4.7

Die Nichtbeachtung der angegebenen Anweisungen kann zu schweren
Schaden am Gerat und zu Verletzungen fiihren.

Vor der Inbetriebnahme des Gerits ist die Dichtheit der Anschliisse des
Wasserzulaufschlauchs zu liberpriifen.
Anschluss des Abflusses

Das aus dem Geréat stromende Wasser muss ungestort flieBen kénnen. Aus diesem Grund muss sich
die Abflussleitung etwas unterhalb des Gerates befinden, um so den Abfluss zu ermdglichen Fig. 4.
Liegt der Abfluss nicht tiefer, so ist die Installation einer Ablasspumpe erforderlich. In diesem Fall darf
eine Héhe von 680 mm nicht uUberschritten werden Fig. 5. Diese Ablasspumpe kann auf Wunsch
zusammen mit dem Gerat oder zu einem spateren Zeitpunkt erworben werden.

Die Ablasspumpe darf nur von autorisiertem Fachpersonal
installiert werden. Im Falle einer nicht sachgeméaBen Installation

wird der Hersteller von aller Verantwortung freigestelit.

Mechanische Klarspiilmitteldosierer

Installation: Den im hinteren Bereich des Gerates befindlichen Schlauch mit der Kennzeichnung
Klarspulmittel zum Klarspilmittelfach fihren.

Die Schlduche sind durchsichtig, so dass die zugefiihrten Chemikalien jederzeit sichtbar sind
Funktionsweise: dank dieser Dosiervorrichtung wird das fliissige Klarspiilmittel absorbiert, sobald ein
Druckverlust beim Klarspiilen festgestellt wird. Das ist dann der Fall, wenn das Fiillventil geschlossen
wird. Hierdurch wird ein Vakuum erzeugt, das dazu fihrt, dass der Klarspilmitteldosierer die
Flussigkeit absorbiert.

Einstellung: die Dosiervorrichtung muss bei der Installation des Gerates eingestellt werden, da der
Anwender nur so alle Spulmdglichkeiten von Beginn an optimal nutzen kann. Die Einstellung muss je
nach verwendetem Klarspulmittel und vorhandener Wasserharte entsprechend angepasst werden.

Spiilmitteldosierer (Optional)

Es muss AUSSCHLIESSLICH fliissiges Waschmittel in Industriequalitat zum Einsatz kommen,
das fiir hohe Temperaturen geeignet ist und eine geringe Schaumbildung aufweist. Werkseitig
wird kein bestimmter Hersteller empfohlen. Wenden Sie sich an Ihren Stammlieferanten, um alle
Fragen in Bezug auf Ihren konkreten Bedarf an Chemikalien zu kléren.

Installation: Der Einlass des Waschmitteldosierers befindet sich an der Vorderseite des
Waschmittelbehalters, oberhalb des Hochstwasserstands.

Den im hinteren Bereich des Gerates befindlichen Schlauch mit der Kennzeichnung Waschmittel
zum Waschmittelfach fihren.

Diese Dosiervorrichtung sorgt dafir, dass die jeweils erforderlich Menge an Spulmittel zum Gerat
gelangt. Fig. 1

Installation: der Einlass des Spulmittels muss in den Spllraum des Gerates fihren und sich
oberhalb des Héchstwasserstands befinden. Siehe den Schaltplan fiir den entsprechenden
elektrischen Anschluss. Der Spiilraum verfiigt tiber eine Offnung zur Installation der
Dosiervorrichtung. Ein entsprechender Aufkleber “ANSCHLUSS WASCHMITTEL” weist darauf
hin.

Funktionsweise: der Spulmitteldosierer wird aktiviert, sobald das Gerat beim Klarspilen oder
wahrend des Fillvorgangs Wasser aufnimmt.

Einstellung: die Spilmittelmenge muss bei der Installation der Komponente eingestellt werden, da

der Anwender nur so alle Spllmdglichkeiten von Beginn an optimal nutzen kann.
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Zeiteinstellung/Pause

Waschmittelbehélter

Waschmittel

Filter

von einem hierzu qualifizierten Fachtechniker ausfiihren zu lassen, der sich mit

2 On rit dazu, die Auswahl des Klarspiilmittels und die Einstellung der Dosiervorrichtung
chemischen Produkten auskennt, um so ein maéglichst effizientes Spiilen zu erreichen.

4.8 Recycling

Die Verpackung dieses Produkts besteht aus folgenden Elementen:

e Holzpalette. o
e Pappe. K )
e Spannband aus Polypropylen. - ’
e Styropor.

Alle zur Verpackung des Gerates verwendeten Elemente kdnnen recycelt werden, so dass die
ordnungsgemaRe Entsorgung dieser Produkte zum Umweltschutz beitragt. Wenden Sie sich bitte an
die ortliche Entsorgungsstelle fiir weitere Informationen. Entsorgen Sie alle Verpackungselemente
gemal den jeweils giltigen Bestimmungen.

5. GEBRAUCHS UND WARTUNGSANLEITUNG

|| DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ENTHALTENEN ANWEISUNGEN VOR DER
| | INBETRIEBNAHME DES GERATES GRUNDLICH DURCHLESEN.

DIESES GERAT IST AUSSCHLIESSLICH FUR DEN PROFIGBERAUCH BESTIMMT UND
DARF NUR VON QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL BEDIENT WERDEN.
5.1 Funktionsweise

Im Folgenden finden Sie alle erforderlichen Schritte, um die Funktionsweise des Geschirrspilers
optimieren zu kdnnen. Wir zeigen lhnen alle Moglichkeiten, Uber die Ihr Geschirrspller verfugt.

5.1.1 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 7

A. Taste zur Zyklusanwahl E. Ausgeschaltetes gerat

B. Kontrolllampe fiir eingeschaltetes Gerat F. Splilzyklus (120s)

C. Kontrolllampe fiir betriebsbereites Gerat G. Klarspulen mit Kaltwasser Zyklus
D. Start Taste / Stop Zyklus H. Entleerungstaste (nur Mod. B)

5.1.2 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 8

I. Taste fiir (EIN/AUS) K. Splilzyklus 1 (90 s) / Entleeren (Mod. B)
J. Kontrolllampe fUr betriebsbereites Gerat L. Spllzyklus 2 (120 s) / Regenerierung Taste (Mod.SOFT)
N. Kontrolllampe fiir Salzmangel (Mod. SOFT) mogp;g)'/:lfll_t;s 3 (180 s) / Klarspiilen mit Kaltwasser Zyklus (Nein

5.1.3 Symbole auf dem Bedienfeld Fig. 9

I. Taste fiir (EIN/AUS) K. Splilzyklus 1 (90 s) / Entleeren (Mod. B)
K. Display fiir die Wassertemperatur im Boiler L. Splilzyklus 2 (120 s) / Regenerierung Taste (Mod.SOFT)
M. Spiilzyklus 3 (180 s) / Klarspiilen mit Kaltwasser Zyklus (Nein

L. Display fiir die Wassertemperatur im Tank Mod. SOFT)

Q. Kontrolllampe fiir Salzmangel (Mod. SOFT)
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5.1.4 Einschalten des Geriétes

Vor dem Einschalten des Geréates vergewissern Sie sich bitte, dass folgende Bedingungen gegeben
sind:

Der Hauptschalter ist eingeschaltet.

Der Durchlaufhahn fiir Wasser steht offen.

Die Wasserversorgung muss sichergestellt sein.

Alle Filter befinden sich an dem fiir sie vorgesehenen Platz.

Der Uberlauf befindet sich an dem fiir ihn vorgesehen Platz.

Bei den Modellen G (Fig.7), zum Einschalten des Gerates muss die Taste zur Zyklusanwahl lediglich
aus der Stellung 0 in eine beliebige Stellung des SPULZYKLUS' gebracht werden.

Bei den Modellen GM (Fig. 8) & GT (Fig.9), muss lediglich die Taste EIN/AUS 1,5 Sekunden lang
gedriickt werden.

ANENENENEN

5.1.5 Fiill- und Aufheizvorgang

Der Fillvorgang startet nach dem Einschalten des Gerates. Zuerst wird der Boiler zum Klarspilen und
anschlielend der Spiilraum gefiillt. Der Fillvorgang kann einige Minuten dauern. Sobald der Spiilraum
gefullt ist, startet der Aufheizvorgang des Boilers. Nach erfolgter Aufheizung des Boilers wird der
Splilraum geheizt. Obwohl bereits jetzt mit dem Spllvorgang begonnen werden kénnte, wird
werkseitig davon abgeraten, da das Wasser im Gerateinneren noch nicht die ideale Temperatur
erreicht hat.

Bei den G (Fig. 7) und GM (Fig. 8) -Modellen leuchtet das griine LED-Licht auf, wenn die Maschine
die optimale Waschtemperatur erreicht, wahrend in GT (Fig. 9) die Arbeitstemperatur im Display (O
& P) angezeigt werden kann.

Die Temperatur im Boiler muss zwischen 82 und 90 °C und im Tank zwischen 57 und 62 °C betragen
(siehe Abbildung).
o N g 0
o H8o U

Der hersteller empfiehlt, das Wasser im Geschirrspliler alle 40/50 Spiilvorgédnge bzw. zweimal taglich
zu wechseln.

"/-.>\

l Aus Sicherheitsgriinden kann das Gerét bei offener Geratetiir nicht gefiillt werden.

lhr Gerat ist mit einem im Boiler untergebrachten Sicherheitsthermostaten, und einem weiteren
Sicherheitsthermostaten im Spllraum ausgeristet. Kommt es zu einer Stérung an einem der
Hauptthermostaten, wird der betroffene Aufheizvorgang unterbrochen.

Die Geratetiir muss vollstandig geschlossen sein, damit der Fiillvorgang starten kann.

Aufgrund der Nichtbenutzung kann es anlédsslich des ersten Aufheizvorgangs des

[ o \ Tages dazu kommen, dass die Temperaturwerte fiir das Geréat die vorher genannten
' z Werte iiberschreiten, was aber vollkommen normal ist. Sollten Sie allerdings wahrend

5.1.6

des Aufheizvorgangs beobachten, dass Dampf aus den Diisen der Klarspiilarme
austritt, so wenden Sie sich bitte an den Kundendienst.

Vorbereiten des Geschirrs

Das Geschirr bitte wie folgt zum Splilen vorbereiten:

Grdbere Speisereste sollten entfernt werden, bevor das Geschirr in die Geschirrkérbe
gestellt wird.

Als erstes sollte stets glasernes Geschirr gespllt werden.

Die Teller in die Tellerhalter stellen.

Glaser sollten stets mit der Offnung nach unten eingesetzt werden.

Die Bestecke mit dem Griff nach unten in die Besteckkdrbe stecken. Bestecke sollten
untereinander gemischt werden.

Die Besteckkorbe in die Grundkoérbe stellen.

5.1.7 Auswabhl des Spiilvorgangs

Vor Beginn des Splilvorgangs wird der entsprechende Geschirrkorb mit Geschirr in das Gerat
geschoben. dann die Geratetiir schlieRen. Bei den Modellen G (Fig.7), Einen Spiilzyklus anwahlen,
um den Spiilvorgang starten zu kénnen. Jedem Spiilvorgang ist eine bestimmte Splilzeit zugeordnet,
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die der Anwender bedarfsgerecht auswahlen kann. AnschlieRend die D-Taste driicken, woraufhin
der Spulvorgang automatisch gestartet wird.

Bei den Modellen GM (Fig. 8) und GT (Fig.9), Den gewlinschten Spilzyklus durch Driicken einer der
drei Zyklus. Jedem Spiilvorgang ist eine bestimmte Splilzeit zugeordnet (90 s/120 s/180 s), die der
Anwender bedarfsgerecht auswahlen kann. Sobald der Splilvorgangs ausgewahlt woraufhin der
Spulvorgang automatisch gestartet wird.

Ve . Die Geratetiir muss vollstandig geschlossen sein, damit der Spiilvorgang
z starten kann. Aus Sicherheitsgriinden kann der Spiilvorgang bei offener
Geratetiir nicht gestartet werden.

5.1.8 Thermostop-Funktion

GM (Fig. 8) und GT (Fig.9), haben die Thermo-Stopp-Funktion. Der Thermo-Stop garantiert eine
konstante Spulung bei einer Temperatur von 85 ° C. Dies bedeutet, dass die Maschine weiter wascht,
bis der Kessel die ideale Temperatur erreicht hat. Dann beginnt der Spulzyklus.

5.1.9 Unterbrechung und Ende des Splilvorgangs
Der Spulvorgang kann auf eine der folgenden beiden Arten unterbrochen werden:

e Gerat ausschalten— Der Spulvorgang wird vollstandig unterbrochen.

e Die Geratetlr 6ffnen — Der Spllvorgang wird nach SchlieBen der Geratetir fortgesetzt.
Nach Beendigung des Splilvorgangs kann der Geschirrkorb entnommen werden. Das Trocknen des
Geschirrs erfolgt durch Verdampfung. Das Geschirr nur mit sauberen Handen aus dem Geschirrkorb
entnehmen. Darauf achten, sich nicht zu verbrennen, da das Geschirr noch heil} ist.

5.1.10 Klarspiilen mit Kaltwasser. (nur MOD. OEM-400 und zugehérige Versionen)

Die COLD-Ausfiihrungen sind mit einem Programm zum Klarspllen mit Kaltwasser ausgerustet.
Bei den Modellen G (Fig.7), zur Ausfiihrung dieses Programms muss der Wahlschalter fiir die
gewiinschte Zeit in der Stellung fiir Klarspiilen mit Kaltwasser gehalten werden. Das Gerat fiihrt so
lange einen Klarspulvorgang mit kaltem Leitungswasser aus wie die Taste gedriickt gehalten wird.
Bei den Modellen GM (Fig. 8) und GT (Fig.9), muss lediglich die Taste M wahrend 3 Sekunden lang
gedriickt werden.

5.1.11 Entleeren des Geriétes

Die Geschirrspuler kdnnen auf zweierlei Art entleert werden: per Schwerkraft oder durch Verwendung
einer Ablasspumpe. Die Ablasspumpe ist auf Wunsch verfiigbar.

5.1.11.1 Entleeren per Schwerkraft

Zum Entleeren des Gerates mit dieser Methode muss lediglich der Uberlauf aus dem Gerat
entnommen werden. Der Entleerungsvorgang lauft dann von alleine ab. Aus Sicherheitsgriinden wird
dazu geraten, diese Mdglichkeit zur Entleerung nur bei ausgeschaltetem Gerat durchzufiihren.
5.1.11.2 Entleeren mit Hilfe einer Ablasspumpe (auf Wunsch erhiltlich)

Fir diese Moglichkeit muss die auf Wunsch erhéltliche Ablasspumpe zusammen mit dem Gerat
bestellt worden sein. Der Abflussschlauch muss stets an einen Saugheber angeschlossen werden,
um den Riickstau von unangenehmen Geruch zu vermeiden.

Flhren Sie in den G-Modellen (Fig.7) zum Entleeren der Maschine die folgenden Schritte aus:

e Den Uberlauf entnehmen.
e Die Ablassfunktion mit Hilfe des Wahlschalters auswahlen (H).
e Die Geratetir schlielen und den Knopf fiir Zyklusstart driicken (D), wird der Ablassvorgang
automatisch gestartet.
e Nach Beendigung dieses Vorgangs (Dauer ungefdhr 160 Sekunden) kann das Gerat
ausgeschaltet werden.
In den GM (Fig. 8) und GT (Fig.9), gehen Sie wie folgt vor:

e Entfernen Sie den Uberlaufstopfen.

o Offnen Sie die Tiir und driicken Sie die Taste M fiir 3 Sekunden. Der Entleerungszyklus startet
automatisch.

e Setzen Sie am Ende des Zyklus (160s) den Uberlaufstopfen wieder in die richtige Position und
schalten Sie die Maschine aus.

s . Um die ordnungsgeméfe Funktionsweise des Entleerungsvorgangs mit Hilfe der
1 Ablasspumpe zu gewahrleisten, muss der Ablassschlauch sich auf der richtigen
Hohe befinden (héchstens 680 mm).

64



DE

5.1.12 Regenerierungszyklus (nur SOFT Ausfiihrungen)

Bei den Modellen GM (Fig. 8) und GT (Fig.9), der Geschirrspller verfligt Gber eine manuelles
Regenerierungs- oder Entkalkungsystem fiir Wasserharten von 10 °fH oder hoher. In diesen Fallen
muss das Wasser weicher gemacht werden, bevor es in das Gerat gelangen kann. Steht dieses
System nicht zur Verfligung, so deutet das auf eine GibermaRige Kalkansammlung hin, die zum
Verstopfen der im Gerat befindlichen Leitungen fihrt.

Folgende Schritte ausfiihren, damit das System wirksam funktionieren kann:

e Geratetlr 6ffnen.

e Die Vorrichtung entnehmen und abwarten bis der Entleerungsvorgang fiir den Tank beendet
ist.

e Sobald der Tank geleert und die Geratetir geoffnet ist, kann der Regenerationszyklus
angewahlt werden. Hierzu mul} der Knopf L Sekunden lang gedriickt werden, woraufhin die
Kontrolllampe aufleuchtet.

e Der Regenerationszyklus startet nach SchlieRBen der Geréatetiir. Die Kontrolllampe blinkt so
lange bis das Zyklusende erreicht ist.

e Nach ungefahr 20 Minuten wird das Ende des Regenerationszyklus' durch Erléschen der
Kontrolllampe angezeigt.

* Nach Beendigung des Regenerationszyklus' kann die Geratetlr gedffnet und die Vorrichtung
wiedereingesetzt werden.

e Sobald Geratetlr wieder geschlossen ist, startet das Gerat den Fillvorgang fiir den leeren
Tank.

e Den Behalter einmal wochentlich mit gewdhnlichem Salz. Hierzu muB3 der Stopsel.

g Sollten auf dem Geschirr Kalkstreifen zu sehen sein, so muss dringend ein
Regenierungs- bzw. Entkalkungszyklus durchgefiihrt werden.
g Es wird empfohlen, das Innere der Maschine nach Abschluss des

Regenerationszyklus zu reinigen.

5.1.13 Ausschalten des Gerites

Bei den Modellen G (Fig.7), zum Ausschalten des Geschirrspilers wird der Wahlschalter in die
Stellung 0 gebracht.
Bei den Modellen GM (Fig. 8) und GT (Fig.9), die EIN/AUS Taste 1,5 Sekunden lang driicken, um den
Geschirrspller auszuschalten.
Werkseitig wird dazu geraten, das Gerat nicht wahrend des Spllvorgangs auszuschalten, da die
ordnungsgemaRe Reinigung des im Geschirrspller befindlichen Geschirrs dann nicht gewahrleistet
ist.

5.1.14 Reinigung zum Feierabend

Zum Feierabend missen die Filter, Spllarme, Klarspllarme, sowie alles weitere Zubehor griindlich
gereinigt werden. Eine griindliche Reinigung ist die wichtigste Voraussetzung fir eine lange
Lebensdauer des Gerates. Die ordnungsgemafle Reinigung und Desinfektion des Geschirrspllers
sind Grundvoraussetzung firr effizientes Geschirrspllen.

5.2 Ratschldge und Tipps

Die folgenden Ratschlage und Tipps grindlich zu lesen und anzuwenden, um alle Mdglichkeiten des
Geschirrspulers optimal nutzen zu kdnnen.

5.2.1 Wartung

Die erforderlichen Reinigungstatigkeiten durchfiihren, um eine lange Lebensdauer des Gerates zu
gewabhrleisten.
e Das Gerat zum Feierabend stets von allen Speiseresten reinigen.
e Keine scheuernden, atzenden oder laugehaltigen Produkte, Losungsmittel und Spulmittel auf
Chlorbasis oder Benzinderivate zur Reinigung verwenden.
e Spritzen Sie die Maschine und die unmittelbare Umgebung (Wéande, FuRboden) nicht mit
einem Wasserschlauch, Dampfstrahler oder Hochdruckreiniger ab.
e Achten Sie darauf, dass beim Reinigen des FuBbodens der Unterbau der Maschine nicht
geflutet wird, um einen unkontrollierten Eintritt von Wasser zu verhindern.
AusschlieBlich Geschirr, Glaser oder Topfe u. 4. mit Essensresten spulen.
Die Spularme taglich auf ihre ordnungsgemafe Drehung uberprifen.
Vor Beginn der Arbeit stets die Fullstande flr Salz, Klarspulmittel und Spulmittel Uberprifen.
Der Kundendienst sollte zweimal jahrlich folgende Inspektionen durchfiihren:
o Reinigung des Wassefrfilters.
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Reinigung der Heizwiderstéande von Kalk.

Den Zustand der Dichtungen Uberpriifen.

Den Zustand aller anderen Komponenten berprifen.

Einstellung der Dosiervorrichtungen.

o Anziehen der zu den elektrischen Anschlissen gehdrenden Klemmen.

e Ist das Versorgungskabel beschadigt, muss es vom Hersteller, seinem Kundendienst oder hierzu
qualifiziertem Fachpersonal bei Einhaltung aller erforderlichen SicherheitsmaRnahmen
ausgewechselt werden, um Gefahren zu vermeiden.

5.2.2 Klarspiilmittel und Spiilmittel

O 0 OO0

Bei Wechsel des Klarspulmittels oder des Spllmittels muss eine neue Einstellung vorgenommen
werden. Diese Einstellung darf nur von qualifiziertem Fachpersonal vorgenommen werden. Spezielle
Spulmittel fir Geschirrspller, die fur den industriellen Gebrauch vorgesehen sind, verwenden. Keine
schaumbildenden Spiilmittel verwenden. Auf keinen Fall fiir den Hausgebrauch bestimmte Spuimittel
verwenden.

Bei der Handhabung von chemischen Substanzen miissen die entsprechenden
Sicherheitshinweise beachtet werden. Bei der Handhabung von chemischen Substanzen
stets Schutzkleidung, Handschuhe und Schutzbrille tragen. Keine Spiilmittel
miteinander vermischen.

5.2.3 Hygienevorschriften

e Sauberes Geschirr nicht mit schmutzigen oder fettigen Handen handhaben, um die
Kontamination des Geschirrs zu vermeiden.

e Zum endgliltigen Trocknen des Geschirrs kdnnen saubere und sterilisierte Tlcher benutzt
werden.

e Es wird empfohlen, das Geréat stets mit der optimalen Temperatur zum Spulen zu benutzen,
da Reinigung und Desinfektion so ebenfalls optimal ausfallen.

e Den Spilraum mindestens zweimal téglich oder alle 40/50 Spulvorgange entleeren.

5.2.4 Optimale Ergebnisse

Der Hersteller empfiehlt folgende Vorgehensweisen, um optimale Ergebnisse beim Geschirrspilen zu
erhalten:

e Das Geschirr nur bei betriebsbereitem Gerat spiilen.

* Die Dosiervorrichtungen missen stets richtig eingestellt sein.

e Den Geschirrspliler stets in ordnungsgemaf sauberem Zustand halten.

5.2.5 Betriebsunterbrechungen

Soll das Gerat wahrend eines langeren Zeitraums nicht betrieben werden (Urlaub,
Betriebsunterbrechung, usw.), so berticksichtigen Sie bitte die folgenden Hinweise:
e Das Gerat einschlieBlich Boiler vollstéandig entleeren.
Das Gerat griindlich reinigen.
Die Geratetur offen stehen lassen.
Das Wassereinlassventil schlieRRen.
Den Hauptschalter fir die Spannungsversorgung ausschalten.
Bei Frostgefahr sollten Sie den zustédndigen Kundendienst darum bitten, das Gerat
entsprechend gegen Frost zu schitzen.

6. STORUNGEN UND ALARME

Bei Auftreten von Stérungen oder Funktionsfehlern befolgen Sie bitte die folgenden Schritte. Die folgende
Tabelle enthélt die méglichen Ursachen und BehebungsmaRnahmen. Wenden Sie sich bitte bei Zweifeln an
lhren zustéandigen Kundendienst. Gleiches gilt, wenn Sie den Fehler nicht selbst beseitigen kénnen.

Nehmen Sie auf keinen Fall Eingriffe an den elektrischen Komponenten vor. Da
diese unter Netzspannung stehen, besteht Lebensgefahr.

STORUNG MOGLICHE URSACHE ABHILFE

Uberpriifen, ob der Warmemagnetschalter

Keine Netzspannung verfligbar. herausgesprungen ist.

Das Gerit schaltet
sich nicht ein. Die Sicherungen sind geschmolzen. ausfindig zu machen.

Hauptschalter steht offen. Den Schalter schlielen.
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Das Gerat nimmt kein
Wasser auf.

Das Spiilergebnis ist
nicht
zufriedenstellend.

Das Geschirr und die

Topfe, Pfannen, usw.

werden nicht richtig
getrocknet.

Riefen oder Flecken
auf dem Geschirr.

Das Gerit stoppt im
Betrieb.

Das Gerit stoppt und
ladt widhrend des
Spiilvorgangs
Wasser.

Der Spiilvorgang
startet nicht.

Der
Entleerungsvorgang
des Gerates wird
nicht
ordnungsgemaf
beendet.

Das Wassereinlassventil ist geschlossen.
Die Klarsplldisen sind verstopft.
Der Filter des Elektroventils ist verstopft.

Fehler am Druckwéchter.

Die Spllarme sind verstopft.
Es wird nicht genug Spulmittel zugegeben.

Die Filter sind verschmutzt.

Schaumbildung.

Die Temperatur im Spulraum betréagt weniger

als 50 °C /122 °F.

Der Splilvorgang ist zu kurz fir den
Verschmutzungsgrad des Geschirrs.

Das Wasser ist stark verschmutzt.

Kein Klarspulmittel vorhanden.

Zu wenig flissiges Klarspilmittel vorhanden.

Das Geschirr hat sich zu lange im
Geschirrspliler befunden.

Die Klarsplltemperatur betragt weniger als
80 °C /176 °F.

Zu viel Klarspulmittel vorhanden.

Das Wasser ist stark kalkhaltig.

Der Salzbehalter ist fast leer.

Salzreste im Spulraum vorhanden.

Uberlast am elektrischen Anschluss.

Die Schutzvorrichtung des Geréates hat
ausgelost.

Die Leitung des Druckwachters ist verstopft.

Stérung am Druckwachter.

Uberlauf nicht richtig eingesetzt.

Tur nicht richtig geschlossen.

Stérung am Mikroschalter der Tr.

Gerat nicht ordnungsgemaf ausgerichtet.

Stérung am Druckwachter.

67

Das Wassereinlassventil 6ffnen.

Die Dusen reinigen und die Klarspularme auf

Kalkansammlungen uberpriifen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die

Reinigung durchflihren zu lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Auswechslung vornehmen zu lassen.

Die Spilarme griindlich reinigen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um eine neue
Einstellung der Dosiervorrichtung vornehmen zu lassen.

Die Filter grundlich reinigen.

Ungeeignetes Spllmittel. Wenden Sie sich wegen eines
geeigneten Spulmittels an den Kundendienst.
Klarspilmittelmenge zu hoch. Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um eine neue Einstellung der
Dosiervorrichtung vornehmen zu lassen.
Stérung am Thermostat oder Thermostat ist nicht richtig
eingestellt. Wenden Sie sich an den Kundendienst, um
die Reparatur durchfiihren zu lassen.

Einen langeren Spiilvorgang auswéhlen.

Den Spilraum entleeren und mit sauberem Wasser

fillen.

Den Behailter fiir flissiges Klarspulmittel auffiillen.
Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Einstellung der Dosiervorrichtung vornehmen zu lassen.
Das Geschirr gleich nach Beendigung des
Spllvorgangs aus dem Geschirrspller entnehmen und

an der Luft trocknen lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um das

Problem beheben zu lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Einstellung der Klarspuilmitteldosierers vornehmen zu

lassen.

Die Wasserharte tberpriifen und nach Méglichkeit
sofort einen Regenerierungszyklus durchfiihren.

Den Salzbehalter (falls vorhanden) nachfiillen.

Beim Nachfiillen des Salzbehélters darauf achten, kein

Salz im Spulraum zu verstreuen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um den
elektrischen Anschluss entsprechend anpassen zu

lassen.

Die Sicherheitsvorrichtung wieder einsetzen und den
Kundendienst verstandigen, falls es zur erneuten

Auslosung kommt.

Den Spiilraum entleeren und griindlich reinigen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Auswechslung durchfiihren zu lassen.

Den Uberlauf richtig einsetzen.

Die Geratetir richtig schlieBen und den Kundendienst
verstandigen, falls sie sich erneut 6ffnen sollte, um
dann die Spannvorrichtungen einstellen zu lassen.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Auswechslung durchfiihren zu lassen.
Gerat ordnungsgemaR ausrichten. Wenden Sie sich bei
Zweifeln bitten an den zustandigen Kundendienst.

Wenden Sie sich an den Kundendienst, um die
Auswechslung vornehmen zu lassen.
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6.1 Fehlerdiagnose (MOD.B)

TANKS

ERROR DESCRIPTION CONSEQUENCE
Die LED EIN/AUS 0,5 Sekunden lang aufleuchtet und dann 2 Sekunden lang
E1 TUR OFFEN erlischt, um dann erneut aufzuleuchten. Dieser Vorgang wiederholt sich so
lange wie die Tir bei nicht beendetem Waschvorgang nicht geschlossen wird.
. Die LED EIN/AUS zweimal 0,5 Sekunden lang aufleuchtet und dann 2
E2 BEIM FULLEN DES Sekunden lang erlischt, um dann erneut aufzuleuchten. Dieser Vorgang
TANKS wiederholt sich so lange wie der Tank den richtigen Wasserstand in der
vorgegebenen Zeit nicht erreicht hat.
Die LED EIN/AUS dreimal 0,5 Sekunden lang aufleuchtet und dann 2
E3 BEIM LEEREN DES Sekunden lang erlischt, um dann erneut aufzuleuchten. Dieser Vorgang
TANKS wiederholt sich so lange wie die Absaugpumpe den Tank in der vorgegebenen
Zeit nicht bis zum Erreichen des richtigen Wasserstands geleert hat.
Die LED EIN/AUS viermal 0,5 Sekunden lang aufleuchtet und dann 2
E4 BEIM AUFHEIZEN DES | Sekunden lang erlischt, um dann erneut aufzuleuchten. Dieser Vorgang
KESSELS wiederholt sich so lange wie das Wasser im Kessel die richtige Temperatur in
der vorgegebenen Zeit nicht erreicht hat.
Die LED EIN/AUS fiinfmal 0,5 Sekunden lang aufleuchtet und dann 2
E5 BEIM AUFHEIZEN DES | Sekunden lang erlischt, um dann erneut aufzuleuchten. Dieser Vorgang

wiederholt sich so lange wie das Wasser im Tank die richtige Temperatur in
der vorgegebenen Zeit nicht erreicht.

Fehler auf dem Display:

ALARM | BESCHREIBUNG FOLGE
A4 TEMPERATURSENSOR | Dieser Alarm wird dem Benutzer als 'A4' auf den Bildschirmen
OFFEN angezeigt, die mit dem defekten Sensor verbunden sind.
GESCHLOSSEN
A5 TEMPERATURSENSOR | Dieser Alarm wird dem Benutzer als 'A5' auf den Bildschirmen
KURZGESCHLOSSEN | angezeigt, die mit dem defekten Sensor verbunden sind.
Ve . HINWEIS: Sollte eine nicht in der Tabelle angegebene Stérung auftreten, so wenden Sie

2

sich bitte an den zustdndigen Kundendienst. Der Hersteller behélt sich das Recht auf
Anderung der technischen Eigenschaften ohne vorherigen Hinweis vor.

7. RECYCLING DES GERATES

Die europaische Richtlinie 2012/19/EU Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate schreibt vor,
dass Hauhaltsgeréate nicht mit dem normalen Ml zu entsorgen sind. Altgeréate sind zwecks

Optimierung der

Rickgewinnungs- und Recyclingrate der Geratematerialien einer

gesonderten Sammelstelle zuzufiihren, um Schaden fiir die Gesundheit und die Umwelt zu
vermeiden. Das durchgestrichene Abfalleimersymbol, weist darauf hin, dass eine getrennte
Entsorgung vorgeschrieben ist. Firr weitere Informationen hinsichtlich der ordnungsgemaien
Entsorgung von Haushaltsgeraten wenden Sie sich bitte an lhren Handler oder an die
zustandige kommunale Stelle.
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Guida rapida

GM-OEM-350 & GM-OEM-400 SERIES

Fig.1

accende

2. Attendere fino a quando la macchinca raggiunge le condizioni di esecizio e si

accende la spia (5).
Lavaggio

1. cibo dalle stoviglie prima di inserirle nella lavastoviglie.

2. Aprire la porta, inserire le stoviglie, chiudere la porta.

3. Selezionare il ciclo premendo il tasto (2), (3) o (4). Le spie all'interno dei
pulsanti del ciclo indicano che la macchina sta funzionando.

4. Ripetere il processo una volta terminato.

5. GT-OEM-400 senza soft, il pulsante (4) ha una doppia funzione.

Tenerlo premuto per ottenere un risciacquo a freddo.

Prodotti di pulizia

| dosatori di detersivo e brillantante sono standard.

(Consultare il manuale perl’utente per la regolazione e il funzionamento dei dosatori)

IL DETERSIVO DEVE ESSERE INDUSTRIALE, PER LE ALTE TEMPERATURE,

NON SCHIUMOSO, DETERSIVO LIQUIDO.

2.
3.
4.

5.
6.

Operazioni Scarico e pulizia
Riempimento e riscaldamento Scarico
1. Chiudere la porta, premere il pulsante (1). La luce all'interno del pulsante si 1. La macchina deve essere accesa.

Aprire la porta e togliere le sfioratore (Fig. 2).

iNON TOGLIERE IL FILTRO O ELIMINARE LA GUARNIZIONE CIRCOLARE!
Chiudere la porta, premere il pulsante (2) per 3 secondi per eseguire lo scarico. La luce a
led all'interno del pulsante (2) inizia a lampeggiare. (Fig. 1)
Attendere fino a quando il pulsante (2) non si spegne.
Nei modelli con lo scarico a gravita saltare | punti 3 & 4.
Premere il pulsante (1) per spegnere la macchina e chiudere la porta.

Rigenerazione

1.

[ NooswN

_u:__n_m

1.
2.

3.

1.

Il ciclo di rigenerazione nei modelli SOFT deve essere effettuato dopo il ciclo di drenaggio.
La macchina deve essere vuota.

Se la spia LED (6) € accesa, riempire il contenitore di sale all'interno della macchina

Apri la porta.

Premere il pulsante (3) per 3 secondi.

Quando la luce del led all'interno del pulsante (3) inizia a lampeggiare, chiudere la porta.
Attendere fino a quando il pulsante (3) non si spegne.

Pulire la parte interna della macchina

Aprire la porta, togliere il filtro (Fig.3) e tutte le vaschette filtro per la pulizi
Pulire con un panno e asciugare la macchina. Lasciare aperta la porta :30 al giorno
sucessivo o alla messa in servizio.

Inserire di nuovo il filtro, lo sfioratore con la guarnizione anulare e tutte le vaschette filtro.

Decalcificazione

Versare disincrostante nella vasca ed eseguire piu cicli di lavaggio, se necessario.
(Consultare il manuale per I'utente per ulteriori dettagli su quest'operazione)

e

NO!

e

0(

Sfioratore

Filtro Filtro
guarnizione ad anello

Figure 2 _ _ Figure 3

70




3

L

¢ ainbi4 _ _ Z @inbi4 _

Siiaue pe w0l

ony

onp

) 0

O

iON I

@

(suoizesado jsenb ns 16epep Lousyn Jad ajusn,| Jad sjenuew || 8ie}NSU0))
‘ollessa0au as ‘olbBeAe| Ip 11919 Nid 81INBasa pa BOSEA B||9U S)UBISOIOUISIP BIBSIS/

‘0J)|l} SPSYISEA 8| 9)IN) © SuNUE SUOIZIUIEND B] UOD SI0JBIOYS O] ‘Ol || OAONU IP SILBSU|
"0IZIAJOS Ul BSSOUW EJ[E O OAISS9ONS

oulolB e ouly epod e| euade aleloseT “eulyooew e| aiebniose 8 ouued un uod allnd
‘eiziind e Jad oy} aRayoseA a| apny @ (¢B14) oy |1 819160} ‘epod e| aiudy

eujyooew ejjap eulajul aued e| aliind

-aubads Is uou (9) ajuesind || opuenb e ouly aiapuspy

‘epod e| asapniyo ‘aleibbadwe e eiziul (9) syuesind |ap ousjuljle pa| [9p 99Nn| B] opuend
‘Ipuodas ¢ Jad (9) syuesind |1 alowaid

‘epod e| udy

e 9|es |p 810)ludjuod | asidwal ‘esedoe @ (g) 37 elds el oS
‘BJONA 219SS AP BUIYOOBW BT

‘o166UaIp 1p 0010 || 0dOp O}eN}BYS B18SSS SASP | 4OS I||9POoW 18U duoizesauabll Ip OjoIo ||

eujyooeW e|jap ouls)

suoizelouabry

b

Suoizeono|esaq

€

~ o

el

NS IBON

Zlind

b

‘epod e| a1apniyo 8 eujyooew e| aseubads Jad () sjues|nd || ssewald ‘9
¥ %8 ¢ und | aleyjes ejiAelb e 0o1IEIS O] UOD |||opowW BN ‘G
‘aubads Is uou (G) ajuesind || opuenb e ouly aispusily f
(1 "Biq) "aseibbadwe) e eiziul (g) syuesind |ap oulajuljje pa)
B 90n| B "09Leds 0] alinbasa Jad 1puodss ¢ Jad (g) sues|nd |1 a1ewsaid ‘epod e| asepniy) ¢
iF¥V100dI0 INOIZINGVYND V1 IYVYNINIIT O OHL1I4 11 3HFITO0L NON!
‘(z 'B14) a10)el0YS 9| 2191160} © BUOd B BIUdY ‘7
"BS900E 9J9SSS 9ASp BUIYOOBW BT |
GCEITERS

‘0dINOIT OAISY3L3A ‘'OSOWNIHOS NON

‘FUNLYHIAINTL 3LV 37 83d ‘FIIVIYLSNANI I¥ISST IAIA OAISHILIA I

(11ojesop 1ap ojuaweuoizuny |1 3 auoizejoBai e| Jad ajuain, jiad sjenuew |1 aie}Nsuo)

‘pJEpUB)S OUOS S)UBJUE(|LI] © OAISIS}SP IP LIO}eSOp |

eiziind 1p Bopo.d

"0jeulWw.a) B)joA eun ossadoud || a1a)adiy

‘OpuBUOIZUNY B}S BUIYOOBW B| SUd OUBDIpUI 0910 |9p hues|nd

1op oulsajul,jje aids 97 *(2) 0 (9) (G) cise} |1 opuawaid 0210 |1 8JEUOIZOI9S
‘epod e| a1apniyo ‘albino)s o] alussul ‘epod e| aludy

Ip Inpisal | sJeulwl|3

< 0

oibbeAe|

'0,GG Ip ousW|e 8195Sd dASP (47) 0l0}eqISS [9p EJjlonb

9 9,68 OudWIE Ip 219sSd dASP (g) onboelosil Ip einjesadwia | ojusweUOIZUNY
Ip 1uoizipuod 8| obunibbes euyooew e opuenb e ouy aiepuspy
opusdoe

1s ajues|nd [ap ousjul|ie aon| e *(}) syuesind |1 asewaid ‘epod e| aispniyd

OjusWEep[eosH o ojuawidwary

ejzjind 8 ooLed2g

luojzesadQ

1614

SARIAS 00¥-N30-19O ® 05€-INJO-1O

epidel eping

1l




1. INDICE
INDICE ...ttt ettt bbbt ekt b e b st h e bt s et b e e bt e st b e e et bt e et b et e et e eaenna 72
INFORMAZIONI E AVVERTENZE GENERALLI ..ottt 73
. DATI PRODOTTO
3.1 Caratteristiche GENEIali..........c.oiuiiiiiei ettt 74
3.2 Caratteristiche SPECIfICNE.........coiuiiiie e 74
4. ISTRUIZIONI PER L' INSTALLAZIONE .......oooiiiiiiiiiieiiteee ettt 75
4.1 [ ES3 {40l o =1 F=Te o o USRS
4.2 Posizionamento e livellamento .
4.3 Connessione elettrica ..................
4.3.1 Caratteristiche elettriche dell'impianto ............ccociiiiiiii e 76
4.4 (07011 I=To =100 1T o) (o R To [ =T ot PSPPSR 76
4.5 CoNNESSIONE dEII0 SCAMCO ..ottt bbb ne e 77
4.6 Dosatore del brillantante meccanico (solo MOD. OEM-400 e versioni).. 77
4.7 Dosatore del detersivo (Opzionale) ...........cccciiiiiiiiiiiiiiiii e 77
4.8 [T =T To Lo TSP TSR 78
5. ISTRUZIONI PER L'USO E LA MANUTENZIONE ........coceiiiiiieieiniesieieie sttt 78
5.1 FUNZIONAMENTO ... et 78
511 Simbologia del pannello comandi Fig. 7..........cccccoiiiiiiiiiiiiic e 78
5.1.2 Simbologia del pannello comandi Fig. 8.........coiiiiiiiiiiiieee e 78
51.3 Simbologia del pannello comandi Fig. 9..........ccccoiiiiiiiiiiiiiiicc e 78
514 Accensione della MacChing ... 79
515 Riempimento € risCaldamento ...........ccoiiiiiiiiii s 79
5.1.6 Preparazione delle STOVIGIE ........coiiiiiiii e 79
51.7 Selezione del 1avaggio..........ccccuiiiiiiiiiiii 79
5.1.8 LT (0T (o] o J PRSPPI 80
5.1.9 Interruzione del ciclo di lavaggio e fine del ciclo di lavaggio ............c.cccooviiiiiiiiiiiiiicce 80
5.1.10 Risciacquo a freddo. (s0lo MOD. 400 € VEISIONI) .....cceueiiieeeieiiiieeiie et 80
5.1.11 Svuotamento della MACCIING. .........cccuiiiiiii e 80
5.1.12  Ciclo di rigenerazione (s0lo MOdelli SOFT) ......cccuiiiiiiiiiiiieie e 80
5.1.13  Spegnimento della MacChina............ccccciiiiiiiiiiiii e 81
5.1.14  Pulizia alla fine della GQIOrNata ..........c.eoiiiiiiiie e 81
5.2 CoNSIG ULili....eoiiiciic e
521 Manutenzione
522 Brillantante € detersivo ..........couiiiiiiiiii s 81
523 NOIME i IGIENE ...t ettt e et e e e e bt e s ae e e s beesaneesbeesnneennes 81
524 RISUIEALE OHIMI......eeecece et e 82
5.2.5 USO NON PrOIUNGALO ...ttt ettt ettt e e b e see e e be e e mneesneesnneenaee 82
6. ANOMALIE, ALLARMI E GUAST L .. .ottt sttt 82
6.1 Diagnosi degli €rrori (Fig.8) ....cou ittt sttt e e b e e e neeenneens 83
7. RICICLAGGIO DEL PRODOTTO ... .cittitiiitiieiieit sttt sttt st ettt st ettt et s aesessesae e eneenennas 84

72



IT
2. INFORMAZIONI E AVVERTENZE GENERALI

Il presente manuale & stato redatto per favorire la comprensione del funzionamento, l'installazione e la
manutenzione della macchina. Il manuale contiene tutte le informazioni e le avvertenze necessarie per la
corretta installazione e l'uso dell'apparecchio, cosi come le informazioni sulle sue caratteristiche e le
possibilita, per sfruttare tutto il potenziale a sua disposizione.

I!!] PRIMA DELLA MESSA IN SERVIZIO DELL'APPARECCHIO, LEGGERE ATTENTAMENTE LE
| | ISTRUZIONI DI QUESTO MANUALE.
Conservare questo manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.
In caso di vendita o trasferimento della macchina, consegnare questo manuale al nuovo utente.
QUESTO E UN APPARECCHIO ESCLUSIVO PER USO PROFESSIONALE, E DEVE ESSERE
UTILIZZATO SOLO DA PERSONALE QUALIFICATO.

e La scelta dei materiali, la costruzione secondo le direttive di sicurezza CE (2014/35/EC- Direttiva Bassa
Tensione, 2014/30/EC- EMC Direttiva, 2006/42/EC- direttiva macchine, 2011/65/EU- RoHS2) ed un
completo collaudo garantiscono la qualita di questa macchina. Oltre al presente manuale, sono presenti
nella macchina: El schema elettrico e la tavola topografica.

e L'ubicazione e l'installazione, nonché le riparazioni o modifiche devono sempre essere effettuate sempre
da un TECNICO AUTORIZZATO, sulla base della normativa in vigore in ogni paese e il costruttore non
€ responsabile di un'installazione non corretta.

o L'installazione, la regolazione impropria, il servizio o la manutenzione improprie dell'apparecchio cosi
come la manipolazione possono causare danni materiali e lesioni.

e La lavastoviglie deve essere ben livellata e in nessun caso deve essere soffocata o intrappolata da
eventuali cavi elettrici, tubo dell'acqua o tubo di scarico.

* NON caricare o appoggiare sopra la lavastoviglie oggetti pesanti poiché é stata progettata per contenere
solo il cestello delle stoviglie da lavare.

e La lavastoviglie & stata progettata per il lavaggio di piatti, bicchieri e altri tipi di stoviglie o utensili con
residui di cibo umano. E severamente vietato lavare qualsiasi altro oggetto non presente in quest'elenco.

Se la vostra macchina ha subito un guasto, chiamare il Servizio di Assistenza Tecnica.
NON cercare di eseguire le riparazioni da soli o aiutato da personale non qualificato o autorizzato.
Utilizzare pezzi di ricambio originali, altrimenti la garanzia decade.
Per eseguire le operazioni di manutenzione € necessario scollegare la lavastoviglie dalla corrente
elettrica attraverso il dispositivo di scollegamento/interruttore generale, oltre, a chiudere il
p rubinetto dell'acqua.
* NON utilizzare per la pulizia prodotti abrasivi, corrosivi acidi, solventi e detergenti a base di cloro,
poiché possono danneggiare i componenti della lavastoviglie.
e Questo apparecchio e stato progettato per funzionare a una temperatura ambiente compresa tra
5°C e 40°C.
e Utilizzare solo cestelli, saponi e brillantanti raccomandati dal costruttore.
f L'INOSSERVANZA DI QUESTE NORME O L'USO INCORRETTO DELL'APPARECCHIO

ESONERA DI OGNI RESPONSABILITA IL COSTRUTTORE DA QUALSIASI GARANZIA O
RECLAMO EVENTUALE.
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3. DATI PRODOTTO

La macchina che ha appena acquistato € un prodotto specifico per la pulizia di stoviglie, bicchieri e qualsiasi
tipo di utensile, utilizzati nel settore della ristorazione e alberghiero. Per trattarsi di un prodotto industriale, pud
sopportare un numero elevato di stoviglie da pulire.

Tutti gli apparecchi hanno una targhetta delle caratteristiche che identifica I'apparecchio e illustra le
caratteristiche tecniche, si trova su un lato della macchina. Non togliere la targhetta dell’'unita.

TARGHETTA DELLE CARATTERISTICHE

1: NOME DELL'APPARECCHIO

woo.[ [1] ] 2: RIFERIMENTO DEL PRODOTTO
REF [2] ] S"ﬁ [ I 3: NUMERO DI SERIE+DATA DI
\ 3 COSTRUZIONE
‘ <€ 2|  4:CARATTERISTICHE ELETTRICHE
5: CARATTERISTICHE ACQUA

Menzionare le caratteristiche elencate quando viene contattato il servizio tecnico.
3.1 Caratteristiche generali

ALIMENTAZIONE BOILER SERBATOIO CONS. | .o
MOD. OPZIONE Tem AGUA
TENSIONE Cap. . Pot. (W) Cap. Temp. Pot. (W) (lfciclo) Sonoro
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 B/DD/SA/UK 2400 111 2
GT-OEM-350 ( ) 230V 1N 50/60Hz
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
gr-(()):l\ll\fljot)ot) (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N 50/60Hz 41 85°C 2800 . 60°C 2000 s 65 dBA
gN(I)(E)’\Igl_\;I“LOOO (SOFT/B/DD/SA) 230V 1N S0Hz 2400 ’
oToemaoo | ¥ 230V 1N 50/60Hz
3.2 Caratteristiche specifiche
MOD. CICLI DY LAVAGSIO RISCIACQUO A POMPA DOS. Decalcificatore. TERMO le\:\ll\:(;la(? '
N° | DURATA (s) FREDDO SCARICO | DGTE. STOP (cestallilh)
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B S| -
G-OEM-350 DD - - S| -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK - - -
G-OEM-400 ! 120 - - - NO 30
G-OEM-400 B S| - -
G-OEM-400 DD S| S -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B S| - -
G(M/T)-OEM-350 DD - - S| -
G(M/T)-OEM-350 SA % - - -
G(M/T)-OEM-350 UK B . _
G(M/T)-OEM-400 3 120 - - - s 40
G(M/T)-OEM-400 B S - -
G(M/T)-OEM-400 DD 180 sl B Sl B
G(M/T)-OEM-400 SA - - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 SOFT NO - - S|
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4. ISTRUIZIONI PER L’INSTALLAZIONE

L'ubicazione e [l'installazione, nonché le riparazioni o modifiche devono
sempre essere effettuate sempre da un TECNICO AUTORIZZATO, sulla base
della normativa in vigore in ogni paese.

L'installazione, la regolazione impropria, il servizio o la manutenzione
improprie dell'apparecchio cosi come la manipolazione possono causare
danni materiali e lesioni.

4.1 Disimballaggio

Disimballare la macchina e controllare che non ha subito nessun danno durante il trasporto, altrimenti
avvisare immediatamente il proprio fornitore e il trasportatore. In caso di dubbi, non utilizzare la
macchina prima di aver analizzato la portata dei danni.

devono essere lasciati fuori dalla portata dei bambini per essere potenzialmente

Gli elementi dell'imballaggio (plastica, schiuma poliuretanica, punti metallici, ecc...)
A pericoloso.

La macchina deve essere spostata utilizzando un muletto o simile per evitare danni alla struttura della
macchina. Trasportare la macchina fino al luogo definitivo di lavoro e poi disimballare.

Gli elementi utilizzati per I'imballaggio sono completamente riciclabili e possono essere smaltiti negli
appositi contenitori.

4.2 Posizionamento e livellamento

Questa macchina & dotata di piedini regolabili ideali per un livellamento perfetto,
deve essere ruotato il piede all'altezza desiderata. E molto importante che
I'apparecchio sia ben livellato, poiché solo in questo modo si ottimizza il suo
funzionamento. Il pavimento sul quale viene posizionata la macchina, deve il
essere in grado di sostenere il peso complessivo dell'apparecchio. -

Si raccomanda di analizzare il luogo in cui verra installata la macchina
prima dell'installazione, per evitare il verificarsi di danni durante I'uso.

4.3 Connessione elettrica

La connessione elettrica dell’apparecchio deve essere realizzata sempre da un TECNICO
AUTORIZZATO.
E importante tenere conto delle disposizioni di legge vigenti in ogni paese in materia di collegamenti
alla rete elettrica.

« Verificare che la tensione della rete corrisponde a quella indicata sulla targhetta
delle caratteristiche.

e e Per la connessione elettrica utilizzare un cavo flessibile con un rivestimento
resistente all'olio, e non deve essere piu leggero del normale cavo con guaina di
policloroprene o elastomero sintetico equivalente (HO7RN-F ).

e La sezione del cavo di alimentazione deve essere dimensionato in base alla
corrente nominale della macchina.

Vicino all'apparecchio e facilmente accessibile deve essere installato un

dispositivo di interruzione di tutte le fasi, con un minimo di 3 mm di apertura fra i

contatti.

Questo dispositivo deve essere utilizzato per scollegare I'apparecchio durante i

lavori di installazione, riparazione, pulizia o manutenzione. Questinterruttore &

fornito con i fusibili dimensionati alla corrente nominale (A) della macchina.

Opzionalmente e possibile utilizzare un interruttore magnetotermico

opportunamente dimensionato.

E obbligatorio collegare a terra l'apparecchio attraverso un dispositivo di

protezione differenziale. Il costruttore non si rende responsabile di eventuali danni

provocati dall'inadempimento di questo requisito.

e Se durante linstallazione della macchina si rileva un guasto, fatelo sapere al rivenditore
immediatamente.

un'installazione non corretta, lo esonera da qualsiasi responsabilita

[_\ La mancata osservanza delle specifiche del costruttore o
di eventuali danni personali o materiali della macchina.
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4.3.1 Caratteristiche elettriche dell'impianto

TENSIONE DI POTENZA MAX PESO
MOoD. OPCIONES ALIMENTAZIONE ELETTRICA AMP. | NETTO
G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz
OEM- B/DDISAIUK 4k
GM-OEM-350 ¢ ' | 230v 1N~ 50/60HZ kg
GT-OEM-350 2,7kW 6 A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz '
GM-OENI-400 UK | (SOFT/BIDDISA) [, o™
GT-OEM-400 UK i
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9
OEM- 3,1 KW 133A
GM-OEM-400 (SOFTIBIDDISA) [,
GT-OEM-400

4.4 Collegamento idraulico

Devono essere utilizzati solo tubi nuovi forniti con I'apparecchio (non riutilizzare tubi vecchi).

Prima di collegare la macchina alla rete idrica, &€ necessario eseguire le analisi sulla qualita
dell'acqua.

La qualita dell'acqua raccomandata é:

Temperatura dell'acqua (T): max. 60 °C Durezza totale dell'acqua: 5 — 10°fH (durezza francese)
pH: 6,5-7,5 7 — 14°%H (durezza inglese)
Impurita: & <0,08 mm 9 — 18°dH (durezza tedesco)
Cloruri: max. 150 mg/l | Conduttivita: 400 — 1.000 pS/cm

Cl: 0,2-0,5mg/l

Se la durezza dell'acqua & superiore a 10 °fH (durezza francese) & necessario installare un
decalcificatore.

Oltre alla qualita dell'acqua, € importante tenere conto della pressione della rete idrica, poiché
quest'apparecchio € molto importante per il corretto funzionamento della macchina.

La qualita dell'acqua raccomandata é:

Min. Max.
PRESSIONE bar kPa kglem? psi bar kPa kglem? psi
DINAMICA 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Se la pressione della rete & superiore a quella raccomandata & necessario montare nella presa di
uscita un regolatore di pressione Fig. 2. Se la pressione della rete € superiore a quella raccomandata
€ necessario montare nella pompa di pressione sull'uscita della rete idraulica Fig. 3.

Fig. 2. Connessione diretta del tubo di alimentazione dell'acqua.

Fig. 3.Connessione tramite pompa a pressione.

S — RUBINETTO F — FILTRO H — TUBO DELL'ACQUAS
E — ELETTROVALVOLA B — ELETTROPOMPA A PRESSIONE

Per una corretta installazione idraulica della macchina, seguire questi requisiti.
e La rete idraulica deve essere provvista di una valvola di intercettazione della fornitura
idraulica.
e Controllare che la pressione di rete € compresa tra i valori indicati nella tabella sopra.
e Perottimizzare il funzionamento della macchina, il costruttore raccomanda che la temperatura
dell'acqua di ingresso nella macchina, sia compresa tra i seguenti valori:

H20 fredda H20 calda
5°C<T2<25°C /41°F<T2<95°F 40°C<T?<60°C/122°F <T2< 140 °F
e Se si utilizza acqua calda, non deve essere superiore a 60 °C / 140 °F.

e Tutte le macchine sono dotate di connessione con vite di %”.

Australia: L'installazione deve essere conforme al PCA (plumbing code of Australia).

6 Se in conformita con Watermark, il tubo di scarico e la valvola di non ritorno devono essere certificate
watermark. Nota: devono essere installate secondo la norma AS/NZS3500.1 (fornitura di acqua) con una
valvola di non ritorno
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4.5

UK ONLY

IRN R160: Una valvola di ritegno doppia conforme o un altro dispositivo non meno efficace che
fornisca una protezione contro il riflusso almeno fino alla categoria di fluidi tre deve essere installato
nel punto di connessione tra l'alimentazione dell'acqua e il raccordo o I'apparecchio.

L'inosservanza delle istruzioni fornite puo causare gravi danni all'unita e
provocare lesioni personali.

Prima di avviare 'apparecchio, verificare la tenuta dei collegamenti del
tubo di alimentazione dell’acqua.

Connessione dello scarico

L'acqua che viene scaricata dalla macchina deve fluire liberamente e di conseguenza il tubo di scarico
deve essere installato a un livello inferiore Fig. 4. Se lo scarico non € situato a un livello inferiore, &
necessario utilizzare una pompa di scarico, poiché I'altezza non pud essere superiore a 600 mm Fig.
5. In questo caso la pompa di scarico pud essere richiesta al momento dell'acquisto della macchina
oppure successivamente.

ﬁ La pompa di scarico deve essere installata solo da personale autorizzato dal costruttore,

4.6

4.7

il quale & esonerato da qualsiasi responsabilita causata da un'installazione errata.

Dosatore del brillantante meccanico (solo MOD. OEM-400 e versioni)

Installazione: prendere il tubo situato nella zona posteriore della macchina contrassegnato con
"Rinse Aid" [Brillantante] e inserirlo all'interno del contenitore del brillantante.
| tubi sono trasparenti per consentire la visibilita dell'erogazione dei prodotti chimici.

Funzionamento: questo dosatore assorbe il liquido brillantante quando rileva una perdita di pressione
durante il risciacquo, cioe, quando I'elettrovalvola di riempimento si chiude, si crea un vuoto che
permette al dosatore brillantante di assorbire il liquido al quale € collegato.

Regolazione: il dosatore deve essere regolato ogni volta che si installa la macchina in modo che
I'utente possa usufruire del miglior lavaggio, fin dall'inizio. La regolazione deve essere modificata in
funzione del tipo di brillantante e della durezza dell'acqua.

Dosatore del detersivo (Opzionale)

Utilizzare SOLO detergente liquido per uso commerciale a basso potere schiumogeno e per le
alte temperature. Non si consiglia un marchio specifico di prodotti chimici. Contattare il proprio
fornitore di prodotti chimici per informazioni relative alle vostre esigenze di prodotti chimici.

Installazione: L'ingresso del dosatore di detersivo & situato sulla zona frontale del serbatoio di
lavaggio, sopra il livello massimo dell'acqua.

Prendere il tubo situato nella zona posteriore della macchina contrassegnato con "Detergent"
[Detersivo] e inserirlo all'interno del contenitore del detersivo.

E responsabile di fornire la dose adeguata di detersivo alla macchina. Fig. 1

Installazione: I'ingresso del detergente essere essere situato nella vasca della macchina, per trovarsi
sopra il livello massimo dell'acqua. Per la connessione elettrica visualizzare lo schema elettrico. La
vasca possiede un foro per I’ installazione del dosatore, indicato con I’ adesivo “CONNESSIONE
DETERGENTE” .

Funzionamento: il dosatore del detersivo viene attivato quando la macchina richiede acqua, sia
durante il risciacquo che il riempimento.

Regolazione: la dose di detergente deve essere regolata ogni volta che si installa il componente in
modo che l'utente possa usufruire del miglior lavaggio, fin dall'inizio.
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Regolazione Tempo-
nanea

Serbatoio di
Tavann in

Siraccomanda che il detergente e la regolazione del dosatore sia effettuato da un tecnico
qualificato in prodotti chimici per ottenere un lavaggio piu efficiente.

4.8 Riciclaggio

L'imballaggio del prodotto & composto da:

Pallet di legno.

Cartone.

Reggetta in polipropilene. Q "

Polietilene espanso.

Tutti gli imballi utilizzati per il confezionamento di questa macchina sono riciclabili, e il corretto
smaltimento di tali prodotti contribuira alla conservazione dell'ambiente. Per ulteriori informazioni sul
riciclaggio di questi prodotti, contattare I'ufficio competente dell'ente locale. Smaltire questi materiali
conformemente alle norme vigenti.

5. ISTRUZIONI PER L'USO E LA MANUTENZIONE

|| PRIMA DELLA MESSA IN SERVIZIO DELL'APPARECCHIO, LEGGERE
| | ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI DI QUESTO MANUALE.

QUESTO E UN APPARECCHIO ESCLUSIVO PER USO PROFESSIONE, E DEVE
ESSERE UTILIZZATO SOLO DA PERSONALE QUALIFICATO.
5.1 Funzionamento

Di seguito, sono mostrati i passi da seguire per ottimizzare le prestazioni della sua lavastoviglie, che
descrivono tutte le possibilita operative disponibili.

5.1.1 Simbologia del pannello comandi Fig. 7

A. Pulsante di comando E. Macchina spenta

B. Spia di macchina accesa F. Ciclo di lavaggio (120s)

C. Spia di macchina pronta G. Risciacquo a freddo

D. Spia + Inizio del ciclo di lavaggio H. Ciclo di scarico (solo Mod. B)

5.1.2 Simbologia del pannello comandi Fig. 8

|. Tasto (ON/OFF) K. Ciclo di lavaggio 1(90 s) / Svuotamento

L. Ciclo di lavaggio 2 (120 s) / ciclo di rigenerazione
(Mod.SOFT)

M. Ciclo di lavaggio 3 (180 s)/ Risciacquo a
freddo (Non nei Mod. SOFT)

J. Spia di macchina pronta

N. Spia di mancanza di sale (Mod. SOFT)

5.1.3 Simbologia del pannello comandi Fig. 9

I. Tasto (ON/OFF) K. Ciclo di lavaggio 1(90 s) / Svuotamento

L. Ciclo di lavaggio 2 (120 s) / ciclo di rigenerazione
(Mod.SOFT)

M. Ciclo di lavaggio 3 (180 s)/ Risciacquo a

freddo (Non nei Mod. SOFT)

O. Display della temperatura dell'acqua del boiler

P. Display della temperatura dell'acqua nel serbatoio

Q. Spia di mancanza di sale (Mod. SOFT)
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5.1.4 Accensione della macchina

Prima di accendere la macchina accertarsi che:

v L'interruttore generale deve essere attivato.

v Il rubinetto dell'acqua deve essere aperto.

v" Non deve mancare I'acqua nella rete.

v [ filtri corrispondenti devono essere nel luogo a cid predisposto.

v Lo sfioratore deve essere collegato nel luogo corrispondente.
Per accendere la macchina nei modelli G (Fig.7), & sufficiente premere il pulsante di selezione del
ciclo sulla posizione 0 verso qualsiasi posizione di CICLO DI LAVAGGIO.
Nei modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), e sufficiente premere il pulsante di ON/OFF per 1,5 secondi.

5.1.5 Riempimento e riscaldamento

Dopo I'accensione, la macchina, iniziera a riempirsi. In primo luogo si riempie il boiler di risciacquo e
poi la vasca di lavaggio. Il processo di riempimento pu6 richiedere diversi minuti. Una volta che la
vasca di riempimento & piena, inizia il riscaldamento del boiler e dopo che il boiler & caldo, si riscalda
la vasca. Puo cominciare il processo di lavaggio, anche se non & consigliato poiché I'acqua all'interno
della macchina non ha raggiunto la temperatura adeguata.

Nei modelli G (Fig.7) e GM (Fig.8), quando la macchina raggiunge la temperatura di lavaggio ottimale,
la luce a led verde si accende, mentre in GT (Fig.9), la temperatura di lavoro puo essere visualizzata
sul display (O & P)

La temperatura nella caldaia deve essere compresa tra 82 e 90 °C e nel serbatoio tra 57-62 °C (vedere

la figura).
854850

Si raccomanda di cambiare I'acqua della lavastoviglie ogni 40/50 lavaggi o due volte al giorno.

7o Per avviare il riempimento della macchina é indispensabile che la
Z porta sia completamente chiusa, dal momento che per sicurezza,
se la porta resta aperta, la macchina non si riempira.

La macchina acquistata & dotata di un termostato di sicurezza nel boiler e un altro nella vasca, in modo
che in caso di guasto di uno dei termostati principali, questi possono interrompere il riscaldamento.

E possibile che durante il primo riscaldamento della giornata, per inerzia

[ © del riscaldamento, il boiler raggiunge una temperatura superiore rispetto
l a quella indicata sopra. Questo & normale. Se si nota che durante il
riscaldamento del boiler, esce del vapore a pressione dagli ugelli dei

bracci di risciacquo, chiamare il servizio tecnico.

5.1.6 Preparazione delle stoviglie
Per il lavaggio delle stoviglie, seguire i seguenti passi per la preparazione:

Rimuovere i residui pit spessi dalle stoviglie prima di caricarle nei cesti.

Eseguire prima il lavaggio delle stoviglie di vetro.

Disporre i piatti nel cestello a filo.

Disporre le coppe e i bicchieri a testa in giu.

Disporre le posate nei cestelli portaposate con il manico in giu. Le posate possono essere
mescolate.

« Disporre i cestelli portaposate nei cestelli base.

5.1.7 Selezione del lavaggio

Prima di iniziare il ciclo di lavaggio, inserire il cestello corrispondente alle stoviglie e chiudere la porta.
Nei modelli G (Fig.7), per iniziare il processo di lavaggio deve essere stato selezionato un ciclo di
lavaggio. Ogni ciclo di lavaggio corrisponde a un tempo di lavaggio che deve essere selezionato a
prescindere dalle esigenze dell'utente. Successivamente premere il pulsante START e il ciclo di
lavaggio iniziera automaticamente.

Nei modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), per iniziare il processo di lavaggio & necessario selezionare il
ciclo di lavaggio prescelto premendo uno dei tre cicli. Ogni ciclo di lavaggio corrisponde a un tempo di
lavaggio (90 s/120 s/180 s), che deve essere selezionato a prescindere dalle esigenze dell'utente.
Dopo aver selezionato il ciclo, il lavaggio iniziera automaticamente.
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[ Per avviare il ciclo di lavaggio, € indispensabile che la porta della macchina
sia completamente chiusa, dal momento che per sicurezza, se la porta resta
aperta, non si avvia il ciclo di lavaggio.

5.1.8 Termo-stop

| modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), hanno la funzione di arresto termico. Il termostato garantisce un
risciacquo costante ad una temperatura di 85 °C. Cio significa che la macchina continua a funzionare
fino a quando la caldaia raggiunge la temperatura ideale. Quindi inizia il ciclo di risciacquo.

5.1.9 Interruzione del ciclo di lavaggio e fine del ciclo di lavaggio

L'interruzione del ciclo di lavaggio pu¢ essere effettuato nei seguenti modi:

e Spegnimento della macchina — il ciclo si arresta completamente.

e Apertura della porta — in seguito il ciclo continua a mantenere chiusa la porta.
Alla fine del ciclo di lavaggio, estrarre il cestello e lasciare asciugare le stoviglie per evaporazione.
Togliere le stoviglie dal cestello con le mani pulite, facendo attenzione a non bruciarsi, poiché le
stoviglie avranno una temperatura alta.

5.1.10 Risciacquo a freddo. (solo MOD. 400 e versioni)

Le versioni COLD sono fornite di un programma di risciacquo a freddo.

Nei modelli G (Fig.7), per avviare questo programma & necessario inserire il selettore del ciclo sulla
posizione di risciacquo a freddo (D) per tutto il tempo previsto. Mentre il selettore € premuto la
macchina esegue un risciacquo con acqua fredda di rete.

Nei modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), premere il pulsante M per 3 secondi e la macchina esegue un
risciacquo con acqua fredda di rete.

5.1.11 Svuotamento della macchina

Le lavastoviglie sono dotate di due tipi di scarico: per gravita o tramite 'uso di una pompa di scarico.
5.1.11.1 Svuotamento per gravita

Per svuotare la macchina tramite questo metodo, € sufficiente estrarre lo sfioratore dalla macchina e
si svuotera da sola. Si raccomanda di utilizzare questo tipo di scarico con la macchina spenta per
sicurezza.

5.1.11.2 Svuotamento tramite pompa di scarico (opzionale)

Lo svuotamento tramite pompa di scarico, & un'opzione della macchina su richiesta previa. Il tubo di
scarico deve essere collocato sempre in un sifone per evitare la risalita di cattivi odori.

Per svuotare la macchina con questo metodo nei modelli G (fig.7), seguire i seguenti passi

e Rimuovere lo sfioratore.
e Selezionare la funzione di scarico con il selettore (H).
e Chiudere lo sportello e premere il pulsante di avvio (D).
e Una volta completato (circa 160 sec.), € possibile spegnere la macchina.
Nei modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), seguire i seguenti passi:
e Rimuovere lo sfioratore.
e Aprire la porta e premere il pulsante K per 3 secondi e il ciclo di svuotamento iniziera
automaticamente.
e Una volta completato, & possibile spegnere la macchina.

’lT Per il corretto funzionamento dello scarico tramite la pompa di scarico &
necessario che il tubo sia in alto (max. 680 mm).

5.1.12 Ciclo di rigenerazione (solo modelli SOFT)

Nei modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), la lavastoviglie & fornita di un sistema manuale di
rigenerazione o decalcificazione per acque con una durezza uguale o maggiore a 10 © fH. Cio
significa che & necessario addolcire I'acqua che entra nella macchina. La mancanza di questo
sistema provoca I'accumulazione eccessiva di calcare e di conseguenza I'ostruzione delle condotte
della macchina. Per un funzionamento efficiente di questo sistema, realizzare i seguenti passi:

e Aprire la porta.

o Estrarre lo sfioratore e attendere fino a quando il serbatoio & completamente vuoto.

e Una volta scaricato il serbatoio e con la porta aperta selezionare il ciclo di rigenerazione
mantenendo premuto il tasto L per 3 secondi fino a quando la spia luminosa resta accesa.

e Chiudere la porta e inizia il ciclo di rigenerazione, la spia luminosa restera accesa e lampeggera
fino a quando il ciclo non concluire.

e Trascorsi 20 minuti circa la spia luminosa si spegnera indicando che il ciclo di rigenerazione &
terminato.
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e Una volta terminato il ciclo di rigenerazione aprire la porta e inserire lo sfioratore nel luogo
corrispondente.

e Chiudere la porta e la macchina iniziera a riempire il serbatoio perché & vuoto.

e Ogni settimana il serbatoio si riempira con del sale comune, chiudendo ermeticamente il tappo.

5.1.13 Spegnimento della macchina

Nei modelli G (Fig.7), la lavastoviglie si spegne con l'inserimento del selettore sulla posizione 0.
Nei modelli GM (Fig. 8) & GT (Fig. 9), la lavastoviglie si spegne premendo il pulsante ON-OFF durante
1,5 secondi.

La lavastoviglie si spegne inserendo il selettore sulla posizione 0. Si raccomanda di non spegnere la
macchina durante il processo di lavaggio, in quanto cio impedirebbe la completa pulizia delle stoviglie
disposte all'interno.

5.1.14 Pulizia alla fine della giornata
Alla fine della giornata € obbligatorio eseguire una pulizia dei filtri, distributori di lavaggio, bracci di
risciacquo e di tutti gli altri accessori. Cid & necessario per non diminuire la vita utile della macchina.

Una pulizia efficiente delle stoviglie implica la manutenzione della lavastoviglie in perfette condizioni
di pulizia e igiene.

5.2 Consigli utili

Leggere attentamente i consigli utili descritti qui di seguito per sfruttare tutto il potenziale della vostra
lavastoviglie.

5.2.1 Manutenzione

Eseguire le operazione di pulizia necessarie per garantire una lunga durata della vostra macchina.

e Pulire la macchina dai residui alla fine di ogni giornata lavorativa.

* Non utilizzare prodotti abrasivi, corrosivi, acidi, solventi a base di cloro o derivati della benzina
per la pulizia.

e Non lavare la macchina e I'area circostante (pareti, pavimento) con idranti, getti di vapore o
pulitore ad alta pressione.

e Durante la pulizia del pavimento, fare attenzione a non bagnare troppo il basamento della
macchina, per evitare un ristagno incontrollato di acqua.

e Lavare solo le stoviglie, i bicchieri e gli utensili con residui alimentari umani.

e Controllare giornalmente se i diffusori di lavaggio ruotano correttamente.

* All'inizio della giornata lavorativa controllare il livello di sale, brillantante e detersivo.

e Due volte I'anno contattare il servizio tecnico affinché possa realizzare le opportune revisioni:

o Pulizia del filtro dell'acqua.

o Pulizia del calcare nelle resistenze.

o Revisione dello stato delle guarnizioni.
o Revisione dello stato dei componenti.
o Regolazione dei dosatori.

o Serraggio dei morsetti dei collegamenti elettrici.
« Nel caso in cui il cavo dell'alimentazione € danneggiato, deve essere sostituito dal costruttore, dal
servizio post-vendita o da personale qualificato simile per evitare qualsiasi pericolo.

5.2.2 Brillantante e detersivo
Se cambiate il brillantante o il detersivo, &€ necessario procedere di nuovo alla regolazione. Questa
regolazione deve essere eseguita da personale qualificato. Utilizzare detersivi specializzati per le

lavastoviglie industriali. Non utilizzare detersivi schiumosi. Non utilizzare in nessun caso dei detersivi
per le stoviglie di uso domestico.

Utilizzare abbigliamento di protezione, guanti e occhiali di protezione durante la
manipolazione di sostanze chimiche. Non mescolare i detergenti fra loro.

2 Durante la manipolazione di sostanze chimiche, seguire le istruzioni di sicurezza.

5.2.3 Norme di igiene

* Non manipolare le stoviglie pulite con le mani sporche o unte per evitare di contaminare i piatti.

e Per asciugare ulteriormente le stoviglie utilizzare un panno pulito e sterilizzato.

e Siraccomanda di attendere che la macchina raggiunga la temperatura corretta per il lavaggio per
una pulizia e disinfezione piu intensa.

e Svuotare la vasca di lavaggio almeno 2 volte al giorno oppure ogni 40/50 cicli di lavaggio.
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6.

5.2.4 Risultati ottimi
Per ottenere i migliori risultati nella pulizia delle stoviglie, il costruttore vi consiglia di effettuare le
seguenti operazioni:

e Lavare le stoviglie quando la macchina & pronta.
e Mantenere sempre ben regolati i diversi dosatori.
e Mantenere la lavastoviglie in perfette condizioni di pulizia.

5.2.5

Nel caso in cui la macchina non verra utilizzata per un lungo periodo (vacanze, chiusura temporanea,
...) prendere in considerazione le seguenti linee guida:

Uso non prolungato

e Svuotare la macchina completamente, incluso il caldaia.

e Pulire la macchina a fondo.

Lasciare aperta la porta della macchina.

Chiudere la valvola d'ingresso dell'acqua.

Scollegare l'interruttore generale dalla rete elettrica.

In caso di rischio di gelo, richiedere al servizio tecnico di competenza, di proteggere la macchina
dalle gelate.

ANOMALIE, ALLARMI E GUASTI

Di seguito vengono descritti i passi da seguire in caso di anomalie o errore di funzionamento. Nella seguente

tabella vengono elencante le eventuali cause e le possibili soluzioni In caso di dubbi o di non essere in grado

di risolvere I'errore, contattare il servizio tecnico.

Non manipolare i componenti elettrici, poiché esiste il pericolo di
morte per trovarsi sotto tensione.

A\

ANOMALIA

La macchina non si
accende.

La macchina non
prende acqua.

Il lavaggio non &
soddisfacente.

Le stoviglie e gli utensili
non sono asciutti.

POSSIBILE CAUSA

Non c'e tensione di rete.

| fusibili sono fusi.
Interruttore generale aperto.

Valvola di ingresso dell'acqua chiusa.

Ugelli di risciacquo ostruiti.

Filtro dell'elettrovalvola ostruito.

Pompa per il risciacquo difettosa.

Pressostato rotto.
Diffusori di lavaggio ostruiti.
Carenza di detersivo.

Filtri sporchi.

Presenza di schiuma.

Temperatura della vasca inferiore a 50
°C /122 °F.
Durata del ciclo breve, a seconda del
grado di sporco delle stoviglie.

Acqua troppo sporca.
Non c'¢ il prodotto brillantante.

Liquido brillantante insufficiente.
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SOLUZIONE
Controllare se & saltato I'interruttore
magnetotermico.

Contattare I'assistenza tecnica per analizzare
la causa della fusione.

Chiudere l'interruttore.

Aprire la valvola dell'acqua.

Pulire gli ugelli e verificare I'accumulo di
calcare sul braccio.

Contattare il servizio tecnico per realizzare le
operazioni di pulizia.

Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.

Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.

Pulire intensamente i diffusori.
Contattare il servizio tecnico per eseguire una
nuova regolazione del dosatore.

Pulire i filtri intensamente.

Il detersivo non & I'adeguato. Contattare il
servizio tecnico per la fornitura di detersivo
adeguato.

Eccesso di brillantante. Contattare il servizio
tecnico per eseguire una nuova regolazione
del dosatore.

Termostato difettoso o mal calibrato.
Contattare il servizio tecnico per la riparazione.

Scegliere un ciclo pit lungo.

Svuotare la vasca di lavaggio e caricarla con
acqua pulita.

Caricare il serbatoio di brillantante.

Contattare il servizio tecnico per la regolazione
del dosatore.
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Le stoviglie e gli utensili
non sono asciutti.

Strisce o macchie sulle
stoviglie.

La macchina si ferma
durante il
funzionamento.

La macchina si ferma e
carica acqua mentre
lava.

La macchina non inizia
il ciclo di lavaggio.

Le stoviglie sono state troppo tempo
all'interno della lavastoviglie.

Temperatura di risciacquo inferiore a
80°C /176 °F.

Troppo brillantante.

Acqua troppo calcarea.

Poco sale del serbatoio del sale.

Resti di sale nella vasca.

Installazione elettrica in sovraccarico.

E scattata la protezione della
macchina.

Tubo del pressostato ostruito.

Pressostato difettoso.
Sfioratore fuori posto.

Porta chiusa male.

Micro della porta rotto.

Pressostato difettoso.

6.1 Diagnosi degli errori (Fig.8)

Al termine del lavaggio delle stoviglie, toglierle
dalla lavastoviglie per la loro successiva
asciugatura all'aperto.

Contattare il servizio tecnico per I'analisi del
problema.

Contattare il servizio tecnico per la regolazione
del dosatore del brillantante.
Controllare la durezza dell'acqua e, se
possibile realizzare il ciclo di rigenereazione
immediatamente.

Riempire il serbatoio di sale nel caso sia
disponibile.

Quando si riempie il serbatoio di sale, evitare
la fuoriuscita del sale nella vasca.
Contattare il servizio tecnico per modificare
I'impianto elettrico.

Resettare il dispositivo di sicurezza e, nel caso
in cui si verifica di nuovo uno scatto, rivolgersi
al servizio tecnico.

Svuotare la vasca e realizzare una pulizia
completa della vasca.

Contattare il servizio tecnico per la sua
sostituzione.

Posizionare correttamente lo sfioratore.
Chiudere bene la porta e se si osserva che si
apre da sola, rivolgersi al servizio tecnico per
regolare i tensori.

Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.

Contattare il servizio tecnico per la
sostituzione.

ERROR DESCRIPCION DETECCION
Il led di ON/OFF si accende per 0,5 secondi e resta spento per 2 secondi
E1 PORTA APERTA per riaccendersi di nuovo, e cosi di seguito ogni volta che la porta resta
aperta mentre il ciclo selezionato non si & concluso.
Il led di ON/OFF si accende due volte per 0,5 secondi ciascuna e resta
E2 RIEMPIMENTO DEL spento per 2 secondi per riaccendersi di nuovo due volte, e cosi di seguito
SERBATOIO ogni volta che il serbatoio non ha raggiunto il livello d’ acqua corretto nel
tempo prestabilito.
Il led di ON/OFF si accende tre volte per 0,5 secondi ciascuna e resta
E3 SVUOTAMENTO DEL spento per 2 secondi per riaccendersi di nuovo tre volte, e cosi di seguito
SERBATOIO ogni volta che la pompa di scarico non ha scaricato nel tempo prestabilito il
serbatoio fino a raggiungere il livello d’ acqua corretto.
Il led di ON/OFF si accende quattro volte per 0,5 secondi ogni volta e resta
E4 RIEMPIMENTO DELLA spento per 2 secondi per riaccendersi di nuovo quattro volte, e cosi di
CALDAIA seguito ogni volta che I’ acqua della caldaia non ha raggiunto la
temperatura adeguata nel tempo prestabilito.
Il led di ON/OFF si accende cinque volte per 0,5 secondi ogni volta e resta
E5 RISCALDAMENTO DEL spento per 2 secondi per riaccendersi cinque volte, e cosi di seguito ogni
SERBATOIO volta che I’ acqua del serbatoio non ha raggiunto la temperatura adeguata
nel tempo prestabilito.

Errore sul display:

ALLARME | DESCRIZIONE CONSEGUENZA
A4 SONDA DI Questo allarme viene visualizzato all'utente come 'A4' sugli
TEMPERATURA schermi relativi alla sonda guasta.
APERTA
A5 SONDA DI Questo allarme viene visualizzato all'utente come 'A5' sugli
TEMPERATURA IN schermi relativi alla sonda guasta.
CORTOCIRCUITO

N.\)

NOTA: in caso di guasto non presente sulla tabella, contattare il servizio di
assistenza tecnica corrispondente. Il costruttore si riserva il diritto di apportare

future modifiche senza previo avviso.
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7. RICICLAGGIO DEL PRODOTTO

Il simbolo RAEE utilizzato per questo prodotto, indica che non puo essere trattato come rifiuto
domestico. Il corretto smaltimento di questo prodotto contribuira a proteggere I'ambiente. Per
ricevere ulteriori informazioni sul riciclaggio di questi questi prodotti, rivolgersi all'ufficio
competente dell'ente locale, alla societa responsabile per lo smaltimento dei rifiuti o al
fornitore che ha fornito il prodotto.

Per lo smaltimento del prodotto o di una parte di esso, seguire le linee guida previste dalle

| direttive 2012/19/EU WEEE e successive modifiche e/o decreti legislativi di applicazione.

In caso di mancata osservanza di quanto sopra, I'utente sara soggetto alle sanzioni previste
da ciascuno dei paesi membri della comunita.
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Krotki przewodnik

Seria GM OEM-350 i GM OEM-400

Tech Line

Rys.1

Obstuga

Spuszczanie wody i czyszczenie

Napetnianie i podgrzewanie wody
1. Zamknij drzwi, naci$nij przycisk (1). Wtaczy si¢ pod$wietlenie przycisku (1).
2. Zaczekaj, az maszyna osiggnie prawidtowe warunki pracy i zapali si¢ lampka
kontrolna (5).

1. Przed wiozeniem naczyn do zmywarki usun z nich resztki pozywienia.

2. Otworz drzwi, widéz naczynia, zamknij drzwi.

3. Wybierz cykl naciskajagc przycisk (2), (3) lub (4). Wigczone podswietlenie przycisku
wybranego cyklu i przycisku (1) wskazuje, ze maszyna pracuje.

4. Powtorz proces po zakorczeniu cyklu.

5. W modelach GT-OEM-400 bez wersji miekkiej, przycisk (4), posiada podwdjng
funkcje. Wcisnij i przytrzymaj aby wigczy¢ zimne ptukanie.

Produkty czyszczace

Dozowniki detergentu i nabtyszczacza sg w standardzie.

(Prosze zapoznac sig z instrukcja i w celu uzy
regulacji i obstugi dozownikéw)

ych informacji na temat

DETERGENT POWINNY BYC PLYNNY, PRZEMYSLOWY,
WYSOKOTEMPERATUROWY | NIEPALNY

Drenaz

1. Otworz drzwi gdy maszyna jest wigczona.

2. Wyciagnij korek przelewowy (Rys. 3). .

NIE WYCIAGAJ FILTRA | UWAZAJ ABY NIE ZGUBIC USZCZELKI ORING
Zamknij drzwi, naci$nij przycisk (2) i przytrzymaj przez 3 sekundy aby uruchomic¢
cykl odprowadzajgcy wode. Pods$wietlenie przycisku (2) zacznie migaé.

Czekaj dopdki podswietlenie przycisku (2) nie wytaczy sie.
Pomin kroki 3 i 4 w modelach z drenazem grawitacyjnym.
6. Nacisnij przycisk (1) aby wytgczy¢ maszyne i zamknij drzwi.
Regeneracja
1. Cykl regeneracji w modelach ze zmigkczaczem moze by¢ uruchomiony po cyklu
osuszania. Maszyna musi by¢ pusta.

Jesli dioda LED (6) jest wigczona, napetnij puszke soli wewnatrz urzadzenia

Otwoérz drzwi.

Nacisnij i przytrzymaj przycisk (3) przez 3 sekundy.

Gdy pods$wietlenie przycisku (3) zacznie miga¢, zamknij drzwi.

Czekaj dopoki podswietlenie przycisku (3) nie wytaczy sie.

Wyczy$¢ wewnetrzne czgsci maszyny.

Czyszczenie

1. Otworz drzwi, wyciagnij korek przelewowy (rys. 3) i filtr (4).
2. Wyczysc i osusz urzadzenie migkkg $ciereczky. Pozostaw otwarte drzwi do
nastepnego dnia lub do ponownego uruchomienia.

Odwapnianie

2. Wi6z $rodek do usuwania kamienia do pojemnika i przeprowadz tyle cykli, ile
potrzeba.
(Wiecej informaciji na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji obstugi)

3.
4.
5.

Noakwd

TAK IE!

i

o

Korek przelewovy
0-ring _

Fitr

Fitr

Rysunek 2 _

_ Rysunek 3
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2. INFORMACJE O INSTRUKCJI | OSTRZEZENIA

W niniejszej instrukcji znajdujg sie informacje pomocne podczas obstugi, montazu oraz konserwaciji
urzgdzenia dostarczonego przez firme ASBER. Zawiera ona wszystkie niezbedne informacje i ostrzezenia
zapewniajgce prawidtowy montaz i uzytkowanie urzadzenia; opisano réwniez jego charakterystyki i
mozliwo$ci, co pozwoli Panstwu wykorzysta¢ w petni wszystkie jego funkcje.

L
A\

PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA NALEZY PRZECZYTAC WSKAZOWKI PODANE W
NINIEJSZEJ INSTRUKCJI OBSLUGI.

Instrukcje nalezy przechowywac¢ w bezpiecznym miejscu do wgladu.

Jezeli urzadzenie zostanie sprzedane lub przeniesione w inne miejsce, instrukcje nalezy
przekaza¢ nowemu uzytkownikowi.

URZADZENIE PRZEZNACZONE JEST WYLACZNIE DO UZYTKU PROFESJONALNEGO I
POWINNO BYC OBSLUGIWANE PRZEZ WYKWALIFIKOWANY PERSONEL.

e Wybdr materiatéw, budowa zgodna z dyrektywami bezpieczenstwa CE (2014/35 / WE - dyrektywa
niskonapieciowa, 2014/30 / WE - dyrektywa EMC, 2006/42 / WE - dyrektywa maszynowa, 2011/65 /
UE-RoHS2) i kompletne testy zapewniajg jako$¢ tego urzadzenia. Oprécz tej instrukcji znajdziesz w
maszynie: schemat elektryczny i tabele z oznaczeniami.

e Umieszczenie i montaz oraz wszelkie naprawy i modyfikacje powinny zawsze by¢ wykonywane przez
UPOWAZNIONEGO TECHNIKA zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w danym kraju. Producent nie
ponosi odpowiedzialno$ci za usterki urzadzenia, jezeli zostato ono zamontowane nieprawidtowo.

e Montaz, nieprawidlowa regulacja, nieodpowiednia konserwacja lub uzytkowanie urzadzenia moze
spowodowacé uszkodzenie mienia oraz odniesienie obrazen ciata przez osoby.

e Zmywarka powinna by¢ odpowiednio wypoziomowana, nalezy dopilnowac¢, zeby kable elektryczne i
przewody doprowadzajgce/odprowadzajgce wode nie zostaty przytrza$niete ani pozaginane.

o NIE WOLNO wchodzi¢ na zmywarke ani umieszcza¢ na niej ciezkich przedmiotéw, gdyz urzadzenie jest
zaprojektowane wytgcznie do utrzymywania kosza ze szktem przeznaczonym do mycia.

e Zmywarka zostata zaprojektowana do zmywania talerzy, szklanek i innej zastawy kuchennej
zabrudzonej resztkami zywnosci. Innych przedmiotéw nie wolno zmywa¢ w zmywarce.

W razie awarii urzadzenia nalezy powiadomi¢ Centrum Serwisu Technicznego.
Niewykwalifikowany i nieupowazniony personel NIE MOZE podejmowaé préb naprawienia
urzadzenia.

Uzycie do naprawy czesci zamiennych innych niz oryginalne spowoduje uniewaznienie
gwarancii.

Podczas wszelkich czynnosci konserwacyjnych zmywarka musi byé odigczona od zasilania
elektrycznego, a zawdr doprowadzania wody musi byé zamkniety.

Do mycia zmywarki NIE MOZNA stosowaé produktéw $ciernych lub zracych, kwaséw,
rozpuszczalnikéw ani detergentéw na bazie chloru, gdyz moga uszkodzi¢ czgsci urzadzenia.
Urzadzenie przeznaczone jest do pracy w temperaturze otoczenia pomiedzy 5 °C i 40 °C.
Mozna stosowac jedynie kosze, $rodki myjgce oraz $rodki ptuczace zalecane przez producenta.

. NIEPRZESTRZEGANIE PODANYCH INSTRUKCJI LUB NIEPRAWIDLOWE i
UZYTKOWANIE URZADZENIA ZWALNIA PRODUCENTA ZE WSZELKICH ZOBOWIAZAN
GWARANCYJNYCH ORAZ ODPOWIEDZIALNOSCI ZA EWENTUALNE ROSZCZENIA.
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3. CHARAKTERYSTYKA PRODUKTU

Zakupione przez Panstwa urzadzenie zostato zaprojektowanie do mycia zastawy stotowej, szkta stolowego
oraz innych naczyn kuchennych stosowanych w hotelach i cateringu. Jest urzgdzeniem przemystowym, o
wysokiej wydajnosci zmywania naczyn. Podana ponizej charakterystyka produktu pozwoli Panstwu na lepsze
zrozumienie jego funkcji.

Wszystkie urzadzenia majg tabliczke znamionowg z

charakterystykg techniczna.
TABLICZKA ZNAMIONOWA

informacjami

identyfikujgcymi urzadzenie i

1]

l

REF.

[2]

] su[[3]

I ]

1: NAZWA URZADZENIA
2: NR REFERENCYJNY URZADZENIA
3: NUMER SERYJNY + DATA

— =€
, 7

PRODUKCJI
4: SPECYFIKACJA ELEKTRYCZNA
5: SPECYFIKACJA WODNA

Podczas kontaktu z serwisem nalezy poda¢ powyzsze informacje.

3.1 Dane techniczne

BOJLER TANK ZUZYCIE Poziom
MOD. OPCJE NAPIECIE Obj. | Temp. | Moc (W) | Obj. | Temp. | Moc (W) | WODY (licykl) | hatasu
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 | (B/DDISAUK) [~ " 2400 11 2
GT-OEM-350
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
GM-OEM-400 | (SOFT/BIDDISA) [ o0 oo | 41 | 85°C 2800 60°C 2000 65 dBA
GT-OEM-400 151 .
g-w?g’\é;?oo (SOFT/B/DD/SA) [—220¥ TN S0Hz 2400 ’
oToEva0o | UK 230V 1N 50/60Hz
3.2 Charakterystyka szczegofowa
WASH CYCLES <
MOD. " Cykl Fé‘ém'f\' ODPRC';V%XIS?AJACA gS%g;”GAE'ﬁU SOFTENER Tg’imo W\(’l:)‘;-::lg)sc
prania (s) WODA WODE
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B TAK - -
G-OEM-350 DD - - TAK -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK - - -
G-OEN400 1 120 - - - NIE 30
G-OEM-400 B TAK - -
G-OEM-400 DD TAK - TAK -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B TAK - -
G(M/T)-OEM-350 DD - - TAK -
G(M/T)-OEM-350 SA 90 - - -
G(M/T)-OEM-350 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 3 120 - - - TAK 40
G(M/T)-OEM-400 B TAK - -
G(M/T)-OEM-400 DD 180 TAK B TAK B
G(M/T)-OEM-400 SA - - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
GT-OEM-400 SOFT NIE - - TAK
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4. INSTRUKCJA MONTAZU

Instalacja, podtaczenie, konserwacja i naprawy urzadzenia
moga by¢ przeprowadzone przez PERSONEL POSIADAJACY
ODPOWIEDNIE PRZESZKOLENIE W ZAKRESIE
SERWISOWANIA profesjonalnych urzadzen gastronomicznych,
zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w danym kraju.
Nieprawidlowa obstuga i niewlasciwe uzytkowanie moze spowodowac
powazne uszkodzenie urzadzenia lub zranienie oséb.

4.1 Usuwanie opakowania

Zdja¢ opakowanie i sprawdzi¢, czy zmywarka nie zostata uszkodzona podczas transportu. Jezeli
zostanie wykryte uszkodzenie, nalezy natychmiast powiadomi¢ dostawce i firme przewozowsa. W razie
watpliwosci nie uzytkowac urzagdzenia, dopdki problem nie zostanie usuniety.

Materialty opakowania (tworzywo sztuczne, pianka poliuretanowa, zszywki itp.)

A Nalezy trzyma¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci, gdyz materialy te stanowia
potencjalne zagrozenie.

Urzadzenie nalezy przewozi¢ wézkiem widtowym lub podobnym $rodkiem transportu, aby unikng¢

uszkodzenia konstrukcji. Przewiez¢ urzagdzenie na miejsce instalacji i nastgpnie zdjg¢ opakowanie.

Wszystkie czgs$ci opakowania podlegaja recyklingowi. Nalezy prawidtowo zutylizowa¢ opakowanie.

4.2 Ustawienie i poziomowanie

Urzadzenie ma regulowane nézki umozliwiajgce doktadne wypoziomowanie
(patrz rysunek). Zmywarka musi by¢ prawidiowo wypoziomowana, by
zapewni¢ optymalng wydajnos¢. Urzadzenie moze by¢ uzywane jedynie po
zamontowaniu na state. Podioga pomieszczenia, w ktérym ma by¢
zamontowana zmywarka musi mie¢ nos$no$¢ odpowiednig dla masy
urzadzenia

Przed montazem zmywarki sprawdzi¢ doktadnie miejsce lokalizacji, aby
zapobiec uszkodzeniom podczas uzytkowania.

4.3 Podigczenie elektryczne

Podiaczenie elektryczne zmywarki musi wykonaé wykwalifikowany TECHNIK ELEKTRYK zgodnie z

obowigzujgcymi w danym kraju normami dotyczacymi podigczenia do sieci elektrycznej.

e Nalezy sprawdzi¢, czy napigcie elektryczne pradu sieciowego jest zgodne z
podanym na tabliczce znamionowe;.

Kable elektryczne musza by¢ elastyczne, z ostonkg odporng na dziatanie oleju,

nie powinny wazy¢ wiecej niz standardowe kable w ostonkach z polichloroprenu

lub podobnego elastomeru syntetycznego (HO7RN-F ).

Przekroj kabla zasilajgcego musi by¢ odpowiedni dla pradu znamionowego

urzadzenia.

e Obok zmywarki nalezy zamontowac tatwo dostepny przetgcznik dla wszystkich
faz z minimalnym odstepem 3 mm pomiedzy stykami. Przefacznik stuzy do
odtgczenia zasilania urzadzenia podczas montazu, naprawy, czyszczenia oraz
konserwacji. Przetgcznik powinien byé wyposazony w bezpieczniki odpowiednie
dla pragdu znamionowego (A) urzadzenia. Zamiennie moze by¢ stosowany
przetacznik magnetyczno-termiczny.

e Urzadzenie musi byé uziemione zabezpieczeniem réznicowym (wytacznik
réznicowoprgdowy). Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne
uszkodzenia powstate w wyniku nieprzestrzegania podanych powyzej wymagan.

urzadzenia spowodowane przez nieprawidlowa instalacje wynikajaca z

f Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne obrazenia ciata ani uszkodzenia
nieprzestrzegania specyfikacji podanej przez producenta.
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4.3.1 Specyfikacja elektryczna instalacji
MAKS. MOC POBOR | WAGA
MOD. OPCJIE NAPIECIE ELEKTRYCZNA PRADU | NETTO
G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz
_OEM- B/DD/SA/UK
GM-OEM-350 ( ) 230V 1N~ 50/60Hz kg
GT-OEM-350 2,7kW 16 A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz '
GM-OEM-400 UK | (SOFT/BIDDISA) [ oo/ e
GT-OEM-400 UK 1k
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9
-OEM- 3,1 kW 13,3A
GM-OEM-400 (SOFT/BIDDISA) | oo e 50/60Hz
GT-OEM-400

4.4 Podfgczenie hydrauliczne

Nalezy uzywa¢ nowych przewodéw dostarczonych razem ze zmywarkg (nie uzywaé ponownie starych
przewodoéw). Przed podtgczeniem urzadzenia do zrédta wody, nalezy zbadac¢ o jej jakos$é.
Zalecana jako$¢ wody:

Temperatura wody (T): max. 60 °C 5 — 10 °fH (stopni francuskich)
pH: 6.5-7.5 Twardosé: 7 — 14 °eH (stopni angielskich)
Zanieczyszczenia: @ <0.08 mm 9 — 18 °dH (stopni niemieckich)
Chlor: max. 150 mg/| Przewodnos¢: 400 - 1,000 pS/cm

Cl: 0.2 - 0.5 mg/l

Gdy twardo$¢ wody przekracza 10 °fH (stopni francuskich), nalezy zamontowa¢ urzadzenie do
odkamieniania wody. Podczas montazu oprocz twardosci wody nalezy uwzgledni¢ takze cisnienie w
sieci doprowadzajgcej wode. Powyzsze czynniki sg bardzo wazne dla prawidtowego dziatania
urzadzenia.

Zalecane ci$nienie wody:

Min. Max.

CISNIENIE bar
DYNAMICZNE >

kPa
200

kg/cm?
2,03

psi bar
29 4

kPa kg/cm? psi
400 4,07 58,01

Jezeli ci$nienie wody jest wyzsze od zalecanego ci$nienia nalezy zamontowac regulator ci$nienia na
doprowadzeniu wody Fig. 2. Jezeli ci$nienie wody jest nizsze od zalecanego cisnienia nalezy
zamontowaé pompe ci$nienia na gtéwnym doprowadzeniu wody Fig. 3..
Fig. 2. Bezposrednie podtgczenie przewodu doprowadzajgcego wode.
Fig. 3. Podtgczenie pompy ci$nienia.
S — Kurek odcinajgcy
F — Filtr
H — Przewo6d wody
E — Elektrozawér
B — Elektryczna pompa cisnienia
Stosowanie sie do ponizszych zalecen zapewnia prawidtowy montaz zmywarki.
e Obwod hydrauliczny musi by¢é wyposazony w zawér odcinajgcy doptyw wody.
e Sprawdzi¢, czy ci$nienie wody w sieci odpowiada warto$ciom podanym w tabeli powyzej.
e Dla optymalnej pracy zmywarki producent zaleca temperature wody zasilajgcej w zakresie
podane ponizej.

Zimna woda
5°C <T2<35° /41°F <T*<95°F

Ciepta woda
50°C <T?<60°C/ 122 °F < T? < 140 °F

e W przypadku stosowania cieptej wody, jej temperatura nie moze przekracza¢ 60 °C / 140 °F.
o Wszystkie zmywarki majg ztgczki wkretne %”.

Australia: Instalacja powinna by¢ zgodna z australijskim kodeksem hydraulicznym (PCA).

TYLKO DLA UK

IRN R160: Zgodny, podwojny zawdr zwrotny lub inne nie mniej efektywne urzgdzenie zapewniajace
ochrone przed przeptywem zwrotnym do co najmniej trzeciej kategorii ptynéw powinno by¢
zamontowane w punkcie(-ach) potaczenia(-n) miedzy doptywem wody a armatura lub urzagdzeniem.
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4.5

4.6

4.7

Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzi¢ szczelno$¢ potaczen
przewodu doprowadzajacego wode.

Niestosowanie sie do podanych zalecen moze spowodowaé¢ powazne
uszkodzenia urzadzenia i doprowadzi¢ do odniesienia obrazen ciata.
Podfgczenie spustowe

Spuszczanie wody ze zmywarki musi by¢ swobodne. Dlatego rura spustowa powinna by¢
umieszczona ponizej otworu spustowego Fig. 4. Jezeli jest to niemozliwe, konieczne jest
zamontowanie pompy odprowadzajgcej wode nie wyzej niz 680 mm Fig. 5. W takim przypadku pompe
mozna zaméwi¢ podczas zakupu lub pdznie;j.

upowazniony personel. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za

2 Pompa odprowadzajaca wode moze by¢é montowana jedynie przez
uszkodzenie urzadzenia, jezeli jest ono zamontowane nieprawidtowo.

Mechaniczny dozownik pfynu nablyszczajacego (tylko OEM-400 i jego wersje)
Instalacja: Wez przewdd gumowy znajdujacy sie z tytu urzadzenia oznaczony " RINSE AID
DISPENSER ONLY " i umie$¢ go w pojemniku z nablyszczaczem.

Przewody sg przezroczyste, aby mozna byto upewnic sig, ze substancje chemiczne sg pobierane.

Dziatanie: Dozownik pobiera ptyn nabtyszczajacy po wykryciu spadku ci$nienia podczas ptukania.
Zachodzi to w momencie zamykania zaworu elektromagnetycznego napetniajacego, wtedy powstaje
podci$nienie umozliwiajgce zasysanie ptynu przez dozownik.

Ustawienia: Dozownik nalezy wyregulowa¢ po zamontowaniu urzgdzenia, by zoptymalizowac
zmywanie od poczatku uzytkowania. Ustawienia nalezy dopasowac zaleznie od rodzaju ptynu
nabtyszczajgcego oraz twardosci wody.

Dozownik detergentu (opcja)

Uzywaj tylko handlowych detergentéw o wysokiej jakosci, przeznaczonych do wysokich temperatur
oraz o niskim stezeniu sodu. Producent nie zaleca zadnej konkretnej marki chemikaliéw. Skontaktuj
sie z lokalnym dystrybutorem produktéw chemicznych, aby dobraé odpowiedni $rodek.

Wszystkie maszyny sg wyposazone w wewnetrzny dozownik detergentu i nabtyszczacza.
Instalacja: wej$cie dozownika detergentu znajduje sie w przedniej czes$ci zbiornika myjgcego,
powyzej maksymalnego poziomu wody. Wez przewdd gumowy znajdujacy sie z tytu urzadzenia
oznaczony jako "DETERGENT INLET" i umie$¢ go w pojemniku na detergent.

Zapewnia to dostarczenie prawidiowej ilosci detergentu do maszyny (rys. 1).

Instalacja: wyjscie dozownika detergentu musi znajdowac¢ sie w komorze myjacej zmywarki,
powyzej maksymalnego poziomu wody. Szczegdtowe informacje dotyczace podtaczenia
elektrycznego mozna znalez¢ na dotgczonym schemacie elektrycznym. Komora myjgca zmywarki
ma otwdr do instalacji dozownika, oznaczony etykietq samoprzylepng jako "DETERGENT
CONNEXION".

Dziatanie: dozownik detergentu uruchamia sie podczas pobierania wody przez zmywarke, bez
wzgledu na to, czy jest to cykl ptukania, czy napetniania urzadzenia.

Regulacja: porcje stosowanego detergentu nalezy wyregulowac po zamontowaniu czesci, by
zoptymalizowa¢ zmywanie od poczatku uzytkowania.

Regulacja czasu
przerwy

Przewéd
prowadzacy do
komory myjacej

‘b‘ Detergent zmywarki

Filtr
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Producent zaleca zlecenie ustawienia dozownika i wyboru detergentu
technikowi wyspecjalizowanemu w stosowaniu chemikaliow w celu
uzyskania najefektywniejszego zmywania.

4.8 Utylizacja
Opakowanie produktu sktada si¢ z:
Drewnianej palety,

L]

e Kartonu, NS

e Tasmy polipropylenowej, % "

e Pianki polietylenowej.
Wszystkie stosowane materiaty opakowaniowe podlegajg recyklingowi. Prawidtowe usuwanie czesci
opakowania pomaga chroni¢ $rodowisko. Wiecej informacji odnosnie recyklingu materiatéw
opakowaniowych mozna uzyska¢ w odpowiednim urzedzie. Nalezy utylizowa¢ powyzsze materiaty
zgodnie z obowigzujgcym prawem.

5. INFORMACJE DLA UZYTKOWNIKA

PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA PO RAZ PIERWSZY, NALEZY
|||| DOKLADNIE PRZECZYTAC WSKAZOWKI PODANE W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI OBSLUGI.
URZADZENIE JEST PRZEZNACZONE WYLACZNIE DO UZYTKU
A PROFESJONALNEGO | POWINNO BYC OBSLUGIWANE PRZEZ

WYKWALIFIKOWANY PERSONEL.

5.1 Dziatanie

Poszczegdlne czynnosci ustawiania optymalnej pracy zmywarki opisano ponizej wraz ze wszystkimi
mozliwymi opcjami.
5.1.1 Symbole panelu sterujgcego Fig. 7

A. Przycisk wyboru cyklu. E. Maszyna wylgczona

B. Lampka sygnalizujgca uruchomiong maszyne F. Cykl mycia (120s)

‘():r.algz;mpka sygnalizujgca gotowo$¢ maszyny do G. Cykl zimnego plukania (model 400)

D. Start cyklu mycia H. Cykl spuszczania wody (tylko w modelach B)

5.1.2 Symbole panelu sterujacego Fig. 8

1. Przycisk ON/OFF K. Cykl mycia 1 (90 s) / spuszczanie wody (modele B)

J. Lampka sygnalizujgca gotowo$¢é maszyny do

pracy L. Cykl mycia 2 (120 s) / regeneracja (modele SOFT)

N. Lampka sygnalizujgca koniecznos¢ dodania soli

zmywarkowe] (modele SOFT) M. Cykl mycia 3 (+ zimne ptukanie)

5.1.3 Symbole panelu sterujacego Fig. 9

1. Przycisk ON/OFF K. Cykl mycia 1 (90 s) / spuszczanie wody (modele B)
O. Wyswietlacz temperatury wody w bojlerze L. Cykl mycia 2 (120 s) / regeneracja (modele SOFT)
P. Wyswietlacz temperatury wody w zbiorniku M. Cykl mycia 3 (+ zimne ptukanie)

Q. Lampka sygnalizujgca koniecznos¢ dodania soli
zmywarkowej (modele SOFT)

5.1.4 Wigczanie zmywarki

Przed witgczeniem urzgdzenia sprawdzic:
v' Czy jest wigczone zasilanie elektryczne.
v' Czy jest otworzony kurek doptywu wody.
v' Czy w sieci zasilajgcej jest woda.
v' Czy zamontowane zostaty odpowiednie filtry.
v' Czy jest zamontowana rura przelewowa.
Aby wigczy¢é maszyne w modelach G (Fig.7) , przekrg¢ przetgcznik z 0 na CYKL MYCIA.
W modelach GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) wystarczy nacisngé¢ przycisk ON / OFF i przytrzyma¢ przez 1,5
sekundy.
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5.1.5 Napetnianie i podgrzewanie wody

Po wigczeniu urzadzenie zaczyna pobiera¢ wode. W pierwszej kolejnosci zostaje napetniony bojler, a
nastepnie komora myjgca. Proces napetniania trwa do kilku minut. Po napetnieniu komory myjacej,
bojler rozpoczyna podgrzewanie, gdy jest gorgcy zostaje podgrzana komora myjgca. Pomimo, ze
mozliwe jest uruchomienie procesu mycia, nie jest to zalecane zanim woda wewnatrz zmywarki
osiggnie odpowiednig temperature.

W modelach G (Fig. 7) i GM (Fig.8), gdy maszyna osiggnie optymalng temperature mycia, zapali sie
zielona dioda LED natomiast w modelach GT (Fig. 10) temperatura robocza jest widoczna na
wyswietlaczu(O & P).

Temperatura wody w bojlerze powinna wynosi¢ 82-90 °C, a temperatura wody w zbiorniku 57-62 °C
(patrz rysunek).

Zalecenia wymiane wody w zmywarce do 40/50 cykli mycia lub dwa razy dziennie.

(® Drzwi zmywarki muszg by¢ zamkniete, by uruchomi¢ pobieranie wody. Ze

wzgledow bezpieczenstwa urzadzenie nie pobiera wody, gdy drzwi sg otwarte.

Zmywarka wyposazona jest w termostat bezpieczenstwa w bojlerze, w razie usterki gléwnego
termostatu, termostat bezpieczenstwa odtgcza ogrzewanie bojlera

P Podczas pierwszego podgrzewania danego dania, bojler moze osiaggna¢ wyzsza
(° temperature od podanej powyzej ze wzgledu na bezwtadnos$¢ ogrzewania. Jest to
l normalne. Jezeli na wylocie dyszy plukania podczas podgrzewania bojlera

pojawia si¢ para pod ci$nieniem, nalezy powiadomi¢ obstuge techniczna.

5.1.6 Przygotowanie naczyn

Przed zmywaniem naczyn, nalezy:

. Usuna¢ z naczyn wigksze kawatki odpadéw przed umieszczeniem ich w koszach.
. Najpierw wiozy¢ naczynia szklane.
. Witozy¢ mate talerze do koszy.
. Szklanki utozy¢ w pozycji odwréconej do géry nogami.
. Sztuéce umiesci¢ w koszach do sztuécow trzonkami w dét. Mozna mieszac rézne rodzaje
sztuccow.
. Kosze ze sztu¢cami umiesci¢ w dolnych koszach.
5.1.7 Wybo6r cyklu mycia
Przed rozpoczeciem cyklu mycia umie$é w maszynie odpowiedni kosz zawierajgcy naczynia i zamknij
drzwi. W modelach G (Fig.7)nalezy wybra¢ cykl mycia, aby rozpoczg¢ proces. Kazdy cykl odpowiada
czasowi mycia, ktéry nalezy wybra¢ zgodnie z wymaganiami uzytkownika. Nastgpnie naci$nij przycisk
START, a cykl rozpocznie sie automatycznie.
W modelach GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) aby rozpocza¢ proces mycia, wybierz cykl mycia, ktéry chcesz
uruchomi¢, naciskajgc jeden z trzech przyciskéw. Kazdy cykl mycia (90 s / 120 s / 180 s) odpowiada
czasowi mycia, ktéry nalezy wybra¢ zgodnie z wymaganiami uzytkownika.

(9 Drzwi zmywarki musza by¢ zamkniete, aby uruchomi¢ cykl mycia. Ze wzgledow
l bezpieczenstwa pobieranie wody nie rozpocznie si¢, dopoki sg otwarte drzwi.

5.1.8 Termo-stop

Modele GT GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) posiadajg funkcje termostatu. Termostat zapewnia statg
temperature ptukania 85°C. Oznacza to, ze zmywarka kontynuuje mycie do momentu osiggniecia
idealnej temperatury. Nastepnie rozpoczyna sie cykl ptukania.

5.1.9 Zatrzymanie cyklu mycia oraz koniec cyklu mycia
Cykl mycia mozna zatrzymac¢ nastepujgco:

e Wylgczenie zmywarki — powoduje catkowite zatrzymanie cyklu.

e Otwarcie drzwi — po zamknigciu drzwi cykl jest kontynuowany.
Po zakonczeniu cyklu mycia wyjg¢ kosz i pozostawi¢ naczynia do naturalnego wyschnigcia. Wyjaé
naczynia z kosza czystymi dtonmi, nalezy postepowac ostroznie, aby unikng¢ oparzenia - naczynia sa
bardzo gorace.
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5.1.10 Zimne plukanie (tylko modele OEM-400)

Wersje COLD majg program zimnego ptukania.
W modelach G (Fig.7), aby uruchomi¢ ten program, nalezy ustawi¢ przetacznik cyklu na zimne
ptukanie (D) i przytrzyma¢ na wymagany czas. Gdy przetacznik jest utrzymywany w tej pozycji,
urzgdzenie bedzie ptuka¢ za pomocg zimnej wody z sieci zasilajgce;j.
W modelach GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) przytrzymaj przycisk M przez 3 sekundy, a urzadzenie bedzie
ptuka¢ zimng wodg z sieci zasilajgcej.

5.1.11 Spuszczanie wody ze zmywarki

Zmywarki majg dwie mozliwosci spustu wody: grawitacyjny spust wody lub spust wody wspomagany
pompg spustowg (opcja).
5.1.11.1 Grawitacyjny spust wody

Spust wody ze zmywarki polega w tym przypadku na usunieciu rury przeptywowej i naturalnym sptywie
wody. Ze wzgleddéw bezpieczenstwa, ta metoda spustu wody powinna by¢ stosowana jedynie po
wytgczeniu zasilania zmywarki.

5.1.11.2 Spust wody z uzyciem pompy odprowadzajacej wode (opcja)

Spust wody wspomagany pompg odprowadzajgca wode jest dostgpny jedynie na zamoéwienie. Rura
odprowadzajgca wode zawsze musi byé zamontowana w syfonie co zapobiega powstawaniu
nieprzyjemnych zapachéw. W modelach G (Fig.7) postepuj wedtug nastgpujacych instrukgcji:
e Zdejmij zawdr przeptywowy.
e Wybierz funkcje spuszczania wody przetacznikiem wyboru (H).
e Zamknij drzwi i naciénij przycisk uruchamiajacy cykl (D), cykl spuszczania wody rozpocznie
sie automatycznie.
e Po zakonczeniu cyklu (ok. 160 s), wsadz zawér przeptywowy. Maszyna moze by¢ wytgczona.
W modelach GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) postepuj wedtug nastepujacych instrukcji:
e Zdejmij zawor przeptywowy.
e Otworz drzwi, nacisnij przycisk M i przytrzymaj przez 3 sekundy, cykl spuszczania wody
rozpocznie sig¢ automatycznie.
e Po zakonczeniu cyklu maszyna moze by¢ wytgczona.

(3 Gdy korzystamy z pompy odprowadzajacej wode, przewéd musi by¢
(] na wysokosci maks. 680 mm.

5.1.12 Cykl regeneracji (tylko w modelach SOFT)

W modelach GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) zmywarka jest wyposazona w reczny system regeneracji lub
odkamieniania wody o twardosci réwnej lub wiekszej niz 10 ° fH. Oznacza to, ze woda wchodzaca
do urzgdzenia musi zostaé zmigkczona. Jesli ten system nie jest zainstalowany, przewody maszyny
mogq zostac zablokowane z powodu nagromadzenia zbyt duzej ilosci kamienia.
Aby upewnic¢ sig, ze system dziata poprawnie, wykonaj nastgpujgce czynnosci::
e Otworz drzwi.
e Wyciaggnij korek przelewowy i czekaj az komora myjgca zostanie oprézniona z wody.
e Gdy komora myjaca jest juz oprézniona z wody to przy otwartych drzwiach naci$nij przycisk
L i przytrzymaj przez 3 sekundy, az podswietlenie przycisku zacznie migac.
e Zamknij drzwi, a cykl regeneracji rozpocznie sig, pod$wietlenie przycisku bedzie miga¢ az
do konca cyklu.
e Po uplywie ok. 20 minut podswietlenie przycisku zgasnie, oznacza to, ze cykl regeneracji
zostat zakonczony.
e Po zakonczeniu cyklu regeneracji otwérz drzwi i zamontuj korek przelewowy w swoim
miejscu.
e Zamknij drzwi, maszyna zacznie napetnianie komory myjacej, poniewaz jest pusta.
Co tydzien napetniaj zbiornik solg, prawidtowo dokrecajac korek.

Pojawienie si¢ smug wapiennych na czystych naczyniach swiadczy o
potrzebie pilnego uruchomienia cyklu odwapniania lub regeneracji.

Zaleca sig czyszczenie wnetrza maszyny po zakonczeniu cyklu
regeneracji.

~) (W)

5.1.13 Wylaczanie zmywarki

W modelach G (Fig.7), aby wytgczy¢é maszyne, nalezy ustawi¢ przetgcznik w pozyciji 0.
W modelach GM (Fig. 8) i GT(Fig.9) zmywarke wytgcza sig, naciskajac przycisk Wt. / WYL, Przez
1,5 sekundy.
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Zmywarka jest wytaczona po przekreceniu pokretta na 0. Nie nalezy wytacza¢ zmywarki podczas
zmywania, gdyz naczynia nie zostang umyte doktadnie.

5.1.14 Czyszczenie zmywarki pod koniec dnia

Na koniec dnia nalezy oczysci¢ filtry, dozowniki, odgatezienia ptuczace i inne akcesoria. Jest to
konieczne, by przedtuzy¢ czas uzytkowania urzadzenia. Zmywarka, musi by¢ doktadnie oczyszczona
i zdezynfekowana, by zapewni¢ skuteczne mycie naczyn.

5.2 Przydatne wskazowki

Przeczytaj rozdziat z przydatnymi wskazéwkami, by jak najlepiej obstugiwa¢ swojg zmywarke.
5.2.1 Konserwacja

Zawsze nalezy doktadnie czy$ci¢ zmywarke, by przedtuzy¢ czas uzytkowania urzadzenia.

Pod koniec dnia nalezy usung¢ wszystkie odpady ze zmywarki.

Nie stosowa¢ do czyszczenia zmywarki $srodkéw $ciernych, zrgcych ani kwasowych,
rozpuszczalnikéw oraz detergentdéw na bazie chloru i benzyny.

Nie spryskiwa¢ maszyny i najblizszej okolicy ($cian, podtég) za pomoca weza z wodg,
odkurzacza parowego lub myjki ci$nieniowe;j.

Aby zapobiec niekontrolowanemu przedostawaniu sie wody do maszyny, upewnij sie, ze
cokét maszyny nie jest zalany.

Zmywac¢ jedynie niewielkie naczynia stotowe, szklane i naczynia kuchenne stosowane
wytgcznie do przygotowywania i podawania zywnosci.

Codziennie sprawdzac¢, czy dozowniki srodkéw myjgcych obracajg si¢ swobodnie.

Na poczatku kazdego dnia sprawdz poziom soli, nabtyszczacza i detergentu.

Dwa razy do roku zmywarka powinna by¢ poddana konserwacji przez obstuge techniczna.

Obejmuje to:

o Czyszczenie filtra wody.

Usuwanie kamienia z rezystorow.

Sprawdzenie stanu uszczelek.

Sprawdzenie stanu czesci zmywarki.

Regulacje dozownikow.

o Docisniecie podtgczen elektrycznych na koncéwkach

O 0 OO0

o Jesli kabel zasilajgcy jest uszkodzony, musi zosta¢ wymieniony przez producenta, serwis
posprzedazowy lub upowaznionych pracownikéw technicznych.

5.2.2 Plyn nablyszczajacy i detergent

Przy zmianie ptynu nablyszczajgcego lub detergentu nalezy odpowiednio wyregulowa¢ urzgdzenie.
Regulacja musi zosta¢ przeprowadzona przez wykwalifikowany personel. Stosowac¢ jedynie
detergenty odpowiednie do zmywarek gastronomicznych lub zmywarek do szkta. Nie stosowaé
detergentéw wytwarzajacych piang. W zadnym wypadku nie mogg by¢ uzywane detergenty
przeznaczone do uzytku domowego.

Podczas postepowania z substancjami chemicznymi nalezy sto ¢ sie do instrukcji bezpieczenstwa. Nosi¢

Al

A odziez ochronng, rekawice oraz okulary ochronne pod pracy ze Sr ct ymi. Nie
réznych chemikaliow.

5.2.3 Przepisy dotyczgce higieny

Nie dotykaé czystych naczyn brudnymi lub ttustymi rekami.

Do wycierania naczyn do sucha stosowac¢ czyste wysterylizowane szmatki.

Zalecamy odczekanie az zmywarka osiggnie prawidtowg temperature mycia, gdyz zapewnia
to doktadniejszg dezynfekcje i mycie.

Osuszaé komore myjgca przynajmniej dwa razy dziennie lub co 40/50 cykli mycia

5.2.4 Najlepsze wyniki

W celu optymalizacji pracy zmywarki producent zaleca:

Mycie naczynh po osiagnigciu stanu gotowosci przez zmywarke.
Dopilnowanie, by rézne dozowniki byty prawidlowo wyregulowane.
Utrzymywanie zmywarki w czystosci.

5.2.5 Diluzisze wylaczenie z uzytkowania

Jezeli urzadzenie jest przez dituzszy czas wylaczone z pracy (wakacje, czasowe zamkniecie, ...)

nalezy:

Catkowicie osuszyé zmywarke, tgcznie z bojlerem.
Dokfadnie oczysci¢ urzgdzenie.

Pozostawi¢ otwarte drzwi zmywarki.

Zamkng¢ zawor poboru wody.
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o Wylgczy¢ zasilanie sieciowe.

e Jezeli istnieje mozliwos¢ wystgpienia mrozu, zasiegng¢ rady dziatu technicznego w zakresie
zabezpieczenia urzadzenia przed wptywem mrozu.

6. USTERKI, ALARMY | AWARIE

Czynnosci, jakie nalezy wykona¢ w przypadku wystapienia usterki lub btgdu opisano ponizej. Prawdopodobne
przyczyny i mozliwe rozwigzania podano w tabeli ponizej. W przypadku watpliwosci, lub braku mozliwosci
rozwigzania problemu, nalezy skontaktowac¢ sie z obstugg techniczng.

C Nie dotyka¢ elementow elektrycznych. Dotkniecie elementéw pod
napigciem grozi Smiercia.

USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA ROZWIAZANIE

Nie ma zasilania. Sprawdzi¢, czy nie zostat uaktywniony magneto-

Urzadzenie nie wiacza termiczny wytgcznik obwodu.

sie Bezpieczniki przepality sie. Wezwa¢ obstuge techniczng i sprawdzi¢ przyczyne.
Otwarty gtéwny przetgcznik. Zamkna¢ przetacznik.

Zamknigty doptyw wody. Otworzy¢ zawér poboru wody.

Zablokowane dysze plukania,  OCYS0IC dysze i sprawdzic, ozy w rozgalezieniach
Urzadzenie nie pobiera Zablokowany filtr zaworu . . . P
wody elektromagnetycznego. Wezwac obstuge techniczng i oczyscic filtr.
Drzwi nie sa.w'aSCIWle Zamkna¢ prawidtowo drzwi.
zamkniete.

Usterka przelgcznika ciénienia. Wezwac obstuge tecr;?éliiz::%; wymieni¢ przetgcznik

Zator dozownleQu srodkow do Dokladnie wyczyscic dozowniki.

Brak detergentu. Wezwa¢ obstuge techniczng i oczyscic filtr.

Zabrudzone filtry. Doktadnie oczyscic filtry.

Nieodpowiedni detergent lub za duzo ptynu
nabtyszczajgcego. Wezwac obstuge, zaméwic¢

Wystepuje piana. odpowiedni detergent lub zresetowaé¢ dozownik ptynu
Temperatura komory myjacej nabtyszczajgcego.
Niedoktadne mycie ponizej 50 °C / 122 °F.

Uszkodzony termostat lub nieprawidtowa
zaprogramowany. Wezwac obstuge techniczng i
usungé usterke.

Za krotki cykl mycia dla danego

stopnia zabrudzenia naczyn. Powtdrzy¢ zmywanie
Woda za brudna. Spusci¢ wode z komo%vr:gjaacej lub napetni¢ czysta
Zator dozownlkqw srodkéw do Doktadnie wyczysci¢ dozowniki.
mycia.
Nie ma ptynu e .
nablyszczajacego. Napetni¢ zbiornik ptynu nabtyszczajacego.
N'eOdPOWIedFI plyn Wezwa¢ obstuge techniczng i wyregulowa¢ dozownik.
Naczynia stotowe i nablyszczajacy.
kuchenne nie sa
wysuszone Szkio pozostawione byto w Po zakonczeniu pracy zmywarki, wyja¢ kosz z

zmywarce zbyt dtugo. urzgdzenia i pozostawi¢ do wysuszenia na zewnatrz.

Temperatura ptukania ponizej

Wezwa¢ obstuge techniczng i przeanalizowaé
80 °C /176 °F.

problem.
Za duzo piynu Wezwac¢ obstuge techniczng i wyregulowaé¢ dozownik
nabtyszczajacego. i
. Woda zawiera za duzo wapnia Sprawdzic twardos¢ wody | jezell to mozliwe
Zadrapania Iup plamy na pnia. natychmiast uruchomi¢ cykl regeneracyjny.
naczyniach

Za mato soli w zbiorniku soli. Uzupetnic¢ sdl, jezeli jest to konieczne.

Slady soli w komorze myiacei Podczas napetniania zbiornika soli uwaza¢, by nie
Y viace). rozsypac soli w komorze myjacej.
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Zmywarka zatrzymuje sie
w trakcie dziatania

Zmywarka zatrzymuje sie

i pobiera wode podczas = Usterka przetgcznika cisnienia.
mycia. Nieprawidtowo zamontowany
zawor przeptywowy.
Drzwi nie sg wiasciwie
zamknigte.
Usterka mikroprzetgcznika

Zmywarka nie uruchamia
cyklu mycia.

Urzgdzenie nie jest wiasciwie
wypoziomowane.

Urzadzenie nie
wypuszcza do konca
wody

Przecigzenie instalacji
elektrycznej.

Uruchomienie uktadu
zabezpieczajgcego zmywarki.
Zablokowana rura przetgcznika
cisnienia.

Uszkodzony presostat.

6.1 Diagnostyka (Fig.8)

Wezwac obstuge techniczng i zmodyfikowac¢
instalacje elektryczna.

Zresetowac uktad zabezpieczajacy i jezeli ponownie
sie uruchomi, wezwa¢ obstuge techniczng.
Oprozni¢ komore myjaca i doktadnie oczysci¢.
Wezwa¢ obstugeg techniczng i wymieni¢.
Zamontowa¢ prawidtowo zawdr przeptywowy.

Zamkna¢ drzwi, jezeli same sie otworzg wezwac
obstuge techniczng,
drzwi. Wezwa¢ obstugeg techniczng i wymieni¢.
Wypoziomowac¢ urzadzenia. W razie watpliwosci
wezwac serwis techniczny.
Wezwac serwis techniczny, aby wymieni¢ wytgcznik
ci$nieniowy.

Btad Opis Skutek
Dioda ON / OFF zapala sig na 0,5 sekundy, a nastgpnie pozostaje
E1 OTWARTE DRZWI wytgczona przez 2 sekundy przed ponownym zapaleniem. Trwa to tak
diugo, jak drzwi sg otwarte, a wybrany cykl jest nieukoriczony.
Dioda ON / OFF zapala si¢ dwukrotnie za kazdym razem po 0,5 sekundy, a
E2 WYPELNIENIE nastgpnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, po czym zapala sie
ZBIORNIKA ponownie dwa razy. Dzieje sie tak, gdy woda w zbiorniku nie osiaggnie
prawidiowego poziomu w okreslonym czasie.
Dioda ON / OFF zapala sig trzy razy po 0,5 sekundy za kazdym razem, a
E3 DRENAZ ZBIORNIKA nastepnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, nastepnie zapala sig

trzykrotnie. Dzieje sig tak, gdy pompa spustowa nie odprowadzi wody z
komory mujgcej do prawidtowego poziomu w okre$lonym czasie.

E4 OGRZEWANIE BOJLERA

Dioda ON / OFF zapala sig czterokrotnie po 0,5 sekundy za kazdym razem,
a nastepnie pozostaje wytgczona przez 2 sekundy, po czym zapala si¢
ponownie cztery razy. Dzieje sie tak, gdy woda w kotle nie osiggnie
wiasciwej temperatury w okreslonym czasie.

Dioda ON / OFF zapala sig pieciokrotnie po 0,5 sekundy za kazdym razem,

E5 OGRZEWANIE a nastepnie pozostaje wylgczona przez 2 sekundy, po czym zapala sie
ZBIORNIKA ponownie pig¢ razy. Dzieje sie tak, gdy woda w zbiorniku nie osiggnie
wiasciwej temperatury w okreslonym czasie.
Ve Uwaga: Jezeli pojawi sie usterka nieuwzgledniona w powyzszej tabeli, nalezy wezwaé
l obstuge techniczna. Producent zastrzega sobie prawo modyfikacji specyfikacji
technicznej bez wczesniejszego powiadomienia.
Btad OPIS Powod
A4 OTWA;;ES)YBWOD Ten alarm wys$wietlany jest uzytkownikowi jako "A4" na ekranach, ktére
TEMPERATUROWE. wskazujg problem z obwodem, ktory jest nieprawidtowo podtgczony.
A5 ZWARCIE W SONDZIE Ten alarm wyswietlany jest uzytkownikowi jako "A5" na ekranach, ktére
TEMPERATUROWEJ wskazujg problem z zwarciem w obwodzie z powodu ztego podtgczenia.

7. UTYLIZACJA

Symbol WEEE stosowany na produkcie wskazuje, ze urzadzenie nie moze by¢ traktowane jak odpad
komunalny. Prawidtowa utylizacja urzadzenia jest wazna dla ochrony $rodowiska. Wiecej informacji
odnos$nie recyklingu opisywanych urzadzen mozna uzyska¢ w odpowiednim urzedzie, w firmie
odpowiedzialnej za utylizacje odpaddw lub u producenta dostarczajacego niniejszy produkt.

Podczas utylizacji catego produktu lub jego czesci nalezy postgpowaé zgodnie z dyrektywami

2012/19/EU WEEE ze zmianami i/lub odpowiednimi przepisami prawa. W przypadku, gdy
uzytkownik nie zastosuje sie do powyzszych wytycznych bedzie podlegat karom ustanowionym

przez kraje cztonkowskie Unii Europejskie;j.
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Snelgids

Fig.1 ]

G-OEM-350 & G-OEM-400 SERIE

Bewerkingen

Drainage en reiniging

Vullen en verwarmen

1. Draai de bedieningsknop (1) om de gewenste cyclustijd te selecteren. Het
controlelampje zal gaan branden (2).
2. Wacht tot de machine de juiste bedrijffsomstandigheden bereikt en het
controlelampje gaat branden (3).
Wassen

1. Verwijder etensresten van het serviesgoed voordat u de borden in de
vaatwasser plaatst.

Open de deur, plaats het serviesgoed, sluit de deur.

Druk op de knop voor het starten van de cyclus (4), die zal oplichten en zal
blijven branden tot het einde van de cyclus.

Herhaal het proces wanneer de cyclus eindigt.

Houd de bedieningsknop in de koude spoelpositie voor koude spoeling.

0

@ N

o

Uitvoering met drainagepomp

& (mod. B)

Koud spoelen.
Alleen in G/ OEM-400

A 7?0,,

Schoonmaakproducten

De dispensers voor afwasmiddel en glansspoelmiddel zijn standaard.

(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor details over de aanpassing en bediening van de
dispensers)

HET WASMIDDEL MOET INDUSTRIEEL, NIET-SCHUIMEND VLOEIBAAR
WASMIDDEL VOOR HOGE TEMPERATUREN ZIJN

Drainage

1. Draai de bedieningsknop (1) naar positie "0" (OFF) (Fig. 1).
2.

Open de deur en verwijder de overloop (Fig. 2).
VERWIJDER HET FILTER NIET EN DRAAI DE O-RING NIET LOS
Sluit de deur, draai de bedieningsknop (1) naar de drainagepositie e}
(Figuur 1)
Druk op de knop voor het starten van de cyclus (4), die zal oplichten en
zal blijven branden tot het einde van de cyclus (Fig.1).
Sla de stappen 3 en 4 over bij modellen met zwaartekrachtdrainage
Draai de bedieningsknop (1) naar positie "0" (OFF) (Fig. 1).
in
1. Open de deur, verwijder de overloopstop (Fig. 2) en het filter (Fig. 3).
2. Reinig en droog de machine met een zachte doek. Laat de deur open tot
de volgende dag of volgende opstart.
Ontkalken

1. Plaats ontkalker in de kuip en draai zoveel cycli als nodig is.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer informatie over deze bewerkingen)

YES

¥

L !
—»
L=

NO!

=2
>
Querflow cark
O-ring

Filter

Filter

Figure 2 Figure 3
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Snelgids

GT-OEM-350 & GT-OEM-400 SERIE

Fig.1

Bewerkingen

Drainage en reiniging

Vullen en verwarmen

1. Sluit de deur, druk op de knop (1). De led in de knop (1) gaat branden.

2. Wacht tot de machine de juiste bedrijffsomstandigheden bereikt. De
spoeltemperatuur (3) moet minstens 85 °C zijn en de boilertemperatuur (4)
moet ten minste 55 °C zijn.

Wassen

1. Verwijder etensresten van het serviesgoed voordat u de borden in de
vaatwasser plaatst.

2. Open de deur, plaats het serviesgoed, sluit de deur.

3. Selecteer cyclus door op knop (5), (6) of (7) te drukken. De leds in de
startknop van de cyclus geven aan dat de machine actief is.

4. Herhaal het proces wanneer de cyclus eindigt.

5. Op G/T-OEM-400-modellen zonder softheeft, knop (7) een dubbele functie.
Houd deze ingedrukt voor koud spoelen.

Schoonmaakproducten

De dispensers voor afwasmiddel en glansspoelmiddel zijn standaard.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor details over de aanpassing en bediening
van de dispensers)

HET WASMIDDEL MOET INDUSTRIEEL, NIET-SCHUIMEND
VLOEIBAAR WASMIDDEL VOOR HOGE TEMPERATUREN ZIJN

Drainage
1. Open de deur terwijl het apparaat is ingeschakeld.
2. Verwijder de overloop (Fig. 2).
VERWIJDER HET FILTER NIET EN DRAAI DE O-RING NIET LOS
Sluit de deur, druk gedurende 3 seconden op de knop (5) om de drainagecyclus uit te voeren.
Het led-licht in de knop (5) begint te knipperen
Wacht tot het led-lampje uit is (5).
Sla de stappen 3 en 4 over bij modellen met zwaartekrachtdrainage
6. Druk op de knop (1) om de machine uit te schakelen en sluit de deur.
Regeneratie
1. Regeneratiecyclus in SOFT-modellen moet na de drainagecyclus worden uitgevoerd. De
machine moet leeg zijn.
2. Als het led-lampje (2) brandt, vult u het blik met zouten in de machine.
3. Open de deur.
4. Druk 3 seconden op knop (6).
5. Als het led-licht in de knop (6) begint te knipperen, sluit u de deur.
6
7
i

i

4.
5.

Wacht tot het led-lampje uit is (6).
Reinig het interne gedeelte van de machine

1. Open de deur, verwijder de overloopstop (Fig. 2) en het filter (Fig. 3).
2. Reinig en droog de machine met een zachte doek. Laat de deur open tot de volgende dag of
volgende opstart.
Ontkalken

1. Plaats ontkalker in de kuip en draai zoveel cycli als nodig is.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer informatie over deze bewerkingen)

NO!

6 8
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2.

ALGEMENE INFORMATIE EN WAARSCHUWINGEN

Deze handleiding is gemaakt om u te helpen de werking, installatie en het onderhoud van de machine te
begrijpen. Het bevat alle nodige informatie en waarschuwingen om ervoor te zorgen dat het apparaat correct
wordt geinstalleerd en gebruikt, samen met informatie over de kenmerken en mogelijkheden die het biedt,
zodat u optimaal van uw machine kunt genieten.

HANDLEIDING AANDACHTIG DOOR TE LEZEN.

[

:[]"l ALVORENS HET APPARAAT IN GEBRUIK TE NEMEN WORDT U VERZOCHT DEZE

De handleiding moet veilig en bij de hand worden bewaard voor toekomstig gebruik.

Als de machine wordt verkocht of overgedragen, wordt u verzocht de handleiding door te
geven aan de nieuwe gebruiker.

ALLEEN WORDEN GEBRUIKT DOOR GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

fii DIT APPARAAT IS UITSLUITEND BESTEMD VOOR PROFESSIONEEL GEBRUIK EN MAG

De materiaalkeuze, constructie in overeenstemming met de CE-veiligheidsrichtlijnen (2014/35 / EG -
Laagspanningsrichtlijn, 2014/30 / EG - EMC-richtlijn, 2006/42 / EG - Machinerichtlijn, 2011/65 / EU -
RoHS2) en volledig uitgevoerde tests waarborgen de kwaliteit van deze machine. Naast deze handleiding
vindt u in de machine: aansluitschema en topografische tabel.

De plaatsing en installatie en alle reparaties of wijzigingen moeten altijd worden uitgevoerd door een
BEVOEGDE TECHNICUS, in overeenstemming met de toepasselijke wetgeving van het land. De
fabrikant aanvaardt geen aansprakelijkheid als het apparaat niet op de juiste manier is geinstalleerd.
Installatie, onjuiste afstelling en onjuist onderhoud of gebruik van het apparaat kan materiéle schade en
letsel veroorzaken.

De vaatwasser moet op de juiste manier waterpas worden gezet en u moet erop letten dat geen van de
elektriciteitskabels, water- of afvoerslangen vastzit of geknikt raakt.

Klim NIET bovenop de afwasmachine of plaats geen zware voorwerpen op de machine omdat deze alleen
is ontworpen om het gewicht van de korf met te wassen borden te dragen.

De vaatwasser is ontworpen voor het wassen van borden, glazen en ander keukengerei met
restanten van menselijke voeding. Andere voorwerpen mogen niet in de machine worden
gewassen.

Neem contact op met de Technische dienst als uw machine defect raakt.

Ongekwalificeerd of niet-geautoriseerd personeel mag NIETproberen de machine te repareren.
Gebruik van andere reserveonderdelen dan originele onderdelen zal de garantie ongeldig maken.
Tijdens alle onderhoudswerkzaamheden moet de vaatwasser worden losgekoppeld van de
hoofdvoeding via de hoofdschakelaar en moet de watertoevoer worden gesloten.

& e Schurende of bijtende producten, zuren, oplosmiddelen en chloorhoudende

schoonmaakmiddelen mogen NIET worden gebruikt om het apparaat schoon te maken, omdat
dit de componenten kan beschadigen.

o Dit apparaat is ontworpen voor gebruik bij een omgevingstemperatuur tussen 5 °C en 40 °C.

e Er mogen alleen korven, wasmiddelen en spoelhulpmiddelen worden gebruikt die door de
fabrikant worden aanbevolen.

HET NIET NALEVEN VAN DEZE INSTRUCTIES OF HET ONJUISTE GEBRUIK VAN HET
APPARAAT ZAL DE FABRIKANT ONTHEFFEN VAN ALLE VERPLICHTINGEN TEN
AANZIEN VAN GARANTIE OF MOGELIJKE CLAIMS.
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3. PRODUCTBESCHRIJVING

De machine die u zojuist hebt gekocht, is speciaal ontworpen voor het reinigen van serviesgoed, glaswerk en
ander keukengerei, dat wordt gebruikt in de horecasector. Omdat het een industrieel product is, wordt het
gekenmerkt door een hoge wascapaciteit.

Alle apparaten hebben een typeplaatje dat het apparaat identificeert en de technische kenmerken ervan
aangeeft; het bevindt zich aan één van de zijden van de machine. Verwijder het typeplaatje niet van het

apparaat.
TYPEPLAATJE
1: MODELNAAM APPARAAT
woo.[ |1 J 2: APPARAATREFERENTIE
REF [2] ] sv[[3] [ ] 3: SERIENUMMER + FABRICAGEDATU
V w ‘ § 4: ELEKTRISCHE SPECIFICATIES
(4] ~ k. (@ <€ : 5. WATERINLAAT SPECIFICATIES
‘ @ e
A ]
kw ‘ o E
g —_—

Deze details moeten worden opgegeven wanneer de technische dienst wordt gebeld.
3.1 Algemene technische gegevens

MOD. OPTION SPANNING BOILER TANK WATERVERBR. SG;';';:
TOEVOER Cap. | Temp. | Pow. (W) | Cap. | Temp. | Pow. (W) (Veyclus) u
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 | (B/DD/SA/UK) 2400 11 2
T CEN 350 230V 1N 50/60Hz
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
2&2:&?55 (SOFT/BIDDISA) [ o cosonz | 41 | 85°C 2800 N 60°C 2000 N 65 dBA
gﬁg’!;(ﬁ)o (SOFT/B/DDISA) [—22Y 1N 50Hz 2400 ’
GT-OEM00 UK 230V 1N 50/60Hz
3.2 Specifieke kenmerken
WASCYCLI .
| WASSYCLT | GhuD, | ApioR | WA, | VERZAGH- | THERO | capacie
(s) (korven/u)
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B JA - -
G-OEM-350 DD - - JA -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK - - -
GOEM00 1 120 - - - NEE 30
G-OEM-400 B JA - -
G-OEM-400 DD JA - JA -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B JA - -
G(M/T)-OEM-350 DD - - JA -
G(M/T)-OEM-350 SA %0 - - -
G(M/T)-OEM-350 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 8 120 - - - JA 40
G(M/T)-OEM-400 B JA - B
G(M/T)-OEM-400 DD 180 JA - JA -
G(M/T)-OEM-400 SA B - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 SOFT NEE - - JA
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4. INSTRUCTIES VOOR INSTALLATIE

4.1

4.2

4.3

De plaatsing en installatie en alle reparaties of wijzigingen
moeten altijd worden uitgevoerd door een BEVOEGDE
TECHNICUS, in overeenstemming met de toepasselijke
wetgeving van het land.

Installatie, onjuiste afstelling en onjuist onderhoud of gebruik van het
apparaat kan materiéle schade en letsel veroorzaken.

Verwijdering van verpakkingen

Verwijder de verpakking van de machine en controleer of er schade is ontstaan tijdens het transport.
Neem direct contact op met de leverancier en het transportbedrijf als er schade wordt geconstateerd.
Gebruik de machine in geval van twijfel pas als het probleem is verholpen.

Verpakkingen (plastic, geéxpandeerd polyurethaan, nietjes, enz ...) mogen niet
A binnen het bereik van kinderen worden achtergelaten, ze vormen een potentieel
gevaar.

De machine moet met een vorkheftruck of een soortgelijk apparaat worden verplaatst om schade aan
de structuur te voorkomen. Transporteer de machine naar de installatielocatie en verwijder vervolgens
de verpakking.

Al het verpakkingsmateriaal kan worden gerecycled. Gooi het verpakkingsmateriaal op de juiste wijze
weg.

Positionering en nivellering

Dit apparaat heeft verstelbare poten om het op de juiste hoogte te kunnen
instellen, dit gebeurt door het voetje op de gewenste hoogte te draaien. Voor
een optimale werking is het essentieel dat de machine goed waterpas staat.
De vloer waarop de machine moet worden geinstalleerd, moet het volledige m
gewicht van de machine kunnen dragen. =

Inspecteer de uiteindelijke locatie van de machine voorafgaand aan de s
installatie om schade tijdens gebruik te voorkomen.

Elektrische aansluiting

De elektrische aansluiting van het apparaat moeten altijd door een BEVOEGD TECHNICUS worden
uitgevoerd.

Er moet rekening worden gehouden met de wettelijke normen die in elk land van kracht zijn met
betrekking tot aansluiting op het elektriciteitsnet.

o Controleer of de netspanning overeenkomt met de spanning die staat aangegeven
op het typeplaatje.

o De elektrische kabel moet flexibel zijn, met een oliebestendige afdekking en hij
mag niet minder wegen dan de kabel met een gewoon omhulsel gemaakt van
standaard polychloropreen of een equivalent synthetisch elastomeer (HO7RN-F).

e De dwarsdoorsnede van de voedingskabel moet geschikt zijn voor de nominale
stroom van de machine.

e Een gemakkelijk toegankelijk schakelapparaat moet naast het apparaat worden
geinstalleerd voor alle fasen, met een minimumafstand van 3 mm tussen de
contacten. Deze schakelaar moet worden gebruikt om het apparaat los te
koppelen tijdens installatie-, reparatie-, reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden. De schakelaar moet zekeringen bevatten die
geschikt zijn voor gebruik met de nominale stroom (A) van de machine. Als
alternatief kan een geschikte magnetothermische schakelaar worden gebruikt.

o Het apparaat moet worden geaard met behulp van een differentiaalbescherming.
De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor schade die het gevolg is
van het niet naleven van deze vereiste.

e Als er tijdens de installatie fouten worden geconstateerd, moet de leverancier hiervan
onmiddellijk op de hoogte worden gesteld.

De fabrikant kan niet aansprakelijk worden gesteld voor eventuele persoonlijke of
A materiéle schade aan de machine als gevolg van onjuiste installatie of niet-
naleving van de specificaties van de fabrikant.
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4.3.1 Elektrische specificaties van de installatie

NETTO
VOEDING MAX ELEKTRISCH
MOD. OPTIES SPANNING VERMOGEN AMP. GEV¥ICH
G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz
OEM- B/DD/SA/UK
GM-OEM-350 ( )| 230V 1N~ 50/60Hz 34kg
GT-OEM-350 2,7kW 16A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz :
GM-OEM-400 UK _| (SOFT/BIDDISA) [ "~
GT-OEM-400 UK ™
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9
“OEM- SOFT/B/DDISA 3,1 kW 133A
GM-OEM-400 ( ) | 230V 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400

4.4 Hydraulische aansluiting

De nieuwe slangen die bij het apparaat worden geleverd, moeten worden gebruikt (gebruik geen oude
slangen).

Voordat de machine op de watertoevoer wordt aangesloten, moet de waterkwaliteit worden getest.
Aanbevolen waterkwaliteit:

Watertemperatuur (T): max. 60 °C 5-10 °fH (Franse graden)
. Totale hardheid van .

pH: 6,5-7,5 het water: 7 - 14 °eH (Engelse graden)

Onzuiverheden: @ <0.08 mm 9 — 18 °dH (Duitse graden)

Chloriden: max. 150 mg/l | Geleidbaarheid: 400 - 1,000 pS/cm

Cl: 0,2-0,5mg/l

Als de waterhardheid meer is dan 10 °fH (Franse graden), moet een ontkalker worden geinstalleerd.
Naast de waterkwaliteit moet ook rekening worden gehouden met de druk van de waterleiding. Dit is
belangrijk om te zorgen dat het apparaat correct werkt.

Vereiste waterdruk:

Min. Max.
DYNAMISCHE bar kPa kglcm? psi bar kPa kg/cm? psi
DRUK 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Als de waterdruk hoger is dan de aanbevolen druk, moet een drukregelaar worden gemonteerd aan
de uitgang Fig. 2. Als de druk van het leidingwater lager is dan de aanbevolen druk, moet een
drukpomp in de waterleiding worden gemonteerd Fig. 3.

Fig. 2. Directe aansluiting van de watertoevoerslang.

Fig. 3. Drukpompaansluiting.
S — AFSLUITKRAAN F — FILTER H — WATERSLANG’
E — ELEKTROKLEP B — ELEKTRISCHE DRUKPOMP

De volgende vereisten zijn noodzakelijk voor de juiste hydraulische installatie van de machine.

e Het hydraulische circuit moet zijn voorzien van een klep om de watertoevoer af te sluiten.
e Controleer of de druk van de hoofdleiding binnen het hierboven aangegeven bereik ligt.

e Om de werking van de machine te optimaliseren, beveelt de fabrikant aan dat de
watertemperatuur bij de machine-invoer binnen het volgende bereik ligt.
Koud H20 Warm H20
5°C<T<35°C/41°F <T<95° 50°C <T<60°C/122°F <T <140 °F

« Bij gebruik van warm water, moet de watertemperatuur ten hoogste 60 °C / 140 °F zijn.

e Alle machines moeten een %"-schroefverbinding hebben.
Australié: De installatie moet in overeenstemming zijn met de PCA (plumbing code of Australia).
ALLEEN UK
IRN R160: Een dubbele terugslagklep die aan de voorschriften voldoet of een andere niet minder
doeltreffende voorziening die bescherming biedt tegen terugstroming tot ten minste vioeistofcategorie
drie, moet worden aangebracht op het punt van aansluiting(en) tussen de watertoevoer en de fitting
of het apparaat.

7 Voor Australié, toevoerslang gecertificeerd met watermerk en terugstroombeveiliging. Moet worden geinstalleerd in overeenstemming
met AS/NZS3500.1 (watervoorziening), inclusief installatie van het meegeleverde terugstroombeveiligingsmechanisme.
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4.5

4.6

4.7

apparaat veroorzaken en persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

Controleer voor het in gebruik nemen van het apparaat de dichtheid van

C Het niet opvolgen van de gegeven instructies kan ernstige schade aan het
A de aansluitingen van de watertoevoerslang.

Waterafvoeraansluiting

Het water dat uit de machine loopt, moet vrij weg kunnen stromen en daarom moet de afvoerbuis lager
geplaatst zijn dan de afvoeropening Fig. 4. Als de afvoerpijp niet lager is geplaatst, is een
drainagepomp vereist. Deze mag niet worden gemonteerd op een hoogte van meer dan 680 mm Fig.
5. Als hiervan sprake is, kan de pomp worden aangevraagd op het moment van aankoop of later.
Fig. 4. Drainage installatie.

Fig. 5. Installatie van drainage op een hoogte met gebruik van drainagepomp.

de fabrikant is geautoriseerd, en de fabrikant kan niet aansprakelijk worden

2 De drainagepomp mag alleen worden geinstalleerd door personeel dat door
gesteld in geval van onjuiste installatie.

Mechanische dispenser voor glansspoelmiddel

Installatie: Neem de slang aan de achterkant van uw machine met het opschrift "Rinse Aid" en
plaats die in de spoeltank.

Slangen zijn transparant om u te laten zien dat er chemicalién worden gedistribueerd.

Werking: Deze dispenser absorbeert het glansspoelmiddel wanneer deze tijdens het spoelen een
drukverlies detecteert. Dat wil zeggen, wanneer de vulmagneetklep sluit, wordt een vacuiim gecreéerd
dat ervoor zorgt dat de spoelglansmiddeldispenser de vloeistof opneemt, waarop deze is aangesloten.
Afstellen: De dispenser moet worden aangepast wanneer de machine is geinstalleerd om ervoor te
zorgen dat de wasprocedure vanaf het begin optimaal is. De instelling moet worden aangepast aan
het type glansspoelmiddel en de waterhardheid.

Afwasmiddeldispenser (optioneel)

Gebruik ALLEEN vloeibaar wasmiddel voor commercieel gebruik, hoge temperatuur en
laagschuimend. De fabrikant beveelt geen specifieke merknaam van chemicalién aan. Neem
contact op met uw plaatselijke distributeur van chemicalién voor vragen over uw chemische
behoeften.

Installatie: de toevoeropening van de wasmiddeldispenser bevindt zich in het voorste gedeelte van
de wastank, boven het maximale waterniveau.

Neem de slang aan de achterkant van uw machine met het opschrift "Detergent" en plaats die in de
wasmiddelcontainer.

Dit zorgt ervoor dat het juiste volume wasmiddel wordt geleverd aan de machine. Fig. 1

Installatie: de toevoeropening van de wasmiddeldispenser bevindt zich in het voorste gedeelte van
de kuip, boven het maximale waterniveau. Raadpleeg het elektrisch schema voor meer informatie
over de elektrische aansluiting. De kuip heeft een opening voor de installatie van de dispenser,
gemarkeerd met een label waarop staat "DETERGENT CONNEXION".

Werking: de wasmiddeldispenser wordt geactiveerd tijdens de watertoevoer naar de machine,
ongeacht of deze zich in de spoel- of vulcyclus bevindt. Instellingen: het volume van het wasmiddel
moet worden aangepast wanneer dit onderdeel is geinstalleerd om ervoor te zorgen dat de

wasprocedure vanaf het begin optimaal is.
Tijd-pauzeregeling

Leiding naar
waskuip




NL

doseermechanisme te laten uitvoeren door een monteur die gekwalificeerd is in het
gebruik van chemische producten om de wascyclus op de meest efficiénte manier te
laten verlopen.

4.8 Recyclage

j De fabrikant raadt aan om het vullen van het wasmiddel en de afstelling van het

De productverpakking bestaat uit:
e Een houten pallet.

Karton. Ll J

L]

e Een band van polypropyleen. % "
e Geéxpandeerd polyethyleen.

Alle verpakkingen rondom de machine kunnen worden gerecycled; correcte verwijdering van deze

producten helpt het milieu te beschermen. Voor meer informatie over het recyclen van deze producten

neemt u contact op met het desbetreffende kantoor van de lokale instantie. Gooi al deze materialen

weg in overeenstemming met de geldende wetgeving.

5. INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD
|| ALVORENS HET APPARAAT IN GEBRUIK TE NEMEN WORDT U VERZOCHT
| | DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG DOOR TE LEZEN.

HET APPARAAT IS UITSLUITEND BESTEMD VOOR PROFESSIONEEL
A GEBRUIK EN MAG ALLEEN WORDEN GEBRUIKT DOOR GEKWALIFICEERD
PERSONEEL.

5.1 Bediening

Hieronder worden de stappen beschreven die nodig zijn om de werking van uw vaatwasser te
optimaliseren, samen met alle beschikbare opties.

5.1.1 Symbolen op het bedieningspaneel Fig. 7

A. Cyclus selectieknop E. Machine UIT

B. Machine aan controlelampje F. Wascyclus (120s)

C. Klaar voor gebruik controlelampje G. Koude spoelcyclus (mod. 400)
D. Inschakelknop H. Drainagecyclus (Alleen mod. B)

5.1.2 Symbolen op het bedieningspaneel Fig. 8

1. Knop (AAN/UIT) J. Wascyclus 1 (90 sec.) / Drainage (mod. B)
J. Klaar voor gebruik controlelampje L. Wascyclus 2 (120 sec.) / Regeneratie (mod.SOFT)
N. Zout nodig controlelampje mod. SOFT M. Wascyclus 3 (180 sec.) + koude spoeling)

5.1.3 Symbolen op het bedieningspaneel Fig. 9

1. Knop (AAN/UIT) J. Wascyclus 1 (90 sec.) / Drainage (mod. B)
O. Boilerwater temperatuurdisplay L. Wascyclus 2 (120 sec.) / Regeneratie (mod.SOFT)
P. Weergave van tankwatertemperatuur M. Wascyclus 3 (180 sec.) + koude spoeling)

Q. Zout nodig controlelampje mod. SOFT

5.1.4 De machine inschakelen

Voordat u machine inschakelt, moet u het volgende controleren:
v De hoofdschakelaar moet aan staan.
v" De waterkraan moet open staan.
v' Er moet water in de hoofdleiding zijn.
v De bijbehorende filters moeten op hun plaats zitten.
v De overloop moet zich op zijn plaats bevinden.
Om de machine bij G-modellen in te schakelen (Fig.7), draait u de keuzeschakelaar van 0 naar
WASH CYCLE.
Bij GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) drukt u eenmaal gedurende 1,5 seconde op de ON/OFF-knop.
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5.1.5 Vullen en verwarmen

Wanneer het apparaat is ingeschakeld, begint het te vullen. Eerst wordt de spoelboiler gevuld en
daarna de waskuip. Het vulproces kan enkele minuten duren. Zodra de waskuip vol is, begint de boiler
op te warmen en als deze warm is, wordt de kuip verwarmd. Hoewel het mogelijk is om het wasproces
te starten, wordt dit niet aanbevolen, omdat het water in de machine nog niet op de ideale temperatuur
is.

Bij G (Fig.7) en GM-modellen (Fig.8), wanneer de machine de optimale wastemperatuur bereikt, gaat
er een groen led-lampje branden, terwijl bij GT-modellen (Fig. 9) de bedrijffstemperatuur kan worden
weergegeven op de display (O en P).

De temperatuur in de boiler moet tussen 82-90 °C en in de tank tussen 57-62 °C liggen (zie afbeelding).

854850

Het wordt aanbevolen om het water in de vaatwasser elke 40/50 wasbeurten of tweemaal per dag te
verversen.

3 De deur moet gesloten zijn voordat de machine kan beginnen met vullen. Om
veiligheidsredenen zal de machine niet vullen als de deur open is.

De machine die u hebt gekocht, heeft een veiligheidsthermostaat in de boiler en een andere voor de
kuip, zodat bij het uitvallen van een van de hoofdthermostaten de veiligheidsthermostaten de
overeenkomstige verwarming uitschakelen.

P Tijdens de eerste opwarming van de dag kan de ketel een hogere temperatuur bereiken dan
3 hierboven genoemd vanwege de traagheid van de verwarming. Dit is normaal. Als u ziet dat
l onder druk staande stoom uit de mondstukken van de sproeiarm komt, terwijl de boiler aan

het verwarmen is, moet de technische service op de hoogte worden gesteld.

5.1.6 Voorbereiding van de vaat

Alvorens u de vaat gaat wassen, moeten de voorbereidende stappen hieronder worden gevolgd:
Verwijder de grootste etensresten van de vaat voordat u ze in de korven plaatst.

Was het glaswerk eerst.

Plaats de borden in het rek/de korf.

Plaats de glazen ondersteboven.

Plaats het bestek in de bestekmanden met de handgrepen naar beneden. De verschillende
stukken bestek kunnen door elkaar worden geplaatst.

e Plaats de bestekmanden in de onderste korven.

5.1.7 De wascyclus selecteren

Voordat u de wascyclus start, plaatst u de overeenkomstige korf met de vaat in de machine en sluit u
de deur. In modellen uit de G-serie (Fig. 7) moet een wascyclus worden geselecteerd om de was te
starten. Elke wascyclus komt overeen met een wastijd die moet worden geselecteerd volgens de
gebruikersvereisten. Druk vervolgens op START en de wascyclus zal automatisch starten.

Om het wasproces bij GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) te starten, selecteert u de wascyclus die u
wilt uitvoeren door op een van de drie cycli te drukken. Elke wascyclus (90s / 120s / 180s) komt
overeen met een wastijd die moet worden geselecteerd aan de hand van

i De deur moet gesloten zijn voordat de machine kan beginnen met de wascyclus. Om

veiligheidsredenen zal de wascyclus niet starten, als de deur open is.

5.1.8 Thermostop

GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) hebben de thermostopfunctie. De thermostop garandeert een
constante spoeling bij een temperatuur van 85 °C. Dit betekent dat de machine blijft wassen tot de
boiler de ideale temperatuur heeft bereikt. Daarna begint de spoelcyclus.

5.1.9 De wascyclus stoppen en het einde van de wascyclus
De wascyclus kan op de volgende manieren worden gestopt:

e Door de machine uit te schakelen — stopt de cyclus volledig.
e Door de deur te openen — als de deur gesloten wordt, gaat de cyclus verder.
Verwijder aan het einde van de wascyclus de korf en laat de vaat op een natuurlijke manier drogen.

Haal het vaatwerk met schone handen uit de korf, pas op dat u zichzelf niet verbrandt, want het
vaatwerk is heel erg warm.
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5.1.10 Koud spoelen (alleen OEM-400 MOD en versies)

De COLD-versies hebben een koud spoelprogramma.

Om dit programma bij de G-modellen (Fig.7) uit te voeren, moet de cycluskeuzeschakelaar
gedurende de vereiste tijd op koud spoelen (D) worden ingesteld. Terwijl de schakelaar in deze
positie wordt gehouden, voert de machine een spoeling uit met koud water via de waterleiding.
Houd bij de GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) de knop M eenmaal 3 seconden ingedrukt en de
machine voert een spoeling uit met koud water uit de hoofdleiding.

5.1.11 Drainage van de machine

De vaatwassers hebben twee soorten drainages; zwaartekrachtdrainage of met gebruik van een
drainagepomp.
5.1.11.1 Drainage door zwaartekracht

Om de machine op deze manier leeg te maken, verwijdert u gewoon de overloop van de machine en
het water zal vanzelf wegvloeien. Om veiligheidsredenen mag deze drainagemethode alleen worden
gebruikt als de machine is uitgeschakeld.

5.1.11.2 Drainage met behulp van de drainagepomp (optioneel)

Drainage met de optionele drainagepomp is alleen op aanvraag beschikbaar. De afvoerleiding moet
altijd op een sifon worden gemonteerd om het terugstromen van geuren te voorkomen.
Bij G-modellen (Fig. 7) gaat u voor drainage als volgt te werk:
e Verwijder het overloopventiel.
e Selecteer de drainagefunctie met de keuzeschakelaar (H).
e Sluit de deur en druk op de cyclus-startknop (D), de drainagecyclus start automatisch.
e Aan het einde van de cyclus (ongeveer 160 s), plaatst u het overloopventiel opnieuw. De
machine mag worden uitgeschakeld.
Bij GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) gaat u als volgt te werk:
e Verwijder het overloopventiel.
e Open de deur en druk 3 seconden op knop K. De drainagecyclus start automatisch.

e Aan het einde van de cyclus kan de machine worden uitgeschakeld.

> Om water uit de machine af te voeren met de afvoerpomp, moet de slang zich
z op een hoogte bevinden van (max. 680 mm).

5.1.12 Regeneratiecyclus (alleen SOFT-modellen)

Bij GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) is de vaatwasser uitgerust met een handmatig regeneratie-
of ontkalkingssysteem voor water met een hardheid gelijk aan of hoger dan 10 ° fH. Dit betekent dat
het water dat de machine binnenkomt, moet worden verzacht. Als dit systeem niet is geinstalleerd,
kunnen de leidingen van de machine verstopt raken door de vorming van te veel kalkaanslag.
Ga als volgt te werk om ervoor te zorgen dat het systeem correct werkt:
e Opende deur.
e Verwijder de overloop en wacht tot de tank leeg is.
e Wanneer de tank is afgetapt en de deur open is, selecteert u de regeneratiecyclus door 3
seconden op L te drukken totdat het controlelampje blijft branden.
e Sluit de deur en de regeneratiecyclus start, het controlelampje blijft branden en knippert tot
het einde van de cyclus.
e Na ongeveer 20 minuten gaat het controlelampje uit, wat aangeeft dat de regeneratiecyclus
is voltooid.
e Wanneer de regeneratiecyclus is voltooid, opent u de deur en zet u de overloop weer op
zijn plaats.
Sluit de deur en de machine begint de tank te vullen omdat deze leeg is.
Vul de tank elke week met zout, sluit de dop goed.
Het verschijnen van kalkaanslag op de schone vaat is een indicatie van
de noodzaak om de ontkalkings- of regeneratiecyclus dringend uit te
voeren.

) N -

Het wordt aanbevolen om de binnenkant van de machine te reinigen
nadat de regeneratiecyclus is voltooid.

5.1.13 Machine uitschakelen

Bij de G-modellen (Fig.7) draait u de schakelaar naar 0 om de machine uit te schakelen.
Bij de GM (Fig. 8) en GT-modellen (Fig. 9) wordt de vaatwasser uitgeschakeld door gedurende 1,5
seconde op de AAN/UIT-knop te drukken.

De machine mag tijdens het wasproces niet worden uitgeschakeld, anders wordt het vaatwerk in de
machine niet goed schoon.
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5.2

5.1.14 De machine aan het einde van de dag schoonmaken

Aan het einde van de dag moeten de filters, wasdispensers, sproeiarmen en andere accessoires
worden gereinigd. Dit is nodig om de levensduur van de machine te verlengen. Om te zorgen voor een
efficiénte afwas, moet de vaatwasser perfect schoon en ontsmet zijn.

Handige tips

Lees de onderstaande handige tips aandachtig door zodat u het meeste profijt uit uw vaatwasser kunt
halen.

5.2.1 Onderhoud

Reinig de machine altijd op de juiste manier om de levensduur ervan te verlengen.
e Verwijder aan het einde van elke dag alle afval uit de machine.
e Gebruik geen schurende, bijtende of zure producten, chloorhoudende schoonmaakmiddelen,
oplosmiddelen of benzinederivaten om de machine schoon te maken.
e Spuit de machine en de directe omgeving (muren, vloeren) niet schoon met een waterslang,
stoomreiniger of hogedrukreiniger.
e Om te voorkomen dat water ongecontroleerd de machine binnenkomt, moet u ervoor zorgen
dat bij het reinigen van de vloer het water niet over de plint van de machine stroomt.
Was alleen serviesgoed, glaswerk of keukengerei dat is gebruikt voor menselijke voeding.
Controleer elke dag of de wasdispensers correct draaien.
Controleer aan het begin van elke dag zout, glansspoelmiddel en wasmiddel.
Bel de technische dienst twee keer per jaar om de machine te laten onderhouden:
o Reiniging van waterfilter.
Reiniging van kalkaanslag op de weerstanden.
Inspectie van de staat van de afdichtingen.
Inspectie van de staat van de onderdelen.
Instelling van de dispensers.
o Vaste verbinding van de elektrische aansluitingen op de klemmen.
e Als het netsnoer is beschadigd, moet het worden vervangen door de fabrikant, de klantenservice
of bevoegd technisch personeel om risico's te voorkomen.

O 0 OO0

5.2.2 Glansspoelmiddel en afwasmiddel

Als u een ander glansspoelmiddel of afwasmiddel gaat gebruiken, moeten de instellingen
overeenkomstig worden aangepast. Deze aanpassing moet worden uitgevoerd door gekwalificeerd
personeel. Gebruik alleen afwasmiddelen die geschikt zijn voor industriéle afwasmachines. Gebruik
geen schuimproducerende reinigingsmiddelen. Afwasmiddelen die voor huishoudelijk gebruik zijn
ontworpen, mogen in geen geval worden gebruikt.

Gebruik geschikte beschermende kleding, handschoenen en een veiligheidsbril bij het hanteren
van chemische stoffen. Vermeng geen verschillende reinigingsmiddelen.

2 Bij het omgaan met chemische stoffen moeten de veiligheidsinstructies in acht worden genomen.

5.2.3 Hygiénevoorschriften

e Raak geen schone vaat aan met vuile of vette handen.

e  Gebruik schone, gesteriliseerde doeken om de vaat grondig te drogen.

e We raden u aan te wachten tot de machine de juiste wastemperatuur heeft bereikt, omdat dat
zorgt voor een grondigere desinfectie en wasgang.

e Tap de kuip minimaal twee keer per dag af of elke 40/50 wasbeurten.

5.2.4 Optimale resultaten

Voor optimale wasresultaten raadt de fabrikant aan om als volgt te werk te gaan:

e Was de vaat als de machine gereed is.
e Zorg er altijd voor dat de verschillende dispensers correct zijn afgesteld.
e Houd de vaatwasser grondig schoon.

5.2.5 Lange buitengebruikstelling

Als de machine voor langere tijd buiten gebruik wordt gesteld (vakantie, tijdelijke sluiting ...), houd dan
het volgende in de gaten:

Laat de machine volledig leeglopen, inclusief de boiler.

Reinig de machine grondig.

Laat de deur van de machine open.

Sluit het waterinlaatventiel.

Schakel de hoofdstroomtoevoer uit.

Als er kans op bevriezing bestaat, vraag dan uw technische dienst om de machine tegen
bevriezing te beschermen.
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6. FOUTEN, ALARMMELDINGEN EN STORINGEN

De stappen die moeten worden gevolgd in het geval van een fout of een storing worden hieronder beschreven.
De mogelijke oorzaken en mogelijke oplossingen staan in de volgende tabel. Neem in geval van twijfel of
wanneer u het probleem niet zelf kunt oplossen, contact op met de technische dienst.

Raak elektrische componenten niet aan; ze kunnen onder stroom staan en
levensbedreigend zijn.

STORING MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING

Controleer of de magnetothermische stroomonderbreker is

Er is geen stroomvoorziening. geactiveerd

De machine

schakelt niet in. De zekeringen zijn

Bel de technische dienst om de reden ervan te analyseren.

doorgebrand.
Hoofdschakelaar open. Schakelaar sluiten.
Watertoevoerklep gesloten. Open de waterklep.

Reinig de spuitmonden en controleer de sproeiarmen op

Spuitmonden geblokkeerd. kalkaanslag.

De machine vult

zich niet met water. Magneetventiefilter Bel de technische dienst om het filter schoon te maken.
geblokkeerd.
Pressostaat is kapot. Bel de technische dienst om de drukschakelaar te vervangen.
Wasdispensers geblokkeerd. Reinig dispensers grondig.
Te weinig wasmiddel. Bel de technische dienst om de dispenser te resetten.
Vuile filters. Maak de filters grondig schoon.

Ongeschikt wasmiddel. Bel de technische dienst om te zorgen
voor het correcte wasmiddel.

Onvoldoende Aanwezigheid van schuim.

Te veel glansspoelmiddel. Bel de technische dienst om de
wasresultaat.

dispenser te resetten.

Temperatuur van onderste kuip Thermostaat defect of verkeerd ingesteld. Bel de technische
bij 50 °C/122 °F. dienst om hem te repareren.

Duur van cyclus te kort voor

h Selecteer een langere cyclus.
mate van vuil op de vaat. 9 4

Water is te vuil. Tap de waskuip af en vul hem met schoon water.
Er is geen glansspoelmiddel Vul het reservoir met glansspoelmiddel.
Weinig glansspoelmiddel. Bel de technische dienst om de dispenser af te stellen.
Vaatwerk en
keukengerei zijn Vaatwerk blijft te lang in de Wanneer de vaatwasser klaar is, haalt u de korf uit de machine
niet droog. vaatwasser. en laat u het op een natuurlijke manier drogen.

Spoeltemperatuur lager dan 80

°C/176 °F. Bel de technische dienst om het probleem te analyseren.

Bel de technische dienst om de dispenser van het

Te veel glansspoelmiddel. glansspoelmiddel af te stellen.

Controleer de hardheid van het water en voer indien mogelijk

Water te kalkachtig. onmiddellijk de regeneratiecyclus uit.

Krassen of vlekken

op vaatwerk. Niet genoeg zout in

8 Vul zoutreservoir indien van toepassing.
zoutreservoir.

Zorg er bij het vullen van de zoutafzetting voor dat er geen zout

Sporen van zout in de kuip. in de kuip terechtkomt.

Elektrische installatie Bel de technische dienst om de elektrische installatie aan te
Machine stopt overbelast. passen.
tijdens
e De machinebescherming is Reset de beveiliging en als deze opnieuw wordt geactiveerd,
functioneren. . N y
geactiveerd. neemt u contact op met de technische dienst.
De machine stopt Drukschakelpijp geblokkeerd. Maak de kuip leeg en maak die grondig schoon.
en vult zich met . 5
water tijdens het Drukschakelaar defect. Bel de technische dienst om hem te vervangen.
wassen. Overloop verkeerd gemonteerd. Monteer overloop correct.
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Sluit de deur op de juiste manier en als wordt geconstateerd dat

Machine begint Deur is niet goed gesloten. deze vanzelf weer open gaat, bel dan de technische dienst om
niet met de de veermechanismen aan te passen.
wascyclus. i . .
v Microschakelaar van deur Bel de technische dienst om hem te vervangen.
defect.
i Machine staat niet goed De machine waterpas stellen. Neem bij twijfel contact op met uw
De machine loopt waterpas. technische dienst.
niet volledig leeg. . .
Drukschakelaar defect. Bel de technische dienst om de drukschakelaar te vervangen.

D OPMERKING: Neem contact op met de technische dienst als er een fout

i i optreedt, die niet in de bovenstaande tabel vermeld staat. De fabrikant
behoudt zich het recht voor om de technische kenmerken zonder
voorafgaande waarschuwing te wijzigen.

6.1 Foutdiagnose (Fig.8)

FOUT BESCHRIJVING GEVOLG
De AAN/UIT-LED gaat 0,5 seconde branden en gaat dan 2 seconden uit
E1 OPEN DEUR en gaat weer branden. Dit gaat door zolang de deur open is en de

geselecteerde cyclus niet voltooid is.

De AAN/UIT-LED gaat twee keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
E2 TANK VULLEN seconden uit en gaat weer twee keer branden. Dit gaat door totdat het
water in de tank het juiste niveau bereikt in de ingestelde tijd.

De AAN/UIT-LED gaat drie keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
seconden uit en gaat weer drie keer branden. Dit gaat door totdat de
drainagepomp het water in de tank binnen de ingestelde tijd afvoert naar
het juiste niveau.

E3 DRAINAGE VAN DE TANK

De AAN/UIT-LED gaat vier keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
E4 BOILERVERWARMING seconden uit en gaat weer vier keer branden. Dit gaat door totdat het
water in de boiler de juiste temperatuur bereikt in de ingestelde tijd.

De AAN/UIT-LED gaat vijf keer 0,5 seconde branden en gaat dan 2
E5 VERWARMING VAN DE TANK | seconden uit en gaat weer vijf keer branden. Dit gaat door totdat het water
in de tank de juiste temperatuur bereikt in de ingestelde tijd.

Fout op display:
ALARM | BESCHRIJVING GEVOLG

A4 TEMPERATUURSENSOR | Dit alarm wordt weergegeven aan de gebruiker als 'A4' op de
OPEN GESLOTEN schermen die verband houden met de defecte sensor.

A5 TEMPERATUURSENSOR | Dit alarm wordt weergegeven aan de gebruiker als 'A5' op de
KORTGESLOTEN schermen die verband houden met de defecte sensor.

7. RECYCLAGE VAN HET PRODUCT

De Europese Richtlijn 2012/19 / EU met betrekking tot afgedankte elektrische en
elektronische apparaten (AEEA) bepaalt dat huishoudelijke apparaten niet mogen worden
weggegooid via de normale, stedelijke afvalcyclus voor vaste stoffen. Apparatuur die wordt
afgedankt, moet apart worden ingezameld om de kosten van hergebruik en recycling van
de materialen van de machine te optimaliseren en mogelijke schade aan atmosfeer en
volksgezondheid te voorkomen. Op alle producten is het symbool van de doorgekruiste
afvalbak geplaatst om de eigenaar te herinneren aan zijn verplichtingen met betrekking tot
gescheiden afvalinzameling. Voor meer informatie over het correct verwijderen van
huishoudelijke apparaten moeten eigenaars contact opnemen met hun lokale autoriteiten
of de leverancier van het apparaat.
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Snabbguide

GM-OEM-350-SERIEN OCH GM-OEM-400-SERIEN

Tech Line

Fig.1

Atgérder

Témning och rengdring

Pa

1. Stang luckan och tryck pa knappen (1). Lysdioden inuti knappen (1) tands.
2. Vanta tills maskinen uppnar ratt arbetstemperatur och lysdioderna tands (5).

1. Tabort eventuella rester fran tallrikarna och besticken innan du placerar dem

diskmaskinen.

2. Oppna luckan, lagg i disken och stang luckan.

3. Valj cykel genom att trycka pa knappen (2), (3) eller (4). Lysdioderna inuti
cykelstartknappen tands, vilket visar att maskinen gar.

4. Upprepa samma steg nar cykeln ar klar.

5. Pa GM-OEM-400 modeller utan mjukmedel, har knappen (4) dubbla
funktioner Hall inne den for att kallskdlja.

Diskmedel

Diskmedels- och spolglansbehallarna &r standard.
(Se anvandarhandboken for hur du justerar och anvander behallarna)
DISKMEDLET BOR VARA | VATSKEFORM, AV INDUSTRIELL KVALITET,
TALA HOGA TEMPERATURER, INTE SKUMMA.

Témning

1. Oppna luckan medan maskinen &r paslagen.

2. Avlagsna 6verfylinadsskyddet (fig. 2).

AVLAGSNA INTE FILTRET ELLER TAPPA BORT O-RINGEN

Stang luckan och hall inne knappen (2) i 3 sekunder for att tomma maskinen.
Lysdioden inuti knappen (2) borjar blinka
Vanta tills lysdioden i knappen (2) slocknar.
Hoppa 6ver steg 3 och 4 om modellen tdms genom sjalvfall
Tryck pa knappen (1) for att stdnga av maskinen och stanga luckan.

Regenerering

1. Regenereringscykeln i SOFT-modeller maste koras efter tomningscykeln. Maskinen
méste vara tom.
Om LED-lampan (6) ar p3, fyll i saltburken inuti maskinen
Oppna luckan.
Hall inne knappen (3) i tre sekunder.
Nar lysdioden inuti knappen (3) bérjar blinka, stanger du luckan.
Vaénta tills lysdioden i knappen (3) slocknar.
Rengéra maskinen interna delar
Rengoring

1. Oppna luckan, avldgsna flédeskorken (fig. 2) och filtret (fig. 3).

2. Rengor och torka ur maskinen med en mjuk tygduk. L&mna luckan 6ppen till nasta
dag eller nasta start.

Avhirdning
1. Placera avhardningstabletten i behallaren och kor s& manga cykler som krévs.
(Se anvandarhandboken fér mer information om denna atgéard.)

ook w

Nookrwb

YES HO!

x

_ Figure 3 _

Figure 2 _
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2. ALLMAN INFORMATION OCH VARNINGAR

Denna manual har skapats for att hjalpa dig att forsta drift, installation och underhall av enheten. Den
innehaller all nédvandig information och varningar for att sakerstélla att apparaten installeras och anvands
korrekt, tillsammans med information om egenskaper och méjligheter som erbjuds, sa att du kan njuta av din
maskin till fullo.

:D' INNAN DU STARTAR ENHETEN, LAS NOGA DE INSTRUKTIONER SOM MEDFOLJER
DENNA MANUAL.

Manualen bor forvaras sakert och lattiligangligt for framtida referens.
Om enheten siljs eller 6verfors, lamna véanligen 6ver handboken till den nya anvandaren.

DENNA ENHET AR UTESLUTANDE AVSEDD FOR PROFESSIONELL ANVANDNING, OCH
SKALL ENDAST ANVANDAS AV KVALIFICERAD PERSONAL.

e Valet av material, konstruktionen i Overensstdammelse med CE-sékerhetsdirektiven (2014/35/EG
Lagspanningsdirektivet, 2014/30/EG EMC-direktivet, 2006/42/EG Maskindirektivet, 2011/65/EU- RoHS2)
samt de omfattande testerna sakerstaller att maskinen &r av hégsta kvalitet. Utéver denna manual
innehaller férpackningen aven: kopplingsschema och topografisk tabell.

e Placering och installation, samt alla reparationer eller modifieringar, ska alltid utféras av en
AUKTORISERAD TEKNIKER, i enlighet med gallande lagstiftning i landet. Tillverkaren tar inget ansvar
om enheten ar felaktigt installerad.

¢ Installation, felaktig installning, olampligt underhall eller olamplig anvandning av enheten kan orsaka
materiella skador och personskador.

o Diskmaskinen maste sta helt rakt och atgarder vidtas for att ingen av elkablarna, vattenroren eller
tdmningsslangarna ska skadas eller bgjs.

o KLATTRA INTE upp eller placera tunga féremal ovanpéa diskmaskinen d& den endast &r konstruerad fér
att bara vikten av tallrikarna som véantar pa att diskas.

o Diskmaskinen ar konstruerad for att diska tallrikar, glas och andra husgerad med spar av
ménskliga matrester. Eventuella 6vriga foremal far inte diskas i diskmaskinen.

Om din maskin gar sénder, vanligen kontakta vart tekniskaservicecenter.
Okvalificerad eller obehorig personal far INTE forsoka reparera maskinen.
Anvandning av andra reservdelar &n originaldelar upphéaver garantin.
Medan underhall pagar maste diskmaskinen vara bortkopplad fran huvudstrombrytaren och
& vatteninloppet maste stangas.
o Repande eller fratande produkter, syror, 16sningsmedel och klorbaserade tvattmedel far INTE
anvandas for att rengdra enheten, eftersom det kan skada komponenterna.
o Denna maskin ar avsedd att anvandas i en rumstemperatur fran 5 °C till 40 °C.
e Anvand endast korgarna, diskmedlen och spolglans som rekommenderas av tillverkaren.

UNDERLATENHET ATT FOLJA DESSA INSTRUKTIONER ELLER FELAKTIG

ANVANDNING AV ENHETEN BEFRIAR TILLVERKAREN FRAN SKYLDIGHETER
BETRAFFANDE GARANTIN ELLER MOJLIGA KRAV.
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3. PRODUKTINFORMATION

Maskinen som du har kopt ar sarskilt konstruerad for att rengéra bestick, glas och andra husgerad, och
anvands i hotell- och cateringsektorn. Da detta ar en industriell produkt kdnnetecknas dess egenskaper av
den hoga diskkapaciteten.
Alla maskiner har en typskylt som identifierar maskinen och anger dess tekniska egenskaper, i detta fall sitter
den pa ena sidan av maskinen. Ta inte bort typskylten fran enheten.
TYPSKYLT

wo [T1]

REF.

[2]

l

) su[[3]

" (( .

N3 vl opey

2

Uppge dessa uppgifter om du ringer teknisk service.
3.1 Allmédnna specifikationer

1: MASKINENS MODELLNAMN
2: MASKINENS REFERENSNUMMER

3: SERIENUMMER +
TILLVERKNINGSDATUM

4: ELEKTRISKA SPECIFIKATIONER
5: VATTENINLOPPSSPECIFIKATIONEF

MOD. OPTION 'SPANNING PANNA o TANK Erore | VATTENKONS. | Ljudniv
FORSORJINING | Kap. | Temp. W) Kap. | Temp. w (Ilcykel) a
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 | (B/DD/SA/UK) 2400 11 2
T-OEM350 230V 1N 50/60Hz
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
GM-OEM-400_| (SOFT/BIDDISA) | 01y soen | 41 | 85°C 2800 60°C 2000 65 dBA
GT-OEM-400 151 25
G-OEM-400 (SOFT/BIDDISA) 230V 1N 50Hz
GM-OEM-400 1 yk 230V 1N 50/60Hz 2400
GT-OEM-400
3.2 Specifika egenskaper
MOD. D'SKS;::'&E(ELE KALLSKO | TOMNINGSP | DISKMEDEL SKOLJMEDEL | VARMES DISKKAPACIT
Ne LJNING UMP DOS TOPP
R(s) (korgar/h)
G-OEM-350 - - 2
G-OEM-350 B JA - -
G-OEM-350 DD - - JA -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK 1 120 - - - NEJ 30
G-OEM-400 - - -
G-OEM-400 B JA - -
G-OEM-400 DD JA - JA -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B JA - -
G(M/T)-OEM-350 DD - - JA -
G(M/T)-OEM-350 SA % - - -
G(M/T)-OEM-350 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 3 120 - - - JA 40
G(M/T)-OEM-400 B JA - -
G(M/T)-OEM-400 DD 180 JA - JA -
G(M/T)-OEM-400 SA - - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 SOFT NEJ - - JA
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4. INSTALLATIONSANVISNINGAR

4.1

4.2

4.3

Placering och installation, samt alla reparationer eller
modifieringar, ska alltid utforas av en auktoriserad tekniker, i
enlighet med géllande lagstiftning i landet.

Installation, felaktig instéllning, olampligt underhall eller olamplig anvandning
av enheten kan orsaka materiella skador och personskador.

Avldgsna emballaget

Avlagsna forpackningen fran maskinen och kontrollera att den inte skadats under transporten. Om
nagon skada observeras, meddela omedelbart leverantéren och transportforetaget. Vid tvivel, anvand
inte enheten forran problemet har kunnat bedémas.

Emballaget (plast, expanderad polyuretan, haftklammer etc...) far inte lamnas inom
rackhall for barn, da de ar potentiella risker.

Enheten ska flyttas med en gaffeltruck eller liknande for att undvika skador pa stommen. Flytta
maskinen till platsen dar den ska installeras och ta sedan av férpackningen.
Hela férpackningen kan atervinnas. Kassera emballaget korrekt.

Positionering och nivellering

Maskinen har justerbara fotter sa att du kan anpassa dess hojd, vilket gors
genom att vrida foten till den dnskade hoéjden uppnas. For basta resultat ar
det viktigt att maskinen star plant. Underlaget som maskinen star pa maste
kunna béara hela maskinens vikt.

Kontrollera maskinens slutliga plats innan den installeras for att
forhindra att den skadas nér den anvands.

Elektrisk anslutning

En AUKTORISERAD TEKNIKER boér alltid utféra den elektriska installationen av enheten.
De rattsliga normer som galler i varje land avseende anslutning till elnatet bor beaktas.

o Kontrollera att natspanningen motsvarar det som anges pa typskylten.

e Stromsladden bor vara flexibel med oljebestandig isolering, och den bér inte vaga
mindre @n en sladd med normal isolering av polykloropren eller motsvarande
syntetisk elastomer (HO7RN-F).

e Stromkabelns tvarsnitt maste vara lampligt for enhetens strom.

o En lattatkomlig strombrytare maste installeras bredvid maskinen for alla faser med
ett minsta avstand pa 3 mm mellan kontakterna. Strdmbrytaren anvands for att
koppla bort maskinen fran elnatet medan installation, reparation, rengéring och
underhall pagar. Strombrytaren maste anvanda ratt sékringar for maskinens
markstrom (A). Alternativt kan en lamplig magnetisk termisk strémbrytare
anvandas.

e Maskinen maste jordas med ett differentialrela. Tillverkaren ar inte ansvarig for
skador som uppstar pa grund av underlatenhet att uppfylla detta krav.

e Omfel upptéacks under installationen, ska leverantéren omedelbart underrattas.

ﬁ Tillverkaren kommer inte att hallas ansvarig for personliga eller materiella skador pa enheten som
orsakas av felaktig installation eller underlatenhet att folja tillverkarens specifikationer.

4.3.1 Installationens elektriska specifikationer

FORSORJNING NETTOVI
MOD. OPTION SPANNING MAX EFFEKT AMP. KT

G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz

OEM- B/DD/SA/UK 34k
GM-OEM-350 ( )| 230v 1N~ 50/60Hz 9
GT-OEM-350 2,7kW 6A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz :
GM-OEM-400 UK (SOFTBIDDISA) [ s
GT-OEM-400 UK .
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9

OEM- SOFT/B/DD/SA 3,1 kW 133A
GM-OEM-400 ¢ ) | 230v 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400
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4.4 Hydraulisk anslutning

De nya slangarna som foljer med maskinen bor anvandas (ateranvand inte gamla slangar).
Innan du ansluter maskinen till vattnet, maste vattenkvaliteten testas.
Rekommenderad vattenkvalitet:

] o 5—10 °fH (franska
Vattentemperatur (T): max. 60 °C hardhetsgrader)

] . . i 7 — 14 °eH (engelska
pH: 6,5-75 Total vattenhardhet: hardhetsgrader)

i - ] 9 - 18 °dH (tyska
Féroreningar: 2 <0,08 mm hardhetsgrader)
Klorider max. 150 mg/l | Konduktivitet: 400 - 1,000 pS/cm
Cl: 0,2 - 0,5 mgl

Om vattnets hardhet dverstiger 10 °fH (franska hardhetsgrader), maste en avhardare installeras.
Forutom vattenkvaliteten maste trycket i vattenledningarna beaktas. Detta ar viktigt for att maskinen
ska fungera.

Noédvandigt vattentryck:
Min. Max.
DYNAMISKT bar kPa kg/cm? psi bar kPa kg/cm? psi
TRYCK 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

4.5

Om vattentrycket ar hogre an det rekommenderade trycket, maste en tryckregulator installeras vid
utloppet fig. 2. Om trycket i vattenledningarna ar lagre an det rekommenderade trycket, maste en
tryckpump installeras vid vatteninloppet fig. 3.

Fig. 2. Direktanslutning for vattenslangen.

Fig. 3. Ansluta tryckpumpen.
S — AVSTANGNINGSVENTIL F — FILTER
E — ELEKTROVENTIL B — ELEKTRISK TRYCKPUMP

Foéljande krav maste iakttas for maskinens hydrauliska installation.
e Den hydrauliska kretsen maste ha en avstéangningsventil for vattenforsorjningen.
e Kontrollera att trycket i vattenledningarna ligger inom det ovanstaende omradet.
e For att maskinen ska fungera optimalt, rekommenderar tillverkaren att vattentemperaturen vid
maskinens inlopp ligger inom féljande omrade.

H — VATTENSLANG?

Varmvatten
50°C <T2<60°C/122 °F <T?< 140 °F

Kallvatten
5°C<T2<35°C/41°F<T?<95°F

e Om du anvander varmvatten far vattentemperaturen inte 6verstiga 60 °C / 140 °F.
e Alla maskinerna maste anvanda % skruvanslutningar.

Australien: Installationen ska utféras i enlighet med PCA (plumbing code of Australia).
ENDAST UK
IRN R160: En godkand dubbel backventil eller nagon annan lika effektiv anordning som ger skydd mot

aterflode till minst vatskekategori tre ska monteras vid anslutningspunkten mellan vattentillférseln och
armaturen eller apparaten.

A
A

Drédneringsanslutning

Om du inte foljer anvisningarna kan det leda till allvarliga skador pa
enheten och till personskador.
hos

Innan apparaten startas ska titheten

vattentilloppsslangen kontrolleras.

anslutningarna pa

Vattnet som tdms fran maskinen maste fléda fritt och darfor bor témningsroret ligga lagre an utloppet
fig. 4. Om témningsroret inte ligger lagre kravs en tdmningspump. Den far inte monteras hogre upp
an 680 mm fig. 5. | detta fall kan pumpen begaras vid inkopstillfallet eller senare.

Fig. 4. Installera tdmning. °
Fig. 5. Installera témningen i jAmnhdjd med témningspumpen.

8| Australien anvands en vattenmarkt inloppsslang och backflédesskydd. De maste installeras enligt
AS/NZS3500.1 (vattenforsorjning), inklusive att det medfdljande backflddesskyddet installeras.

9 31mm i diameter och maste installeras i enlighet med AS/ NZ3500.2 (tdémning) genom att ansluta den till ett
DN40-ror eller storre

122



SW

Tomningspumpen far endast installeras av personal med tillverkarens
behorighet, och tillverkaren &r inte ansvarig for felaktiga installationer.

4.6 Mekanisk skéljning och behéllare

Installation: Ta roret langst bak pa maskinen markt "Rinse Aid” och lagg det i

skoljningsbehallaren.

Réren ar genomskinliga sa att man kan se eventuella kemikalier som férs genom dem.

Drift: Denna behallare absorberar skoljmedlet och upptacker om tryckférandringar uppstar under
skoliningen.  Nar  pafyliningssolenoidventilen  stdngs, bildas ett vakuum som later
skoljmedelsbehallaren absorbera vatskan till vilkken den ar ansluten.

Justering: Behallaren kan justeras efter att maskinen har installerats sa att den kan optimeras redan
fran borjan. Instaliningarna bor géras med hansyn till typen av skéljmedel och vattnets hardhet.

4.7 Diskmedelshallare (tillval)

Anvand ENDAST diskmedel i vitskeform for hoga temperaturer och med lag 16ddring.
Tillverkaren rekommenderar inte nagot specifikt marke med diskmedel. Kontakta din lokala
leverantdr om du har nagra fragor.

Installation: diskmedelsbehallarens inlopp ligger i diskutrymmets framdel ovanfoér den hdgsta
vattennivan.

Ta roret langst bak pa maskinen markt "Detergent” och lagg det i diskmedelsbehallaren.

Detta gor att maskinen anvander ratt mangd diskmedel. Fig. 1

Installation: diskmedelbehallarens ingang maste ligga i diskutrymmet ovanfor den hogsta
vattennivan. Se kopplingsschemat fér mer information om den elektriska anslutningen. Inuti
diskmaskinen finns en 6ppning dar behallaren kan installeras, vilken ar markt med en klisterlapp
med texten "DETERGENT CONNEXION".

Anvandning: diskmedelsbehallaren aktiveras nar maskinen fylls pa med vatten, oavsett om den ar i
en skoljningscykel eller fylls pa. Instéllningar: Mangden diskmedel som anvands anpassas
beroendes pa om den nédvandiga komponenten for att optimera disken finns installerad redan fran
borjan.

Stélla in

tidsfoérdrojning

Koppling till
diskutrymme

Endast personer kvalificerade att hantera kemiska produkter far tillsatta diskmedel till
och justera behallaren for att maskinen ska diska sa effektivt som mojligt.

4.8 Atervinning

Produktemballaget bestar av:

e Entrapall.

e Kartong. "“
e Ett polypropenband. - ’
e Utvidgad polyeten.

Allt emballage som anvands runt enheten kan atervinnas.Korrekt bortskaffande av dessa produkter
bidrar till att skydda miljén. For ytterligare information om atervinning av dessa produkter hanvisas till
de lokala myndigheterna. Kassera detta material i enlighet med géallande lagstiftning.
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5. ANVANDAR- OCH UNDERHALLSINSTRUKTIONER

INNAN DU STARTAR ENHETEN, LAS NOGA DE INSTRUKTIONER SOM
MEDFOLJER DENNA MANUAL.
DENNA ENHET AR UTESLUTANDE AVSEDD FOR PROFESSIONELL
A ANVANDNING, OCH SKALL ENDAST ANVANDAS AV KVALIFICERAD
PERSONAL.
5.1 Drift
De nédvandiga stegen for att optimera din diskmaskin visas nedan tillsammans med alla tillgangliga
alternativ.

5.1.1  Symboler pa kontrollpanelen fig. 7

A. Vilja cykel E. Maskin AV

B. Maskin pa kontrollampa F. Diskcykel (120 s)

C. Maskin redo kontrollampa G. Kallskéljningscykel (mod. 400)
D. Startknapp H. Tomningscykel (endast mod. B)

5.1.2 Symboler pa kontrollpanelen fig. 8

1. Knapp (AV/PA) K. Diskcykel 1 (90 s) / Témning (mod. B)
C. Maskin redo kontrollampa L. Diskcykel 2 (120 s) / Regenerering (mod. SOFT)
N. Salt krévs kontrollampa mod. SOFT M. Diskcykel 3 (180s+ kallskdljning)

5.1.3 Symboler pa kontrollpanelen fig. 9

1. Knapp (AV/PA) K. Diskcykel 1 (90 s) / Témning (mod. B)
O. Display fér pannvattentemperatur L. Diskcykel 2 (120 s) / Regenerering (mod. SOFT)
P. Display for tankvattentemperatur M. Diskcykel 3 (180s+ kallskdljning)

Q. Salt kravs kontrollampa mod. SOFT

5.1.4 Sitta pa enheten

Innan du sétter pa maskinen, kontrollerar du féljande:

v" Huvudstréombrytaren maste vara pa.

v' Vattenventilen maste vara 6ppen.

v' Det maste finnas vatten i vattenledningarna.

v Alla filter maste vara pé plats.

v Overfylinadsskyddet maste vara pa plats.
For att sla pa en G-modell (fig. 7), vrider du valjaren fran 0 till DISKCYKEL.
Med GM (Fig. 8) och GT (Fig.9), haller du inne strémbrytaren i 1,5 sekunder.

5.1.5 Pafyllning och uppvdrmning

Nar maskinen slas pa borjar den fyllas med vatten. Forst fylls skdljningspannan och sedan resten av
diskmaskinen. Det kan ta nagra minuter att fylla diskmaskinen. Nar diskmaskinen har fyllts borjar
pannan varmas upp, och nér den &r varm varms vattnet i diskmaskinen upp. Aven om diskningen kan
startas, rekommenderar vi att man later vattnet i maskinen na ratt temperatur forst.

Nar G (Fig. 7) och GM (Fig.8) modeller nar den optimala disktemperaturen tands det grona LED-ljuset,
medan arbetstemperaturen i GT-modeller (fig. 9) visas pa skarmen (O och P).

Temperaturen i pannan bér vara 82-90 °C och 57-62 °C i diskmaskinen (se figur).

854850

Vi rekommenderar att du byter ut vattnet i diskmaskinen varje 40/50 diskar eller tva ganger om dagen.
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¢ Luckan maste vara stingd for att maskinen ska fyllas pa. Av sdkerhetsskal fylls
[ maskinen inte pa om luckan ar 6ppen.

Din maskin har en reservtermostat i pannan och en annan i sjalva diskmaskinen, och om nagon av
huvudtermostaterna skulle drabbas av fel kommer reservtermostaten att sla av de motsvarande
varmeelementen.
e Forsta gangen maskinen vidrms upp under dagen kan pannan na en hogre
e temperatur dn den angivna pa grund av termisk troghet. Det & normalt. Om
l trycksatt anga syns trédnga ut ur skéljningsmunstyckena medan pannan varms
upp, kontaktar du teknisk support.

5.1.6 Férbereda disken

Innan du tvattar disken, maste du folja de féorberedande stegen nedan:

Ta bort alla stora matrester fran disken innan du placerar den i korgarna.

Tvatta glas forst.

Lagg tallrikar i korgen med tallrikshallare.

Stall glasen upp och ner.

Lagg bestick i bestickkorgarna med handtagen nerat. Olika typer av bestick kan blandas.
Placera bestickkorgarna i de nedre korgarna.

5.1.7  Vilj diskcykel

Innan diskcykeln startar, placerar du korgarna med disk i maskinen och sténger luckan. Med G-
modeller (fig. 7) maste en diskcykel véljas for att diskmaskinen ska kunna starta. Varje diskcykel
motsvarar en diskningstid, och du valjer den cykel som passar dina behov bast. Tryck sedan pa
startknappen sa startar diskcykeln automatiskt.

Med GM (Fig. 8) och GT (Fig.9), véljer du diskcykeln du vill kéra eller trycker pa nagon av de tre
cyklerna for att starta diskningen. Varje diskcykel (90 s / 120 s / 180 s) motsvarar en diskcykel som
valjs baserat pa anvandarens behov. Nar du har valt en cykel kérs den automatiskt.

-

5 Luckan maste vara stangd for att maskinen ska kunna starta diskcykeln. Av sakerhetsskal
z startar inte maskinen om luckan ar 6ppen.

5.1.8 Vérmestopp

GM (Fig. 8) och GT (Fig.9), har ett varmestopp. Varmestoppet garanterar att maskinen skéljer med en
konstant temperatur pa 85 °C. Detta innebar att maskinen fortsatter att tvatta tills pannan nar ratt
temperatur. Sedan startar skéljcykeln.

5.1.9 Stoppa diskcykeln och slutet pa diskcykeln

Diskcykeln kan stoppas pa foljande satt:

e Genom att sla av maskinen — cykeln stoppar helt.

e Genom att 6ppna luckan — nar luckan stangs fortsatter cykeln.
Nar diskcykeln ar klar tar du ut korgen och later disken lufttorka. Se till att dina hander &r rena nar du
tar ut disken ur korgen och se till att inte branna dig da disken ar valdigt varm.

5.1.10 Kallskéljning (endast OEM-400-modeller och varianter)

COLD-versionerna har ett kallskéljningsprogram.
| G-modellerna (fig. 7) haller du cykelvaljaren pa kallskoljning (D) tillrackligt lAnge for att kora detta
program. Medan du haller véljaren i detta lage skoljs disken med kallvatten direkt fran
vattenledningarna.
| GM (Fig. 8) och GT (Fig.9) haller du inne knappen M i minst 3 sekunder for att bérja skélja med
kallvatten direkt fran vattenledningarna.

5.1.11 Témma maskinen
Diskmaskinerna téms pa tva olika satt: sjalvfall eller med tdmningspump.
5.1.11.1  Témning med sjélvfall

For att tdmma maskinen pa detta satt tar du bort 6verfylinadsskyddet fran maskinen och later den
tdbmmas av sig sjalv. Av sakerhetsskal far denna metod for att tomma maskinen endast anvandas
medan den ar avstangd.

5.1.11.2 Témma med témningspump (tillval)

Toémningspumpen ar endast tillgénglig pa begaran. Tomningsroret maste anslutas till en havert for att
férhindra att lukt tréanger tillbaka in i maskinen.
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| G-modeller (fig. 7) gor du féljande:
e Avlagsna dverfyllnadsventilen.
e Valj tomningsfunktionen med valjaren (H).
e Stang luckan och tryck pa startknappen (D) for att automatiskt starta tdmningscykeln.
e Nar cykeln &r klar (cirka 160 s) satter du tillbaka 6verfyllnadsventilen. Darefter kan du stanga
av maskinen.
| GM (Fig. 8) och GT (Fig.9) gor du foljande:
e Avlagsna dverfyllnadsventilen.
e Oppna luckan och hall inne knappen K i 3 sekunder fér att automatiskt starta témningscykeln.
e Nar cykeln &r klar kan du stédnga av maskinen.

=2

¢ For att tomma maskinen med témningspumpen maste slangen vara tillréckligt
hogt upp (max 680 mm).

5.1.12 Regenereringscykel (endast SOFT-modeller)

GM (Fig. 8) och GT (Fig.9), har ett manuellt regenererings- eller avhardningssystem for vatten med
en hardhet pa eller 6ver 10 °fH. Det innebar att vatten som pumpas in i maskinen maste avhardas.
Om detta system inte finns installerat kan réren blockeras av kalkavlagringarna.
For att sékerstalla att systemet fungerar som det ska, gor du féljande:

o Oppna luckan.

e Ta bort dverfyllnadsskyddet och vénta pa att tanken toms.

e Nar tanken har tdmts och medan luckan ar 6ppen, valjer du regenereringscykeln genom att

halla inne L i 3 sekunder tills kontrollampan lyser konstant.

e Stang luckan for att starta regenereringscykeln. Kontrollampan forblir tdnd och blinkar tills
cykeln &r klar.
Efter cirka 20 minuter slocknar kontrollampan, vilket innebar att regenereringscykeln ar klar.
Nar regenereringscykeln ar klar, dppnar du luckan och satter tillbaka dverfylinadsskyddet.
Nar du sténger luckan fyller maskinen pa den tomma tanken.
Fyll tanken med salt varje vecka och sétt tillbaka locket ordentligt.

( Om kalkrander dyker upp pa ren disk innebér det att du maste kéra
() avhardnings- eller regenereringscykeln omgaende.

(® Vi rekommenderar att du rengor insidan av maskinen efter att
(] regenereringscykeln ar klar.

5.1.13 Stdnga av maskinen

For att stdnga av G-modeller (fig.7) séatter du valjaren i lage 0.
For att stdnga av GM (Fig. 8) och GT (Fig.9) haller du inne strémbrytaren i 1,5 sekunder.

Maskinen kan inte stdngas av om en diskcykel pagar da detta innebar att disken i maskinen inte
rengors ordentligt.

5.1.14 Rengdra maskinen i slutet av dagen

| slutet av dagen maste filtren, behallarna, skéljmunstyckena och 6vriga tillbehdr rengéras. Detta ar
nodvandigt for att forlanga maskinens livslangd For att kunna diska effektivt maste diskmaskinen vara
helt ren och desinficerad.

5.2 Anviéndbara tips

Nedan foljer nagra praktiska tips som hjélper dig fa ut s& mycket som méjligt fran din diskmaskin.
5.2.1  Underhall

Rengor alltid diskmaskinen noga for att férlanga maskinens livslangd.

e Avlagsna eventuella matrester fran maskinen i slutet av varje dag.

e Anvand inte noétande, korroderande eller syrabaserade produkter, klorbaserade
rengdringsmedel, I6sningsmedel eller besinderivat for att rengéra maskinen.

e Spraya inte maskinen eller dess omedelbara omgivning (vaggar, golv) med en vattenslang,
angtvatt eller trycktvatt.

e For att forhindra att fukt tranger in i maskinen okontrollerat far maskinens plint inte tackas

med vatten néar golvet rengérs.

Diska endast porslin, glas och andra husgerad som anvands med méansklig mat.

Kontrollera att diskmedelsbehallarna roterar pa ratt satt varje dag.

Kontrollera salt- skdljmedels- och diskmedelsnivaerna i borjan av varje dag.

Ring teknisk support tva ganger om aret for att fa underhall utfért p4 maskinen:

126



SW

Rengor vattenfiltret.

Rengor kalkavlagringar pa resistorerna.

Kontrollera tatningarnas tillstand

Kontrollera delarnas tillstand

Justera behallarna.

Dra at kablarna i kopplingsplintarna.

¢« Om stromsladden ar skadad maste de ersattas av tillverkaren, eftermarknadsservice eller behorig
teknisk personal for att forhindra risker.

5.2.2 Skéljmedel och tvittmedel

Om du byter skoljmedel eller diskmedel, justerar du instéllningarna darefter. Dessa justeringar far
endast utféras av lampligt kvalificerad personal. Anvand endast diskmedel som ar lampligt for
industriella diskmaskiner Anvand inte skummande diskmedel. Tvattmedel avsedd for privat bruk far
aldrig anvéandas.

O 0O O0O0

Om kemiska @mnen anvinds, maste sakerhetsanvisningarna alltid féljas. Anvand
skyddsutrustning om du hanterar kemiska @mnen. Blanda inte olika diskmedel.

5.2.3 Hygienregler

e ROrinte ren disk med smutsiga eller feta hander.

e Anvand rena, steriliserade tygdukar for att noga torka tallrikarna.

e Vi rekommenderar att du véantar tills maskinen har natt ratt disktemperatur da detta gor
desinficeringen och tvatten effektivare.

e  Tom diskmaskinen minst tva ganger om dagen eller varje 40/50 cykler.

5.2.4 Baista resultat

For att uppna basta resultat nar du diskar, rekommenderar tillverkaren féljande:
e Diska nar maskinen ar redo.
e Settill att de olika behallarna sitter ratt.
e Hall diskmaskinen helt ren.

5.2.5 Langvarig icke-anvdandning

Om enheten inte anvands under en langre period (semester, tillfallig stdngning...), observera vanligen
foljande:

Tém diskmaskinen helt, inklusive pannan.

Rengdér maskinen noga.

Lamna luckan till maskinen 6ppen.

Stang vatteninloppsventilen.

Stang av huvudstrémférsérjningen.

Om det finns risk for temperaturer under nollstrecket, hér med din tekniska kundtjanst om hur
du skyddar maskinen mot att frysa.
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6. FEL, VARNINGSSIGNALER OCH DRIFTSTOPP

Foljande steg ska féljas vid fel eller driftstopp. De mdjliga orsakerna och méjliga I6sningarna finns listade i
nedanstaende tabell. Vid tvivel, eller om problemet inte gar att I6sa, kontakta vanligen vart tekniska service.

Hantera inte elektriska komponenter, da det kan innebéra livsfara eftersom
komponenterna ar stromférande.

FEL MOJLIG ORSAK LOSNING
Det finns ingen Kontrollera att den magnettermiska brytaren har
stromférsorjning. utlosts.
Maskinen startar inte. Sikringarna har gatt Ring den tekniska kundtjénsten for att felsdka
9 gatt. problemet.
Huvudstrémbrytaren ar pa. Stang huvudstrémbrytaren.

Vatteninloppsventilen ar Oppna vattenventilen.

stéangd.
Skolj alla blockerade Rengdr munstyckena och kontrollera grenrdren for
munstycken. kalkavlagringar.
Maskinen fylls inte med
vatten. Solenoidventilfilter blockerat. Ring den tekniska supporten for att fa filtret rengjort.

Tryckgivaren r trasig. Ring den tekniska supporten for att fa tryckgivaren

utbytt.
Behallarna ar blockerade. Rengor behallarna noga.
Slut pa diskmedel Ring den tekniska supporten for att fylla pa behallaren
Smutsiga filter. Rengbr filtren noga.

Olampligt tvattmedel. Ring den tekniska supporten for
att hitta ratt diskmedel.
Skum bildas.
TR TO . For mycket skéljmedel. Ring den tekniska supporten
Otilirdcklig diskning for att fylla pa behallaren
Temperaturen i den nedre . o .
delen Zv diskmaskinen &r 50 Termosta.t felaktig eller fe!gikhgt |ns}a|ld. Ring den
oG /122 °F. tekniska supporten for att atgarda felet.

Cykeln ar for kort jamfort med

hur smutsig disken ar. Valj en léngre cykel.

Vattnet ar for smutsigt. Tom diskmaskinen och fyll pa den med rent vatten.
Skoljmedel saknas Fyll pa skoljmedelsbehallaren
Ont om skoljmedel. Ring den tekniska supporten for att justera behallaren
Fat och husgerad torkar
inte. Disken blir kvar i diskmaskinen Nar diskvattnet har sjunkit undan tar man ut korgen
for lange. fran maskinen och later den torka av sig sjélv.
Skoljtemperaturen ar 80 °C / Ring den tekniska supporten for att felscka
176 °F. problemet.

Ring den tekniska supporten for att justera

For mycket skéljmedel. skaljmedelsbehallaren

Kontrollera vattnets hardhet och kér en

Vattnet har for mycket kalk. regenereringscykel direkt om du kan.

Repor eller flackar pa L B
disken. Otilirekligt med salt i Fyll pa saltbehallaren nérhelst
saltbehallaren.
Nar du fyller pa salt, ser du till att inte spilla salt i

Spar av salt i diskmaskinen. resten av diskmaskinen.
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Maskinen stoppar medan
den ar i drift.

Maskinen stoppar och
fylls med vatten nér den
tvattar.

Maskinen startar inte
med diskcykeln.

Maskinen toms inte helt.

(3

Elinstallationen 6verbelastad
Maskinskyddet har utldsts.
Tryckbrytarroret ar blockerat.

Fel pa trycksensorn.

Overfylinadsskyddet
felinstallerat.

Luckan stangs inte ordentligt.

Fel pa luckans mikrobrytare.

Maskinen star inte helt plant.

Fel pa trycksensorn.

Ring den tekniska supporten for att modifiera
elinstallationen

Aterstall sakerhetsanordningen, och om den utléses
igen ringer du den tekniska kundtjénsten.

Tém diskmaskinen och rengdr noga.

Ring den tekniska supporten for att fa den utbytt.

Installera 6verfylinadsskyddet ratt.

Stang luckan ordentligt och se om den &ppnas av sig
sjalv. Ring den tekniska supporten for att justera den.

Ring den tekniska supporten for att fa den utbytt.

Se till att maskinen star plant, och ring den tekniska
supporten om du ar oséker.

Ring den tekniska supporten for att fa tryckgivaren
utbytt.

OBS! Om ett fel uppstar som inte ar listat i ovanstaende tabell, vanligen

l kontakta vart tekniska servicecenter. Tillverkaren forbehaller sig ratten att
andra de tekniska egenskaperna efter forvarning.

6.1 Felsékning (fig. 8)

FEL BESKRIVNING

EFFEKT

E1 OPPEN LUCKA

Kontrollampan tands i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2 sekunder innan
den tands igen. Sekvensen upprepas sa lange luckan ar 6ppen och den
valda cykeln inte har gatt klart.

E2 FYLLA PA TANKEN

Kontrollampan ténds tva ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands tva ganger igen. Detta fortsatter sa lange vattnet i
tanken inte har natt ratt niva inom den angivna tiden.

E3 TOMMA TANKEN

tiden.

Kontrollampan ténds tre ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands tre ganger igen. Detta fortsatter sa lange
tdmningspumpen inte har tomt vattnet i tanken till ratt niva inom den angivna

E4 VARMA UPP PANNAN

Kontrollampan ténds fyra ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands fyra ganger igen. Detta fortsatter sa lange vattnet
i pannan inte har natt ratt temperatur inom den angivna tiden.

E5 VARMA UPP TANKEN

Kontrollampan ténds fem ganger i 0,5 sekunder och slocknar sedan i 2
sekunder innan den tands fem ganger igen. Detta fortsatter sa lange vattnet
i tanken inte har natt ratt temperatur inom den angivna tiden.

7. ATERVINNING AV PRODUKTEN

Det europeiska direktivet 2012/19/EU om avfall som utgors av eller innehaller elektrisk och
elektronisk utrustning (WEEE) anger att hushallsapparater inte ska kasseras tillsammans
med vanligt hushallsavfall. Uttjanta apparater ska samlas in separat for att optimera
kostnaden for ateranvéndning och atervinning av materialet inuti enheten, samtidigt som
potentiella skador pa atmosfaren och folkhélsan undviks. Etiketten med den &verkryssade

soptunnan finns pa alla produkter for att paminna dgaren om hens skyldigheter angdende
separat sophantering. For mer information angaende korrekt hantering av kasserande av

hushallsapparater, kontakta de lokala myndigheterna eller aterforsaljaren.
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KpaTtkas MHCTPYyKLUMS

CEPWUU: G/OEM-350 1 G/OEM 400

Puc.1 1 2 3 4

DenctBus

CnuB M oumnCTKa

HanonHeHwue 1 HarpeB

1. TMoBepHyTb pyyKy ynpaeneHus (1) u BeibpaTb ANMUTENbHOCTL Lukna. 3aroputcs
nHamkarop (2).

2. Mopoxpatb, Noka He 3aroputcst HAMKaTop (3), ykasbiBasi, YTO MalLMHa Jocturna
HeobXxoaMMbIX pabourx ycroBui.

1. YganuTb ocTaTkv NULLY C NOCYAbI M NOCNE 3TOro NOMECTUTbL MOCYAY B MaLLMHY.

2. OTKpbITb ABEPb, MOMECTUTL NOCYAY, 3aKPbITb ABEPD.

3. HaxaTb kHOMKy Hayana uukna (4); oHa 3aropuTca ¥ NPOAOIIKUT rOpeThb 0 KOHLa
umkna.

4. TMoBTOPUTL NO OKOHYAHWUM LMKNA.
5. [Insi XOnoAHOro ononackuBaHusl, NOBEPHYTb PYYKy YNpaBneHnst Ha OTMeTKy
XOMNOAHOrO ONONackMBaHMA.
0
S CO CIIMBHbIM HAcOCOM
S
XonopaHoe ononackveaque N TEoD. B)

Tonkko B Bepcun GB-40

Yuctawme BewecTBa

CTaHgapTHble [03aTOPbl MOIOLLETO U OMOMAcKMBaLOLLEro cpeacTsa.
(Moapo6Hee o perynupoBke 1 ynpaBneHun Ao3aTopamMu CM. B PyKOBOACTBE
nonb3oBartens)

MCNONb3OBATb NPOPECCUOHAITBHOE MOIOLLEE CPEACTBO: XXWOKOE
HEMNEHAWEECH, BEICOKOTEMMEPATYPHOE

Cnus
1. ToBepHyTb pyuky ynpaBneHusi (1) B nonoxenve «0» (BbIKI.) (Puc. 1).
2. OTKpbITb ABEPb M CHATL TPYOKY Nepenuea (puc. 2).
HE CHUMATb o/ NbTP U HE BbIBPACBIBATb KOJTbLIEBOE YMNOTHEHWE
3. 3akpbiTb ABEPL, NOBEPHYTL PYUKY ynpasneHns (1) Ha oTMeTKy cnuea _.H._Gso. 1).
4. HaxaTb KHOMKY Hayana uukna (4); oHa 3aroputcs U NPOAOIKUT ropeTb A0 KOHLA Lykna
(puc. 1).
5. B mogensx ¢ caMOTeYHbIM CIMBOM NPOMYCTUTL Wwark 3 n 4.
6. ToBepHyTb pyyky ynpasnexus (1) B nonoxexue «0» (BbIKI1.) (Puc. 1).
Oumcrka
3. OTKpbITb ABEpb, CHATL TPYOKY Nepenuea (puc. 2) u unbTp (3).
4. O4MCTUTb M Hacyxo BbITepeTb MaLLUHY MSITKo TkaHblo. OCTaBUTbL ABEPL OTKPbITON A0
CrepyrLLEero BKNYEHNS.
YpnaneHue HaneTa
1. ToMecTUTb CPEACTBO OT HakuUMU B 6aK M NPOBECTU HEOGXOAMMOE YMCHO LIMKIOB.
(MoapobHee 06 onepauumn cM. pyKOBOACTBO NOSib3oBaTENs).

YES NO!
=
T
U
=)
N.q_ua_ce cark Filter Filter
Figure 2 Figure 3
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KpaTkaa MHCTpyKUUSA

CEPUU: G/M-OEM-350 1 G/M-OEM 400

1. 3akpbiTb ABepb, HaxaTb KHOMKY (1). 3aroputcst uHaMkaTop B kHomnke (1).
2. Mopoxpgatb, Noka He 3aroputcst HAMKaTop (5), ykasbiBasi, 4TO MalUMHa AOCTUIMa
Heobxoammon paboyeii TemnepaTypel.

1. Ypanutb ocTaTku NULLM C NOCYAb! U NOCIE STOro NOMECTUTL NocyAy B MaLUMHy.
2.  OTKpbITb ABEPb, MOMECTUTL NOCYAY, 3aKPbITh ABEPb.

3. BbiGpatb uukn kHomnkol (5), (6) unu (7). 3aropuTcsa UHAMKATOP B KHOMKE,
nokasblBasi, 4To MalnHa paboTaer.

MoBTOPWTL NO OKOHYAHUM LMKNA.

Ha mogenax GM-OEM-400 6e3 ymaryutens kHorka (7) umeeT ase yHKUMN.
YaepxvBaTb KHOMKY A8 XONOAHOTO ONONackMBaHNS.

o~

Yuctawme BewecTBa

O._.thmU._.I_u_m A03aTopbl MOKLLIEro 1 onoJsiackueatroLlero cpeacrea.
(MoapoGHee o perynupoBke 1 ynpaBneHUM 4o3aTopaMmn CM. B PyKOBOACTBE Mofnb3oBarens)
NCMNOMb30BATb NMPOPECCUMOHANBHOE MOKLLEE CPEACTBO: XXMOKOE
HEMEHALWEECA, BBICOKOTEMIMEPATYPHOE

Puc.1
OencrtBus CnuB n ouyncTka
HanonHeHue u Harpes Cnus

1. Korfa mMaluvHa BKIOYeHa, OTKPbITb ABEPb.
CHsaTb Tpy6Ky nepenvea (pwvc. 3).
HE CHUMATb ®UNbTP N HE BLIEPACBIBATb KOJbLIEBOE YMNOTHEHVE
3aKpbITb ABEPb, HaxaTb 1 3 C yaepxuBaTh KHOMKy (5), 4To6bl npoBecTn cnue. HauHeT
MUraTb MHAVKaTop B kHorke (5).
MopoxaaThb, NoKa He NoracHeT UHAMKaTop KHoMku (5).
B Moaensx ¢ caMOTeYHbIM CIIMBOM NPONycTUTL warn 3 n 4.
Haxatb kHonky (1), 4To6bl BbIKMIOYUTL MaLLMHY, 1 3aKPbITb ABEPb.
PereHnepauus
1. Uwkn pereHepauumn B mogensax SOFT npoBoguTcst Nocre Kaxgoro Lykna cnvea.
MawwmHa gomkHa 6bITb nycTas.
Ecnu ceeToavon (2) BKIIOYEH, 3anosHUTe eMKOCTb ANS COMU BHYTPU MaLUMHBI
OTKpbITb ABEPb.
Haxatb 1 3 ¢ yaepxwuBaTb kHOMKy (6).
Koraa nHamkaTop KHOMku (6) Ha4HeT MuraTh, 3aKpbiTh ABEPb.
MopoxpaaTk, Noka He NoracHeT UHAWKATOP KHOMKK (B).
. O4MCTUTL BHYTPEHHUE NOBEPXHOCTY MaLLMHbI.
OuuncTka

ook w0 N

Nooakwh

1. OTKpbITb ABEPb, CHATL TPYGKY nepenuea (puc. 3) u punbTp (4).
2. OuNUCTUTB 1 HACYXO BbITEPETb MALLMHY MSTKOW TKaHbto. OCTaBUTL ABEPb OTKPLITON 40
criefyloLero BKIYEHS.
YnaneHue HaneTa

1. TloMecTuTb CPefcTBO OT HakuUMK B 6aK M NPOBECTV HEOGXOAMMOE YNCHIO LIMKITOB.
(MoppobHee 06 onepaLmm cM. pykoBOACTBO NoNb3oBaTens).

YES HO!
= e
Fiher Fater

Figure 3 Figure 4
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4.1 CHATUE YIAKOBKM ......eeuteeiteeuteeauteesbeeasseesueeasseeaaeeaaseesaseesseesaseeasseamseesaeeeaseeembeeaseeanbeeneeenbeeanneanbeeannens
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2. OBLYASI UHOOPMALINA U NPELYTIPEXXQEHUA

B aTOM pykoBOACTBE ONMCaHO yrnpasreHue, ycTaHoBKa U O6CJ'Iy)KMBaHVIe MaLwuHbl. B Hem cogepxuTcs Bes
Heobxoanmasi tHcpopmaums n npeaynpexaeHns Ans npaBunbHON YCTAHOBKM U 3KCNyaTauuy MallvHbl, a
Takke MHOPMaLMS O ee XapaKTepuCcTUKax N BOZMOXHOCTAX ANs 3dEKTUBHOTO MCMOMb30BaHMS.

L
A

NEPEQ 3ANYCKOM MALUWHbI BHUMATEJIbHO NMPOYECTb MHCTPYKUUW B 3TOM
PYKOBOACTBE.

BepexHO XpaHUTbL PYKOBOACTBO AnNSA AanbHeWLmnX cnpaBok.
MNpu nepepaye MalMHbI NepeaaThb C Hell PyKOBOACTBO Nomnb30BaTeNsi HOBOMY BnagenbLly.

9TA MAWUMHA NMPEOHA3HAYEHA TOJIbKO AOnAd NPO®ECCUOHAINIBHOIO
NCNONb30BAHUA OBYYEHHBIM NEPCOHATIOM.

e KayectBo MalmHbl o6ecneunBaloT BbIGOp MaTepuanoB U NPOEKTUPOBAHWE COrMacHO AMPEKTUBaM MNo
6e3sonacHocTn EC (2014/35/EC no HuskoBonbTHOMY obopyaoBaHuio, 2014/30/EC no OMC, 2006/42/EC
no mawmHam n obopynosaHuio, 2011/65/EC no orpaHnyeHnio BpeAHbIX BELLECTB) U UCYeprbiBaoLLme
ucnbiTaHus. K pykoBoACTBY MpunaraloTcs anekTpuyeckast CxemMa M CXeMa YCTaHOBKW OTAerNbHbIX
fetanen.

e Bce

paboTtbl  no yCTaHOBKe, MNOAKIMHYEeHUD, PEeMOHTY W Hanagke npoBOAATCA  TOJIbKO

ABTOPN30OBAHHbLIM TEXHUYECKVMM CMNEUMAITMCTOM cornacHo [AeNCTBYOWMM B CTpaHe
npaeunam u Hopmam. MNpousBoaUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTU B Crlyyae OLIMOGOYHOW YyCTAHOBKU
MalLLWHBbI.

e HenpaBunbHble ycTaHOBKA, HAaCTponka U 0BCIyX1BaHWE MOryT NPUBECTM K MaTepuanbHOMy yLiepby u
TpaBmam.

e CnepyeT NpaBuibHO BbIPaBHATbL MaLUMHY U y6eanTbCs, YTO aneKTpuyeckne kabenu, WnaHrM nogavdmn un
crnvBa BoAbl HE NepexaTbl 1 He NepeKpyYeHbl.

e 3AMNPELUAETCA 3abuvpaTtbCa Ha MalUMHY WK CTaBUTb Ha Hee TshKenble NpeameTbl, OHa paccynTaHa
TOJbKO Ha BEC KOP3WH C MOCYAON, KOTOPYH MOET.

¢ [locyaomoeyHas MalMHa NpeAHa3HayYeHa Ans MbITbCA Tapenok, CTakaHOB U APYrow nocyAbl co
crnegaMu NULLM Ans nogen. 3anpelaeTcs MbiTb B MalluHe niobble apyrue npeamMeTbl.

B cnyyae HenMcnpaBHOCTM 06paTUTECH B CEPBUCHBLIN LIEHTP.

3AMPELWLAETCA pemoHTMpOBaTh MalUMHY HekBanuuUUMpoBaHHbIM W HEaBTOPU30BaHHbLIM
niuam.

Mpy ncnonb3oBaHNM HEOPUTMHAMBHBIX 3aNacHbIX YacTel rapaHTUst aHHynNMpyeTcs.

Mepen Hayanom kakus-nnM6o paboT Mo OBGCNYXUBAHWIO OTKMIOYMTb MALLUMHY OT 3MEKTPUYEcKomn
CeTu, 3aKpbITb KnanaH nogayv BoAbl.

3ANPELWLIAETCSH vicnonb3oBaTb efkune unu abpasvBHble BeLEeCTBa, KUCMOTbl, PaCTBOPUTENN U
Xnopcoepxaliye MotLLMe CpeacTBa, T.K. OHW MOBPEXAAIOT KOMMOHEHTbI.

OTa MalwuHa npegHasHadeHa ans pabotbl npu Temnepatype ot 5°C go 40°C.

Vcnonb3oBaTb  TOMbKO  PEKOMEHAOBAHHbIE  MPOW3BOAMTENEM  KOP3UHbI,  MOKLWME 1
onorackusarLime cpeacraa.

HECOBMIOAEHUE 3TUX MHCTPYKLIUA UMK HENPABUNBHOE UCMONb30BAHUE
MALUUHBbI CHUMAET C NPOU3BOAUTENA OTBETCTBEHHOCTb B OTHOLUEHUN
FAPAHTUWN U BO3MOXHbIX PEKITAMALIUA.
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3. MIHOOPMALMWA O rNPOLAYKLNN

MawmHa npegHasHayeHa Ans MOMKM CTOMOBbIX NPUMBOPOB, WM3AENUA M3 CTekna W Apyroit Mmocyasl,

Mcrnosnb3yemoli B OTENSIX U KeUTepuHre. ATo NPpoheccnoHansHoe YyCTPOMCTBO BbICOKOW NPOU3BOANUTENIbHOCTY.
Ha Bcex ycTpoiicTBax c6oKy KpenuTcsa nacnopTHasi Tabnuuka ¢ MaeHTUGUKaALMOHHBIMY AaHHBIMU MaLLUHbL 1

ee TEXHNYECKUMU XapakTepucTukamn. He cHuMaTb NacnopTHYO Tabnnuky ¢ MaLlvHbI.
NACMOPTHAA TABITNYKA

wo [T4]

Rer. [

2]

1
I —

o kw

1: HASBAHWE MOJENN
2: APTUKYN MOZENN
3: CEPUMHbI HOMEP 1 OATA

NPON3BOACTBA

4: ONEKTPUYECKUE XAPAKTEPUCTUK
5: XAPAKTEPUCTWKM NOOKNIOYEHNA

| w. | BOOOMPOBOAY
[ i | ﬁ
. e J —_—
CnepnyeT ykasblBaTb 3TW JaHHbIEe MPU BbI30BE CEPBUCHOM CMYKObI.
3.1 O6wue xapakmepucumku
BOWUIEP BAK
MOMENb BAPUAHT HAI.'I-':TH ::E;ME 06b T MowH. | O6n T MowyH. Bo;ﬁﬁﬁﬂm) zp:;::
em (BT1) em (B1)
G-OEM-350 230V 1N 50Hz
GM-OEM-350 | (B/DD/SA/UK) 2400 111 2
GT-OEM-350 230V 1N 50/60Hz
G-OEM-400 230V 1N 50Hz
grg:y:(?g (SOFTBIDDISA) [ oot eosonz | 4! | 85°C 2800 . 60°C 2000 N 65 dBA
G-OEM-400 230V 1N 50Hz '
GM-OEM-400_| {7 PRI 230V 1N 50/60Hz 2400
GT-OEM-400
3.2 Ocobbie xapakmepucmuku
WUKIbl MOUKU -
on | Uonm | orSAOROE, . | ShuEHe | gioL,” | YuAn- | TERMOCT | Teilioert
MOIAKHM (C) CP-BA (KOp3uHbI/Y)
G-OEM-350 - - -
G-OEM-350 B OA -
G-OEM-350 DD - - OA -
G-OEM-350 SA - - -
G-OEM-350 UK - - - HET
G-OEM-400 ! 120 - - - 3
G-OEM-400 B A - -
G-OEM-400 DD OA OA -
G-OEM-400 SA - - -
G-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-350 - - -
G(M/T)-OEM-350 B OA - -
G(M/T)-OEM-350 DD - - IA -
G(M/T)-OEM-350 SA 20 - - -
G(M/T)-OEM-350 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 3 120 - - - OA 40
G(M/T)-OEM-400 B A - -
G(M/T)-OEM-400 DD 180 OA - OA -
G(M/T)-OEM-400 SA - - -
G(M/T)-OEM-400 UK - - -
G(M/T)-OEM-400 SOFT HET - - A
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4. UHCTPYKLNUN 1O YCTAHOBKE

4.1

4.2

4.3

Bce paboThbl No ycTaHOBKe, NOAKMIOYEHUIO, PEMOHTY U Hanagke
npoBogaTcA Tonbko ABTOPU3OBAHHbLIM TEXHUYECKUM
CNEUMAITUCTOM cornacHo AeMACTBYIOWMM B CTpaHe npaBunam
M HopMmamMm.

HenpaBunbHble ycTaHOBKaA, HacTpolika U o6CnyXXmBaHMe MOryT NpUBECTU K
MaTepuanbHOMY yuiep6y U TpaBmam.

CHsimue ynakoeku

CHSTb YNakoBKy C MalUWHbl W NPOBEPUTb Ha MOBPEXAEHWS OT TPaHCMOPTUPOBKW. MMpu Hanuyuu
NOBPEXAEHW A HEeMEANEHHO M3BEeCTWUTb MOCTaBLUMKA W MepeBo3yMka. B crydyae COMHeHwi He
MCNonb30BaTh MaLUWHY [0 OLEHKU CreuuanvcToMm.

YnakoBka (nnacTuk, neHononuypeTaH, cko6bl U Np.) NOTEHUMANLHO ONacHa, He
OCTaBMnATb B 30He AoCTyna AeTei.

Mepemelate MalMHY MOrPY3YMKOM MIM APYIMM TPy30noAbeMHbIM CPeACTBOM, YTOGbI u3bexaTtb
noBpexaeHus. MNepeBe3Ty MalLMHY K MECTY YCTAaHOBKU U 3aTEM CHSATb YNaKoBKy.
Bcs ynakoBka npurogHa ans nepepaboTku. MpaBusibHO yTUNM3MPOBATL YNaKOBKY.

YcmaHoeka u ebipasHUB8aHuUe

HOoXKM MaLLIMHBI PETYNIMPYIOTCS MO BLICOTE MOBOPOTOM, MO3BOSISIS BbICTABUTH
HeoBxoauMyto BbiCOTy. [inst onTuMarnbHoi paboTsl HEOGXOAMMO NPaBUBLHO
BbIPaBHATb MaluuHy. [Mon B MecTe YCTaHOBKM MalUWHbl JOMDKEH UMETb
[OCTaTO4HYIO0 IPY30NOABEMHOCTb AMNS MOMHOTO BECA MalLWHbI C FPy30M.

Mepen  ycTaHOBKOW  OCMOTpPeTb  MEeCTO  YCTaHOBKW, 4TOGbI
npefoTBpPaTUTL NOBPEXAEHUA NPU UCNONb30BaHUM.

lModknoyeHue K aslekmpocemu

[MoakntoYeHne K aNeKTpoceTn OCYLLECTBIAET TOMbKO KBanUMULMPOBaHHbIN 3NEKTPUK.

Cobriopatb AeNCTBylOLMe B CTPaHe YCTAHOBKM MPaBuiia W HOPMbl B OTHOLUEHWW MOAKIIOYEHUS K
3reKTPOCETSAM.

e Y6eanTbCs, YTO HaNPsXKeHUe CeTn coBnagaeT C AaHHbIMU Ha Tabnuuke MaLLuHbI.
Vcnonb3oBaTb rMbkuii kabenb NMTaHUS C MacrioyCTOWYMBOI OMNETKOW, BECOM He
HWxe kabens B OObIMHOW WM30MAUMM W3 HEOMpPeHa WM  aHanormyHoro
cuHTeTnyeckoro anactomepa (HO7RN-F).

e Vcnonb3oBaTb kabenb NUTaHUsi C ceYeHEeM, OCTAaTOUHbIM A1 HOMUHANBbHOMO
TOKa MaLLWHBbI.

e Pagom ¢ mawwvHoOM B nerkom JOCTyne yCTaHaBnMBaeTCs pasbeduHuTenb Ans
Bcex a3 ¢ MUHMManbHbIM KOHTaKTHbIM 3a3opoMm 3 MM. PasbeguHutenb
Mcnonb3yeTcs AN OTKMIOYEHUS MalUWHbl MPW YCTaHOBKE, PEMOHTE, YUCTKe U
obenyxvBaHun. OH Takke UMeeT NnaBk1e NpefoXpaHUuTeny nos HOMUHanNbHbIN
TOK (A) MawWwuHbl. Takke MOXHO WMCMOMb30BaTb MOAXOASALLMA TEPMOMArHUTHbIN
BbIKIIOYaTENb.

e YCTpOWCTBO  3asemnsieTca 4epe3 AuddpepeHumanbHbiii  BblkoYaTeNb.
MpousBoamTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a ywepb, BbI3BaHHbIN
HecobntoaeHveM aToro TpeboBaHus.

e HemeaneHHo coobliaTb NPOM3BOAUTENIO O KakMX-NWGO Henonagkax, 3ameyeHHbIX Mpu
yCTaHOBKe.

MalluHbl, BbI3BaHHbIA HEMNPaBUIIbHOM YCTaHOBKOW WNWU HecobGnioAeHWeMm

2 MpoussoauTenb He OoTBevaeT 3a KakoW-nn6o yuwep6 nuuam unu nospexaeHue
XapaKTepUCTUK NPOU3BOAUTENS.
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4.3.1 Onekmpuyveckue xapakKmepucmuKu MOOKIIFOYeHUs

HAMPSIKEHME BEC
MOD. BAPMAHT i MAKC. MOWHOCTb A HETTO
G-OEM-350 230V 1N~ 50Hz
“OEM- B/DDISA/UK 4k
GM-OE-350 ¢ V| 280v 1N~ s0/60Hz Mk
GT-OEM-350 2,7kW 16A
G-OEM-400 UK 230V 1N~ 50Hz '
GM-OEM-400 UK (SOFTIBIDDISA) [
GT-OEM-400 UK .
G-OEM-400 230V 1N~ 50Hz 9
-OEM- SOFT/BIDD/SA 34 kW 133A
CU-OEN-499 ¢ )| 230v 1N~ 50/60Hz
GT-OEM-400

4.4 [lodknroyeHue kK 8000rnpo8ody

Mcnonb3oBaTb HOBbIE LUMAH1, NOCTaBnsieMble C MalnHoW. He ncnonb3oBatb CTapble LWaHru.
I'Iepen NoAKn4eHnem K BoO4oNpoBo4y NpoBEPUTb Ka4yeCTBO BOAbI.
PekomeHaoBaHHOE KavyecTBO BOAbI:

) o 5 —10 °fH (dpaHuysckux
Temnepartypa Boabl (T): makc. 60 °C Fpaycos)
— o Y
pH: 65-75 06u.|a'ﬁ XKeCTKOCTb 7 — 14 °eH (aHrnuitckmnx
BOAbI: rpagycoB)
_ 0
3arpsizHeHus: @<0.08 MM 9 - 18 °dH (HemeLkux
rpagycos)
Xnopugbi: mMakc. 150 Mr/n | AnekTponpoBoAHOCTb 400 - 1,000 mkMc/cm
Xnop: 0,2-0,5mr/n

Ecnu xecTtkocTb Boabl npesbiwaeT 10°fH (ppaHuy3ckunx rpagycoB), cneagyeT yCTaHOBUTb
yMsirquTenb.

Momumo kavecTBa BOAbl, NPOBEPUTL AABMNEHNe B BOAONpoBoAe. ATO HeO6XOANMO AN NpaBUMbHON
paboTbl MaLLMHbI.

Tpebyemoe faBneHue BoAbI:

MUH. Makc.
OWHAMUYECKOE 6ap kMNa Kricm? yHT/KB.A. 6ap kMa Kr/cm? yHT/KB.A.
AABIEHVE 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Ecnu paBneHue Bbille pekoMeHAOBaHHOTO, YCTaHOBUTL Ha BbIXoAe perynstop AasneHus Puc. 2.
Ecnvn paBneHve Hwxe pekoMeHAOBAHHOrO, YCTaHOBWTb Ha MeCTe MOAKMIYEHUS K BOAOMPOBOAY
HarHeTaTtenbHbI Hacoc Puc. 3.

Puc. 2. Npamoe NoAKMioYeHNe LWnaHra nogayn Boabl.

Puc. 3. MopgxkntoyeHne HarHeTaTenbHOro Hacoca.
S — 3AMOPHbIN KNAMAH F — ®UNbTP . H— WNAHr BOAbI
E — CONEHOMAO B — ONIEKTPOHATHETATENbHbLI HACOC

[na npaBUrbHOTO MOAKMIOYEHUS] MALUMHBI K BOAOMNPOBOAY HeoGxoaumMo cobnodaTb cregyowme

TpeboBaHus.

e [MapaBnMYeckuin KOHTYP OCHaLLAETCs KrnanaHoM Afst OTKIOYEHUs nofayu Boabl.

e Y6eanTbCsl, YTO AaBrieHNe B BOAONPOBOAE COOTBETCTBYET yKa3aHHOMY BbilUe.

e [ina onTumusauum paboTbl MalUWHbl NPOW3BOAWTENb PEKOMEHAYeT WCMoNb3oBaTh BOAY
TEMMEePaTypoV B yKasaHHbIX HUXe npefenax.

XonopHas Boga lopsavas Boga
5°C<T2<35°C 50°C <T2<60°C

e [lpu ncnonb3oBaHuN ropsivert BoAbl, ee TemnepaTypa He MoxeT npesblwaTb 60°C.
e Bce MalnHbI AOMKHBI OCHALLIATLCS BUHTOBBLIM coeanHeHeM Ha 3/4”.

ABcTpanusa: YcTaHOBKa JOIKHa Npov3BoauTbCs B cooTBeTCcTBUMU ¢ PCA (CaHTEXHUYECKuUid Kogekc
ABcTpanun).
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4.5

4.6

4.7

HecobniogeHne 3TUX peKkOMeHOAAUUWA MOXeT TMNpPUBECTU K Cepbe3HOMY
noBpexaeHuo MalnHbl U TpaBMaM nonb3oBaTens.

Tonbko Benuko6purtanusa

IRN R160: B mecte coeauHeHus (coedvHeHWin) Mexay BOAOMPOBOAOM W apMmaTypor unm
npvbopom AomkeH GbITb YyCTaHOBMNEH COOTBETCTBYIOLLMIA ABOMHON 0BpaTHbIN KnanaH unu apyroe
He MeHee adheKTUBHOE YCTPOWCTBO, 0becneynBaloLLiee 3aluTy oT 06paTHOro NOToKa XUAKOCTN
He HUKe TpeTbel KaTeropum.

lModknroyeHue K kKaHanusayuu

CnuBaemasi Boga [oOMkHa Teyb CBOGOAHO, MO3TOMY CnMBHas Tpyba AOMKHa HaxoOWTbCs HbKe
BbIxoda cnuea puc. 4. Ecnu cnvBHas Tpyba He HaxoOuTCs HWXe, TO YCTaHaBMMBAaETCS CIMBHOW
Hacoc. OH ycTaHaBnvBaeTCsi Ha BbicoTe He Bbille 680 MM puc. 5. B aToM crnydae Hacoc 3aka3biBaeTcs
NPy NOKyMNKe MalUuHbI UM NOCne NOCTaBKu.

Puc. 4 YctaHoBka cnvea

Puc. 5. YcTaHOBKa crnvBa Ha BbICOTE C UCMOSb30BaHWEM CIMMBHOIO Hacoca.

CrnuBHoW Hacoc yCTaHaBJIMBaeTCA TOJIbKO NepcoHanom, aBTOpn3oBaHHbIM
npousBoguTtenem, U npouvsBoauTesib He NpUHMMaeT OTBETCTBEHHOCTb B
cny4ae HenpaBunbHON YCTaHOBKMW.

MexaHu4eckul aosamop ornoJsiackuearowe2o cpedcmea

YcTaHoBKa: oMecTVTb B eMKOCTb OMOMacKUBAIOLLEro CpeACcTBa LUNaHr ¢ MapkupoBkon «Rinse
Aid», pacnonoxeHHbIn Ha 3aAHeN CTOPOHE MaLLVHBbI.

[Mpo3payHble WwnaHrM No3BonsaT CNeanTb 3a nojaven cpeacTaa.

MpuHuun pa6otbi: [Jo3atop HabupaeT ononackuBawolee CPeACTBO, €Cnu 3amedvaeT MnoTepto
[aBneHns BO BpeMsi ornonackusaHus. Korga 3akpbiBaeTcsi CONEHOMAHLIN KnanaH nogayn, Co3aaHHbIN
BaKyyM BbIHY>JaeT [03aTOp NOACACHIBATb XWUAKOCTb, K KOTOPON OH MOAKITHOYEH.

HacTtpoiika: [losaTtop HacTpanBaeTcsi Npyu yCTaHOBKe AN ONTUManbHON MOWKM C CaMoro Havana.
HacTpoiikv perynupytoTcsa no Tuny onosiackMBatoLLero cpecTsa 1 No XecTKoCTU BoAbl.

Hoszamop morouwezo cpedcmea (onyus)

Mcnonb3oBaTh TONBKO ManoneHsiLeecs Xuakoe mMotolee CpeacTBo Ans NpodheCCUOHANbLHOro
MCMONb30BaHUsA NPU BLICOKOW TemnepaTtype. Mpou3BoanTENb He PEKOMEHAYET KaKylo-TO
KOHKpETHyto Mapky. C Bonpocamu no noa6opy XMMUYECKUX CPEACTB 0BpallaTbcs K MECTHOMY
NOCTaBLLMKY MOKOLLMX CPEACTB.

YcTaHoBKa: BXOZ 403aTOpa MOKLLEro CPeACTBa PacronoXeH crnepeamn B Motolem 6ake Bbille
MaKCMMarnbHOro YPOBHS BOAbI.

MomecTuTb B eMKOCTb MOIOLLIEro CPeACcTBa LWaHr ¢ MapkupoBkol «Detergent», pacnonoxeHHbI Ha
3aAHel CTOPOHE MaLLUHBI.

970 0becneynT Nnogavy NpaBUNLHOrO KONMYECTBa MotoLlero cpeacTtea. Puc. 1

YcTaHoBKa: BXOA fo3aTopa MOoLLEero cpefcTBa fomkeH 6biTb cnepeam B MotoLem Gake Bbille
MaKCUMarnbHOro ypoBHsi BoAbl. [ogpo6Hee o NoaktoHeHne K 3NeKTpoceTH CM. B ANEKTPUHECKON
cxeme. OTBepcTUE ANst YCTAHOBKWU Ao3aTopa HaxoauTcsi B 6ake n 0603HaYeHO HaKnewkow
«DETERGENT CONNEXION».

MpuHUMN paboTbl: 403aTOP MOIOLLErO CPeACTBa BKIloYaeTCs npy 3abope BoAbl, Kak B Liukne
ononackmBaHusi, Tak 1 Npu 3anonHeHun. Hactponka: [JozaTop HacTpavBaeTcs Npu yCTaHOBKe
yCTpoWCTBa ANa ONTUManbHOW MOWKM C CamMoro Havyana.

Perynstop Bpemenn /
naysbl

LLinaHr motoLero
cpesicTea
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4.8 [lepepabomka

KBaﬂM(*)MLIVIpOBaHHOMy cneynanucty B obnactm XMMHUYECKUX CpeacTB Ans

[ns BbIGOpa MoloLlero cpeAcTBa M HaCTPOWMKM jo3aTopa pekoMeHAyeTCsi 06paTUTLCA K
MaKcuManbHo 3¢ (PeKTUBHON NPOMbIBKU.

YnakoBka COCTOUT 13
[epeBsIHHOTO nanneTa;

L]

e KapToHa; .“‘
e MOMUNPONUIEHOBO NEHTHI; -
e MeHononnypeTaHa.

Bce ynakoBouHble MaTepwuarnbl MpurogHbl Ans nepepaboTku. MpaBunbHas yTUAM3auus NMoMOXeT
3aLNTUTL OKPYXaKLWyo cpedy. 3a noapobHon MHGopMaumen o nepepaboTke aTUX MaTepuanos
obpawarbcs B MyHULMNAmnbHbIE OpraHbl BAacTW. YTUAM3MPOBaTb 3T Matepuaribl COrfacHo
[eNCTBYIOLLeMY 3aKOHOAATENbCTBY.

5. MHCTPYKLWN MO UCI10JIb3SOBAHUIO U OBCITYKUBAHUIO

|| NEPEQ 3ANYCKOM MALUWHbI BHUMATEJIbHO NPOYECTb UHCTPYKLUUN
| | B 3TOM PYKOBOACTBE.

A 3TA MALLMHA NPEAHA3HAYEHA TOJIbKO ANA NPO®ECCUOHAIIBHOIO
NCNONb30OBAHUA OBYYEHHbLIM NEPCOHAJIOM.

5.1 YnpaeneHue

Hwxe nokasaHbl Wwarn Ans onTUMmU3aumm paboTbl NOCYA0MOEYHON MaLLKHbI, @ Take Bce AOCTYMNHble
onuum.

5.1.1 3Haku Ha naHenu ynpaeneHus (puc. 7)

A. Pyyka ynpaBneHus E. BbikntoyeHne mMaluHbl

B. NHpgukaTop nuTaHus MaluuHbl F. Lvkn moviku (120 c)

C. NnankaTtop rotoBHOCTU Kk paboTe G. Lvkn xonogHoro ononackuaHus (mog. 400)
D. KHonka BkntoveHns H. Uwukn cnuvea (Tonbko Mog. B)

5.1.2 3Haku Ha naHenu ynpaeneHusi (puc. 8)

|. Knonka BKI1./BbIKI1. K. Lukn morikm 1 (90 c) / Cnue (moga. B)
J. MHpukaTop rotoBHOCTU K paboTe L. Lukn moriku 2 (120 c) / PereHepauus (Mog. SOFT)
N. WHankaTtop HepocTaTka conu moa. SOFT M. Uukn moiikn 3 (18 ¢ + xornogHoe ononackueaHue)

5.1.3 3Haku Ha naHenu ynpaeneHusi (puc. 9)

|. Knonka BKJ1./BbIKI1. K. Lukn moriku 1 (90 c) / Cnus (mog. B)

O. Oucnnen Temnepatypsbl Golinepa L. Linkn moiikm 2 (120 c) / PereHepauus (mog. SOFT)
P. Ovcnnen Temnepatypbl 6aka M. Uukn moiikm 3 (18 ¢ + xornogHoe ononackueaHue)
Q. Unpukatop HepocTaTtka conu mod. SOFT

5.1.4 Bkno4eHue MaWuHbl

Mepen BKNOYEHMEM MaLLVHbI MPOBEPUTL CrieaytoLlee:

v BbIknioyaTenb NUTaHWsi CeTU BKITIOYEH.

v 3anopHbIii knanaH OTKpbIT.

v B BoponpoBoae ecTb Boga.

v CooTBeTCTBYlOLWME PUNBTPbI YCTAHOBMEHDI.

v' Tpybka nepenuea ycTaHOBIIeHa Ha MeCTO.
YT06bI BKMIOUNTE MaLMHY Mogenu G (puc. 7), NOBEPHYTb PYYKy yNpaBneHns oT oTMeTKU «0» Ha
otmeTky « WASH CYCLE». B mogensx GM (Fig.8) u GT (Fig.9), HaxaTb kHonky BKI1./BbIKI1. ognH
pa3 Ha 1,5 cekyHapl.
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5.1.5 HanonHeHue u Hazpes

Cpa3y nocne BKMIOYEHWS MaluMHa HayvMHaeT HabupaTb Bogy. CHavana HanonHsetca Gownnep
ononackuBaHus, 3aTemMm MoeyHbl 6ak. Habop Boabl NpoaomkaeTcs Heckonbko MuHYT. Koraa Boda B
6ak HabpaHa, bovnep HauvMHaeT HarpeBaTbCs, Mocne Harpesa 6Gomnepa HarpesaeTcs 6ak. He
peKkoMeHOyeTCs HauMHaTb MOWKY, XOTSl 9TO Y)Ke BO3MOXHO, A0 HarpeBa MallWHbl A0 3aAaHHOW
TemnepaTypeil.

Ha mopensix G (puc. 7) n, GM (Fig.8) no goctuwkeHnn onTMmManbHOW TemnepaTypbl AN MOWMKW,
3aropaeTcs 3eneHbiii avoa. Ha mogensx GT (puc. 9) paboyasi TemnepaTypa nokasaHa Ha gucnnee
(OuP).

Tpebyemas Temnepatypa 6ovnepa — 82—90°C, 6aka — 57-62°C (cm. puc.).
0 / - rn
848560

PekomeHayeTcst MeHsTb BoAy B NOCYA0OMOEYHOW MaLunHe kaxable 40—-50 moek unu He pexxe AByX pa3
B [ieHb.

”l- Habop BoAbl HauMHaeTcsi, TONLKO €CnuM 3akpbiTa ABepb MawwuHbl. [o
coobpaxeHnsim 6e30NacHOCTM MaliMHa He HabupaeT BoAy C OTKPLITON ABEPbIO.

ABapuiiHble TepmocTaTbl B boiinepe n 6ake OTKMIOYaOT HarpeB COOTBETCTBYIOLEro KOMMNOHEHTa B
crnyyae HencnpaBHOCTU Kakoro-nmbo n3 OCHOBHbLIX TEPMOCTATOB.
P Bo Bpemsi nepBoro 3a geHb HarpeBa Gounep MoXeT HarpeBaTbCs Bbllle, YeM
/ yKa3aHo 13-3a TennoBow nHepumun. ATo He ABNAETCA HemcnpaBHocTblo. Ecnu npu
l HarpeBe Gonnepa M3 comnen onorlackMBaTens BbIXOAUT nap nop AaBrieHMEM,
Heo6XoAMMO BbI3BaTb CEPBUCHYIO CNYXOy.

5.1.6 [Modzomoeka nocyodbl

Mepepn MoIKOM NOCYAbl BbINOMHUTL AENCTBUSA MO NOArOTOBKE:

YnanuTte Hanbonee KpynHble oCcTaTku NULLM Nepes pa3MeLleHMeM Nocyabl B KOP3MHaX
CHayvana MbITb CTEKNSIHHbIE U3Oenus.

[MonoxuTb Tapenku B peeyHyto KOp3auHy.

MocTaBnTb BGokanbl BBEPX AHOM.

MonoXunTb HOXM 1 BUNKK B cneumarbHble KOP3uHbI pyykamu BHU3. MOXHO nepemelunBaTb
pasHble TUMbl CTONMOBbIX NPMGOPOB.

e [locTaBuUTb KOP3WHbI ANs HOXEN U BUIOK B HMXKHWE KOP3WHBI.

5.1.7 Bbl6op yukna MolKu

Mepen Ha4yanom umKna MoK/ NOMECTUTb B MaLLMHY KOP3WHY C NOCYA0W M 3aKpbITb ABepb. B Mogensx
G (pvc. 7) ona Hayana Monku cnepyeT BblibpaTh LMK MOVKW. Y Kax[oro Lykna cBost ANUTEeNbHOCTb,
KoTopasi BbibupaeTcsi, ucxoas u3 TpeboBaHuil nonb3oBaTtens. 3aTeM HaxaTb kHOMKy «START», Lukn
MOWKM Ha4YHETCSl aBTOMaTUYECKU.

B mopgensix GM (Fig.8) n GT (Fig.9) ans Hayana MoOWVKM criegyeT HaxaTb KHOMKY OAHOro M3 Tpex
LMKINOB, W 3anyCTUTb BblOpaHHbIN LMK, Y Kaxgoro uukna csos anutensHocTb (90 ¢/120 ¢/180 c),
KoTopasi BblbupaeTcs, wucxoasa u3 TpeboBaHMi nonb3oBaTensd. BblOpaHHbIN UMK HayHeTcs
aBTOMaTUYECKU.

(® Ha6op Boabl HauMHaeTcs, TONbKO €CNM 3aKpbiTa ABepb MawuHbL. Mo coobpaxeHusm
6e3o0nacHOCTM MaluMHa He HabupaeT Boay C OTKPLITOM ABEPLIO.

5.1.8 Tepmocmon

Mogenn GM (Fig.8) n GT (Fig.9) ocHalueHbl ¢yHKUMen TepmocTona. Tepmocton obecneunBaeT
noctosiHHoe ononackveaHue npu 85°C rpagycax. OTo O3Ha4yaeT, YTO MallvHa NpoAoIHKaeT MOMKY,
noka 6ovinep He JOCTUIHET naeanbHON TeMnepaTtypbl. 3aTeM HaYVHAETCS LMK OMOMacKMBaHWS.

5.1.9 OcmaHoeka yukna MolKu U KOHely, yuksia MolKu
[INsi OCTAHOBKM LMKNa MOVKU MOXHO:

. BbIKMOYNUTb MaLLINHY — LUK NONHOCTbIO OCTaHaBNMBaETCA;
. OTKpPbITb ABEepb — KOorga ABepb CHOBAa 3aKpbiBaeTcA, LUK NpoAoInKaeTca.

B KoHUe Kaxaoro uukna MoWku focTaTb KOP3WHY UM AaTb NOCYAE BbICOXHYTb Ha BO3Ayxe. YncTbimu
PYyKamMu BbiHYTb NOCyay U3 KOP3UHbI, cobntogas OCTOPOXHOCTb, Tak Kak nocyaa o4YeHb ropsa4as.
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5.1.10 XonodHoe ononackueaHue (monbko Mod. OEM-400 u ee eepcuu)

Bepcuu COLD nmetoT nporpamMmmMy XOnOoAHOMO ONoSiackUBaHus.

B mopensx G (puc. 7) ans 3anycka 3Toil MporpaMmbl yAepXuBaTb PyuyKky nepekniovatens Ha
xonoaHom ononackveaHun (D) Heobxoanmoe Bpems. MNoka pyyka yaepXvMBaeTcs B 3TOM NOMOXEHNUN,
MallVHa NPOBOAMT LMK OMONack1BaHUs XONoAHON BOAON 13 BodonpoBoaa.

B mopenax GM (Fig.8) n GT (Fig.9) HaxaTb kHonky M oauH pa3 v yaepxusatb ee 3 CekyHAbl,
MallVHa 3anycTUT ononack1BaHue XonoAHoN BOAON M3 BodonpoBoaa.

5.1.11 Cnue mawuHbI

CyuiecTByeT ABa Tna CrnmBa NoCyA0MOEYHbIX MaLUMH: CAMOTEKOM 1 C MOMOLLbIO CIMBHOIO Hacoca.
5.1.11.1 Camomed4Hbll cnus

BbIHyTb TPyOKYy Nepenunea n3 MallvHbI, M BOAA CONbeTcs camoTekoM. M3 coobpaxeHuii 6esonacHocTn
Mcnosib3oBaTh 3TOT TUM CNVBA TOMBKO NMOCHE BbIKIMOYEHUST MALLMHBI.

5.1.11.2 Cnue co c/nueHbIM HacocoMm (onyusi)

CrnvB ¢ NOMOLLbIO CNIMBHOIO Hacoca NpefoCcTaBrnseTcs Tonbko no 3anpocy. CnvBHOW Hacoc Bcerga
ycTaHaBnuBaeTcs Ha CUOH ANs NpeAoTBPaLLeHUs NOSIBIEHUST HEMPUSTHBIX 3anaxos.
B mopensx G (puc. 7), aercTBoOBaTh criedyowmmM obpasom:
e  CHaTb TpybKy Nepenvsa.
e Pyykon nepeknioyatens BolbpaTb dyHkuUmio cnuea (H).
e 3aKkpblTb ABEPb M HaXaTb KHOMKY 3anycka uvkna (D), uukn cnvea HayHeTCcst aBTOMaTUYeCKU.
e [Mo okoHYaHuM umkna (nNpum. Yepe3 160 c), BepHYTb Ha MecTo TpyGKy nepenusa. Tenepb
MOXHO OTKMIOYUTb MaLLUHY.
B mopensax GM (Fig.8) n GT (Fig.9) gerictBoBaTth cnepytowmym o6pasom:
e CHaTb TpybKy Nepenvea.
e OTKpbITb ABepb, HaxaTb kHomky K u yaepxuBaTb ee 3 cekyHAbl, LMKM CIMBa HauyHeTcs
aBTOMaTUYECKN.

. Mo okoH4aHun LMKIa MOXHO OTKMOYUTL MaLUNHY.

P

¢ YT06bI NpoBEeCTM CRMB C MNOMOLLbLIO CIMBHOIMO Hacoca, LMaHr AOMKeH
HaxoAuTbLCA Ha BbiCOTE He Bbile 680 MM.

5.1.12 Lukn pezeHepayuu (monbko modenu SOFT)

MawwuHbl mopenen GM (Fig.8) n GT (Fig.9) ocHaljaloTca cUCTEMOW PYy4YHOW pereHepauun unu
yAaneHust Hakunu Ans BoAbl xecTkocTbio oT 10°fH. 3To 3HaumT, YTo MocTynarLwas B MalMHy BoAa
TpebyeT ymsrdyeHusi. Ecnu ata cuctema He yCTaHOBEHa, CKOMMEHWE Hakumu B TpyGax MalluHbl
MOXeT X NepeKpbITh.
[ns KoppekTHOM paboTbl MaLUWHbI crieayeT:

e  OTKpbITb OBEPD.

e CHaTb TpybKy Nepenvisa 1 nogoxaaTth cnvea BoAbl M3 Haka.

e [locne cnuea 6aka, C OTKPbITON ABEPbIO, BbIGPaTh LMK pereHepaLmm kHonkon L (Haxatb n

yaepxuvBaTb 3 C), Noka He 3aroputcsa MHaMKaTop.
e 3aKkpbiTb ABEPb, HAYHETCS pereHepaLmsi, UHAUKATOP FOPUT U B KOHLE LKA HauMHaeT

muratb.

o [pumepHO Yeped 20 MUHYT MHAMKATOP racHET, NOKasbiBasi, YTO LMK pereHepaLmm
3aKOHYEH.

e Korga UMKN pereHepaLmm 3akoHYeH, OTKPbITb ABEPb U MOCTaBUTb HA MECTO TPYBKY
nepernuea.

3akpbITh ABEPb, MALLMHA HA4YHET HabvpaTb Bogdy B NycTon Gak.
Kaxpyto Hefento knacTb cosb B 6ak U akkypaTHO 3aKpbiBaTb KPbILLIKY.

MosiBneHMe Nonoc HakKUNM Ha YNCTON NocyAe yKasbiBaeT Ha
Heo6X0AMMOCTb CPOYHOW pereHepaLuu.

PekomeHayeTCA YUCTUTb MaLUMHY U3HYTPU Nocrne NpoBeAeHUs LuKna
pereHepauumu.

) (W) -

5.1.13 BbiknoYeHUe MawuHbl

Y1006l BLIKNIOYNTE MaLMHY Moaenu G (puc. 7), noBepHUTE py4Ky Ha «0».

Y106bl BbIKNOYMTL MawuHy modenu GM (Fig.8) u GT (Fig.9) HaxaTb kHonky BKIT./BbIKI. n
yaepxveaTb 1,5 c.

He BbikntoyaTb MaLLVHy BO BpeMsi MOMKW, TaK Kak 3TO NPensiTCTByeT KayeCTBEHHON OYNCTKE NOCYyAbl
B MalUMHe.
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5.1.14 Yucmka MawuHbl 8 KOHUe OHS

B KkoHUEe [HS 4ACTWUTb (UNbLTPbLI, A03aTopbl, pa3bpbl3rMBaTenyu W Apyrue akceccyapbl. JTo
HeobxoAMMO Ans NpoaneHns cpoka crnyx6bl MallnHbl. [ns ahheKTMBHOTO MbITbsi NOCYAbl MaLLUUHA
[OMKHa ObITb COBEPLUEHHO YUCTOW U NPOAE3NHMULMPOBAHHOM.

5.2 [lone3Hbie cosembi

MoneaHble COBETbI HWKE MOMOTYT MaKCUMarnbHO 3(MEEKTUBHO WCMONb30BaTh MOCYAOMOEYHYHO
MalLLmHy.

5.2.1 O6cnyxueaHue

Bceraa agekBaTHO YUCTUTL MALLMHY, YTOGbI YBEMYUTL CPOK CRYX6bl MaLLIUHBI.

e B koHUe kaxpgoro aHA yorpaTb CKOMMBLLMECS OTXOAbI.

e [INf YMCTKM MaLLMHBI He NCMONb30BaTb abpasnBHble, LWEeNoYHbIE UMK KUCINOTHLIE BelLecTBa,
Xnopcoaepxaliue MotLLme cpeacTsa, pacTBOPUTENN UMM NPOU3BOAHbIE BeH3nHa.

e He ucnonb3oBaTb AN YUCTKU MaLLMHBI U B €€ HeMOCPEACTBEHHOW 6GnM30CTM (CTeHbI, Non)
BOAY U3 LUNaHra, NapoounCTUTENb NN MOWKY NOA AaBNEeHNEM.

e [InA 3awuTbl OT CRy4anHOro nonagaHna BoAbl B MaLLMHY, Y6eanTbCs, HYTO HUDKHIOK MaHKy

MaLLUHbI HE 3an1BaeT NpW MoVike nona.

MbITb TOMbKO CTONOBbLIE NPUGOPLI, CTEKNSIHHLIE U3AENUS U NOCYAY ANA NULLM ANs Noaen.

Kaxablvi AeHb NpoBepATb BpalleHne pasbpbi3ruBaTtenei.

B Havane kaxaoro AHS NpoBepsTb YPOBHM COMM, OMONACK1BAIOLLLErO Y MOIOLLIErO CPEACTB.

[iBaxabl B rof Bbl3BaTb CEPBUCHYIO CMYxDy ANs 06CnyXunBaHUS MalUMHbI:

YuncTkun BogHOro unbTpa.

YncTkn HarpeBaTenbHbIX 3NIEMEHTOB OT HaKMMU.

MpoBepkM COCTOSIHWS YNNOTHUTENEN.

MpoBepku cocTosiHUA aeTanen.

PerynupoBku gosatopos.

o 3aTarMBaHWA KOHTAKTOB Ha KNemMMax.

o [pu noBpexaeHun kabensi NUTaHWs, ero HeO6XOANMO 3aMeHUTb, YTOObI NPefOTBPATUTL PUCKU.

3ameHy ocyLLecTBNSIeT NPOU3BOANTENb, CEPBUC UMW KBaNUMULIMPOBAaHHbINA cneumnanmct.

O O O 0 O

5.2.2 Moruwee u ononackuearouwjee cpedcmeo

[Mpn cmeHe MotoLLero nnu ononackuealoLLero cpeacTsa cneayet I'IO,ClOﬁpaTb HaCTPONKN NoA Hero.
3Ty HACTPONKY OCYLLECTBMSEeT TONbKO KBaNMUUMUPOBAHHBIA creumanucT. Mcnonb3oBaTb TOMbKO
MoloLLMe cpeacTBa ANst NpodeccnoHasbHbIX NoCyAOMOEYHbIX MaLUWH. He ncnonb3oBath neHsiwmecs
MotoLme cpeacTea. Kateropuyecky 3anpeLyeHo ncnonb3oBatb 6bITOBOE MOOLLME cpeacTBa.

Mpu paboTe ¢ XxMMUYECKMMMU BellecTBaMu cobniogaTb UHCTPYKLMM Mo 6e30NacHOCTU.
Wcnonb3oBaTh agekBaTHYHO 3aLMTHYIO OAEXAY, NepyaTKu U 3alMTHbIe O4KU NpuU paboTe
€ XMMUYyeckumu BeulectBaMu. He cMmelumBaTth pasHblie MoloLMe cpeAcTBa.

5.2.3 CaHumapHble peanameHmbl

e He kacaTtbCsi UCTOM NOCyAbl IPA3HBIMU UMW XUPHBIMU pyKamK.

e Hacyxo BbiTUpaTb Nocyay YACTbIMU CTEPUIN30BAHHBIMW NMOMOTEHLAMM.

e Mbl pekomMeHOyeM He HauuMHaTb MbiTbe, MOKa MallMHa He HarpeeTcsi [0 HYXHOW
TemnepaTtypbl. 3To obecneuunt Gonee TwaTeNbHYO AE3NHDEKLMIO U MOKY.

e CnueaTtb Boagy U3 6aka He pexe ABYX pa3 B AeHb Unu kaxable 40/50 LMKNoB MOVKM.

5.2.4 OnmumanbHble pe3ynbmamabl

[Ans onTManbHbIX pe3ynbTaToB MbITbS NPON3BOANTENb PEKOMEHAYET:

. HaunHaTb MbITb nocyay, Korga malluHa rotoea K paGOTe.
. Bcerpa npoBepATb NpaBUSTbHYH YCTAaHOBKY A403aTOPOB.
. nO,CI,,CI,ep)KVIBaTb naeanbHy YNCTOTY MaLLUMHbBI.

5.2.5 [QnumenbHbIl npocmoli

Ecnu mawmHa gonroe Bpemsi He ucnonb3yeTcs (NpasgHUYHbIE AHKW, NepepbiB B paboTe npeanpuatus
nT.n.), cnepyet:

e [onHoCTblO CNUTL BOAY M3 MaLUWHbI, BKMoYas Gonnep.

e TwartenbHO O4YUCTUTL MALLUHY.

o OcTaBuTb ABEPb MaLLUHbI OTKPLITOMN.

e [lepekpbITb knanaH nogayv BoAbl.

e OTKMIOYMTb MaLLUMHY OT SMEKTPOCETU.

e Ecnu temnepatypa MoxeT onyctUTbCs A0 Hyns, o6paTtUTbCs B CEPBUCHYHKO Cryxby Ans

3alWmThl OT Xonogda.
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6. HEIOJIALQKU N COOBLLUEHUA OB OLUNBKAX

Hwxe onucaHbl AercTBUS B Criydae Henonaakn unu oLINGKM ynpasnenus. B Tabnuue npuneeneHbl BO3MOXHble
NPUYMHBLI N pelleHns. B cnyyae COMHEHWn unm ecnu npobnema He peluaeTcs, cneanyet obpatutbcs B

CEPBWUCHYIO CIYXOY.

He TporaTb ameKTpMyYeckMe KOMMOHEHTbl, OHM HaxoAATCcA nopj
Hanps>XeHueM, onacHo Ans XXU3HWU.

HEMONAOKA NPUYUHA PELUEHUE

MpoBepwTb cpabaTbiBaHWe TEPMOMAarHUTHOTO

HeT nutaHus.
BbIKOYaTENs.

Meperopenu nnaskue BblI3BaTh CepBMCHOrO crneuuanucTa Ans BblsiBNEHUs!
npegoxpaHuTenu. MPUYNH.
Pa3oMKHyT BblknoyaTenb
nuTaHusA ceTu.

MalumHa He BKnovyaeTcs
3aMKHYTb BbIKNOYaTENb.

3aKpbIT KNanaH Ha NHUK

OTKpbITb KnanaH.
noaauvm BoAbl.

3acopeHsbl conna OuncTUTL Conna v NPOBEPUTL KOPOMBICHA Ha
pasbpbi3ruBaTens. CKOMeHne N3BECTKOBOrO HareTa.
MawmwuHa He
HanonHseTcA Boaoii 3acopeH unbTp Bbl3BaTh CEpBUCHOrO cneumanucTa Ans YACTKN
3NEKTPOMAarHUTHOro Knanawa. bunbTpa.

Bbi3BaThk cepBUCHOrO cneuuanvcTa ans 3ameHbl

HewucnpaseH npeccocTar.
npeccocrata.

3acopeHbl pa3bpbl3rusaTeni
TwarensHo o4MCTUTL pasbpbidruBaTeni.

BOABI.
HepoctaToyHo MotoLLero BbI3BaTh CEPBMCHOrO crieuuanvcTa Ansi HacTPOKK
cpencTaa. fosaTopa.
[psi3HblE PUNLTPBI. TwaTtensHO 04UCTUTL PUNLTPBI.
Henopxopasiee motowee cpeactso. CeasaTtbesi C
cepBu1CHOW cnyx60i1 3aKka3a NoAXOASILLEro MOLLETO
MeHa B MalwuHe cpenctsa.
HekayecTBeHHOE MbiITbe ) CRLLIKOM MHOTO OMONack1BaloLLero cpeacTsa.
Bbi3BaTh CEpBUCHOTO cneumanvcTa Ans HacTPOoNKu
fosatopa.
Temnepatypa HwkHero 6aka HewucnpaBHoCTb Unu ownbka HacTPOMkU TepMmocTaTa.
50°C. Bbi3BaTh CepBMCHOrO cneuyuanucTa Ans pemMoHTa.

CrnLLKOM KOPOTKWIA LMK ANst

" Bbi6paTth Gonee gonrui Lmkn.
3TOrO YPOBHSI 3arpsi3HEHNIA.

IpsisHas Boga. CnuTb MOeYHbIN 6ak 1 3annTb YACTYIO BOAY.
HeT ononackusatoLiero .
3annTb ononackvsatoLLee CPeACcTBO B KOHTEMHEP.
cpeacTaa.
Mano ononackusatoLero BbI3BaTh CEPBUCHOrO creuuanvcTa Ans HacTPOKu
cpefcTsa. o3aTopa.
Mocyaa n npubopsl pen A P
BNaxHble. I'Iocy,qa npoﬁbma B MawunHe Mo okoH4YaHuUKn UMKNa, BblHYTb KOP3UHY U3 MaLUUHbI U
CNWLIKOM [OMro. [aTb BbICOXHYTb HA BO3AYXE.

TemnepaTypa ononackvsaHus
Bbi3BaTb CepBUCHOro crneyuanucTa ans guarHoCTukn.

Huxe 80°C.
CnuwKom MHoro BbI3BaTh CEPBMCHOrO cneuuanvcTa Ans HacTPOoiKu
ornonack1BaroLLero cpeacTsa. fosaropa.
MpoBepuTb KECTKOCTb BOALI 1 MO BO3MOXHOCTM
LlapanuHbl unu natHa Ha »KecTkas Boga. poeep a
nocyge. HeMeANeHHO NPOBECTU LIKN pereHepaumu.
HepocraTouHo conu B o
o Mpu HeobxoanMOCTY [06aBUTL COMb B KOHTEHEP.
KOHTelHepe.
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MawwuHa
ocTaHaBnMBaeTcs BO
Bpems paboThbi

MawmwmHa
ocTaHaBnuBaeTcs U
HaonmHseTcs BOAOW BO
BpeMsi MOWKKU

MalumHa He 3anyckaet
LMK MOWKKN

MaiwmHa He cnuBaeTt
BOAY NOJSIHOCTbIO

Cnepbl conu B Gake.

MepeHanpsixeHue ceTu.

CpaboTana 3awuTta MallumHbl.

B3acopeHa Tpy6ka
npeccocrara.

HeucnpaseH npeccocTar.

HenpasunbHo ycTaHoBneHa
Tpybka nepenuea.

[1Bepb 3akpbiTa He A0 KoHUa.

HeucnpaseH
MUVKPOBbIKIOYaTeNb ABEPU.

MalumHa nnoxo BblpaBHeHa.

HevicnpaBeH npeccocrtar.

Mpu 3anonHeHnn KoHTeHepa ¢ Conblo, He
npocbinatk conb B Gak.

Bbi3BaThk cepBMCHOIO cneuuanucTa anst usMeHeHvs
NOAKITOYEHUA K 3neKTpoceTn.

Mepesanycutb ycTpoiicTBO Ge3onacHocTy, npu
NOBTOPHOM cpabaTblBaHUM BbI3BATb CEPBUCHYIO
cnyx6y.

CnunTb 6aK v TLaTenbHO OYNCTUTD.

Bbi3BaTb CepBUCHOro crneyvanucTa ans saaMmeHobl.

MpaBubHO YCTaHOBUTL TPYGKY nepenuea.

3aKpbITb ABEPb U, ECMU OHA OTKPLIBAETCS, BbI3BaThb
CEpBVICHOTO creumanncTa Ans HacTponku
HaTsxuTenen.

Bbi3BaTb CEPBMCHOrO crneuuanncTa Ans 3ameHsbl.

BbipoBHATE MalunHy. B cnyyae comHeHuii
06paTUTLCS B CEPBUCHYIO CIYXOY.

Bbi3BaTb cepBUCHOrO cneuuanvcTa ans 3ameHbl
npeccocrtaTta.

o NMPUMEYAHMUE: Ecnu BO3HMKNA HEUCNpPaBHOCTb, He yKa3aHHasi Bbilwle,
obpaTutbcA B cepBUCHYIO cnyx0y. MpousBoauTens coxpaHsieT NpaBo Ha
W3MEHeHUsl TEXHUYEeCKUX XapaKTepUCTUK.

6.1 [JuacHocmuka owubok (puc. 8)

OLLUUBKA HA3BAHUE PEAKLUUA

MHaukaTop BKNtoYeHNs/BbikNtoveHnst Ha 0,5 cekyHabl, racHeT Ha 2 CeKyH/bl
1 cHoBa 3aropaeTcs. OTo NPoJoMKaeTcs, Noka OTKpbITa ABEPb U He
3aKOHYEH BblOPaHHbIN LIMKI.

E1 OTKPbITA OBEPb

MHankaTop BKNIOYeHUS/BLIKMIOYeHNA ABax/abl 3aropaeTcs Ha 0,5 ¢, 3atem
racHeT Ha 2 CeKyH/bl, 3aTeM CHOBa [Baxzbl MUraeT. JTo NpogorkaeTcs,
noka Boaa B 6ake He [JOCTUTHET NPaBUIILHOTO YPOBHS 3a YKadaHHOE BpeMsi.

E2 3AMNONHEHUE BAKA

MHavkaTop BKIIOYEHWSI/BBIKIIOYEHWSI 3aropaeTcst Tpwxkabl Ha 0,5 ¢, 3aTtem
racHeT Ha 2 ¢, 3aTeM CHOBa MUraeT TpwKabl. ATO NPOAOITKAETCsl, Noka
CMUBHON HAcoc He conbeT BoAy M3 6aka 4o NpaBuUIbHOTO YPOBHS 3a
YKa3aHHOe BpeMsi.

E3 CNB BAKA

MHavkaTop BKNIOYEHWS/BBIKNIOYEHWsI 3aropaeTcst YeTbipe pasa Ha 0,5 c,
racHeT Ha 2 C U CHOBa MUraeT YeTbipe pa3a. ATo NPOAOIIKAETCS, Noka
Boga B Gomnepe He JOCTUTHET Hy)XXHOW TeMNepaTypbl 3a 3aAaHHOe BpeMs.

E4 HAIPEB BEOVINIEPA

MHavkaTop BKNIOYEHWS/BbIKNIOYEHWs 3aropaeTcs NsTb pas Ha 0,5 ¢, 3aTem
racHeT Ha 2 C 1 CHOBa MUraeT NsTb pa3. ITo NPOAOIHKAETCs, Noka BoAa B
6ake He [JOCTUTHET HYXXHOW TemmnepayTpbl 32 3aaHHOe BpeMS.

E5 HAIPEB BAKA

7. YTUIN3ALMS NMPOAYKUMN

CornacHo gupektnse EC 2012/19/EU no ytunusaumm anekTpUYecKoro u 3neKTPOHHOro
o6opynoBaHust GbIToBblE NPUBOPLI HEMb3s YTUNN3NpPoBaTb ¢ 06blYHbIMKM TBO. Mpubopsl
cobupatoTca oTAeNnbHO Ans ONTUMU3ALMKW PacXOAOB MOBTOPHOMO UCMOMb30BaHWS U
nepepaboTkn MaTepunanos, a Takke Ans NpeJoTBPaLLeHNs 3arpsasHeHnst aTmocdepb! 1 Ans
3alMTbl HaceneHnsl. 3Hak NepevepkHyTOro MycopHoro 6aka ykasbiBaeT Ha 06513aHHOCTb
nonb3oBaTens no pasgensHomy cbopy mycopa. Mogpo6Hee 06 yTunusauuu npubopos
MOXHO y3HaTb Y Aunepa UM MyHuLuunarnbHbIX OpraHoB BMacTu.
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Kort vejledning

GM OEM-350 og GM OEM-400 serier

Tech Line

Fig.1

Betjening

Vandtemning og rengering

Pafyldning og opvarmning af vand

1. Luk deren, tryk pd knappen (1). Baggrundslyset pa knappen (1) teendes.

2. Vent, indtil maskinen nar de korrekte driftsbetingelser, og kontrollampen (5) taendes.
Vask
1. Fjern eventuelle madrester fra opvasken, for den lagges i opvaskemaskinen.
2. Abn deren, szt opvasken i og luk deren.
3. Velg cyklus ved at trykke pa knappen (2), (3) eller (4). Nar den valgte cyklusknap og knap (1)
lyser, kerer maskinen.
4. Gentag processen, nar cyklussen er afsluttet.

5. P4 GT-OEM-400 modeller uden den blede version har knappen (4) en dobbelt funktion. Tryk
og hold for at aktivere kold skylning.

Rengeoringsprodukter

Dispensere til opvaskemiddel og afspendingsmiddel er standard.

(Se venligst brugervejledningen for detaljer om justering og betjening af dispenserne)

VASKEMIDDEL SKAL VARE FLYDENDE, INDUSTRIELT, HOJTEMPERATUR OG
IKKE-BRENDBART

Drzaening
1.
2.

Abn deren, nar maskinen er tandt.
Trak overlebsproppen ud (fig. 2).
FJERN IKKE FILTERET OG PAS PA IKKE AT MISTE O-RINGEN.

Tryk pa knappen (2) i 3 sekunder for at starte temningscyklussen. Baggrundslyset pa
knappen (2) begynder at blinke.
Vent, indtil baggrundslyset pa knappen (2) slukker.

5. Spring trin 3 og 4 over, gelder for modeller med gravitationsdrzn.

6. Tryk pé knappen (1) for at slukke for maskinen og lukke deren.
Regenerering

1. Regenereringscyklussen pé bledgeringsmodeller kan startes efter torrecyklussen.
Maskinen skal vere tom.
Hvis LED'en (6) er teendt, skal du fylde saltdasen inde i maskinen.
Abn deren.
Tryk og hold knappen (3) nede i 3 sekunder.
Nar baggrundsbelysningen pa knappen (3) begynder at blinke, skal du lukke deren.
Vent, indtil baggrundslyset pa knappen (3) slukker.
. Renger maskinens indvendige dele.
Rengering

1. Abn lagen, fjern overlebsproppen (fig. 2) og filteret (fig 3).

2. Renger og ter apparatet med en bled klud. Lad deren std dben til naeste dag eller til

apparatet genstartes.

Afkalkning

2. Kom afkalkningsmidlet i beholderen og ker sd mange cyklusser som
nedvendigt.

(Mere information kan findes i brugervejledningen)

3.

4.

NowawLR

NEJ!

Filter

_ Figure 3 _

0K

Overiabsprop
O-ing

Filter

Figure 2
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2. INFORMATIONER OM BRUGERVEJLEDNINGEN OG ADVARSLER

Denne brugervejledningen indeholder information, der skal hjeelpe dig med drift, installation og
vedligeholdelse af apparatet leveret af ASBER. Brugervejledningen indeholder alle ngdvendige oplysninger
og advarsler for at sikre korrekt montering og brug af apparatet; dets egenskaber og muligheder er ogsa
beskrevet, hvilket giver dig mulighed for at drage fuld fordel af alle dens funktioner.

APPARATET.

[

-[:[: '| LAS INSTRUKTIONERNE ANGIVET I DENNE BRUGERVEJLEDNING, FOR DU BETJENER

Opbevar brugervejledningen et sikkert sted til reference.

Hyvis apparatet salges eller flyttes til et andet sted, skal denne brugervejledning videregives til den
nye bruger.

KVALIFICERET PERSONALE.

fff APPARATET ER KUN BEREGNET TIL PROFESSIONEL BRUG OG BOR BETJENES AF

Materialevalg, konstruktion i overensstemmelse med CE-sikkerhedsdirektiverne (2014/35/EC -
Lavspandingsdirektivet, 2014/30/EC - EMC-direktivet, 2006/42/EF - Maskindirektivet, 2011/65/EU-RoHS2) og
komplet testning sikrer kvaliteten af dette apparat. Ud over denne brugervejledning finder du i maskinen: et
ledningsdiagram og en tabel med markeringer.

Placering og montering samt eventuelle reparationer og endringer skal altid udferes af en AUTORISERET
TEKNIKER i overensstemmelse med de galdende regler i dit land. Producenten er ikke ansvarlig for fejl pa
apparatet, hvis det er blevet installeret forkert.

Installation, forkert justering, forkert vedligeholdelse eller brug af apparatet kan forarsage skade pa ejendom og
personskade.

Opvaskemaskinen skal veere korrekt nivelleret, serg for at elkabler og vandtilfersels-/aflobsslanger ikke kommer i
klemme eller knaekker.

DET ER FORBUDT at traede pa eller placere tunge genstande pa opvaskemaskinen, da apparatet er designet til kun
at rumme kurven med tallerkener, der skal vaskes.

Opvaskemaskinen er designet til at vaske tallerkener, glas og andre kekkenredskaber tilsmudset med
madrester. Andre genstande mi ikke vaskes i opvaskemaskinen.

I tilfelde af en enhedsfejl skal Det tekniske servicecenter underrettes.

Ukvalificeret og uautoriseret personale MA IKKE reparere apparatet.

Brug af ikke-originale reservedele vil ugyldiggere garantien.

Opvaskemaskinen veare koblet fra stramforsyningen, og vandtilferselsventilen skal veere lukket, under alle

& vedligeholdelsesoperationer.

e BRUG IKKE slibende eller @tsende produkter, syrer, oplesningsmidler eller klorbaserede
rengeringsmidler til at rengere opvaskemaskinen, da de kan beskadige apparatets dele.

e Apparatet er designet til at fungere ved en omgivende temperatur mellem 5 °C og 40 °C.

e Der ma kun bruges kurve, opvaskemidler og skyllemidler anbefalet af producenten.

MANGLENDE OVERHOLDELSE AF DE GIVNE INSTRUKTIONER ELLER UKORREKT
BRUG AF APPARATET FRITAGER PRODUCENTEN FRA ENHVER
GARANTIFORPLIGTELSE OG ANSVAR FOR EVENTUELLE KRAV.
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3. PRODUKTETS EGENSKABER

Det kabte apparat er designet til vask af tallerkener, bordglas og andre kekkenredskaber, der bruges i hoteller
og catering. Det er et industrielt apparat med hgj effektivitet til opvask. Produktets egenskaber nedenfor giver
dig mulighed for bedre at forsta dets funktioner.
Alle apparater har et navneskilt med oplysninger, der identificerer enheden og tekniske egenskaber.

TYPESKILT

wo [T4]

Rer. [

2]

l
[ ]

EIE

[ &

Angiv ovenstaende oplysninger, nar du kontakter kundeservice.

3.1 Tekniske data

1: APPARATNAVN

2: APPARATETS
REFERENCENUMMER

3: SERIENUMMER +
PRODUKTIONSDATA

4: ELEKTRISK SPECIFIKATION
5: VANDSPECIFIKATION

MOD.

OPTIONER

SPZANDING

KEDEL

BEHOLDER

Volu

Effekt
W)

Tempe

men ratur

Tempe
ratur

Effekt
W)

VANDFORBRU
G (Veyklus)

Stejnive
au

G-OEM-350
GM-OEM-350
GT-OEM-350

(B/DD/SA/UK)

230V INS

0Hz

230V IN 50/60Hz

G-OEM-400
GM-OEM-400
GT-OEM-400

(SOFT/B/DD/SA)

230V INS

O0Hz

230V IN 50/60Hz

G-OEM-400
GM-OEM-400
GT-OEM-400

UK

(SOFT/B/DD//SA)

230V IN 5

O0Hz

230V IN 50/60Hz

2400

41 85°C 2800

60°C

2400

2000

2,5

65 dBA

3.2 Detaljerede egenskaber

MOD.

WASH CYCLES

Vaskecykl
us

Ne

SKYLNIN
G MED
KOLDT
VAND

VANDAFLOBSPUMP
E

DOSERING AF
RENGORINGS
MIDDEL

SOFTENER

THERMO
STOP

YDEEVNE
(kurve/h)

G-OEM-350

G-OEM-350 B

G-OEM-350 DD

G-OEM-350 SA

G-OEM-350 UK

G-OEM-400

G-OEM-400 B

G-OEM-400 DD

G-OEM-400 SA

G-OEM-400 UK

JA

JA

JA

NEJ

30

G(M/T)-OEM-350

G(M/T)-OEM-350 B

G(M/T)-OEM-350 DD

G(M/T)-OEM-350 SA

G(M/T)-OEM-350 UK

G(M/T)-OEM-400

G(M/T)-OEM-400 B

G(M/T)-OEM-400 DD

G(M/T)-OEM-400 SA

G(M/T)-OEM-400 UK

GT-OEM-400 SOFT

90

180

JA

NEJ

40
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4. MONTERINGSVEJLEDNING

Installation, tilslutning, vedligeholdelse og reparation af apparatet ma
kun udferes af PERSONALE MED REPASSENDE UDDANNELSE I
SERVICE AF professionelt cateringudstyr, i overensstemmelse med de

geldende regler i et givet land.
Forkert hindtering og forkert brug kan forarsage alvorlig skade pi apparatet eller
personskade.

4.1 Fjernelse af emballage

Fjern emballagen og kontroller, at opvaskemaskinen ikke er blevet beskadiget under transporten. Hvis
der opdages skader, skal leveranderen og fragtfirmaet straks underrettes. Hvis du er i tvivl, brug ikke
apparatet, for problemet er last.

A

Apparatet ber transporteres med gaffeltruck eller lignende transportmidler for at undga strukturelle
skader. Transporter apparatet til installationsstedet, og fiern derefter emballagen.

Alle emballagedele er genanvendelige. Bortskaf venligst emballagen korrekt.
4.2  Opstilling og nivellering

Apparatet har justerbare fodder for pracis nivellering (se billede). Opvaskemaskinen
skal veere korrekt nivelleret for optimal ydeevne. Apparatet ma kun bruges, nar det er
permanent installeret. Gulvet i det rum, hvor opvaskemaskinen skal installeres, skal
kunne baere vaegten af apparatet.

Emballagematerialer (plastik, polyurethanskum, hzfteklammer osv.) ber opbevares
utilgaengeligt for bern, da disse materialer er potentielt farlige.

Kontrollere placeringen omhyggeligt for at undgi beskadigelse under brug, for
du installerer opvaskemaskinen.

4.3  Elektrisk tilslutning

Den elektriske tilslutning af opvaskemaskinen skal udfgres af en kvalificeret EL-TEKNIKER i
overensstemmelse med de geeldende standarder i landet vedrgrende tilslutning til lysnettet.

o Kontroller, at netspaendingen svarer til den, der er angivet pa typeskiltet.

o Elektriske kabler skal veere fleksible, med en oliebestandig kappe og ma ikke veje
mere end standardkabler med polychloropren eller lignende syntetiske
elastomerkapper (HO7RN-F ).

Stremkablets tvaersnit skal passe til apparatets maerkestrom.

o Installer en let tilgeengelig kontakt til alle faser ved siden af opvaskemaskinen med
et minimum mellemrum pa 3 mm mellem kontakterne. Kontakten bruges til at
afbryde stremforsyningen til apparatet under installation, reparation, rengering og
vedligeholdelse. Afbryderen skal veere udstyret med sikringer, der passer til
apparatets maerkestrom (A). En magnetisk-termisk kontakt kan bruges som et
alternativ.

Apparatet skal jordes med en differensbeskyttelsesanordning
(fejlstremsanordning). Producenten er ikke ansvarlig for skader forarsaget af
manglende overholdelse af ovenstaende krav.

Producenten er ikke ansvarlig for nogen personskade eller skade pa apparatet forarsaget af
forkert installation pa grund af manglende overholdelse af producentens specifikationer.

A

4.3.1 Elektrisk specifikation af installationen
MAKS. ELEKTRISK | STROMF | NETTOV
MOD. MULIGHEDER SPANDING SFFEKT ORBRUG |  &GT

G-OEM-350 230V IN~ 50Hz

“OEM- B/DD/SA/UK 34k
g?é);\r;:oo ¢ ) 230V IN~ 50/60Hz &

— 2,7kW 11.6 A
G-OEM-400 UK 230V IN~ 50Hz

_OEM- SOFT/B/DD/SA
GM-OEM-400 UK _ | ( ) 230V IN~ 50/60Hz
GT-OEM-400 UK itk
G-OEM-400 230V IN~ 50Hz €

_OEM- SOFT/B/DD/SA 3,1 kW 133A
GM-OEM-400 ¢ ) 230V IN~ 50/60Hz
GT-OEM-400
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4.4 Hydraulisk tilslutning

Brug de nye slanger, der fglger med opvaskemaskinen (genbrug ikke gamle slanger). Kontroller
vandforsyningen og dens kvalitet, inden du tilslutter apparatet.

Anbefalet vandkvalitet:

Vandtemperatur (T): Max. 60 °C 5 — 10 °fH (franske grader)
pH: 6.5-17.5 Hérdhed: 7 — 14 °eH (engelske grader)
Forureninger: 9 <0.08 mm 9 — 18 °dH (tyske grader)
Klor: max. 150 mg/l Ledningsevne: 400 — 1,000 pS/cm

Cl: 0.2 - 0.5 mg/l

installer en vandafkalkningsanordning, nar vandhardheden overstiger 10 °fH (franske grader).
Udover vandets hardhed skal der ogsa tages hgjde for trykket i vandforsyningsnettet ved
installationen. Ovenstaende faktorer er meget vigtige for den korrekte drift af apparatet.
Anbefalet vandtryk:

Min. Max.

DYNAMISK bar kPa kg/cm? psi bar kPa kg/ecm? psi
TRYK 2 200 2,03 29 4 400 4,07 58,01

Installere en trykregulator pa hovedvandindtaget, hvis vandtrykket er hgjere end det anbefalede tryk
Fig. 2. Installere en trykregulator pa hovedvandindtaget, hvis vandtrykket er lavere end det anbefalede
tryk Fig. 3.

Fig. 2. Direkte vandtilslutning.

Fig. 3. Tilslutning af trykpumpen.

S — Stophane F — Filter H — Vandslange
E — Elektroventil B — Elektrisk trykpumpe

Overholdelse af falgende anbefalinger sikrer korrekt installation af opvaskemaskinen.
e Hydraulikkredslgbet skal veere udstyret med en vandafspaerringsventil.
o Kontroller, at forsyningsvandstrykket svarer til vaerdierne angivet i tabellen ovenfor.
e For optimal drift af opvaskemaskinen anbefaler producenten forsyningsvandtemperaturen i
omradet angivet forneden.
Koldt vand Varmt vand

5°C<T?<35°C/41°F<T°<95°F 50°C <T*<60°C/122°F <T%< 140 °F

e Hvis der bruges varmt vand, ma dets temperatur ikke overstige 60 °C / 140 °F.

e Alle opvaskemaskiner har % tilslutningsnipler.
Australien: Installationen skal veere i overensstemmelse med PCA (plumbing code of Australia).
Kun Storbritannien

IRN R160: En kompatibel dobbelt kontraventil eller en anden ikke mindre effektiv anordning, der giver
beskyttelse mod tilbagestremning til mindst veeskekategori tre, skal monteres ved tilslutningspunktet
mellem vandforsyningen og armaturet eller apparatet.

Manglende overholdelse af de givne instruktioner kan forarsage alvorlig
skade pa apparatet og medfere personskade.

For apparatet startes, skal du kontrollere, at tilslutningerne pa
vandforsyningsslangen er taette.
4.5 Aflobstilslutning

Aftapningen af vandet fra opvaskemaskinen skal veere fri. Derfor ber aflabsrgret placeres under
aflebshullet Fig. 4. Hvis det er umuligt, er det ngdvendigt at installere en vandaflebspumpe, der ikke
er hgjere end 680 mm Fig. 5. | dette tilfaelde kan pumpen bestilles ved kgb eller senere.

Aflebspumpen méa kun installeres af autoriseret personale. Producenten er ikke
ansvarlig for fejl pa apparatet, hvis det er blevet installeret forkert.
4.6 Mekanisk afspeendingsmiddel dispenser (kun OEM-400 og dens versioner)

Montering: Tag gummislangen pa bagsiden af maskinen maerket "RINSE AID DISPENSER ONLY",
og laeg den i afspaendingsmiddelbeholderen.
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Slangen er gennemsigtig for at sikre, at der trackkes kemikalier.

Virkning: Dispenseren dispenserer afspaendingsmiddel, nar den registrerer et trykfald under skylning.
Dette sker, nar pafyldningsmagnetventilen er lukket, hvilket skaber et undertryk, der tillader vaesken
at blive suget af dispenseren.

Indstillinger: Dispenseren ber justeres efter at apparatet er installeret for at optimere vask fra starten.
Juster indstillingerne afhaengigt af typen af afspaendingsmiddel og vandets hardhed. | hver
skyllecyklus indsprgjtes maengden af afspeendingsmiddel, der kan indstilles fra O til 4,5 cm3, hvilket
svarer til skyllemidlets forskydning i sugergret fra 0 til 40 cm.

For hver drejning af justeringsskruen sendres doseringen ca. 4,4 cm i leengden i sugergret (0,5
cc/omdrejning).

4.7  Vaskemiddeldispenser (ekstraudstyr)

Brug kun kommercielle renggringsmidler af hgj kvalitet med hgj temperatur og lavt natriumindhold.
Producenten anbefaler ikke et bestemt meerke af kemikalier. Kontakt venligst din lokale
kemikaliedistributer for at vaelge det passende middel.

Alle maskiner er udstyret med indvendig opvaskemiddel og afspeendingsmiddel dispenser.
Montering: indgangen til vaskemiddelbeholderen er placeret i den forreste del af vasketanken, over
den maksimale vandstand. Tag gummislangen pa bagsiden af maskinen maerket "DETERGENT
INLET" og leeg den i vaskemiddelbeholderen.

Dette sikrer, at den korrekte maengde vaskemiddel leveres til maskinen (fig. 1).

Montering: udlgbet til opvaskemiddelbeholderen skal vaere placeret i opvaskemaskinens
vaskekammer, over den maksimale vandstand. Se det vedlagte ledningsdiagram for detaljer om den
elektriske tilslutning. Vaskekammeret i opvaskemaskinen har en abning til montering af en
dispenser, meerket med en selvkleebende etiket som " DETERGENT CONNEXION".

Virkning: Opvaskemiddelbeholderen aktiveres, nar opvaskemaskinen tager vand ind, uanset om det
er en skyllecyklus eller en pafyldningscyklus.

Regulering: maengden af brugt vaskemiddel skal reguleres efter at delene er monteret for at
optimere vask fra start af brug. For at gere dette skal du dreje justeringsskruen, indtil den gnskede
maengde er opnaet (drej med uret for at @ge dosis, drej mod uret for at mindske den).

Position 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5

Dosering (I/h) | 0,14 | 0,21 | 0,28 | 0,35 | 0,42 | 0,49 | 0,56 | 0,63 | 0,7

Skylledosis (ml, cc) | 0,4 | 0,6 | 0,8 1 1,2 14 | 16 1,8 2

Pausetidsjustering

Slangen, der forer til
opvaskemaskinens
vaskerum
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Anbefalinger om at fi dispenseren og vaskemidlet valgt af en tekniker, der er
specialiseret i brugen af kemikalier for den mest effektive vask.

4.8Bortskaffelse
Produktets emballage bestar af:
e Traepalle,
¥ o)
e Polypropylen tape, - ’
e Polyethylenskum.

Alle anvendte emballagematerialer er genanvendelige. Korrekt bortskaffelse af emballagematerialer
hjaelper med at beskytte miljget. Yderligere oplysninger om genanvendelse af emballagematerialer
kan fas hos den relevante myndighed. Bortskaf ovenstaende materialer i overensstemmelse med
geeldende lovgivning.
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5. BRUGEROPLYSNINGER

|| LAS INSTRUKTIONERNE I DENNE BRUGERVEJLEDNING, FOR DU
| | BRUGER APPARATET FORSTE GANG.

A APPARATET ER KUN BEREGNET TIL PROFESSIONEL BRUG OG BOR
BETJENES AF KVALIFICERET PERSONALE.

De enkelte trin for at indstille opvaskemaskinen til at fungere optimalt er beskrevet nedenfor med alle
mulige muligheder.

5.1.1 Kontrolpanel symboler Fig. 7

A. Cyklus valgknap. E. Maskinen er slukket
B. Opstartkontrollampe F. Vaskecyklus (120s)

C. Kontrollampe, der indikerer, at maskinen er klar

til at arbejde G. Kold skyllecyklus (model 400)

D. Start af vaskecyklus H. Vandtgmningscyklus (kun B-modeller)

5.1.2 Kontrolpanel symboler Fig. 8

|. ON/OFF-knap K. Vaskecyklus 1 (90 sek.) / vandaftapning (B-modeller)

J. Kontrollampe, der indikerer, at maskinen er klar til

at arbejde L. Vaskecyklus 2 (120 s) / regenerering (SOF T-modeller)

N. Lys, der indikerer behovet for at tilfaje

opvaskemaskinesalt (SOFT-modeller) M. Vaskecyklus 3 (+ kold skylning)

5.1.3 Kontrolpanelsymboler Fig. 9

|. ON/OFF-knap K. Vaskecyklus 1 (90 sek.) / vandaftapning (B-modeller)
O. Visning af kedelvandstemperatur L. Vaskecyklus 2 (120 s) / regenerering (SOFT-modeller)
P. Visning af beholdervandtemperatur M. Vaskecyklus 3 (+ kold skylning)

Q. Lys, der indikerer behovet for at tilfaje
opvaskemaskinesalt (SOFT-modeller)

5.1.4 Taend for opvaskemaskinen

For du teender for apparatet skal du kontrollere:

v Er strgmforsyningen teendt.

v" Om vandforsyningshanen er aben.

v Erder vand i vandslangen.

v Er de korrekte filtre blevet installeret.

v Eroverlgbsrgret installeret.
Drej kontakten fra 0 til VASK, for at taende for maskinen pa G-modeller (fig.7).
| GM-modeller (Fig. 8) og GT (fig.9) skal du blot trykke pa ON/OFF-knappen og holde den nede i 1,5
sekunder.

5.1.5 Pafyldning og opvarmning af vand

Apparatet starter med at suge vand ind efter taending. Kedlen fyldes forst, efterfulgt af vaskerummet.
Fyldningsprocessen tager op til flere minutter. Efter pafyldning af vaskerummet begynder kedlen at
varme op, nar det er varmt, opvarmes vaskerummet. Selvom det er muligt at starte vaskeprocessen,
anbefales det ikke at starte vaskeprocessen for vandet inde i opvaskemaskinen nar den rigtige
temperatur.

| G-modeller (Fig. 7) og GM (fig. 8, nar maskinen nar den optimale vasketemperatur, lyser den grenne
LED, mens for GT-modeller (fig. 10) Driftstemperaturen vises pa displayet (O & P).

Vandtemperaturen i kedlen skal vaere 82-90 °C, og vandtemperaturen i tanken 57-62 °C (se figur).
854850

Anbefalinger om at skifte vandet i opvaskemaskinen op til 40/50 vaskecyklusser eller to gange om
dagen.
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(¥ Opvaskemaskinens der skal vaere lukket for at starte vandindtaget. Af sikkerhedsmzessige
[} arsager suger maskinen ikke vand, nir deren er iben.

Opvaskemaskinen er udstyret med sikkerhedstermostat i kedlen, hvis hovedtermostaten svigter,
afbryder sikkerhedstermostaten for opvarmningen af kedlen.

Pr— Nir en bestemt ret opvarmes for forste gang, kan kedlen ni en hejere temperatur end over

e pa grund af opvarmningsinertien. Dette er normalt. Hvis der kommer damp under tryk

l ved udlebet af skylledysen under opvarmning af kedlen, skal du underrette den tekniske
service.

5.1.6 Tilberedning af retter

Far du vasker op, skal du:

Fjern starre stykker madrester fra opvasken, inden du laegger dem i kurvene.

Leeg forst glasset i.

Laeg de sma tallerkener i kurvene.

Stil glassene med bunden opad.

Laeg bestikket i bestikkurvene med grebene nedad. Du kan blande forskellige typer
bestik.

e Laeg bestikkurvene i de nederste kurve.

5.1.7 Valg af vaskecyklus

Placer den passende kurv med opvask i maskinen og luk maskindgren, fgr du starter vaskecyklussen.
Pa G-modeller (fig. 7) skal en vaskecyklus veelges for at starte processen. Hver cyklus svarer til en
vasketid, der skal veelges efter brugerens krav. Tryk derefter pa START-knappen, og cyklussen starter
automatisk.-

| GM-modeller (Fig. 8) og GT(Fig.9) skal du for at starte vaskeprocessen veelge den vaskecyklus, du
vil starte, ved at trykke pa en af de tre knapper. Hver vaskecyklus (90s / 120s / 180s) svarer til en
vasketid, der skal veelges efter brugerens krav.

3 Opvaskemaskinens der skal vaere lukket for at kere vaskecyklussen. Vandtapningen starter
z ikke, sa lzenge deren er dben af sikkerhedsmzessige arsager.

5.1.8 Termo-stop

GT GM-modeller (Fig. 8) og GT(Fig.9) er udstyret med en termostatfunktion. Termostaten giver en
konstant skylletemperatur pa 85°C. Det betyder, at opvaskemaskinen fortssetter med at vaske, indtil
den nar den perfekte temperatur. Derefter starter skyllecyklussen.

5.1.9 Stop vaskecyklus og afslutning af vaskecyklus

Vaskecyklussen kan stoppes pa falgende made:

e  Sluk for opvaskemaskinen — stopper cyklussen helt.

e Abn deren — efter lukning af deren, fortseetter cyklussen.
Fjern kurven og lade opvasken tarre naturligt ved afslutningen af vaskecyklussen. Tag opvasken ud
af kurven med rene haender, pas pa ikke at breende dig - opvasken er meget varm.

5.1.10 Kold skylning (kun OEM-400-modeller)

COLD versioner har et koldt skylleprogram.

Pa G-modeller (fig. 7) skal du indstille cykluskontakten til kold skyl (D) for at kere dette program og
holde den nede i den ngdvendige tid. Nar kontakten holdes i denne position, vil maskinen skylle med
koldt ledningsvand.

PA GM-modeller (Fig. 8) og GT(fig.9) hold M-knappen nede i 3 sekunder, og maskinen vil skylle med
koldt vand fra forsyningsnettet.

5.1.11  Temning af opvaskemaskinen
Opvaskemaskiner har to muligheder for at draene vandet: gravitationsaflgb eller dreenpumpeassisteret
afleb (ekstraudstyr).
5.1.11.1 Gravitationsvandsaflob

Vandsaflgb fra opvaskemaskinen bestar i dette tilfeelde i at fierne flowrgret og den naturlige
vandstrgm. Af sikkerhedsmaessige arsager bgr denne aftapningsmetode kun bruges, nar
opvaskemaskinen er slukket.

156



DA

5.1.11.2 Tomning af vand ved hjselp af dreenpumpen (valgfrit)

Dreenassisteret dreenpumpe fas kun pa forespergsel. Aflabsrgret skal altid monteres i sifonen for at
forhindre
ubehagelige lugte. Fglg disse instruktioner for G-modeller (fig.7),
¢ Fjern gennemstrgmningsventilen.
e Veelg aflgbsfunktionen med valgkontakten (H).
e Luk dgren og tryk pa cyklusstartknappen (D), temningscyklussen starter automatisk.
e Gennemstremningsventilen indsaettes i slutningen af cyklussen (ca. 160 s). Maskinen kan
veere slukket.
PA GM-modeller (Fig. 8) og GT (fig.9) falg instruktionerne nedenfor:
¢ Fjern gennemstrgmningsventilen.
e Abn doren, tryk pa M-knappen i 3 sekunder, tsmningscyklussen starter automatisk.
e Ved afslutningen af cyklussen kan maskinen slukkes.

( i Slangen skal vaere i en hejde pa maks. ved brug af aflebspumpen. 680 mm.

5.1.12 Regenereringscyklus (kun SOFT-modeller)

Pa GM-modeller (Fig. 8) og GT(Fig.9) er opvaskemaskinen udstyret med et manuelt system til
regenerering eller afkalkning af vand med en hardhed lig med eller sterre end 10 ° fH. Det betyder,
at vandet, der kommer ind i apparatet, skal blgdgeres. Hvis dette system ikke er installeret, kan
maskinens kanaler blive blokeret pa grund af for meget kalkopbygning.
Folg disse trin for at sikre, at dit system fungerer korrekt:
e Abndaren.
e Traek overlgbsproppen ud og vent til vaskerummet er tgmt for vand.
e Nar vaskerummet er tomt for vand, med lagen aben, tryk pa L-knappen og hold den nede i
3 sekunder, indtil knappens baggrundslys begynder at blinke.
e Luk dgren og regenereringscyklussen starter, knappens lys blinker indtil slutningen af
cyklussen.
e Efter cirka 20 minutter slukker knappens baggrundslys og det betyder, at
regenereringscyklussen er afsluttet.
e Nar regenereringscyklussen er afsluttet, skal du abne dgren og saette overlgbsproppen pa
plads.
Luk deren, maskinen vil begynde at fylde vaskerummet, fordi det er tomt.
Fyld saltbeholderen ugentligt ved at stramme proppen ordentligt.

(? Forekomsten af kalkstriber pa rent service indikerer behovet for hurtigst muligt
() at starte afkalknings- eller regenereringscyklussen.

%) Det anbefales at rengere indersiden af maskinen ved afslutningen af
() regenereringscyklussen.

5.1.13  Sluk opvaskemaskinen

Pa G-modeller (fig.7) skal du indstille kontakten til position 0 for at slukke for maskinen.

Pa GM-modeller (Fig. 8) og GT(fig.9) slukkes opvaskemaskinen ved at trykke pa ON-knappen. /
SLUK. | 1,5 sekunder.

Opvaskemaskinen slukkes, nar knappen drejes til 0. Sluk ikke for opvaskemaskinen under vask, da
opvasken ellers ikke bliver vasket.

5.1.14  Rengoring af opvaskemaskinen sidst pa dagen

Ved slutningen af dagen skal du rense alle filtre, dispensere, skyllebeholdere og andet tilbehgr. Dette
er ngdvendigt for at forlaenge enhedens levetid. Opvaskemaskinen skal renggres og desinficeres
grundigt for at sikre en effektiv opvask af opvasken.

Lees afsnittet med nyttige tips til at fa det bedste ud af din opvaskemaskine.
5.2.1 Vedligeholdelse

Renggr altid din opvaskemaskine grundigt for at forlaenge dens levetid.

e Fjern alt affald fra opvaskemaskinen, nar dagen er forbi.
e Brug ikke slibende, eetsende eller sure midler, oplgsningsmidler, klorbaserede eller
benzinbaserede renggringsmidler til at renggre opvaskemaskinen.
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Sprejt ikke maskinen eller det omkringliggende omrade (veegge, gulve) med en vandslange,
damprenser eller hgjtryksrenser.

For at forhindre, at der kommer vand ukontrolleret ind i maskinen, skal du serge for, at
maskinens sokkel ikke er oversvgmmet.

Vask kun tallerkener, glas og kekkengrej, der udelukkende bruges til tilberedning og servering
af mad.

Kontroller dagligt, at vaskemiddelbeholderne roterer frit.

Tjek niveauet af salt, afspeendingsmiddel og opvaskemiddel i begyndelsen af hver dag.
Opvaskemaskinen skal serviceres to gange om aret af teknisk service.

Dette omfatter:

Rengering af vandfilteret.

Fjernelse af kalk fra resistorerne.

Kontrol af teetningernes tilstand.

Tjek tilstanden af opvaskemaskinens dele.
Regulering af dispenserne.

o Stramning af de elektriske forbindelser i enderne.

O O O O O

e Hvis netledningen er beskadiget, skal den udskiftes af producenten, eftersalgsservice eller
autoriserede teknikere.

5.2.2 Afspaendingsmiddel og opvaskemiddel

Indstil apparatet i overensstemmelse hermed, nar du skifter afspeendingsmiddel eller opvaskemiddel.
Justering skal udferes af kvalificeret personale. Brug kun renggringsmidler, der er egnet til
opvaskemaskiner eller glasvaskere. Brug ikke skummende renggringsmidler. Du ma under ingen
omstaendigheder anvende husholdningsrenggringsmidier.

é Felg sikkerhedsinstruktionerne ved hindtering af I

ikalier. Bzer beskyttel j» handsker og sikkerhedsbriller, nir du

arbejder med kemikalier. Bland ikke forskellige kemikalier.

5.2.3 Hygiejnebestemmelser

Rer ikke ved rene tallerkener med snavsede eller fedtede haender.

Brug rene, steriliserede klude til at terre opvasken af.

Vi anbefaler at vente til opvaskemaskinen nar den korrekte vasketemperatur, da det sikrer en
mere grundig desinfektion og rengering.

Ter vaskerummet mindst to gange om dagen eller hver 40/50 vaskecyklusser.

5.24 Bedste resultater

For at optimere driften af opvaskemaskinen anbefaler producenten:

Opvask efter opvaskemaskinen er klar til drift.
Serge for, at de forskellige dispensere er korrekt justeret.
Holde opvaskemaskinen ren.

5.2.5 Laengere ude af drift

Hvis apparatet er ude af drift i laengere tid (ferier, midlertidig nedlukning, ...):

Tarre opvaskemaskinen helt, inklusive kedlen.

Renggre apparatet grundigt.

Lad opvaskemaskinens lage sta aben.

Luk vandindtagsventilen.

Sluk for strammen.

Hvis der er mulighed for frost, skal du kontakte den tekniske afdeling for at beskytte apparatet
mod frostpavirkninger.
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6. FEJL, ALARMER OG DRIFTSFEJL

Handlinger, der skal treeffes, nar der opstar en fejl eller fejl, er beskrevet nedenfor. Mulige arsager og mulige
lgsninger er angivet i tabellen nedenfor. Kontakt venligst teknisk support i tilfaelde af tvivl eller manglende evne

til at lase problemet,

A

DRIFTSFEJL

Apparatet teender ikke

Apparatet traekker ikke
vand

Unejagtig vask

Tallerkener og
kokkenudstyr er ikke torre

Ridser eller pletter pa
opvasken.

Opvaskemaskinen stopper
under drift.

MULIG ARSAG

Der er ingen strom.

Sikringerne er sprunget.
Aben kontakt.
Lukket vandforsyning.

Tilstoppede skylledyser.

Tilstoppet magnetventilfilter.

Deren er ikke ordentligt lukket.

Trykafbryderen er defekt.

Tilstoppede
vaskemiddeldispensere.
Intet vaskemiddel.

Beskidte filtre.

Der er skum.

Vaskerumtemperatur under 50 °C

/122 °F.

Vaskecyklussen er for kort i

forhold til graden af tilsmudsning

af servicet.
Vandet er for beskidt.

Tilstoppede
vaskemiddeldispensere.

Der er intet afspeendingsmiddel.

Uegnet afspaendingsmiddel.

Glassene har staet for leenge i
opvaskemaskinen.

Skylletemperatur under 80 °C /

176 °F.

For meget afspaendingsmiddel.

Vandet indeholder for meget
calcium.

Ikke nok salt i saltbeholderen.

Saltspor i vaskerummet.

Elektrisk overbelastning.

Aktivering af opvaskemaskinens

sikkerhedssystem.
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Ror ikke ved elektriske komponenter. Beroring af stromferende komponenter kan
fore til dod.

LOSNING

Kontroller, at den magneto-termiske afbryder ikke er
aktiveret.
Ring til teknisk service og tjek arsagen.
Luk kontakten.
Abn vandindtagsventilen.

Renger dyserne og kontroller, at der ikke er kalkaflejringer
i andre beholdere.
Ring til teknisk service og renger filteret.
Luk deren ordentligt.

Kontakt kundeservice og udskift pressostaten.

Renger dispenserne grundigt.

Ring til teknisk service og renger filteret.
Renger filtrene grundigt.

Uegnet opvaskemiddel eller for meget afspendingsmiddel.
Kontakt kundeservice, bestil det korrekte opvaskemiddel
eller nulstil afspendingsmiddelbeholderen.

Defekt termostat eller forkert programmeret. Ring til
teknisk service og afhjlp fejlen.

Gentag vask
Tem vandet fra vaskekammeret eller fyld det med rent
vand.

Renger dispenserne grundigt.

Fyld afspendingsmiddelbeholderen.

Ring til teknisk service og juster dispenseren.

Nar opvaskemaskinen er feerdig, skal du tage kurven ud af
maskinen og lade den terre udenfor.

Ring til teknisk support og analyser problemet.

Ring til teknisk service og juster dispenseren.

Tjek vandets hardhed og start en regenereringscyklus
omgaende, hvis det er muligt.
Fyld eventuelt salt pa.
Nar du fylder saltbeholderen, skal du passe pa ikke at
spilde salt i vaskerummet.
Ring til teknisk service og foretag @ndringer af den
elektriske installation.

Nulstil beskyttelsessystemet og ring til teknisk service, hvis
den genstarter.
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Opvaskemaskinen stopper
og suger vand under vask.

Opvaskemaskinen starter
ikke vaskecyklussen.

Maskinen drzner ikke

Blokeret trykafbryderrer.

Forkert installeret flowventil.

vandet helt

Defekt pressostat.

6.1 Diagnostik (Fig.8)

Trykafbryderen er defekt.

Doren er ikke ordentligt lukket.

Deormikrokontakt defekt.

Apparatet er ikke korrekt

Tem vaskerummet og renger det grundigt.
Ring til teknisk service og udskift.
Installer flowventilen korrekt.

Luk deren, hvis den abner af sig selv, ring til teknisk
service.

Ring til teknisk service og udskift.

Niveller apparatet. Hvis du er i tvivl, sa ring til teknisk

nivelleret. service.

Ring til teknisk service for at udskifte trykafbryderen.

TEMPERATURFQLEREN

Driftsfejl Beskrivelse Effekt

ON/OFF LED'en lyser i 0,5 sekunder og forbliver derefter slukket i 2 sekunder, for

E1l ABEN D@R den lyser igen. Dette fortsaetter, s laenge deren er aben, og den valgte cyklus er
ufuldstendig.
ON/OFF LED'en blinker to gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver derefter

E2 TANKFYLDNING slukket i 2 sekunder, for den blinker igen to gange. Dette sker, nar vandet i
beholderen ikke nar det korrekte niveau inden for den angivne tid.
ON/OFF-LED'en blinker tre gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver derefter
slukket i 2 sekunder og blinker derefter tre gange. Dette sker, nar drenpumpen ikke

E3 BEHOLDERDRAENING kan drane vandet fra muting-kammeret til det korrekte niveau inden for den
angivne tid.
ON/OFF-LED'en blinker fire gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver derefter

E4 KEDELOPVARMNING slukket i 2 sekunder, for den blinker igen fire gange. Dette sker, nar vandet i kedlen
ikke nar den korrekte temperatur inden for den angivne tid.
ON/OFF-LED'en blinker fem gange i 0,5 sekunder hver gang, forbliver derefter

E5 BEHOLDEROPVARMNING | slukket i 2 sekunder, for den blinker igen fem gange. Dette sker, ndr vandet i
beholderen ikke nér den korrekte temperatur inden for den angivne tid.

Fejl BESKRIVELSE Arsag

A4 ABEN KREDSL@B | Denne alarm vises for brugeren som "A4" pa displayet og indikerer et

TEMPERATURF@LEREN | problem med kredslgbet, som er forkert tilsluttet.
A5 KORTSLUTNING | Denne alarm vises for brugeren som "A5" pa displayet og indikerer et

problem med kortslutning i kredslabet pa grund af forkert tilslutning..

/l';‘\

OBS: Ring til teknisk support, hvis der opstir en fejl, som ikke er angivet i tabellen ovenfor.
Producenten forbeholder sig retten til at sendre de tekniske specifikationer uden forudgiende

varsel.

7. BORTSKAFFELSE

WEEE-symbolet pa produktet angiver, at enheden ikke ma behandles som husholdningsaffald.
Korrekt bortskaffelse af enheden er vigtig for beskyttelsen af miljget. For mere information om
genanvendelse af disse enheder, kontakt venligst den relevante myndighed, firmaet med ansvar for
bortskaffelse af affald eller producenten, der leverer dette produkt.

Ved bortskaffelse af hele eller dele af produktet skal du overholde direktiv 2012/19/EU WEEE som

endret og/eller relevant lovgivning.
| tilfeelde af at brugeren ikke overholder ovenstaende retningslinjer, vil han blive underlagt sanktioner

fastsat af EU's medlemsstater.
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